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ÌÈ¡ÄÈÊÒÅÐ

‡÷ æàíà òºðò îðóíäóó ñàíäàð

Ìàòåìàòèêà ñàáàãûí áàøòàäûê. Áèðèí÷è æàíà ýêèí-
÷è êëàññòàðäà ìàòåìàòèêàäà ñàí, öèôðà, ìàñåëå, ýñåïòºº,
ôèãóðà, êåñèíäè, ÷åíºº, äåöèìåòð, ñàíòèìåòð æàíà áàøêà
êºïòºãºí ñºçäºðä‰ ïàéäàëàíûï èø æ‰ðã‰çä‰ê. Äàãû
êàíäàé ñºçäºð ñåíèí ýñè¢å ò‰øò‰? Àð áèð ñºç ýìíåíè
ò‰ø‰íä‰ðºò? Áóãà ÷åéèí áèëãåíäåðè¢ êºïï‰ æå àçáû?
Àëáåòòå, àç. Àçûðûí÷à ñåí ìàòåìàòèêàíûí ÷åòèíå ýëå
êåëäè¢. Îøåíòñå äà áóãà ÷åéèí ñåíèí áèëãåíäåðè¢ ìàòå-
ìàòèêàíûí ý¢ ìààíèë‰‰ áºë‰ã‰í ò‰çºò. Ìàòåìàòèêàíû
‰éðºí‰‰í‰ óëàíòàëû!

1. Ìàñåëåëåðäè ÷ûãàð. Àëàðäàãû ñàíäàð ýìíåëåðäè
ò‰ø‰íä‰ðºò?
à) Òåê÷åäå 5 êûçûë æàíà 4 êºê ÷ûíû òóðàò. Òåê÷åäå

áàðäûãû êàí÷à ÷ûíû áàð ýêåí?
á) Êåñèíäèíèí óçóíäóãóí àíûêòà.

â)

Êûçûë ìàéêà÷àíäàð êàí÷àí÷û îðóíäà òóðóøàò?
2-îðóíäà òóðãàíäûí ìàéêàñû êàíäàé ò‰ñòº?

Òóðìóøòà ñàíäàð àð êàíäàé ìàêñàòòà êîëäîíóëàò:
àëàð áèðäå áóþìäàðäûí ñàíûí êºðñºòñº, áèðäå
àëàðäûí èðýýòèí æå ÷åíèí òóþíòàò.
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Àéòêàíäàðäû ïàéäàëàíûï ìàñåëåëåðäåãè ñàíäàðäû
ì‰íºçäº.

2. 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,
15, 28, 39, 41, 55, 62, 74, 87, 91

Áèð îðóíäóó, ýêè îðóíäóó, òåãåðåê ñàíäàðäû êºð‰ï
òóðàñû¢. Àëàð êàéñû êàòàðäàãû ñàíäàðãà òèåøåë‰‰?
Ýêèí÷è êàòàðäàãû ñàíäàð êàíäàé÷à àòàëàò?

3. à) Ñàíäàðäû æàç: îí ýêè, îí, ýêè, áåø, æûéûðìà ‰÷,
êûðê òîãóç, ýë‰‰ ñåãèç, îòóç àëòû, æåòèìèø.
á) 40 ìåíåí 60òûí àðàñûíäàãû òåãåðåê ñàíäû àòàï
æàç.
â) 49äàí 53êº ÷åéèíêè ñàíäàðäû æàç.
Ñàíäàðäû àòàéû áåëãèëåð ìåíåí æàçäû¢. Àëàð ýìíå
äåï àòàëàò?

Ñàíäàðäû æàçóóäàãû ïàéäàëàíûëãàí áåëãèëåð
öèôðàëàð äåï àòàëàò. Àëàð òºìºíê‰ëºð:
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Óøóë ýëå îí öèôðà ìåíåí àð êàíäàé ñàíäàð
æàçûëàò. Àçûðûí÷à áèç áèð æàíà ýêè öèôðà
ìåíåí æàçûëãàí ñàíäàðäû áèëåáèç. Àëàð áèð
îðóíäóó, ýêè îðóíäóó ñàíäàð äåï àòàëûøàò.

4. à) Áàðäûê áèð îðóíäóó ñàíäàðäû æàç. Êàí÷à ñàí æàç-
äû¢?
á) Ýêè îðóíäóó ñàíäàðäàí áåøººí‰ æàç.
â) 4, 2 æàíà 5 öèôðàëàðûí ïàéäàëàíûï áèð íå÷å ýêè
îðóíäóó ñàí æàç. Êàí÷àñûí æàçäû¢? Àð áèðººíäºã‰
öèôðàëàð ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò?
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5. Àìàëäàðäû àòêàðóóíóí ûêìàëàðûí ò‰ø‰íä‰ð‰‰ ìå-
íåí îîçåêè ÷ûãàð.
à) 7+1 80+6 6+0 80–30 15–1 47–2

95–5 9+4 5+50 30+40 12–3 64–20

Òóþíòìàäàãû àð áèð ñàíäû æàíà àëàðäûí ìààíèëå-
ðèí àòàï ÷ûê.
á) Êîøóëóó÷óëàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï, àìàëäàð-
äû àòêàð:
18+31 29+42 71+19  38+18   63+25

6. 5 æàíà 3 öèôðàëàðûíûí æàðäàìû ìåíåí áèð íå÷å
ýêè îðóíäóó ñàí æàç.

7. Ìèñàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð:
21+47 62+25 46+12   84+3   32+47

8.  à)

1 3      10

2 îíä. 2

Ñ‰ðºòò‰ áàéêà. 1 ÷àêìàê 1 áèðäèêòè ñ‰ðºòòºéò. Òºìºí-
ê‰ ñàíäàðäû óøó ñûÿêòóó ñ‰ðºòòºï ÷ûê:
3 îíä.1, 2 îíä.5, 4 îíä., 1 îíä.3
á) Ñàíäàðäû ‰ëã‰ áîþí÷à æàç:

¯ ë ã ‰: 7 îíä.3 = 73 – æåòèìèø ‰÷.

4 îíä.2, 8 îíä.0, 5 îíä., 9 îíä.6

9. Ñàíäàðäû æàç:
à) îíäóãó 3, áèðäèãè 4;
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á) 1-ðàçðÿäû 6, 2-ðàçðÿäû 8;
1-ðàçðÿäû 5, 2-ðàçðÿäû 8.

Ñàíäàðäûí îíäóãó êàí÷àí÷û ðàçðÿä? Àë ñàíäûí êàéñû
æàãûíäà æàçûëãàí?

Ýêè îðóíäóó ñàíäûí áèðäèãè 1-ðàçðÿä, îíäóãó 2-
ðàçðÿä. Ìèñàëû, 35òå 5 öèôðàñû 1-ðàçðÿääû –
áèðäèêòåðäè, 3 öèôðàñû 2-ðàçðÿääû – îíäóê-
òàðäû òóþíòàò.

10. Ìèñàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð:
38+15 63–18 71+25 55–34 47+27 88–19
Êåìèò‰‰í‰ êàéñû ðàçðÿääàí áàøòàï àòêàðäû¢?
Êîøóóíó÷ó?

11. Òàáëèöàëàð ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò? Îîáà, áóëàð 2íè
êîøóóíóí æàíà 2ãå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëäàðû. Àð
áèð æàäûáàëäû ì‰íºçäº. Æûéûíòûêòàðûí àíûê-
òàï æàç. Àëàð ýìíå äåï àòàëàò?

2
0+2
1+2
2+2
3+2
4+2
5+2
6+2
7+2
8+2
9+2

0 · 2
1 · 2
2 · 2
3 · 2
4 · 2
5 · 2
6 · 2
7 · 2
8 · 2
9 · 2
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12. Áèçäèí ìåêòåïòåí 25 êûç æàíà 28 áàëà ýñ àëóó ëàãå-
ðèíäå áîëóøòó. Ëàãåðäå áàðäûãû êàí÷à îêóó÷ó áîë-
ãîí? Ìàñåëåãå äàãû êàíäàé ñóðîî êîéñî áîëîò?

13. 12 ñì óçóíäóêòàãû êåñèíäèíè ÷èé. Àíäà êàí÷à äåöè-
ìåòð æàíà ñàíòèìåòð áàð?

14. 1äè æàíà 3ò‰ êîøóóíóí æàíà 3êº êºáºéò‰‰í‰í
æàäûáàëäàðûí æàç. Àëàðäû æàòòà.

15. 31+28 61+9 18+20 (23+5)+40
78–25 78–8 50–30 (45+5)–20

16. à) Îíäóêòàð ìåíåí ñàíà. 5 îíäóê êàíäàé àòàëàò?
4 îíäóêòó àòà. 70 ñàíû êàí÷à îíäóêòó ò‰çºò? 10 îí-
äóê ýìíå äåï àòàëàò?
á)

Óøó ñûÿêòóó êàëãàí òåãåðåê îíäóêòàðäû ñ‰ðºòòºï
÷ûê. 10 îíäóê êàí÷à ÷àêìàê ìåíåí ñ‰ðºòòºëãºí?
Ñàíàï ÷ûê. Îîáà, 10 îíäóê æ‰ç ÷àêìàê ìåíåí ñ‰ðºò-
òºëãºí.

1 îíä.=1 6 îíä.=60 10 îíä.=?
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10 îíä. æ‰ç äåï àòàëàò.
10 îíä. – áèð æ‰çä‰ê.  1 æ‰çä. – 100
1 æ‰çä‰êòº 100 áèðäèê áàð.

17. à) Ñàíäàðäû æ‰çä‰êòºð ìåíåí ñàíàñà áîëîò. Ñàíîî-
íó óëàíò:
1 æ‰çä. – æ‰ç, 2 æ‰çä. – ýêè æ‰ç, ..., 9 æ‰çä. – ...
á) Æ‰çä‰êòºðä‰ æàçûï ÷ûê:
1 æ‰çä.=100, 2 æ‰çä.=200, ...,   9 æ‰çä.=900.
â) Ñàíäàðäû àòà: 5 æ‰çä., 7 æ‰çä., 2 îíä., 6 îíä.

18. Ìèñàëäàðäû ‰ëã‰äºã‰äºé ñàïêà æàçûï ÷ûãàð. Ûêìà-
ëàðûí îîçåêè ò‰ø‰íä‰ð:

¯ ë ã ‰:  23+14=37

42+25 67+12 81–20 81+6 60+30 75–3

19. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí ýñåïòå:

37+24–24 52–37+37 83–18+18

Êàøààëàðû æîê òóþíòìàëàðäà àìàëäàð êàíäàé òàð-
òèïòå àòêàðûëàò? Àíû ýñòåãèí.

20. 4ò‰ êîøóóíóí æàíà 4êº êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëäà-
ðûí æàçûï, æàòòà.

21. Ñàíäàðäû æàç:
2 îíä., 5 æ‰çä., 8 æ‰çä., 10 îíä., 3 æ‰çä., 1 æ‰çä.

22. 11 ñì óçóíäóêòàãû êåñèíäè ñûçûï, àë êàí÷à äåöè-
ìåòð æàíà êàí÷à ñàíòèìåòð áîëîîðóí æàç.

23. à) Ý¢ ÷î¢ áèð îðóíäóó ñàíäû æàç.
á) Ý¢ ÷î¢ ýêè îðóíäóó ñàíäû æàç. Àíäàí êèéèíêè
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ñàíäû àòà. Àë êàíäàé æàçûëàò? Æ‰ç êàí÷à îðóíäóó
ñàí?
â) Êàòàðäû óëàíòûï àòà: 100, 200, 300 ... Êàí÷à
ñàíäû àòàäû¢? Àëàð êàí÷à îðóíäóó ñàíäàð?

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 –
òåãåðåê æ‰çä‰êòºð. Àëàð ‰÷ îðóíäóó ñàíäàð.
Àëàðäûí áèðäèêòåðè æàíà îíäóêòàðû 0 ìåíåí
òóþíòóëãàí. 3-ðàçðÿäû – æ‰çä‰êòºð. 3 îðóíäóó
ñàíäàð – æ‰çä‰êòºð.

24. à) Æ‰ç áèð, æ‰ç ýêè, ..., æ‰ç îí, æ‰ç îí áèð ...
Ýñåïòººí‰ æ‰ç æûéûðìàãà ÷åéèí óëàíò. Êàí÷à îðóí-
äóó ñàíäàðäû àòàäû¢?
á) Æ‰ç áåø – 105,  ‰÷ æ‰ç êûðê áèð – 341,
æ‰ç îòóç ñåãèç – 138.  Æàçóóëàðäû ò‰ø‰íä‰ð.
â) Æ‰ç áåø ñàíûíäà êàí÷à áèðäèê, êàí÷à îíäóê æàíà
êàí÷à æ‰çä‰ê áàð?
ã) Æ‰ç îòóç ñåãèç ñàíûíäà àð áèð ðàçðÿääàí êàí÷à-
ñû áàð?
ä) 15 æàíà 115 ñàíäàðûíûí àéûðìà÷ûëûêòàðû ýì-
íåäå?
å) Ýêè æ‰ç îòóç áåø, áåø æ‰ç àëòûìûø, ñåãèç æ‰ç
îí òºðò ñàíäàðûí æàçûï, ðàçðÿääàðûí àòàãûí.

125, 284, 300, 345, 500, 812, 918 ñûÿêòóó ñàí-
äàð – 3 îðóíäóó ñàíäàð. Àëàð 3 ðàçðÿääàí: áèð-
äèêòåðäåí, îíäóêòàðäàí æàíà æ‰çä‰êòºðäºí
òóðàò.

25. 5òè, 6íû êîøóóíóí æàäûáàëûí æàç. Àëàðäû æàòêà
áèë.
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26. à) Òàáëèöàäàí êàíäàé ò‰ðäºã‰ êºáºé
ò‰‰í‰ æàçóóãà áîëîò?

á) 3+3+3+3+3=3· ± 5+5=5· ±

â) 7 ·2 5 ·3 12 : 2 6·3 5 · 0
0 ·7 0 : 4 8 ·1 1·10 10 : 2

27. 7íè, 8äè, 9äó êîøóóíóí æàäûáàëûí æàç. Àëàðäû
æàòêà ‰éðºí.

28. à) Ñàíäàðäû æàç: ýêè æ‰ç òîãóç, áåø æ‰ç, ñåãèç æ‰ç
òîêñîí, òîãóç æ‰ç òîêñîí òîãóç.
á) 451, 683, 925 ñàíäàðûíûí ðàçðÿääàðûí ‰ëã‰ áîþí-
÷à æàç.

¯ ë ã ‰: 874

29. à) 99 – ý¢ ÷î¢ ýêè îðóíäóó ñàí. 100 ñàíû÷û?
á) 999 ñàíûíàí êèéèíêè ñàí êàéñû?
Îîáà, àë ìè¢! Àíäà êàí÷à æ‰çä‰ê áàð? Ýñåïòåéëè.
999ãà1äè êîøêîíäî ìè¢ êåëèï ÷ûãàò æå ìè¢ – áóë
900 ìåíåí 100 ñàíûíûí ñóììàñû.
900=9 æ‰çä. 99+1=100= 1 æ‰çä.
9 æ‰çä.+1 æ‰çä.=10 æ‰çä. Ìè¢ – 10 æ‰çä.

30. Êàòàðäû óëàíòûï æàç:
1 æ‰çä.=100, 2 æ‰çä.=200, ..., 7 æ‰çä.=700 ...
10 æ‰çä.=? 10 æ‰çä.=1000

10 æ‰çä. – áèð ìè¢.  1 ìè¢ä. – 1000

ñàí 3-ðàç. 2-ðàç. 1-ðàç.

874 8 7 4
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31. à) Ñàíäàðäû ìè¢äèêòåð ìåíåí ñàíàñà áîëîò.
Ñàíîîíó óëàíò: 1 ìè¢ä. – áèð ìè¢, 2 ìè¢ä. – ýêè
ìè¢, 3 ìè¢ä. – ..., 9 ìè¢ä. – ...
á) Ìè¢äèêòåðäè æàç.
1 ìè¢ä.=1 000, 2 ìè¢ä.=2 000, ..., 9 ìè¢ä.=9 000

32. Ñàíäàðäû àòà:
à) 4 ìè¢ä., 7 ìè¢ä., 9 ìè¢ä.
á) 213, 625, 813, 915
â) 2 æ‰çä.5 îíä.4, 6 æ‰çä.8 îíä.2, 7 æ‰çä.0 îíä.5
ã) 1-ðàçðÿä 6,  2-ðàçðÿä 8;  2-ðàçðÿä 9,  1-ðàçðÿä 7.

33. Àçåì êàíèêóë ìààëûíäà êûðãûç òèëèíäå 15 êèòåï,
àë ýìè îðóñ òèëèíäåãè êèòåïòè àíäàí 8ãå àç îêóäó.
Àçåì áàðäûãû êàí÷à êèòåï îêóãàí?

34. Ôèãóðàíû àòà. Áóð÷òàðû æàíà
æàêòàðû æºí‰íäº ýìíåíè àéòà
àëàñû¢? Ïåðèìåòðèí ýñåïòå.

35. à) Ñàíäàðäû æàç: áåø æ‰ç àëòû, ‰÷ æ‰ç, ñåãèç æ‰ç
îí àëòû,  ñåêñåí æåòè.
á) 1, 5, 9 öèôðàëàðûíûí æàðäàìû ìåíåí áèð íå÷å
‰÷ îðóíäóó ñàí æàç.

36. Æàãû 3 ñì áîëãîí êâàäðàò ñûçûï àëûï, ïåðèìåòðèí
àíûêòà.

37. à) Ý¢ ÷î¢ ýêè îðóíäóó ñàíäû æàç. Àíäàí êèéèí ñàí
êàíäàé÷à àòàëàò?
á) Ý¢ ÷î¢ ‰÷ îðóíäóó ñàíäû æàç. Àíäàí êèéèíêè
ñàí êàíäàé÷à àòàëàò? Àë êàíäàé æàçûëàò? Áèð ìè¢
êàí÷à îðóíäóó ñàí?
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â) Êàòàðäû óëàíòûï àòà: 1000, 2000 ...
   Àëàð êàí÷à îðóíäóó ñàíäàð?

1000, 2 000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000,
9000 – òåãåðåê ìè¢äèêòåð. Àëàðäûí áèðäèêòåðè,
îíäóêòàðû, æ‰çä‰êòºð‰ 0 ìåíåí òóþíòóëàò. 4-ðàç-
ðÿäû – ìè¢äèêòåð.

38. à) Áèð ìè¢ îí áåø, áèð ìè¢ îí àëòû ...
   Ýñåïòººí‰ áèð ìè¢ æûéûðìà áèðãå ÷åéèí óëàíò.

        Êàí÷à îðóíäóó ñàíäû àòàäû¢?
á) Ýêè ìè¢ æ‰ç îí ñåãèç ñàíûí æàçûï êºð. Àë êàí÷à
    îðóíäóó ñàí?
â) Ñàíäàðäû îêó: 3 468,  9819,  9575,  6999
    Àð áèðººí‰ ‰ëã‰ áîþí÷à æàçãûí. Ìè¢äèêòåð êàí-
   ÷àí÷û ðàçðÿä?

ã) 1-ðàçðÿäû – 5,  2-ðàçðÿäû – 7,  3-ðàçðÿäû – 2,
   4-ðàçðÿäû–4; áèðäèêòåðè – 3, îíäóêòàðû – 6,  æ‰ç-
   ä‰êòºð‰ – 8, ìè¢äèêòåðè – 9 áîëãîí ñàíäàðäû æàç.

1285,  3000,  6897,  3721,  7000,  8469 ñûÿêòóó
ñàíäàð – 4 îðóíäóó ñàíäàð. Àëàð 4 ðàçðÿääàí –
áèðäèêòåðäåí, îíäóêòàðäàí, æ‰çä‰êòºðäºí, ìè¢-
äèêòåðäåí òóðàò. 4 îðóíäóó ñàíäàð – ìè¢äèêòåð!

39. à) 5 ·4 êºáºéò‰íä‰ñ‰í òèê áóð÷òóó òàáëèöà ò‰ð‰íäº
   ñ‰ðºòòº;
á) 7+7+7 ñóììàñûí êºáºéò‰‰ ìåíåí àëìàøòûð.

ñàí ìèíä. æ¿çä. îíä.

2 679 2 6 7

áèðä.

9
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40. à) Ñàíäàðäû æàç: áèð ìè¢ ñåãèç æ‰ç îí áåø; òîãóç
    ìè¢ àëòû æ‰ç ñåêñåí ýêè.
á) Ñàíäàðäû îêóï, àëàðäûí àð áèð ðàçðÿäûí

         àòàãûí: 3482, 5298, 6770, 9896.

41. 69–40+11 42–(25+11) 69+29
(85–30)+25 1· (99+0) (2·4) : 8

42. 38 – ýêè îðóíäóó ñàí, àíûí:
áèðäèêòåðè – 8, àë 1-ðàçðÿä;
îíäóêòàðû – 3,  àë 2-ðàçðÿä.

265 – ‰÷ îðóíäóó ñàí, àíûí:
áèðäèêòåðè – 5, àë 1-ðàçðÿä;
îíäóêòàðû – 6, àë 2-ðàçðÿä;
æ‰çä‰êòºð‰ – 2, àë 3-ðàçðÿä.

96, 182, 367, 71 ñàíäàðûíûí ðàçðÿääàðûí óøó ñûÿê-
òóó àòàãûí.

¯÷ îðóíäóó ñàíäà 3 ðàçðÿä áàð – áèðäèêòåð, îí-
äóêòàð, æ‰çä‰êòºð.

43. à) Ñàí êàòàðëàðûí áàéêà. Àð áèð êàòàðäû ì‰íºçäº.

Áèðäèêòåð

Òåãåðåê îíäóêòàð

Òåãåðåê æ‰çä‰êòºð

1    2    3    4    5    6    7    8    9

10    20    30    40    50    60    70    80    90

100    200    300    400    500    600    700    800    900
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 Òåãåðåê ìè¢äèêòåð

1000 2000 3000 4000 5000
6000 7000 8000 9000

1 îíä.=10 áèðä.  1 æ‰çä.=10 îíä.
1 ìè¢ä.=10 æ‰çä.

á) 9äàí 1ãå ÷î¢ ñàíäû àòà: 99äàí 1ãå ÷î¢ ñàíäû àòà:
999äàí 1ãå ÷î¢ ñàíäû àòà. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

9 – ý¢ ÷î¢ áèð îðóíäóó ñàí, 99 – ý¢ ÷î¢ ýêè îðóí-
äóó ñàí, 999 – ý¢ ÷î¢ ‰÷ îðóíäóó ñàí, 9999 – ý¢
÷î¢ òºðò îðóíäóó ñàí.

44. à) 465, 891, 3 867, 2 534 ñàíäàðûí îêó. Ðàçðÿääàðûí
àòà. Àëàðäûí àð áèðººíäºã‰ æîãîðêó ðàçðÿä êàí-
äàé÷à àòàëàò?
á) Ñàíäàðäû æàç: áèðäèãè 2, îíäóãó 4, æ‰çä‰ã‰ 8,
ìè¢äèãè 4; æ‰çä‰ã‰ 8, îíäóãó 0, áèðäèãè 0; 1-ðàçðÿ-
äû 6, 2-ðàçðÿäû 6, 3-ðàçðÿäû 6, 4-ðàçðÿäû 6. Àêûð-
êû ñàíäàí ýìíåíè áàéêàäû¢?
â) 3 000, 5001, 4028, 601, 800 ñàíäàðûí îêó. Àëàðäà
0 ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò?

45. 18 îêóó÷ó 3 òîïêî áºë‰í‰ï àëûï, âîëåéáîë îéíîø-
òó. Àð áèð òîïòî êàí÷àäàí áàëà áîëãîí?

46. 18 ± 19       20 ± 30       78 ± 69
99 ± 100   3 ± 10  85 ± 87

Ñàíäàðäû ñàëûøòûðóóäà áèð íå÷å ýðåæå ÷ûãàðûï
êºð.

>  <  =
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47. 446, 87, 9 963, 403, 148 ñàíäàðûí ‰ëã‰ áîþí÷à ðàç-
ðÿääàðûí òàáëèöàãà ò‰ø‰ð‰ï æàç.

48. Áîø êâàäðàòêà êàíäàé ñàíäû æàçóó êåðåê!
15+±=18 28–±=12

49. 365 ± 3650 500 ± 501 800 ± 799
999 ± 1000 99 ± 10 482 ± 483
3 251 ± 3252 47 ± 48

Ñàíäàðäû ñàëûøòûðóóäà ýìíåãå òàÿíäû¢?

Àð êàíäàé ‰÷ îðóíäóó ñàí àð êàíäàé òºðò îðóí-
äóó ñàíäàí êè÷èíå. Àð áèð ñàí ºç‰íºí ìóðäà
êåë‰‰÷‰ ñàíäàðäàí ÷î¢, ºç‰íºí êèéèí êåë‰‰÷‰
ñàíäàðäàí êè÷èíå áîëîò äåãåí ýðåæå àð êàíäàé
ñàíäàðãà òèåøåë‰‰.

50. Æîãîðêó ýðåæåëåðäè ïàéäàëàíûï 48 æàíà 481, 368
æàíà 369, 990 æàíà 1000, 9 æàíà 11, 4560 æàíà
3560, 545 æàíà 535 ñàíäàðûí ñàëûøòûðûï, >, <
áåëãèëåðèí ïàéäàëàíûï æàç. Áóëàðäàí äàãû áèð íå÷å
ýðåæå ÷ûãàðûï êºð.

51. Òàáëèöàíû áàéêà. Àíû ýìíå äåï àòàñà
áîëîò? Ñàíäàí 7íè êåìèò‰‰í‰í òàáëè-
öàñûí óøó ñûÿêòóó ò‰ç. Àë êàéñû òóþíò-
ìàäàí áàøòàëàò? Òàáëèöàäàãû àéûðìà-
ëàðäû ýñåïòå.

4–4
5–4
6–4
7–4
8–4
9–4

>  <  =

ñàí 3-ðàç. 2-ðàç. 1-ðàç.

181 11 8

4-ðàç.
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52. Òèíà 3 ñîìäîí 6 äåïòåð ñàòûï àëûï 5í‰ èíèñèíå
áåðäè. Òèíàäà êàí÷à äåïòåð êàëäû?
Ìàñåëåíè òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

53. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí ýñåïòå:
(58+29)–37 89–(84–59) (5 ·2)+(8 ·3)
25+64–18 76–18+22 18+18+18+18

54. Ôèãóðàíûí ïåðèìåòðèí êåðåêò‰‰
÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï òàï.

55. 85 ± 86 265 ± 264 372 ± 375
495 ± 399 5678 ± 6000 999 ± 100

56. 1äè, 2íè, 3ò‰ êåìèò‰‰í‰í æàäûáàëûí ò‰ç.

57. 3, 8, 7 æàíà 5 öèôðàëàðûíûí æàðäàìû ìåíåí áèð
íå÷å ýêè îðóíäóó, ‰÷ îðóíäóó, òºðò îðóíäóó ñàíäàð-
äû àéðûì-àéðûì ñàïòàðãà æàç. Êàéñû ñàï óçóí
áîëóï êàëäû?

58. Áèð íå÷å ýêè îðóíäóó, ‰÷ îðóíäóó, òºðò îðóíäóó
ñàíäàðäû æàçûï, àëàðäû >, <, = áåëãèëåðèí ïàéäà-
ëàíûï ñàëûøòûð. Àð êàíäàé ýêè îðóíäóó ñàí áàð-
äûê ‰÷ îðóíäóó ñàíäàí êè÷èíå. Óøó ñûÿêòóó ýðå-
æåëåðäåí áèð íå÷åñèí ÷ûãàðûï êºð.

59. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí àíûêòà:
à) ý¢ ÷î¢ ýêè îðóíäóó ñàíäàí 9 ìåíåí 3ò‰í êºáºéò‰í-
ä‰ñ‰í êåìèò‰‰;
á) 12 ìåíåí 3ò‰í òèéèíäèñèíå ý¢ êè÷èíå ýêè îðóí-
äóó ñàíäû êîøóó.

60. Ñàìàò 18 äåïòåðäèí òå¢èí êàðûíäàøûíà, êàëãàíûí
èíèñèíå áåðäè. Ñàìàòòûí áèð òóóãàíäàðû êàí÷àäàí
äåïòåð àëûøòû?

>  <  =
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61. Æàêòàðû 2 ñì æàíà 3 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðè ìåíåí æàãû 4 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïå-
ðèìåòðèí ñàëûøòûð.

62. 82–69 44+47 30–17 28+39

ª Ç ¯ ¡ Ä ¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

1. Ìåí ... öèôðà áèëåì. Àëàð òºìºíê‰ëºð ...
×åêèòòåðäèí îðäóíà òèåøåë‰‰ áåëãèëåðäè êîé.

2. 666 ñàíûíäà 6 öèôðàñû ýìíåëåðäè ò‰ø‰íä‰ðºò?

3. 4 îðóíäóó ñàí ... öèôðà ìåíåí æàçûëàò.

4. Ñàíäàðäûí àð áèð öèôðàñû îðäóíà æàðàøà ìààíèãå
ýý äåãåí ñ‰éëºìä‰ ìèñàë ìåíåí ò‰ø‰íä‰ð.

5. ¯÷ îðóíäóó ñàíäûí æîãîðêó ðàçðÿäû – ...

6. Ñàíäàðäûí áèðèí÷è ðàçðÿäû – ...

7. Ñàíäàð àð êàíäàé êûçìàò êûëàò: áóþìäàðäûí ñà-
íûí, ..., êºðñºòºò. Ñ‰éëºìä‰ òîëóêòà.

8. 4, 6, 9 öèôðàëàðû ìåíåí áèð íå÷å 3 îðóíäóó ñàí æàç.

9. Òåãåðåê îíäóêòàðäû, æ‰çä‰êòºðä‰, ìè¢äèêòåðäè àòà.
Àð áèðèíåí êàí÷àäàí ñàí àòàäû¢?

10. Êàí÷à îíäóê æ‰çä‰ ò‰çºò? Êàí÷à æ‰çä‰ê ìè¢äè
ò‰çºò?

11. 2 îðóíäóó ñàíäàð – îíäóêòàð
3 îðóíäóó ñàíäàð – ...
4 îðóíäóó ñàíäàð – ...

2 – 1/11
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12. Ñàíäàðäû ñàëûøòûð:
85 ìåíåí 100ä‰; 268 ìåíåí 269äó;
4805 ìåíåí 3999äó; 789 ìåíåí 783ò‰.

13. Ñàíäàðäû æàç: áèð ìè¢ áåø, ýêè æ‰ç ñåêñåí, òºðò
ìè¢ æûéûðìà àëòû, ñåãèç ìè¢, ñåãèç æ‰ç.

14. 4 îðóíäóó ñàíäûí æîãîðêó ðàçðÿäû ...;
3 îðóíäóó ñàíäûí æîãîðêó ðàçðÿäû ...

15. Àð êàíäàé 2 îðóíäóó ñàí àð êàíäàé 3 îðóíäóó ñàí-
äàí êè÷èíå. Ñ‰éëºìä‰ ìèñàë ìåíåí ò‰ø‰íä‰ð.

16. Òåç ýñåïòå:
39+4 80–30 65+5 40+20 28–3 42–3
6·3 15 : 3 2+2+2 8·2 20 : 4 18 : 3

17. Ñàíäàðäû àòà: 3 îíäóê, 3 æ‰çä‰ê; 3 ìè¢äèê;
4 ìè¢ä.3 îíä.; 6 æ‰çä.2 îíä.5

18. 11 ñì=± äì ± ñì,    30 ñì=± äì ± ñì,    3 äì=± ñì

19. Òèê áóð÷òóêòóí áóð÷òàðû òèê. Êâàäðàòòûêû÷û?

20. Áàðäûê òºðò áóð÷òóêòàð êâàäðàò áîëóøàò. Ñ‰éëºì
òóóðàáû? Îþ¢äó äàëèëäå.

21. Ñàíäàðäû îêó:
1242;  1 343;  684;  802;  4009;  8015;  5100.

22. Ñ‰éëºìäºðä‰ òîëóêòàï àéò:
478äèí 1-ðàçðÿäû ..., 2-ðàçðÿäû ..., 3-ðàçðÿäû ...,
9 615òèí æîãîðêó ðàçðÿäû ..., áèðèí÷è ðàçðÿäû ...
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23. Ôèãóðàëàðäû ñàëûøòûð.
Ñ‰éëºìäºð êàéñû ôèãóðàãà
òèåøåë‰‰ ýêåíèí àíûêòà.
Êºï áóð÷òóêòóí æàêòàðû-
íûí ñóììàñû – ïåðèìåòð.
... íîìåðãå òèåøåë‰‰. Ñûíûê ñûçûêòûí óçóíäóãó
... ñóììàñûíà áàðàáàð. ... íîìåðãå òèåøåë‰‰.

24. 12 ñàíûíûí òå¢èí, ‰÷òºí áèðèí, òºðòòºí áèðèí àíûê-
òà. Êàéñû àìàëäû ïàéäàëàíàñû¢?

25. Ñóììàíû êºáºéò‰íä‰ ìåíåí, êºáºéò‰íä‰í‰ ñóììà
ìåíåí àëìàøòûð:
3+3+3+3,  6+6  4·3,  5·2,  10+10

Óçóíäóêòó ÷åíºº. Ìèëëèìåòð

63. Êåñèíäèëåðäè ÷åíå.
     

Ýêèí÷è êåñèíäèíè ÷åíåãåíäå ýìíåíè áàéêàäû¢? Îîáà,
àë 4 ñì äåí óçóí, 5 ñì äåí êûñêà. Àíäà àíûí óçóí-
äóãóí êàí÷à äåñåê áîëîò?

Ñàíòèìåòðäåí äà êè÷èíå ÷åí áèðäèê áàð. Àë
ìèëëèìåòð. 1 ìèëëèìåòð äåãåíäè 1 ìì äåï áåë-
ãèëåøåò. Ñûçãû÷òû áàéêà – àð áèð ìàéäà áºë‰ê
1 ìì.

1 ñì = 10 ìì

2*

    1               2
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64. Óçóíäóêòóí ÷åí áèðäèêòåðèíèí áàéëàíûøûí ýñ-
òåãèí:
1 ì=± äì 1 äì=± ñì 1 ñì=± ìì

Ìèëëèìåòð, ñàíòèìåòð, äåöèìåòð, ìåòð – óçóí-
äóêòóí ÷åí áèðäèêòåðè. Óëàì êèéèíêèñè ìóðäà-
êûñûíàí 10 ýñå óçóí.

65. 2 ñì 5 ìì æàíà 3 ñì 2 ìì óçóíäóêòàãû ýêè êåñèíäè
ñûçûï ñàëûøòûð, >, <  áåëãèëåðèí ïàéäàëàí.

66. à) 3 ñì=± ìì 1 ñì 5 ìì=± ìì 4 ñì=± ìì
Ñûçãû÷òû ïàéäàëàí. Æå áàøêà æîë ìåíåí ýñåïòåé-
ñè¢áè?
á) 2 ì=± äì 2 äì=± ñì 1 ì=± ñì

67. Àòàì 238 ñîìãî êîñòþì, àíäàí 190 ñîìãî àðçàí
êºéíºê ñàòûï áåðäè. Àòàì êàí÷à àê÷à ñàðïòàäû?

68.  5·2 8 ·2 9·1 10 : 2 4 : 1 0 : 2
3 ·4 7·3 0·8 12 : 4 5 : 5 8 : 2

69. 3 ñì 4 ìì êåñèíäè ñûçûï, àë êàí÷à ìèëëèìåòð
áîëîîðóí àíûêòà.

70. Îîçåêè ýñåïòå:
78–77 19+1 30+40 90–10 38+5
12–3 0·1 7 · 0 20 : 20 6·1

71. 3 ñì 4 ìì æàíà 4 ñì 3 ìì êåñèíäèëåðäè ñûçûï,
àëàðäû >, < áåëãèëåðè ìåíåí ñàëûøòûðûï æàç.

72. Ñàíäàðäû æàç: òºðò ìè¢ áåø æ‰ç; 3 ìè¢ áåø; 2 ìè¢
ýë‰‰; áåø æ‰ç.
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73. 600 ± 599 3450 ± 3451
1 äì ± 10 ñì 5 ìì ± 1 ñì
800 ± 8000 1 ì ± 9 äì

74. Îêóó÷óëàð áèðèí÷è ê‰í‰ 25 ÿùèê, ýêèí÷è ê‰í‰ àãà
êàðàãàíäà 15 ÿùèêêå êºï àëìà òåðèøòè. Áàðäûãû
êàí÷à ÿùèê àëìà òåðèëãåí? Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

75. Òèê áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí êåðåê-
ò‰‰ ÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï ýñåïòå.

76. 2ãå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàç.
Æûéûíòûêòàðûí áàéêà. 2ãå áºë‰‰-
í‰í æàäûáàëûí áàéêà. Àë êàíäàé÷à
ò‰ç‰ëä‰? 2ãå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáà-
ëû ìåíåí áàéëàíûøòàáû?

77. 8, 9, 6 öèôðàëàðûíûí æàðäàìû ìåíåí áèð íå÷å
3 îðóíäóó ñàí æàç.

78. Æàãû 2 ñì 5 ìì áîëãîí êâàäðàò ñûç.

79. Ðåìîíòòîî÷ó öåõòå ê‰í‰íº 5òåí òðàêòîð ðåìîíòòî-
øóï, 3 ê‰í èøòåøòè. 4-ê‰í‰ 6 òðàêòîð ðåìîíòòîø-
òó. Áàðäûãû êàí÷à òðàêòîð ðåìîíòòîëäó? Òóþíòìà
ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

0 : 2=0
2 : 2=1
4 : 2=2
6 : 2=3
8 : 2=4

10 : 2=5
12 : 2=6
14 : 2=7
16 : 2=8
18 : 2=9

>  <  =
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80. 5·6=30 8+4=12 15–5=10
30 : ±=5 12–±=4 10+±=±
30 : ±= 12–±= 15–10=±

Áîø êâàäðàòòàðäû òîëòóðóóäà êàíäàé ýðåæåëåðäè
ïàéäàëàíàñû¢?

81. Àìàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð:
72+19 48+15 25+30 47+23
80–21 56–37 49–28 61–36

82. Ôèãóðàíûí ïåðèìåòðèí àíûêòà.

83. 2 æàíà 4 öèôðàëàðû êàòûøêàí òºðò îðóíäóó ñàí-
äàðäû æàç. Ýìíåíè áàéêàäû¢? Êàí÷à ñàí æàçäû¢?

84. 72, 345, 8 796 ñàíäàðûíûí ðàçðÿääàðûí ‰ëã‰ áîþí-
÷à æàç.

¯ ë ã ‰: 67: 7 – áèðäèêòåð –  1-ðàçð.;
6 – îíäóêòàð  –  2-ðàçð.

85. 5 ìì ± 1 ñì 2 äì ± 20 ñì
1 äì 15 ñì ± 1 äì 100 ñì ± 10 äì

86. à) 1000äåí 6000ãå ÷åéèíêè òåãåðåê ìè¢äèêòåðäè æàç;
á) ý¢ êè÷èíå 2 îðóíäóó, 3 îðóíäóó æàíà 4 îðóíäóó
ñàíäàðäû æàç;
â) ý¢ ÷î¢ 2 îðóíäóó, 3 îðóíäóó æàíà 4 îðóíäóó ñàí-
äàðäû æàç.

>  <  =
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Ôèãóðàëàðäû òàìãà ìåíåí áåëãèëºº

87.

Ôèãóðàëàðäû àòà. Ñûçûêòàð êàéñûëàð? 7-ôèãóðà-
íû òèê áóð÷òóê äåñå áîëîáó? 5- ìåíåí 6-ôèãóðàëàð
ýìíåëåðè ìåíåí àéûðìàëàíàò?
Êâàäðàò êàéñû ò‰ñòº? Êàëãàí òºðò áóð÷òóêòàðäûí
ò‰ñòºð‰í àòà.

Áóãà ÷åéèí ôèãóðàëàðäû íîìåðëåðè æå ò‰ñòºð‰
áîþí÷à àéûðìàëàï æ‰ðä‰ê. Ìàòåìàòèêàäà ôè-
ãóðàëàð ÷î¢ ëàòûí òàìãàëàðû ìåíåí áåëãèëå-
íåò (àëàðäû êèòåïòèí ìóêàáàñûíàí êàðà).

88. Òèê áóð÷òóêòó áàéêà. ×îêóëàðû-
íà êîþëãàí òàìãàëàðäû îêó. Áóë
ôèãóðà ABCD òèê áóð÷òóãó äåï
îêóëàò. Àíûí æàêòàðû ýêè òàì-
ãà ìåíåí áåëãèëåíåò: AB, BC, CD
æàíà DÀ. Àð áèð æàãûí ÷åíåï, ÷åêèòòåðäèí îðäóíà
òèåøåë‰‰ ñàíäàðäû æàç.
ÀÂ=2 ñì, ÂÑ=..., ÑD=...,  DÀ=...

89. Æàêòàðû 2 ñì æàíà 4 ñì áîëãîí ÀÂÑD òèê áóð÷òó-
ãóí ñûçûï, æàêòàðûí æîãîðêóäàé áåëãèëå.

1 2 3 4 5 6 7

B C

A D
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90.

Êåñèíäèíè ÷åíåï, óçóíäóãóí æàç: ÊÌ=...

91. 3êº êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàç. Àíäàí 3êº áºë‰‰-
í‰í æàäûáàëûí ò‰ç.

92. Óçóíäóãó 4 ñì 3 ìì áîëãîí MN êåñèíäèñèí ñûç.

93. Ôèãóðàíûí æàêòàðûí òàìãà-
ãàëàð ìåíåí áåëãèëåï, óçóíäóê-
òàðûí ÷åíåï æàç:
ÀÂ=...,      ÂÑ=...,   ...

94. ÀÂÑD òèê áóð÷òóãóíóí ïå-
ðèìåòðèí ýñåïòå.

Ïåðèìåòð Ð ëàòûí òàìãàñû ìåíåí áåëãèëåíåò.
Ð=ÀÂ+ÂÑ+ÑD+ÀD.

Êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, òºìºíê‰÷º æàçûï
÷ûãàð.
ÀÂ=... ÂÑ=...
ÑD=...       ÀD=... Ð=...

  Ð–?

95. ¯÷ áóð÷òóêòóí æàêòàðû ÀÂ=2 ñì, ÂÑ=2 ñì, ÀÑ=4 ñì.
¯÷ áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí àíûêòà. Ð=ÀÂ+...

K M

C

B

A

D

E
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A D
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96. 18 ñì ± 1 äì 10 äì ± 1 ì
5 ì ± 500 ñì 20 ìì ± 2 ñì
2 ñì 5 ìì ± 5 ñì 2 ìì

97. 15 îêóó÷óíó 2äåí 7 ïàðòàãà æàéãàøòûðóóãà áîëîáó?

98. 89–(41+20) 56+41–39 40–(12 : 3)
(25+67)–42 (6·2)+28 (15 : 3)–2

99. 85–18 90–76 61–29 69+9
78+13 8+56 40+20 11+80

100. Æàêòàðû 4 ñì æàíà 2 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê ñû-
çûï, òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëå. Ïåðèìåòðèí òàï.

101. Óçóíäóãó 12 ñì áîëãîí ÀÂ êåñèíäèñèí ñûç. Àíûí
òå¢ îðòîñóí òààï Ñ òàìãàñû ìåíåí áåëãèëå. ÀC æàíà
ÑÂ êåñèíäèëåðè êàí÷à ñàíòèìåòðäåí áîëäó?

102. 5 ñì 6 ìì æàíà 6 ñì 5 ìì óçóíäóêòàãû êåñèíäèëåð-
äè ñûçûï, àëàðäû >, < áåëãèëåðè ìåíåí æàçûï ñà-
ëûøòûð.

103. Ñàíäàðäû æàç:
à) ìè¢äèêòåðè 5, æ‰çä‰êòºð‰ 6, îíäóêòàðû 7, áèð-
äèêòåðè 8;
á) 1-ðàçðÿäû 8, 2-ðàçðÿäû 7, 3-ðàçðÿäû 6, 4-ðàçðÿ-
äû 5. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

104. 4êº êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàçûï, àíäàí 4êº
áºë‰‰í‰í æàäûáàëûí ÷ûãàð.

105. 47+49 69+17 27+19 30+50 39+39
80–26 98–29 76–26 90–40 61–28

>  <  =
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106. 90–(23+67) (72+19)–60
(5·3)+(5·4) (20 : 4)+(15 : 3)

107. 15 ìì óçóíäóêòàãû ÀÂ êåñèíäèñèí ñûç. Àë êàí÷à
ñàíòèìåòð æàíà ìèëëèìåòð áîëîò?

108. Ñàíäàí 8äè æàíà 9äó êåìèò‰‰í‰í æàäûáàëäàðûí
æàç. Êàí÷àäàí òóþíòìà æàçäû¢?

Òåãåðåê æàíà àéëàíà

109. Ôèãóðàëàðäû àòà. Ðàäèóñòàðûí
÷åíå. Áóëàðäû êàíòèï ÷èéåñè¢?

Àéëàíà öèðêóëü ìåíåí ñûçûëàò. Òºìºíê‰ ñ‰ðºòò‰
áàéêà. Ñûçûï êºð. Öèðêóëäóí èéíåñè ñàéûëãàí
÷åêèò ýìíå äåï àòàëàò? Îîáà, àë àéëàíàíûí áîð-
áîðó.

110. Ðàäèóñó 2 ñì 5 ìì áîëãîí òåãåðåê ÷èé. Àë ‰÷‰í
àäåãåíäå ðàäèóñó îøîíäîé áîëãîí àéëàíà ÷èéèï,
àíàí è÷èí áî¸.
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Òåãåðåêòèí ðàäèóñó ìåíåí àíû êóð÷àãàí àéëà-
íàíûí ðàäèóñó áèðäåé.

111. ×èéìåíè áàéêà. Î òàìãàñû ìåíåí
àéëàíàíûí áîðáîðó áåëãèëåíãåí.
ÎÊ, ÎÀ, ÎÂ êåñèíäèëåðè æºí‰íäº
ýìíå àéòàñû¢? Àëàðäûí óçóíäóê-
òàðû êàíäàé?

112. Ðàäèóñó 3 ñì 2 ìì áîëãîí àéëàíà ñûç. Áèð íå÷å
ðàäèóñóí æ‰ðã‰ç‰ï, òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëå.

Àéëàíàíûí æå òåãåðåêòèí áîðáîðó àäàòòà Î
òàìãàñû ìåíåí áåëãèëåíåò.

113. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí òàï:
à) 5 ìåíåí 4ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰íº 15 ìåíåí 3ò‰í òè-
éèíäèñèí êîøóó;
á) 75òåí 6 ìåíåí 3ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò‰‰;
â) 60ãà 9 ìåíåí 3ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰í êîøóó.

114. Ìèñàëäàðäû ÷ûãàðóó ûêìàëàðûí æå ýðåæåëåðèí
àòàï àòêàð:
à) 0 ·2 8·0 0 : 5 12 : 12 7+0

0–2 8–0 0+5 16 : 1 7–7
á) 18+7 60+20 49+5 22+33 6+13

40–15 80–40 12–5 39–25 72–19

115.  Ðàäèóñó 3 ñì áîëãîí àéëàíà ñûç. Áîðáîðóí Î òàìãà-
ñû ìåíåí áåëãèëå. Àéëàíàäàí M, N, K òàìãàëàðûí
áåëãèëåï àëûï, àëàðäû ñûçãû÷ ìåíåí áîðáîðãî òó-
òàøòûð. Àë êåñèíäèëåðäèí óçóíäóêòàðûí òààï æàç:
OM=..., ON=..., OK=...

À

K

B

Î

www.bizdin.kg



28

116. ABCD êâàäðàòûí ò‰ç. AB=2 ñì 5 ìì áîëñóí.

ÀÂ êåñèíäèñè àéëàíàíûí áîðáîðó àðêûëóó ºò‰ï,
ó÷òàðû àéëàíàäà æàòàò. Ìûíäàé êåñèíäèëåð àé-
ëàíàíûí äèàìåòðè äåï àòàëàò. Àë àéëàíà êóð-
÷àï òóðãàí òåãåðåêòèí äà äèàìåòðè áîëóï ýñåï-
òåëåò. Àéëàíàãà æå òåãåðåêêå êºïòºãºí äèàìåòð
æ‰ðã‰çñº áîëîò.

118. Ðàäèóñó 2 ñì áîëãîí àéëàíà ñûçûï KL, MN æàíà
DC äèàìåòðëåðèí æ‰ðã‰ç. Àëàðäûí óçóíäóêòàðû
æºí‰íäº ýìíå àéòàëàñû¢?

120.  Ýêè äåæóð 5òåí ïàðòà æàíà äàãû 2 ñòîë æóóøòó.
Äåæóðëàð áàðäûãû êàí÷à ïàðòà æàíà ñòîë æóóø-
êàí? Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

121. à) 7·3=21 êºáºéò‰íä‰ñ‰íºí 2 ìèñàë æàç.
á) 7+5=12 ñóììàñûíàí 2 ìèñàë æàç.

Áóëàðäàí êàíäàé æàëïûëûêòû êºð‰ï òóðàñû¢?

119. ×èéìåíè áàéêà. Äèàìåòðëåð
êàíäàé æ‰ðã‰ç‰ëãºí? Áåëãèëåí-
ãåí áóð÷òó òèê áóð÷ äåñå áîëî-
áó? Òåêøåðèï êºð.

117. ×èéìåíè áàéêà. ÀÂ êåñèíäèñè æº-
í‰íäº ýìíå àéòàëàñû¢? Àéëàíàíûí
ðàäèóñóí ÷åíå. ÀÂíûí óçóíäóãóí
÷åíå. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

Â

Î
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122. 3 ñì ðàäèóñòàãû àéëàíà ñûçûï, áèð íå÷å ðàäèóñ
æàíà äèàìåòð æ‰ðã‰ç. Òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëåï,
óçóíäóêòàðûí æàç. Ðàäèóñ äèàìåòðäèí ýêèäåí áè-
ðèíå áàðàáàð äåñå áîëîáó?

123. 62–28 80–35 81–69 72+8
75+15 56+9 60+30 28+72

124. ×èéìåíè áàéêà. Àéëàíàëàðäûí
áîðáîðëîðóíóí îðòîñóíäàãû àðà-
ëûêòû òàï. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

125. Òåãåðåê êàí÷à áºë‰êêº áºë‰íãºí?
Àëàð áèðäåé áîëóø ‰÷‰í äèàìåòð-
ëåðäè êàíäàé æ‰ðã‰ç‰ø êåðåê?
Äåïòåðè¢å ÷èéèï êºð.

126. ×èéìåíè áàéêà. Àéëàíàëàð êàíäàé-
÷à æàéãàøêàí? ÎÎ

1
 êåñèíäèñèí ÷å-

íåï, ðàäèóñòàð ìåíåí ñàëûøòûð.

127. ABCD òèê áóð÷òóãóíóí æàêòàðû òºìºíê‰÷º:
ÀÂ=3 ñì, ÂÑ=5 ñì. Àíûí ïåðèìåòðèí ýñåïòå. Ð òàì-
ãàñûí ïàéäàëàí.

128. Ñàíäàðäû îêóï, àð áèð ðàçðÿäûí àòà: 9212, 7 001,
3050, 445, 302, 620.

129. 12 ïðÿíèêòè 3 ïàêåòêå òå¢ áºë‰ï ñàë. Àð áèð ïà-
êåòêå êàí÷àäàí ïðÿíèê ñàëäû¢? Ýêè ïàêåòêå÷è?

B D

M K

Î Î
1
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130. 0 : (48–29) (8·3)–24 24 : (6–4)
(34+18)·0 41–(15·0) (49–48) : 1

131. Óçóíäóãó 8 ñì áîëãîí ÀÂ êåñèíäèñèí ñûç. Àíûí
òå¢ îðòîñóí òààï Ñ òàìãàñû ìåíåí áåëãèëå. ÀÑ êå-
ñèíäèñè êàí÷à ñàíòèìåòð? ÂÑ=...

132. Ðàäèóñó 2 ñì 3 ìì áîëãîí òåãåðåê ñûç. Àíûí òå¢èí
êûçûëãà, êàëãàíûí êºêêº áî¸. Òå¢èí êàíòèï àíûê-
òàäû¢?

133. Æàãû 3 ñì áîëãîí ABCD êâàäðàò ñûçûï, ïåðèìåò-
ðèí àíûêòà.

134. Êåñèíäèëåðäè ÷åíå. Àéûðìàñûí òàï.

135. Æåìèø áàãûíàí 58 êã ÷èå æàíà 28 êã àë÷à òåðèø-
êåí. Ìàñåëåãå ñóðîî êîþï ÷ûãàð. Êàí÷à ñóðîî êîé-
ñî áîëîò?

136. 8·2 5·4 0 ·4 12 : 4 20 : 2 0 : 8
6·3 9·1 2 ·2 10 : 2 30 : 1 40 : 40

137. Êåñèíäèíè ÷åíå. Àíûí óçóíäóãóí äåöèìåòð, ñàí-
òèìåòð, ìèëëèìåòð ìåíåí æàç.

138. à) 1 äì=10 ñì áîëñî, 5 äì êàí÷à ñàíòèìåòð áîëîò?
Êîøóó àìàëû ìåíåí àíûêòà.
á) 1 ñì=10 ìì áîëñî, 3 ñì 8 ìì êàí÷à ìèëëèìåòð
áîëîò?

139. 3 äì=± ñì 9 ñì=± ìì
2 ì =± ñì 20 ìì=± ñì

·
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140. 68–37 99–89 71–38 50–20
55+16 35+36 49+36 20+40

ª Ç ¯ ¡ Ä¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

1. Ñ‰éëºìäºðä‰ òîëóêòà:
à) êâàäðàò – æàêòàðû áàðàáàð áîëãîí ...
á) êâàäðàòòûí áóð÷òàðû ...
â) òèê áóð÷òóêòóí ... áóð÷ó áàð. Àëàðäûí áààðû ...

2. Ñ‰éëºìä‰ òîëóêòà:
à) ìåòðäå ... äåöèìåòð áàð;
á) äåöèìåòð ìåòðäåí ... ýñå ..., ñàíòèìåòðäåí ... ýñå
÷î¢;
ã) ìåòð, äåöèìåòð, ñàíòèìåòð, ìèëëèìåòð ...òóí ÷åí
áèðäèêòåðè – óëàì êèéèíêèñè ìóðäàêûñûíàí ... ýñå
...

3. Òåãåðåê ºç‰í êóð÷àãàí àéëàíà ìåíåí áèð ... ýý.

4. Òåãåðåêòèí äèàìåòðè 2 ðàäèóñòàí òóðàò. Àéëàíàíû-
êû÷û?

5. Àéëàíàíûí äèàìåòðè àíûí ... àðêûëóó ºòºò.

6. Àéëàíà ... ìåíåí ñûçûëàò. Àñïàïòû àòà.

7.  Ôèãóðàëàðäû àòà:

À

B C

D

E M P

N

www.bizdin.kg



32

8. ÀÂ êåñèíäèñè 6 ñì áîëñî, òå¢è, ‰÷òºí áèðè êàí÷à
ñàíòèìåòð áîëîò?

9. Ìàñåëåíè àÿãûíà
÷åéèí æåòêèð.

10. 3000 ± 2999 1 äì ± 5 ñì
500 ± 99 1 ì ± 30 ñì
40 ± 41 5 ìì ± 1 ñì

11. Ìèñàëäàðäû êàéñû ýðåæåëåðãå, ûêìàëàðãà òàÿíûï
÷ûãàðàñû¢?
15 : 15 0 · 8 9 · 0 0 : 7 18 : 1
0+20 32+0 15 · 1 60–0 12–12

¯÷ æàíà òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû
êîøóó æàíà êåìèò‰‰

141. Àìàëäàðäû àòêàðóó ûêìàëàðûí áàéêà. Êàíäàé æàë-
ïûëûê êºð‰ï òóðàñû¢?
3+2=5 30+20=3 îíä.+2 îíä=5 îíä.=50
9–3=6 90–30=9 îíä.–3 îíä.=6 îíä.=60

Îîáà, òåãåðåê îíäóêòàð áèðäèêòåðäåé êîøóëàò
æàíà êåìèòèëåò. Ñóììàäà æàíà àéûðìàäà òåãå-
ðåê îíäóêòàð ïàéäà áîëîò.

142. ¯ëã‰ áîþí÷à àìàëäàðäû àòêàðûï, òèåøåë‰‰ ýðåæå-
ëåðäè ÷ûãàð.

>  <  =

B C

A D

AB = ...
BC = ...
P – ?
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¯ ë ã ‰:
300+200=3 æ‰çä.+2 æ‰çä.=5 æ‰çä.=500
3 000+2000=3 ìè¢ä.+2 ìè¢ä.=5 ìè¢ä.=5000
900–300=9 æ‰çä.–3 æ‰çä.=6 æ‰çä.=600
9000–3000=9 ìè¢ä.–3 ìè¢ä.=6 ìè¢ä.=6000

400+300 200+700 800–200
5000+1000 3000+5000 7000–3000
900–600 5000–2000 2000–1000

Òåãåðåê æ‰çä‰êòºð æàíà ìè¢äèêòåð äà áèðäèê-
òåðäåé êîøóëàò æàíà êåìèòèëåò. Ñóììàäà æàíà
àéûðìàäà òåãåðåê æ‰çä‰êòºð æàíà ìè¢äèêòåð
ïàéäà áîëîò.

143. Àìàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð.
35+47 16+38 5+79 70–15 90–6
53+39 55+25 56+24 87–19 46–28
51–25 48–47 18+9 52+28 68–19

144. Ôàáðèêàäà áèð ñìåíàäà 200 ò‰ãºé ºò‰ê, 500 ò‰ãºé
áîòèíêà æàñàëàò. Áèð ñìåíàäà áàðäûãû áîëóï êàí-
÷à áóò êèéèì æàñàëàò? Ìàñåëå êåìèò‰‰ ìåíåí ÷û-
ãàðûëà òóðãàíäàé ñóðîî êîé.

145. Æîëîî÷ó 1-ñààòòà 7 êì, 2-ñààòòà àíäàí 2 êì ãå àç
æîëäó áàñûï ºòò‰. Æîëîî÷ó áàðäûãû êàí÷à êèëî-
ìåòð æîë áàñûï ºòò‰? Ìàñåëåíè òóþíòìà ò‰ç‰ï
÷ûãàð.

146. 3 ñì 4 ìì óçóíäóêòàãû ÀÂ êåñèíäèñèí ñûçûï
ÀÑ=2 ñì áîëãîíäîé Ñ ÷åêèòèí áåëãèëå. ÑÂ êåñèí-
äèñèíèí óçóíäóãó êàí÷à?

3 – 1/11
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147. 300+300 800–500 3000+4000
500+300 700–100 5000+2000
7000–1000 9000–7000 6000–5000

148. ÀÂ=4 ñì, ÂÑ=2 ñì áîëãîíäîé ABCD òèê áóð÷òóê
ñûç. AD æàíà CD æàêòàðûíûí óçóíäóãóí æàç:
AD= ... CD= ...

149. Òºìºíê‰ òàïøûðìàëàðäû àòêàðóóäàí êàíäàéäûð
áèð îêøîøòóêòó èçäåï êºð:
a) Ñ‰ðºòòºã‰ áóþìäàðäû áèð íå÷å òîïêî áºë‰ï àòàï
÷ûê. Àë ‰÷‰í ýìíåíè ýñêå àëäû¢?

á) 42+25 ñóììàñûí òà-
áóó æîëóí ñ‰ðºò áîþí÷à
ò‰ø‰íä‰ð.

â) Ä‰êºí÷‰ ÷ûíû æàíà ÷à-
êàëàðäû òåê÷åëåðãå êàí-
äàé÷à æàéëàøòûðàò?
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Òóðìóøòà áóþìäàðäû èðåòòººäº, òîïòîîäî, ÷îãóë-
òóóäà îêøîøòîðó, áèð àòòóóëàðû ìåíåí èø æ‰ð-
ã‰ç‰ëºò. Ñàíäàðäû êîøóóäà æå êåìèò‰‰äº äà áèð-
äåé ðàçðÿääàð êîøóëàò æå êåìèòèëåò.

Áóë ýðåæåíè 42+17, 85–34 ìèñàëäàðûíäà ò‰ø‰íä‰ð.

150. Ìèñàëäàðäû æîãîðêó ýðåæåíè ïàéäàëàíûï æàíà
‰ëã‰ áîþí÷à æàçûï ÷ûãàð:

¯ ë ã ‰:  3000+2=3002

70+3 300+5 4000+2400+30
5000+40 600+200 6000+2000

151. Àñûë 2 ñîìäîí 5 äåïòåð ñàòûï àëãàíäàí êèéèí àíûí
äàãû 26 ñîìó êàëäû. Àñûëäà êàí÷à àê÷à áàð ýëå?
Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

152. Æàãû 20 ìì áîëãîí ABCD êâàäðàò ñûçûï, àíûí
ïåðèìåòðèí òàï.

153. Ìàðàò êèòåïòèí 12 áåòèí îêóìàê. Àë æàðûìûí
îêóï á‰òò‰. Ìàðàò äàãû êàí÷à áåò îêóø êåðåê?

154. (75–16)+(42–24) 99–(18 : 2)
(5 ·3)–(4·3) (9·2)+62

155. 12+± =15 18–± =15 3·± = 6 15 : ± = 5

156. 200+600 800+15 20+60 90–20
7000–5000 9000+104 800–500 100–10

3*
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157. Àéëàíàíûí äèàìåòðè 6 ñì. Àíûí ðàäèóñó êàí÷à
áîëîò? Óøóíäàé ðàäèóñòàãû òåãåðåê ò‰ç‰ï, àíû 4êº
òå¢ áºë. Àíû êàíäàé÷à èøòåéñè¢?

158. 675 æàíà 3849 ñàíäàðûíûí áèðäåé ðàçðÿääàðûí
àòà. Êàéñû ðàçðÿä àòàëáàéò? Ýìíå ‰÷‰í?

159. Àìàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð:
81+17 45+20 28+35 63+37

Ñàíäàðäû êîøóóäà áèðäåé ðàçðÿääàð êîøóëàò äå-
ãåí ýðåæåíè ìèñàëäàðäà ò‰ø‰íä‰ð.

160. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí
áàéêàï, ‰÷ îðóíäóó æàíà òºðò
îðóíäóó ñàíäàðäû êîøóóíóí
ýðåæåëåðèí ÷ûãàð.

Îîáà, ñàíäàðäû êîøóóäà áèðäåé ðàçðÿääàð – áèð-
äèê ìåíåí áèðäèê, îíäóê ìåíåí îíäóê, æ‰çä‰ê
ìåíåí æ‰çä‰ê, ìè¢äèê ìåíåí ìè¢äèê êîøóëàò.
Áèðäåé ðàçðÿääàðäû áèðèíèí àñòûíà áèðèí ìà-
ìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï àëûï àìàëäû àòêàðóó û¢-
ãàéëóó.

161. Àìàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï àòêàð:
 642+213  805+121        172+124
2247+1121 6235+2332 8123+1072

162. Æ‰ã‰ð‰‰ áîþí÷à ìåëäåøêå 251 ýðêåê æàíà 125 àÿë
êàòûøòû. Ìåëäåøêå êàí÷à àäàì êàòûøêàí?

163. Ìàñåëåíèí áåðèëèøèí òºìºíê‰÷º æàçûï ÷ûãàð.

+ +441

326

767

2 367

3 421

5 788
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Áåðèëäè:
ABCD – òºðò áóð÷òóê
AB=...,  ÂC=...
CD=...,  AD=...

P-?

164. 142+233 325+412 608+181
2451+1232 3682+4205 5435+2322
700+120 1000+2456 800+189

165. ªç‰¢ä‰í ‰é-á‰ëº¢ä‰í áèð àéëûê êèðåøåñèí ýñåï-
òåï êåë.

166. Ìèñàëäàðäûí æàçûëûøûí áàéêàï, ýñåïòººëºðä‰
æ‰ðã‰ç.

167. 125 æàíà 232 ñàíäàðûíûí ñóììàñûíà 412íè êîø.
Òóþíòìà ò‰ð‰íäº æàç.

168. 12 ñì 5 ìì óçóíäóêòàãû ÀÂ êåñèíäè ñûçûï, àíû
äåöèìåòð, ñàíòèìåòð, ìèëëèìåòð ìåíåí òóþíòóï
æàç.

169. Óøó ñûÿêòóó òåãåðåê ò‰ç. Äèà-
ìåòðè êàí÷à? Êàí÷à áºë‰êêº
áºë‰íãºí? Áºë‰êòºð áèðäåéáè?
Áèðäåé 8 áºë‰êêº áºë‰ï êºð.
Êàíäàé÷à èøòåéñè¢?

+ 3241
25

+ 441
100

+ 165
3

+ 25

142

À

B

Ñ

D

A

C

O
B

D

+ 317
12

www.bizdin.kg



38

170. 20–(2·5) òóþíòìàñû áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç.

171. à) 5·8=40. Êºáºéò‰‰ æàíà áºë‰‰ àìàëäàðûíûí áàé-
ëàíûøûí ïàéäàëàíûï, ìûíäàí ýêè àìàë æàç.
á) 14+6=20. Êîøóó æàíà êåìèò‰‰ àìàëäàðûíûí áàé-
ëàíûøûí ïàéäàëàíûï, ìûíäàí ýêè àìàë æàç.

172. 302+145 517+240 612+45
800–600 760–60 450–400
2000+7000 1280+100 5435+2322

173. Óçóíäóãó 2 ñì 9 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àë êàí÷à
ìèëëèìåòð? Òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëå.

174. Àìàëäàðäûí àòêàðûëûøûí
ò‰ø‰íä‰ð. ¯÷ îðóíäóó æàíà
òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû êå-
ìèò‰‰ ýðåæåñèí ÷ûãàð.

175. Êåìèò‰‰í‰ ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï àòêàð:
251–140 659–145 9792–5341
998–647 251–140 5648–2425

176. Òóþíòìà ò‰ç‰ï ìààíèñèí òàï: 681 ìåíåí 108 ñàí-
äàðûíûí ñóììàñûíàí 335òè êåìèò‰‰.

177. ×àðáà áàãûíäà 455 ò‰ï àëìà, àíäàí 332 ò‰ïêº àç
àëìóðóò áàð. Áàêòà êàí÷à ò‰ï äàðàê áàð ýëå? Òóþíò-
ìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

178. Ìèñàëäàðäû îîçåêè ÷ûãàð:
(186–185)·9 (245+121) : 1 148–100
(964–960) ·2 475–75 665–25

− 4 346
2 114

2 132

− 947
531

416
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179. Ðàäèóñó 2 ñì 3 ìì áîëãîí àéëàíà ñûç. Àíûí äèà-
ìåòðè êàí÷à? Ñûçãû÷ ìåíåí àíûêòà. Àìàë æàçûï
àíûêòàñà áîëîáó?

180. 247+151 647–225 340–145 4999–1992
441+238 48+321 890–270 2840–1800

181. Äèàìåòðè 4 ñì 4 ìì áîëãîí àéëàíà ñûç. Àíûí ðà-
äèóñóí àíûêòà.

182. à) Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí ò‰ø‰íä‰ð.
Áèðäèêòåðäèí ñóììàñû 10äîí àøûê:
7+5=12, 12=1 îíä.2
Àøûï êàëãàí îíäóê îíäóêòàðãà êîøóëäó.

á) Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà.
Ýìíå ‰÷‰í ñóììà 3 îðóíäóó ñàí áîëóï
êàëäû? Îîáà, îíäóêòàðäûí ñóììàñû 10
îíäóêòàí àøûï êåòòè:
3 îíä.+8 îíä.=11 îíä.,
10 îíä=1 æ‰çä. áîëãîíäóêòàí,
11 îíä.=1 æ‰çä.1 îíä.

Àð áèð ðàçðÿääûí îíó êèéèíêè áèð ðàçðÿääû
ò‰çºò:
10=1 îíä., 10 îíä.=1 æ‰çä., 10 æ‰çä.=1 ìè¢ä.

183. Àìàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð:
85+74     92+65     62+55     79+80

184. Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) êîøóëóó÷óëàð 125 æàíà 644, àëàðäûí ñóììàñû-
íàí 322íè êåìèò. Àéûðìà ýìíåãå áàðàáàð?

+ 27
45

72

+ 38
81

119
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á) êåì‰‰÷‰ 1649, êåìèò‰‰÷‰ 1640, àëàðäûí àéûð-
ìàñûí 3êº áºë. Òèéèíäè êàí÷à?
â) êºáºéò‰‰÷‰ëºð 4 æàíà 6, êºáºéò‰íä‰ãº 34ò‰ êîø.
Ýìíåíè òàáàñû¢?

185. Ôèãóðà êàí÷à áºë‰êêº áºë‰íä‰?
Áî¸ëãîí áºë‰ê êàíäàé áºë‰ê?
Àíû òàìãàëàð ìåíåí àòà.

186. Ðàäèóñòàðû 2 ñì æàíà 2 ñì 8 ìì áîëãîí, áîðáîðëî-
ðó áèð ÷åêèòòå æàòêàí ýêè àéëàíà ñûçûï, ýêººíº
òå¢ òèåøåë‰‰ áîëãîí áºë‰ã‰í áî¸.

187. 5·4 êºáºéò‰íä‰ñ‰í àð êàíäàé æîë ìåíåí òàï.

188. Ìàðàò æàøàãàí ‰éäºí ìåêòåïêå ÷åéèí 425 ì,
êèòåïêàíàãà ÷åéèí 687 ì. Ñóðîî êîþï ìàñåëå ÷û-
ãàð. Äàãû êàíäàé ñóðîî êîéñî áîëîò?

189. Àïàì 200 êóðóò æàñàï, àíûí òå¢èí èíèì ýêººá‰çãº
òå¢ áºë‰ï áåðäè. Àð áèðººá‰ç êàí÷àäàí êóðóò àë-
äûê?

190. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà. Ýìíå ‰÷‰í êýý
áèð ðàçðÿääûí ‰ñò‰íº áåëãè êîþëäó? Ýñåïòºº
ûêìàñûí ò‰ø‰íä‰ð.

5 îíä.+7 îíä.=12 îíä.=1 æ‰çä.2 îíä.
Îíäóêòàðäûí ñóììàñûíàí 1 æ‰çä. ïàé-
äà áîëäó. Àë æ‰çä‰êòºðãº êîøóëàò:
2 æ‰çä.+3 æ‰çä.+1 æ‰çä.=6 æ‰çä.

A

C

O

D

B

257
372
629

+
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7 îíä.+4 îíä=11 îíä.=1 æ‰çä.1 îíä.

5+8=13=1 îíä.3
8 îíä.+9 îíä.+1 îíä.=18 îíä.=
=1 æ‰çä. 8 îíä.
2 æ‰çä.+7 æ‰çä.+1 æ‰çä.=10 æ‰çä.=
=1 ìè¢ä.

6 ìè¢ä.+1 ìè¢ä.+1 ìè¢ä.=8 ìè¢ä.

Ýãåðäå ñàíäàðäû êîøóóäà áèð àòòóó ðàçðÿääàð-
äûí ñóììàñû 10 æå àíäàí àøûï êåòñå, ñóììà-
íûí êèéèíêè ðàçðÿäû 1ãå ÷î¢î¸ò (àíû óíóòóï
êàëáàñ ‰÷‰í, òèåøåë‰‰ ðàçðÿääûí ‰ñò‰íº áåëãè
êîéñî áîëîò).

191. Êàéñû ðàçðÿääûí ‰ñò‰íº áåëãè êîþëàðûí ò‰ø‰í-
ä‰ð‰ï, ìèñàëäàðäû ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð.

269+365 817+125 4569+2170 7692+1754
416+387 178+449 3172+1659 5995+2347

192. Àÿíòêà 325 ò‰ï òàë, 163 ò‰ï êàéû¢, 200 ò‰ï áàëà-
òû îòóðãóçóëäó. Áàðäûãû êàí÷à ò‰ï äàðàê îòóðãó-
çóëäó? Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

193. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí ýñåïòå:
à) 3 æàíà 4ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰í 2ãå áºë‰‰;
á) 7 ìåíåí 8äèí ñóììàñûí 3êº áºë‰‰.

194. 265+627  4269+2972
549+145 3670+3791

3 642
2 171
5 813

+

6 285
1 798
8 083

+
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195. Êåñèíäèíè ÷åíåï äåöèìåòð, ñàíòèìåòð, ìèëëèìåòð
ìåíåí æàç: ÀÂ=... äì ... ñì ... ìì

196. 4249+1384 5039+4149 7119+899
1515+1389 708+4 289 5700+185

197. Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) 2678 ìåíåí 3593ò‰í ñóììàñûíà 895òè êîøóó;
á) 999ãà 5 ìåíåí 4ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰í êîøóó;
â) 8 ìåíåí 2íèí êºáºéò‰íä‰ñ‰íºí 8äè êåìèò‰‰.

198. Âîëåéáîë àÿíò÷àñûíûí óçóíó 18 ì, òóóðàñû 9 ì.
Àíûí ïåðèìåòðèí òàï.

199. Æàãû 3 ñì áîëãîí êâàäðàò ñûçûï, òàìãàëàð ìåíåí
áåëãèëå. Àð áèð æàãûí òàìãàëàð ìåíåí æàçûï, óçóí-
äóãóí àíûêòà. Ð–?

200. ×èéìåäåí ýìíåíè áàéêàäû¢?
Áîðáîðëîðäóí àðàñûíäàãû àðà-
ëûêòû ÷åíå. Àíû äèàìåòðëåð
ìåíåí ñàëûøòûð.

201. 10 ëèòðëèê ÷àêàãà 2 ëèòðëèê áàíêà ìåíåí êàí÷à
æîëó ñóó êóéñà áîëîò?

202. Æàøûë÷à ä‰êºí‰íº 400 êã ñàáèç, 200 êã êûçûë÷à
àëûï êåëèï êå÷êå ÷åéèí ñàòûøòû. Êå÷èíäå 300 êã
æàøûë÷à êàëäû. Êàí÷à êèëîãðàìì æàøûë÷à ñà-
òûëäû?

203. 3 000–2000 700–500 137+569 8197+1285
5 675–2432 897–342 389+265 1998+3442

O Î1

BÀ
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204. Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí ò‰ø‰íä‰ð. Àíû ñåí 2-
êëàññòàí áåðè áèëåñè¢. Áèðäèêòèí ‰ñò‰íäºã‰ 10 êàé-
äàí êåëèï ÷ûêòû?

Îîáà, àë 8 îíäóêòóí áèðººí‰ ìàéäàëàãàí-
äàí êåëèï ÷ûêòû. 10+2=12, 12–7=5. Îí-
äóêòàð áèðãå êåìèäè. Àíû ÷åêèò ìåíåí
áåëãèëåäèê.

¯÷ æàíà òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû êåìèò‰‰äº äà
áèð àòòóó ðàçðÿääàðäûí àéûðìàñû èçäåëåò.
Êåì‰‰÷‰í‰í ðàçðÿäû êåìèò‰‰÷‰í‰í òèåøåë‰‰
ðàçðÿäûíàí êè÷èíå áîëóï êàëñà, êèéèíêè ðàç-
ðÿääûí áèðè àëûíûï, ìàéäàëàíûï àìàë àòêà-
ðûëàò.

Àéòêàíäàðäû òºìºíê‰ ìèñàëäàðäà ò‰ø‰íä‰ð

1) 2) 3) 4)

205. 978–297 905–542 8 547–4255 9872–8950
548–165 429–156 3 789–1598 5 295–2571

206. Ä‰êºíäº 425 áºòºëêº ìèíåðàëäûê ñóó áîëãîí. Ýð-
òå¢ ìåíåí 109 áºòºëêº, ò‰øòºí êèéèí 226 áºòºëêº
ñóó ñàòûëãàí. Ä‰êºíäº êàí÷à áºòºëêº ñóó êàëäû?

207. Òàðåëêàäà áèð íå÷å àëìà áàð. Àíûí æàðûìûí Àñåë
àëäû. Òàðåëêàäà 4 àëìà êàëãàí áîëñî, Àñåë êàí÷à
àëìà àëãàí? Òàðåëêàäà êàí÷à àëìà áîëãîí?

−
•

47 15
13 91

3 324

10

−
•

7 0 8
3 45

3 63

10

−
•

8 149
2 521

5 628

10

−
•

82
57

25

10

•

537
185

352

10

–
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208. Áèð êîîíäóí ñàëìàãû 3 êã áîëñî, áèðäåé 4 êîîí
êàí÷à êèëîãðàìì áîëîò?

209. 835–272 429–156 778–169 4 495–1268
548–165 978–249 407–185 7 777–5195

210. 4569+1781    5000+2899    702+198    495+289

211. Êîøóóíóí æàäûáàëäàðûíûí êàéñûíûñûí áèëáåé-
ñè¢? Îøîíó æàòòà.

212. Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí ò‰ø‰íä‰ð.
Êåìè÷‰‰í‰í áèðäèãè äà, îíäóãó äà êå-
ìèò‰‰ãº æåòïåé êàëäû. Àíäûêòàí óëàì
êèéèíêè ðàçðÿääàí áèðäåí àëûï ìàéäà-
ëàäûê. Îíäóêòàðäû êåìèò‰‰ãº êº¢‰ë
áóð: 3 îíä. ýìåñ 2 îíä. êàëãàí.
1 æ‰çä.=10 îíä.

Äåìåê, 1 æ‰çä‰êò‰ ìàéäàëàï, îíäóêòàðãà êîøêîí-
äî 12 îíä. áîëîò. 12 îíä.–5 îíä.=7 îíä.

213. 573–185 7 635–2389 8447–358
962–578 9927–5538 3550–1259

214. (863–271)+358 468–(153+200)
(999–99)+100 378+(679–585)

215. Êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰-
ç‰ï ABCD ôèãóðàñûí ò‰ç.
Òèê áóð÷òàðãà êº¢‰ë áóð.
Áèð êåñèíäè æ‰ðã‰ç‰ï ìûí-
äàí òèê áóð÷òóê ïàéäà êûë.

−
• •

783 1
2 158

5 673

10
10

B

A

C

D
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216.

Êàí÷à êåñèíäè êºð‰ï òóðàñû¢? Òàìãàëàð ìåíåí áåë-
ãèëå. Ý¢ êûñêà æàíà ý¢ óçóí êåñèíäèíè ÷åíåï æàç.

217. 750–265 9522–8485 942+587 6128+1256
379–189 5 671–3287 640+685 7515+2190

218. ÀÂ=5 ñì 2 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àíäàí ºç ýðêè¢-
÷å D ÷åêèòèí áåëãèëåï àë. AD æàíà DB êåñèíäèëå-
ðèí ÷åíåï æàç.

219. Êåì‰‰÷‰í‰í áèðäèêòåðè, îíäóêòàðû,
æ‰çä‰êòºð‰ 0 áîëãîíäóêòàí 1 ìè¢äèê-
òè àëûï ìàéäàëàéáûç: 1 ìè¢ä.=10 æ‰çä.
Ìûíäàí, 1 æ‰çä‰êò‰ àëûï îíäóêòàðãà

æàíà  áèðäèêòåðãå  áºë‰ï áåðåáèç: 1 æ‰çä.=10 îíä.
áîëãîíäóêòàí 1 îíäóãó áèðäèêòåðãå, êàëãàí 9 îí-
äóãó îíäóêòàðãà òèåò. Ìè¢äèêòèí êàëãàí 9 æ‰çä‰ã‰
æ‰çä‰êòºðãº òèåò. Óøèíòèï, 6 ìè¢äèêòèí ‰ñò‰íº
÷åêèò êîþëäó. Àë 1 ìè¢äèê àëûíäû äåãåíäè ò‰ø‰í-
ä‰ðºò. 1 ìè¢äèê=1 îíä.+9 îíä.+9 æ‰çä.

220. Óøó ñûÿêòóó îé æ‰ã‰ðò‰ï ìèñàëäû ÷ûãàð:

1 æ‰çä.=1 îíä.+9 îíä.

221. 8000–3579 900–715 7000–6181
5000–1265 400–248 300–85

222. Êàò òàøóó÷ó ýðòå¢ ìåíåí 460 ãàçåòà òàðàòòû. Àíûí
è÷èíåí 200 «Àãûì», 130 «Êóò áèëèì», êàëãàíû
«Êûðãûç òóóñó» ãàçåòàñû. Êàí÷à «Êûðãûç òóóñó»
ãàçåòàñû òàðàòûëãàí?

−
•

6 000
2 342

3 658

9 9 10

−
•

7 0 0
365

9 10

A B C D
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223. MN=3 ñì 9 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àë êåñèíäèäåí
ºç ýðêè¢÷å Â æàíà D ÷åêèòòåðèí áåëãèëåï àë. Êàí-
÷à êåñèíäè ïàéäà áîëäó? Àëàðäû òàìãàëàð ìåíåí
áåëãèëåï, óçóíäóêòàðûí ÷åíåï æàç.

224. 9000–5678 900–342 4 000–3145
9000–844 900–816 4 000–899

225. ÀÂ=35 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àíäà êàí÷à ñàíòè-
ìåòð æàíà ìèëëèìåòð áàð?

226. 2348+5346 761+985 700+700
678+598 5362+999 5000+894

227. 5342–4840 342–287 8468–5009
5000–3575 900–579 777–599

228. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí òàï:
à) 872 ìåíåí 864ò‰í àéûðìàñûíûí ýêèäåí áèðèí
òàï;
á) 5 ìåíåí 4ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰íºí 4 ìåíåí 3ò‰í
êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò;
â) 40 ñàíûíàí 15 ìåíåí 3ò‰í òèéèíäèñèí êåìèò.

229. Òàáëèöàíû òîëòóð. Àë ýìíåíèí 2 : 2=
æàäûáàëû? 4 : 2=

6 : 2=
8 : 2=

10 : 2=
12 : 2=
14 : 2=
16 : 2=
18 : 2=
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230. Ìàñåëåíè  àÿãûíà  ÷åéèí
÷ûãàð.

     Ð=ÀÂ+ÂÑ+...

231. Àéíóðäóí 5 äåïòåðè áàð. ×ûíàðäûêû àíäàí 3 ýñå
êºï. Àéíóðäóí äåïòåðè ×ûíàðäûêûíàí êàí÷àãà àç?

ª Ç ¯ ¡ Ä ¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

1. Îîçåêè ýñåïòå:
200+300 8000+300 400+5
3000+4000 9000+20 6000+145

2. Îîçåêè ýñåïòå:
9000–7000 850–50 990–900
600–400 910–110 8500–8400

3. 815+928 600+855 2344+5555
6025+1242 123+7349 4961+347

4. 4000–1185 9871–5999 2 347–889
300–279 809–699 5000–4999

5. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí òàï:
(3847–2395)+642 (36 : 4)·2
(6·3)+(9·3) (27 : 3)+(9·4)

6. 8 · 6 êºáºéò‰íä‰ñ‰í ýêè æîë ìåíåí àíûêòà.

7. Ìèñàëäàðäû ÷ûãàðóóäà êàéñû ýðåæåãå òàÿíàñû¢?
0 ·5 9·0 8·0 7+0 8+1 7–1

B C

A D

AB = ...

BC = ...

P – ?
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15·0 12 : 1 18 ⋅ 1 15 : 3 24 : 4 5·2
6·3 7·4 9·2 8 ·3 5–4 15 : 15

8. 12íèí òå¢èí, òºðòòºí áèðèí, ‰÷òºí áèðèí òàï. Êàé-
ñû ‰ë‰ø‰ ÷î¢?

9. Àéëàíàíûí ðàäèóñó 5 ñì. Äèàìåòðè êàí÷à?

10. Òåãåðåêòèí äèàìåòðè 8 ñì. Ðàäèóñó êàí÷à?

11. Òåãåðåêòèí ðàäèóñó 3 ñì. Êàíäàéäûð Ì ÷åêèòè áîð-
áîðäîí 4 ñì àëûñòûêòà æàéãàøêàí. ×åêèò òåãåðåê-
òèí è÷èíäåáè æå ñûðòûíäàáû?

12. Êâàäðàòòûí æàãû 2 ñì. Ïåðèìåòðè êàí÷à?

13. Òèê áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðè 14 ñì. Æàêòàðû êàíäàé
áîëóøó ì‰ìê‰í?

14. 12 ìì=... ñì ... ìì     2 äì=... ñì     4 ñì=... ìì.

15. 3êº êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàç. Àíäàí 3êº áºë‰‰-
í‰í æàäûáàëûí ÷ûãàð. Àíûí ºçãº÷ºë‰ã‰ ýìíåäå?

16. 4êº êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàòêà àéò.

17. 2ãå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûíûí ý¢ ÷î¢ êºáºéò‰íä‰ñ‰
êàí÷à?

18. Ñàíäûí ‰÷òºí áèð ‰ë‰ø‰í òàáóó ‰÷‰í êàéñû àìàë
àòêàðûëàò?

19. à) 5òåí 2 ýñå ÷î¢ ñàí êàéñû?
á) 5òåí 2ãå ÷î¢ ñàí êàéñû?
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â) 15òåí 3 ýñå êè÷èíå ñàí êàéñû?
ã) 15òåí 3êº êè÷èíå ñàí êàéñû?

20. Ìàñåëåãå òóþíòìà æàçûï ÷ûãàð:
Àïàì ñàëìàãû 5 êã äàí áîëãîí 2 äàðáûç æàíà 3 êã
äûê êîîí àëûï êåëäè. Àïàì àëûï êåëãåí êîîí-äàð-
áûçäûí æàëïû ñàëìàãû êàí÷à?

21. ABCD òºðò áóð÷òóãóí ñûç. ÀÑ êåñèíäèñèí æ‰ðã‰ç.
Êàíäàé ôèãóðàëàð ïàéäà áîëäó? Òàìãàëàð ìåíåí æàç.

22. Êàí÷à ‰÷ áóð÷òóê êºð‰ï
òóðàñû¢? Àëàðäû òàìãà-
ëàð ìåíåí áåëãèëå. BCDO

ôèãóðàñû ýìíå?

23. Àð áèð òèê áóð÷òóêêà
êèðãåí ñàíäàðäû æàç.

24. Ýêè  òåãåðåêòèí æàëïû áºë‰ã‰íº
êèðáåãåí òàìãàëàðäû æàç.

4 – 1/11

Ñ

B

A

N

Î
D

E

18

35

7

40

11
15

18

47 12

10

13 19

N

A

L

B

E

C

K

D
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ÊªÁªÉÒ¯¯ ÆÀÍÀ ÁªË¯¯Í¯Í
ÆÀÄÛÁÀËÄÀÐÛ

Áåøêå êºáºéò‰‰ æàíà
áåøêå áºë‰‰í‰í æàäûáàëäàðû

232. Êºáºéò‰‰í‰í òèåøåë‰‰ æàäûáàëäàðûí ïàéäàëàíûï
ýñåïòå:
5 ·2 4 ·3 8·3 6·1 8·4 9 ·3
2 ·3 7·2 9·4 9·2 6·3 9 ·0
Àð áèð ìèñàë êàéñû æàäûáàëäàí àëûíãàí?

233. Êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëû äåãåí ýìíå? Àíû 4êº
êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûíäà êºðñºò. Àíäàí 4êº
áºë‰‰í‰í æàäûáàëûí ÷ûãàð.

Îîáà, 0äºí 9ãà ÷åéèíêè áèð îðóíäóó ñàíäàðäû
êàíäàéäûð áèð îðóíäóó ñàíãà êºáºéò‰‰í‰í æûé-
ûíòûãû îøîë ñàíãà êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëû äåï
àòàëàò. Áóãà ÷åéèí 1ãå, 2ãå, 3êº, 4êº êºáºéò‰‰-
í‰í æàäûáàëûí ‰éðºíãºíñ‰¢. Àëàðäû ýñòåãèí.

234. à) Àð áèð êºáºéò‰íä‰í‰ ñóììà ìåíåí àëìàøòûð:
8·5 6·6 5 ·3 7·5 4 ·4

á) Àð áèð ñóììàíû êºáºéò‰íä‰ ìåíåí àëìàøòûð:
8+8+8+8 5+5+5
9+9 4+4+4+4+4

235. 5êå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí ò‰ç. 0 ·5, 8 ·5, 3 ·5
êºáºéò‰íä‰ëºð‰ îøîë æàäûáàëãà êèðåò. Äàãû êàí-
äàé òóþíòìàëàð êàëäû? Àëàðäû æàçûï, ìààíèëå-
ðèí ýñåïòå. Ýñåïòºº ûêìàëàðûí ò‰ø‰íä‰ð.
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236. Áóë 5êå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëû.
Ñåíèí ò‰çãºí‰¢ îêøîøóïòóðáó?
Æàäûáàëäûí êýý áèð ìààíèñè ñàãà
ìóðäàòàí áåëãèë‰‰. Àëàð êàéñû-
ëàð? Êàëãàíäàðûí êîøóó àìàëû
ìåíåí ÷ûãàðñà áîëîò. Óëàì êèéèí-
êè êºáºéò‰íä‰ ìóðäàêûñûíàí êàí-
÷àãà ÷î¢?

237. 5êå áºë‰‰ æàäûáàëûíûí ò‰ç‰ë‰-
ø‰í áàéêà. Àë æàäûáàë êàíäàé÷à
ïàéäà áîëäó?

Îîáà, àë êºáºéò‰íä‰í‰ áèð êºáºéò‰‰÷‰ãº áºëñº,
ýêèí÷èñè êåëèï ÷ûãàò äåãåí ýðåæåíèí íåãèçèí-
äå ò‰ç‰ëãºí. Òèéèíäèëåð 0äºí 9ãà ÷åéèíêè ñàí-
äàð. Áºë‰í‰‰÷‰ëºð‰÷‰?

238. Îêóó÷óëàð 5òåí áîëóï 8 òîïêî áºë‰í‰øò‰. Êàí÷à
îêóó÷ó áîëãîí?

239. 5êå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàòòà.

0·5=0
1·5=5
2·5=10
3·5=15
4·5=20
5·5=25
6·5=30
7·5=35
8·5=40
9·5=45

0 : 5=0
5 : 5=1

10 : 5=2
15 : 5=3
20 : 5=4
25 : 5=5
30 : 5=6
35 : 5=7
40 : 5=8
45 : 5=9

4*
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240. Æàãû 3 ñì áîëãîí áåø áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí ýêè
æîë ìåíåí ýñåïòå.

241. (132–100):4 (6+3)·5 7·5
(984–959):5 (0+8)·5 9·4
5000+(375–149) 45:5 3·5
(742+258)+3456 0 : 5 5·5

242. Òåç ýñåïòå:
9·5 7·4 8·3 3·5 0·9 1·7
6·5 5·5 10:5 15:3 20:4 25:5

243. Êëàññòà 30 îêóó÷ó áàð. Àëàð 5 òîïêî áºë‰í‰ï àëûï
èøòåøòè. Áèð òîáó ìåêòåï áàãûí òàçàëàøòû. Êàí-
÷à îêóó÷ó ìåêòåï áàãûí òàçàëàãàí?

30:5=6

6 – áóë 30äóí áåøòåí áèð áºë‰ã‰. Ñàíäûí áåøòåí
áèðèí òàáûø ‰÷‰í, àíû 5êå áºë‰‰ êåðåê.

244. à) 25òèí, 20íûí, 40òûí, áåøòåí áèð áºë‰ã‰í òàï.
á) 16íûí, 12íèí, 4ò‰í, 20íûí, 0ä‰í òºðòòºí áèð
áºë‰ã‰í òàï.

245. Òóðèñòòåð 45 êì æîëäóí áåøòåí áèð áºë‰ã‰í æºº,
àë ýìè êàëãàí áºë‰ã‰í ìàøèíà ìåíåí ºò‰øò‰. Êàí-
÷à êèëîìåòð æîëäó ìàøèíà ìåíåí ºò‰øêºí?

246. Ýêè èéðèìäèí àð áèðèíå 19äàí îêóó÷ó êàòûøàò.
Áèð ê‰íê‰ èéðèìãå 3 îêóó÷ó êåëãåí æîê. Áóë ê‰í‰
ýêè èéðèìãå êàí÷à îêóó÷ó êàòûøêàí?

247. Òóþíòìàëàðäû ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) êîøóëóó÷óëàð 875 æàíà 28, àëàðäûí ñóììàñû-
íàí 723ò‰ êåìèò. Íàòûéæà ýìíå äåï àòàëàò?
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á) êºáºéò‰‰÷‰ëºð 8 æàíà 5, àëàðäûí êºáºéò‰íä‰-
ñ‰íº 154ò‰ êîø;
â) êåì‰‰÷‰ 997, êåìèò‰‰÷‰ 972, àëàðäûí àéûðìà-
ñûí 5êå áºë. Íàòûéæà ýìíå äåï àòàëàò?

248. (875–870)·5 (0+40):5 (996–993)·4
(3+5)·5 (0·90):5 (5·4)–10

249. Çàâîääîí ýêè ò‰ñòºã‰ 20 æå¢èë ìàøèíà ÷ûêòû.
Àëàðäûí òå¢è êûçûë. Êàí÷à êûçûë ìàøèíà ÷ûê-
êàí?

Àëòûãà êºáºéò‰‰ æàíà àëòûãà áºë‰‰í‰í
æàäûáàëäàðû

250. 8·6 5·6 3·6 7·6 0·6
4·6 9·6 2·6 6·6 1·6

ìèñàëäàðûíàí ýìíåíè áàéêàäû¢? Áóëàðäû ò‰ðä‰‰
æîëäîð ìåíåí ÷ûãàð.

0 : 6=0
6 : 6=1

12 : 6=2
18 : 6=3
24 : 6=4
30 : 6=5
36 : 6=6
42 : 6=7
48 : 6=8
54 : 6=9

6
0·6=0
1·6=6
2 ·6=12
3·6=18
4·6=24
5 ·6=30
6·6=36
7 ·6=42
8 ·6=48
9 ·6=54
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Áóëàð 6ãà êºáºéò‰‰í‰í æàíà 6ãà áºë‰‰í‰í æàäû-
áàëäàðû. Êºáºéò‰íä‰ æàíà òèéèíäèëåðäè áàéêà.
Àëàðäû êºáºéò‰‰÷‰ æàíà áºë‰í‰‰÷‰ëºð àðêûëóó
ñàëûøòðûï êºð.

251. 25 áàëà æàøûíìàê îéíîøòó. Àëàðäûí áèðºº èçäºº÷‰
áîëãîí. Áèð íå÷å ì‰íºòòºí êèéèí æàøûíãàí áàë-
äàðäûí àëòûäàí áèðè òàáûëäû. Äàãû êàí÷à áàëà-
íû òàáóó êåðåê?

252. Òóþíòìàëàðäû æàçûï ÷ûãàð:
à) 30 ìåíåí 6íûí òèéèíäèñèí 4êº êºáºéò;
á) 8 ìåíåí 4ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰íºí 15òè êåìèò. Íà-
òûéæà ýìíå äåï àòàëàò?

253. 504–182 8 805–7992 600–309
906–345 3 000–2184 815–538

254. 36 êèòåï 6 òåê÷åãå òå¢ áºë‰í‰ï êîþëãàí. Áèð òåê÷å-
äåí 5 êèòåï àëûíäû. Îøîë òåê÷åäå êàí÷à êèòåï
êàëäû?

255. Ôèãóðàíû àòà. Êåðåêò‰‰ ÷åíºº-
ëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, ôèãóðàíû äåï-
òåðè¢å ñûç. Òàìãàëàð ìåíåí áåë-
ãèëåï, ïåðèìåòðèí àíûêòà.

256. 6ãà êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàòòà.

257. Êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè 16 ñì. Àíûí æàãûí òàï.
Êàéñû àìàëäû ïàéäàëàíàñû¢?
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258. Ìàñåëåëåð êàéñû àìàë ìåíåí ÷ûãàðûëàðûí áàéêà.
à) 30 êì æîëäóí áåøòåí áèð áºë‰ã‰ àñôàëüòòàëà
ýëåê. Êàí÷à êèëîìåòð æîëäó àñôàëüòòàø êåðåê?
á) Ìåêòåïòå 24 êëàññòûê áºëìº áàð. Àëàðäûí ýêè-
äåí áèðè 2-êàáàòòà æàéëàøêàí. Àð áèð êàáàòòà
êàí÷àäàí êëàññòûê áºëìº áàð? Ìàñåëå êàí÷à àìàë
ìåíåí ÷ûãàðûëàò?
â) Áºëìºäº 20 îòóðãó÷ áàð. Àíûí òºðòòºí áèð
áºë‰ã‰í àøêàíàãà êèðãèçèøòè. Êàí÷à îòóðãó÷ àø-
êàíàãà êèðãèçèëäè?

Îîáà, ìàñåëåëåð áºë‰‰ àìàëû ìåíåí ÷ûãàðûëàò –
àëàð ñàíäûí êàéñû áèð áàðàáàð áºë‰ã‰í æå
‰ë‰ø‰í òàáóóãà áåðèëãåí.
Ñàíäûí áàðàáàð ‰ë‰øòºð‰í‰í áèðèí òàáûø ‰÷‰í,
àíû ‰ë‰øòºðä‰í ñàíûíà áºë‰‰ êåðåê.

259. à) 24ò‰í 6äàí áèð ‰ë‰ø‰í òàï;
á) 36íûí 4òºí áèð, 6äàí áèð ‰ë‰ø‰í àíûêòà. Êàé-
ñû ‰ë‰ø‰ ÷î¢?
â) 15òèí æàíà 20íûí 5òåí áèð ‰ë‰ø‰í àíûêòàï,
àëàðäû >, < áåëãèëåðè ìåíåí ñàëûøòûð. Êàéñû
ñàíäûí 5òåí áèð ‰ë‰ø‰ ÷î¢?

260. Ìèñàëäàðäû ñàïêà æàçûï àëûï, àìàëäàðäû îîçåêè
÷ûãàð.
(124–100):6 (6 ·4)+(5 ·4)
40:(646–641) (36:6)–(18:18)

261. Àìàëäàðäû êåðåê áîëãîí æåðäå ìàìû÷à ò‰ð‰íäº
æàçûï ÷ûãàð:
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900–(456+144) 5:5 · (957–832)
(848–548)+(8 ·2) (378+332)+(15:5)

262. Æàëïû óçóíäóãó 8 ñì áîëãîí ýêè ìóóíäóó ñûíûê
ñûçûêòûí ìóóíäàðû êàíäàé áîëóøó ì‰ìê‰í? Òàë-
äàï êºð. Ñûçãû÷òû ïàéäàëàíñà¢ áîëîò. Ìóóíäàð
ìèëëèìåòð ìåíåí äà ÷åíåëèøè ì‰ìê‰í.

263. 4·8 ± 4·7 2·2 ± 2+2
4·2 > ± 3+3 ± 3·3

264. Òåç ýñåïòå! Êàí÷à ì‰íºòòº ýñåïòåï á‰òºñ‰¢?
18:6 5·6 7·5 54:6 40:5 24:6
12:6 9·6 9·4 48:6 24:4 28:4
12:2 9·3 8·4 7·6 36:4 0·6
24:3 9·5 49:7 81:9 25:5 8·0
18:2 12:4 15:3 15:5 45:9 45:5

265. 18äèí 6äàí áèð æàíà 2äåí áèð ‰ë‰øòºð‰í ñàëûø-
òûð.

Æåòèãå êºáºéò‰‰ æàíà æåòèãå áºë‰‰í‰í
æàäûáàëäàðû

266. 2·7 8·7 6·7 5·7 4·7
7·7 9·7 0·7 1·7 3·7

ìèñàëäàðûíàí ýìíåíè áàéêàäû¢? Áóëàðäû ò‰ðä‰‰
æîëäîð ìåíåí ÷ûãàð.

>  <  =
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Áóëàð 7ãå êºáºéò‰‰í‰í æàíà 7ãå áºë‰‰í‰í æàäû-
áàëäàðû.

267. (4·7)+(5·6) (63:7)–(3·3)
(49:7)–(6:6) (6·6)+(56:7)

268. Êëàññòûí îêóó÷óëàðû 4òºí 7 êàòàðãà òèçèëãåíäåí
êèéèí äàãû 2 îêóó÷ó àøûï êàëäû. Êëàññòà áàðäû-
ãû êàí÷à îêóó÷ó áàð ýëå? Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

269. Êëàññòà 35 îêóó÷ó áàð. Àíûí 5òåí áèð áºë‰ã‰ áèé
èéðèìèíå, 7äåí áèðè õîð èéðèìèíå êàòûøàò. Àð
áèð èéðèìãå êàí÷àäàí îêóó÷ó êàòûøàò?
Äàãû ñóðîîëîðäó êîþï, ÷ûãàðûï êºð.

270. 3 448+(987–199) (9·7)+7 000
(1256+6 845)–6 240 9 000–(56:7)

271. 5·6 ± 6·5 54:6 ± 56:7
40:5 ± 80·4 18:2 ± 9·2

0 : 7=0
7 : 7=1

14 : 7=2
21 : 7=3
28 : 7=4
35 : 7=5
42 : 7=6
49 : 7=7
56 : 7=8
63 : 7=9

7

>  <  =

0 ·7=0
1·7=7
2·7=14
3·7=21
4·7=28
5 ·7=35
6·7=42
7 ·7=49
8·7=56
9 ·7=63
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272. 36 ìì óçóíäóêòàãû ÀÂ êåñèíäèñèí ñûç. Àíû ÷å-
êèòòåð ìåíåí 4 áàðàáàð áºë‰êêº áºë‰ï, àëàðäû
òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëå. Àð áèð áºë‰êò‰í óçóíäóãó
êàí÷à?

273. 7ãå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàòòà.

274. 42:7 ± 42:6 28:7 ± 28:4
18:2 ± 18:6 14:7 ± 14:2

Ìèñàëäàðäàí æûéûíòûê ÷ûãàð áèð ýëå ñàíäûí àð
êàíäàé ‰ë‰øòºð‰í ñàëûøòûð.

275. Òåç ýñåïòå!
5·6 8·4 9·3 7·5 7·6
56:7 48:6 40:5 63:7 54:6
12:4 6·4 24:3 9·2 8·3
15:5 9·7 9·5 18:2 42:6
49:7 7·7 42:7 42:6 6·9

276. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí àíûêòà:

à) 400äºí 6 ìåíåí 5òèí êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò‰‰;
á) 8 ìåíåí 7íèí êºáºéò‰íä‰ñ‰íº 27 ìåíåí 3ò‰í òè-
éèíäèñèí êîøóó;
â) 5 550 ìåíåí 5 530äóí àéûðìàñûíûí 5êå áîëãîí
òèéèíäèñèí òàáóó.

277. Ä‰êºí÷‰ òåê÷åãå 5 ñîìäóê 4 êèòåï, 3 ñîìäóê 2 êè-
òåï êîéäó. Òåê÷åãå êàí÷à ñîìäóê êèòåï êîþëäó?
Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

>  <  =
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278. Ãàðàæäà 36 ìàøèíà áîëãîí. Àíûí àëòûäàí áèðè
ðåìîíòòî. Êàëãàíäàðû ðåéñêå ÷ûêòû. Êàí÷à ìàøè-
íà ðåéñòå?

279. Ò‰ø‰íä‰ð‰‰ ìåíåí ÷ûãàð.
5 125–2 446 9772–1685 7662–1687
4 342–1875 3244–1548
1984–795

280. Êàí÷à àéëàíà êºð‰ï òóðàñû¢?
Ýìíåíè áàéêàäû¢? Àð áèðèíèí

       ðàäèóñóí ÷åíå.

281. à) Êºáºéò‰íä‰ëºð‰ 24 áîëãîí áèð íå÷å òóþíòìà
æàç.
á) 24ò‰í 6äàí áèðèí, 4òºí áèðèí, 8äåí áèðèí àíûê-
òà. Àêûðêûñûí êàíòèï òàïòû¢?

282. 3 ëèòðëèê 6 áàíêàãà øèðå êóþëäó. Êàí÷à ëèòð øèðå
äàÿðäàëãàí?

Ñåãèçãå êºáºéò‰‰ æàíà
ñåãèçãå áºë‰‰í‰í æàäûáàëäàðû

283. 2·8 0·8 9·8 1·8 5·8
8·8 7·8 3·8 6·8 4·8

ìèñàëäàðûíàí ýìíåíè áàéêàäû¢? Áóëàðäû ò‰ðä‰‰
æîëäîð ìåíåí ÷ûãàð.
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Áóëàð 8ãå êºáºéò‰‰í‰í æàíà 8ãå áºë‰‰í‰í æàäû-
áàëäàðû.

284. 50 ë ñ‰òò‰ 6 áèäîíãî 8 ë äåí êóþøòó. Êàí÷à ñ‰ò
êàëäû? Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

285. (56:8)+(6·9) (64:8)·5
9·(56:8) 100–(7·8)

286. à) Òèê áóð÷òóó òàáëèöàäà êàí÷à
òåãåðåê÷å áàð? Êºáºéò‰‰ àìàëûí
êîëäîíóï ýñåïòå.

á) Òèê áóð÷òóêêà êàí÷à êâàäðàò
æàéëàíûøêàí? Êºáºéò‰‰ àìàëûí
êîëäîí. Òåãåðåê÷åëåðäèí ñàíû
ìåíåí êâàäðàòòàðäûí ñàíûí
ñàëûøòûð.

0 : 8=0
8 : 8=1

16 : 8=2
24 : 8=3
32 : 8=4
40 : 8=5
48 : 8=6
56 : 8=7
64 : 8=8
72 : 8=9

8
0·8=0
1·8=8
2·8=16
3·8=24
4·8=32
5·8=40
6·8=48
7 ·8=56
8·8=64
9·8=72
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287. Æàêòàðû 1 ñì æàíà 5 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê ñûç.
Àãà æàãû 1 ñì áîëãîí êâàäàðòòàí êàí÷àñû æàéëà-
íûøàò? Æàéëàíûøòûðûï êºð.

288. Óçóíäóãó 1 äì 2 ñì 3 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç.

289. Ñåãèçãå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàòòà.

290. (36:6)+896 (15:5)+(72:8) 672+199
123–(9·7) (375·1)+(500·0) 709–125

291. Îîçåêè ýñåïòå:
(12:3)+(24:8) (6·5)+(7·8)
45–(15:3) (9·8)–30

292. Àéíàíûí 4 êîíôåòè áàð. Ýãåðäå àë èíèëåðèíå áèð-
äåí êîíôåò áåðñå, áèð êîíôåò àøûï êàëàò, ýãåðäå
ýêèäåí êîíôåò áåðñå áèð èíèñèíå æåòïåé êàëàò.
Àéíàíûí êàí÷à èíèñè áàð?

293.

294. (645+279)–501 4·(997–990) (691:691)·0
644–(200+140) 650–(625–600) (445:445)·1

295. 700–431 609–347
5 000–3163 9000–8789

296. Òåãåðåêòèí êûçûë æàíà êºê
áºë‰êòºð‰ êàí÷àí÷û ‰ë‰øòºð‰
áîëîò?

Òèê áóð÷òóêòà êàí÷à êâàäðàò
æàéëàíûøêàí? Àíû êàíäàé
àìàë ìåíåí òóþíòà àëàñû¢?

www.bizdin.kg



62

297. Áîðáîðó áèð ÷åêèòòå æàòêàí, ðàäèóñòàðû 3 ñì æàíà
2 ñì 5 ìì áîëãîí ýêè àéëàíà ñûç. Ýêººíº òå¢ òèå-
øåë‰‰ áîëáîãîí áºë‰êò‰ áî¸. Áî¸ëãîí áºë‰ê ýìíåíè
ýëåñòåòåò?

298. Ìàðàòêà àïàñû 320 ñîìãî êîñòþì, 170 ñîìãî áîòèí-
êà ñàòûï áåðäè. Àïàñûíûí àéëûãû 585 ñîì áîëñî,
àíäà àíûí äàãû êàí÷à àê÷àñû êàëäû?

299. Óçóíäóãó 3 ñì 6 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àíû 4
áàðàáàð áºë‰êêº áºë. Æàãû îøîë òºðòòºí áèð áºë‰ê
áîëãîíäîé êâàäðàò ñûç.

Òîãóçãà êºáºéò‰‰ æàíà
òîãóçãà áºë‰‰í‰í æàäûáàëäàðû

300. 1·9 2·9 5·9 8·9 7·9
0·9 9·9 6·9 3·9 4·9

ìèñàëäàðûí ÷ûãàð. Êàéñûëàðûí ìóðäàãû æàäûáàë-
äàðãà òàÿíûï ÷ûãàðàñû¢?

0 : 9=0
9 : 9=1

18 : 9=2
27 : 9=3
36 : 9=4
45 : 9=5
54 : 9=6
63 : 9=7
72 : 9=8
81 : 9=9

9
0·9=0
1·9=9
2·9=18
3·9=27
4·9=36
5·9=45
6·9=54
7·9=63
8·9=72
9·9=81
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Áóëàð 9ãà êºáºéò‰‰í‰í æàíà 9ãà áºë‰‰í‰í æàäû-
áàëäàðû.

301. Ìèñàëäàðäû îîçåêè ÷ûãàð.
 (5·9)+(45:9)    (81:9)–(25·0) (27:9)·9

302. 916–(9·9) 706–(6·6) 343–(56:8)
(4·9)+(8·8) 105+789 21+979

303. Ýìèëü âåëîñèïåä ìåíåí 18 êì æîë æ‰ðä‰. Àë äàãû
ñààòûíà 4 êì äåí 2 ñààò æºº æîë áàñòû. Ýìèëü
áàðäûãû êàí÷à êèëîìåòð æîë æ‰ðä‰? Äàãû êàíäàé
ñóðîî êîéñî áîëîò?

304. Íîîðóç ìàéðàìûíà äàÿðäûê êàòàðû áèçäèí êëàññ-
êà 285 ã‰ë æàñîî òàïøûðûëäû. Áèç 120 êûçûë æàíà
154 ñàðû ã‰ë æàñàäûê. Äàãû êàí÷à ã‰ë æàñàøûáûç
êåðåê?

305. Áèçäèí êîðîîäî 6 êîé áàð. Àëàðäûí àð áèðèíåí
3 êã äàí æ‰í êûðêûï àëûï, æàðûìûí ôàáðèêàãà
òàïøûðäûê. ¯éäº êàí÷à æ‰í êàëäû?

306. Êàò÷û 3 ñààòòà 6 áåò æàçàò. Ýãåð æóìóø ê‰í‰ 8
ñààò áîëñî, àë áèð æóìóø ê‰í‰íäº êàí÷à áåò æàçà
àëàò?

307. (64:8)·5 752–(8·7)
7·(40:8) (6·7)+(5·7)

308. 1 734–359 5 611–425 8 607–1145
1 000–1 242+488 5356+2139

309. 9ãà êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàòòà.
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310. 36íûí òºðòòºí áèð, àëòûäàí áèð, òîãóçäàí áèð
áºë‰ã‰í òàï. Áºë‰êòºðä‰ ñàëûøòûð.

311. Àïàì àð áèðè 3 ñîìäîí áîëãîí 5 òîï÷ó, 5 ñîìäîí
áîëãîí 6 òîï÷ó ñàòûï àëäû. Àïàì òîï÷óëàðãà êàí-
÷à àê÷à òºëºä‰?

312. Îøòîí Êûçûë-Êûÿ øààðûíà ÷åéèí 120 êì, Àêñû
ðàéîíóíà ÷åéèí 235 êì. Àêñûãà êàðàãàíäà Êûçûë-
Êûÿ Îøêî êàí÷à êèëîìåòðãå æàêûí?

313. Áèðäåé 3 ÿùèêòå 27 êã ëèìîí áàð. 1 ÿùèê ëèìîí
ñàòûëãàí. Êàí÷à êèëîãðàìì ëèìîí êàëãàí? Ìàñå-
ëåíè ò‰ðä‰‰ æîëäîð ìåíåí ÷ûãàð.

314.

316.

ÀÂÑD – òèê
áóð÷òóê

ÀÂ=3 ñì
ÂÑ=4 ñì
   Ð-?

B

A

C

D

D

CB

A

Êâàäðàòòûí æàãûí ÷åíåï,
ïåðèìåòðèí àíûêòà. Øàðòûí
òàìãàëàð ìåíåí êûñêà÷à æàç.

315. Ìàñåëåíèí øàðòûíûí êûñêà÷à
æàçûëûøû  áîþí÷à  ôèãóðàíû
÷èéèï, ÷ûãàð.

Òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðûí
÷åíåï æàç. À ÷åêèòè ìåíåí
Ñ ÷åêèòèíèí àðàëûãû êàí-
÷à? Â ÷åêèòè ìåíåí D ÷åêè-
òèíèêè÷è?
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317. (7·9)–(72:9) 5000+(9·9)
300–(7·8) 2 003–(72:8)

318. Àéëàíàíûí ðàäèóñòàðûí æàíà äèàìåòðëåðèí ÷å-
íåï, òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëåï æàç.

Àäàòòà, àéëàíà æå òåãåðåêòèí ðàäèóñó êè÷èíå
æå ÷î¢ ýð ëàòûí òàìãàñû (R, r) ìåíåí áåëãèëå-
íåò. Ìèñàëû, ÎÀ ðàäèóñóí r äåï, Î

1
Ñ ðàäèóñóí R

äåï áåëãèëåñå áîëîò. Àëàðäû ÷åíå. r=..., R=...
Òîëóêòàï æàç.

319. r=3 ñì áîëãîí àéëàíà ñûçûï, áàðàáàð 4 áºë‰êêº
áºë. Àíûí ýêè  áºë‰ã‰í áî¸. Êàí÷à áºë‰ã‰ áî¸ëáîé
êàëäû?

320. 5êå áºë‰‰í‰í æàäûáàëûí ò‰ç. Áºë‰í‰‰÷‰ëºð‰ êàé-
ñûëàð? Àëàðäû áèëèø ‰÷‰í 5êå êºáºéò‰‰í‰í æà-
äûáàëûí ýñòåãèí.

321. ¯÷ ëèòðëèê 9 áàíêà ÷û÷ûðêàíàêòûí øèðåñè æàíà
äàãû 125 ë àëìàíûí øèðåñè äàÿðäàëäû. Áàðäûãû
êàí÷à øèðå äàÿðäàëãàí?

322. 16–(4·2) òóþíòìàñû áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç. Àë êàí÷à
àìàë ìåíåí ÷ûãàò? Áèðèí÷è àìàë êàéñû?

5 – 1/11

C

K

O
1

A

B

O
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323. (500–127)+(9·5) 600–(9·9)
(72:8)+(9·8) 1 259+(7·8)

324. 5êå, 6ãà, 7ãå, 8ãå, 9ãà êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëäà-
ðûí æàòêà áèë.

325. 1 ì = ± äì 1 äì = ± ñì 1 ì 3 äì = ± äì
1 ñì = ± ìì 1 ì = ± ñì 1 ñì 5 ìì = ± ìì

¯÷ àìàëäóó ìàñåëå

326. Ìàñåëåëåðäè ÷ûãàðûï, àëàðäûí àð áèðè êàí÷à àìàë
ìåíåí ÷ûãàðûëà òóðãàíûí òàêòà:
à) êîðîîäî 543 êîé æàíà 150 ý÷êè áàð. Êîðîîäî
áàðäûãû êàí÷à æàíäûê áàð?
á) àïàì 2 ëèòðëèê 9 áàíêà øèðå äàÿðäàäû. Àëàð-
äûí 10 ëèòðè êàðàãàòòàí, êàëãàíäàðû ºð‰êòºí ýëå.
Àïàì êàí÷à ëèòð ºð‰ê øèðåñèí äàÿðäàãàí?

Áèðèí÷è ìàñåëåíèí ñóðîîñóíà æîîï áåðèø ‰÷‰í
áèð ýëå êîøóó àìàëûí àòêàðûø êåðåê. Àíäûê-
òàí àíû áèð àìàëäóó ìàñåëå äåøåò.
Ýêèí÷è ìàñåëåäå ýêè àìàë àòêàðóóãà òóóðà êå-
ëåò: àäåãåíäå êºáºéò‰‰í‰, àíäàí êèéèí êåìèò‰‰í‰.
Áóë ýêè àìàëäóó ìàñåëå. Àìàëäàðäû àéðûì-àé-
ðûì æå áèð òóþíòìà æàçûï ÷ûãàðñà áîëîò.
2-ìàñåëåãå êàðàòà (2·9)–10 òóþíòìàñû æàçûëàò.
Òóðìóøòà ýêèäåí äà êºï àìàë ìåíåí ÷ûãàðûëà
òóðãàí ìàñåëåëåð êåçäåøåò. Àëàðäû êóðàìà ìà-
ñåëå äåøåò.
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327. Ä‰êºíãº 85 êîñòþì æàíà 60 êºéíºê ò‰øêºí. 12 êîñ-
òþì æàíà 20 êºéíºê ñàòûëûï êåòòè. Êàí÷à êèéèì
ñàòûëà ýëåê?
Ìàñåëåíèí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà. Àíûí ñóðîîñóíà
æîîï áåðèø ‰÷‰í, ìóðäà ýêè àìàë àòêàðóóãà òóóðà
êåëåò. Àëàðäû ò‰ø‰íä‰ð. Ìàñåëå ‰÷ àìàëäóó.
1) 85+60=145 – ä‰êºíãº ò‰øêºí êèéèì
2) 12+20=32 – ñàòûëãàí êèéèì
3) 145–32=113 – ä‰êºíäº ñàòûëà ýëåê êèéèì
Àêûðêû àìàë ìàñåëåíèí ñóðîîñóíà æîîï áåðåò.

Æ: 113

328. Àéíà 3 ñîìäîí 8 áóëî÷êà, 5 ñîìäîí 8 íàí àëäû.
Àéíà ñàòûï àëãàíäàðûíà êàí÷à àê÷à òºëºä‰?
Ìàñåëåíèí àð áèð àìàëûí æàçûï ÷ûãàð.

329. 8 735–3849 791–595 685–599
4 568–1249 4835+1947 671+3249

330. ÀÂ=3 ñì 8 ìì êåñèíäèñèí ñûçûï, òå¢ ýêèãå áºë.
Àð áèð áºë‰ê êàí÷à ìèëëèìåòðäåí áîëäó? Êåðåê
áîëñî, ñûçãû÷òû ïàéäàëàí.

331. à) 45–(7·5) òóþíòìàñû áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç. Àë
êàí÷à àìàëäóó áîëîò?

á) (145+270)–129 (216–200)+(4·4)
    (81:9)+(8·7) (284–126)–(135–35)

332. Òåðèì÷è 54 êã ïàõòà òåðäè. Æàðäàì÷û àíäàí 20 êã
ãà àç òåðäè. Ýêºº áèðèãèï êàí÷à ïàõòà òåðèøòè?
Ìàñåëåíè òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð. Òóþíòìà ò‰ç‰ø
‰÷‰í ìàñåëåíèí øàðòûí òºìºíê‰÷º æàçñà áîëîò.

5*
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Óøó ñûÿêòóó ýëå êýý áèð ‰÷ àìàëäóó ìàñåëåíèí
äà øàðòûí êûñêà÷à æàçûï, òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷û-
ãàðóóãà áîëîò.

333. Ìàñåëåíèí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà:
Ôàáðèêàäà 236 ÷åìîäàí, 375 ïîðòôåëü æàíà àíäàí
175êå àç ñóìêà äàÿðäàëãàí. Ôàáðèêàäà áàðäûãû
êàí÷à áóþì äàÿðäàëãàí?

236+375+(375–175) – ìàñåëåíèí ÷ûãàðûëûø òó-
þíòìàñû. Àíûí ìààíèñèí òààï, æîîáóí æàç.

334. ×àðáà 200 ãà æåðãå áóóäàé, 150 ãà æåðãå àðïà, àí-
äàí 110 ãà êºï æåðãå æ‰ãºð‰ ýêòè. Áàðäûãû êàí÷à
ãåêòàð æåðãå äàí ýãèëãåí? Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

335. r=3 ñì 6 ìì áîëãîí àéëàíà ñûçûï, àíû áàðàáàð 4
áºë‰êêº áºë. Àë ‰÷‰í 2 äèàìåòð æ‰ðã‰ç. Áèð áºë‰êò‰
áî¸. Êàí÷à áºë‰ê áî¸ëáîé êàëäû? Òºðòòºí áèð ‰ë‰ø
äåï áî¸ëãîíäó àéòñàê, áî¸ëáîãîí ‰ë‰øò‰ ýìíå äåï
àéòóóãà áîëîò?

336. (2 444+96)–948 (9·9)+(8·8)+(7·7)
5 186–(6 750–4 290) 5 000–(8·9)

I - 54 (êã)
II - 54 – 20 (êã)

?

I  - 236
II - 375
III- 375 – 175

?
I, II, III  àðêûëóó ýìíåëåð áåë-
ãèëåíãåí? Ýìíå ‰÷‰í ‰÷‰í÷‰
375–175 äåï æàçûëäû? Ñóðîî
áåëãèñè æàíà êàøàà «áàðäûãû
êàí÷à äåãåíäè ò‰ø‰íä‰ðºò».

Ìûíäà òåðèì÷è æàíà àíûí æàð-
äàì÷ûñû I, II äåï áåëãèëåíäè.
54+(54–20) òóþíòìàñû êåëèï
÷ûãàò.
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337. Àïàì 6 ñîìäîí 8 êã, 5 ñîìäîí 5 êã óí àëûï, ä‰êºí÷‰ãº
100 ñîì áåðäè. Ä‰êºí÷‰ àïàìà êàí÷à ñîì êàéðà
êàéòàðûï áåðåò?

338. Òåç ýñåïòå:
8·4 5·9 9·5 6·9 7·9
8·8 4·3 81:9 36:4 56:8
36:6 49:7 40:8 49:7 9·9

339. Ñêëàääà 246 «Ãîðèçîíò» òåëåâèçîðó æàíà àíäàí
105êå àç «Ðóáèí» òåëåâèçîðó áîëãîí. Ä‰êºíãº 179
òåëåâèçîð áåðèëäè. Ñêëàääà êàí÷à òåëåâèçîð êàëäû?
Àð áèð àìàëäû àéðûì-àéðûì æàçûï ÷ûãàð.

340. Æàãû 5 ñì áîëãîí êâàäðàòòû ñûçûï, àíû æàãû 1 ñì
áîëãîí êâàäðàòòàðãà àæûðàò. Êàí÷à êè÷èíå êâàä-
ðàò ïàéäà áîëäó?

341.

342. 42íèí àëòûäàí áèð áºë‰ã‰í, æåòèäåí áèð áºë‰ã‰í
òàï. Êàéñû àìàëäû ïàéäàëàíàñû¢? Áºë‰êòºðä‰ ñà-
ëûøòûð.

343. 18 – ± =10 15 : ± =5 8 ·± =16 7+ ± =15
Êåìèò‰‰÷‰í‰, áºë‰‰÷‰í‰, êºáºéò‰‰÷‰í‰, êîøóëóó-
÷óíó òàáóóíóí ýðåæåëåðèí ÷ûãàð.

344. à) Àð áèð ìóóíó 5 ñì äåí áîëãîí ‰÷ ìóóíäóó ñûíûê
ñûçûêòûí óçóíäóãóí ýêè æîë ìåíåí òàï.
á) Êåñèíäèíè ÷åíåï æàç: ÀB=...äì...ñì...ìì

Òèê áóð÷òóêòà êàí÷à êâàäðàò
æàéëàíûøêàí? Àíû êàíäàé
æîëäîð ìåíåí òàïñà áîëîò?

À B
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345. Ãåîëîãäîð áèð ê‰íäº 425 êì æîëäó ïîåçä ìåíåí,
120 êì äè âåðòîë¸ò ìåíåí ºò‰øò‰. Ýãåðäå áàðäûê
æîë 630 êì áîëñî, ãåîëîãäîð äàãû êàí÷à æîë æ‰ð‰ø
êåðåê?

346. (980–975)·5 873–686 700–345
(6+3)·9 504–380 603–248
8 000–1184 5 674–3045 1 000–571

ª Ç ¯ ¡ Ä ¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

1. Îîçåêè ýñåïòå:
300+200 4000+250 700–400
615–15 150+300 6 000+4
5000–1000 400–50 800+199
28+5500 835–800 1 000–999

2. Ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï ÷ûãàð:
349+811 4 000–2809 7671+1929
306–197 3999+5101 8 193–7997

3. 7ãå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí æàçûï êºð. Àíäàí 7ãå
áºë‰‰í‰í æàäûáàëûí ÷ûãàð.

4. Îîçåêè ýñåïòå:
5·9 3·9 8·4 9·2 8·8 9·9
9·7 6·5 6·7 7·8 4·9 5·5
9·5 6·6 72:9 36:6 64:8 27:9
56:7 32:8 56:8 32:4 45:9 81:9
24:6 40:8 40:5 25:5 2·9 5·7

5. Îîçåêè ýñåïòå:
(3·5)+40 70–(6·6) (8·9)+(15:5)
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6. 24ò‰í 8äåí áèðèí, 3òºí áèðèí, 6äàí áèðèí àíûêòà.

7. Êâàäðàòòûí æàãû 6 ñì. Ïåðèìåòðè êàí÷à?

8. Òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû 2 ñì æàíà 3 ñì. Ïåðèìåò-
ðèí îîçåêè ýñåïòå.

9. Êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè 16 ñì. Àíûí æàãûí îîçåêè
ýñåïòåãèëå.

10. Òóþíòìàíû ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) Êºáºéò‰‰÷‰ëºð 9 æàíà 6. Àëàðäûí êºáºéò‰íä‰-
ñ‰íºí 5 ìåíåí 3ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò;
á) 5 æàíà 3ò‰í ñóììàñûí 2ãå áºë.

11. ±–5=12   Ýìíå áåëãèñèç? Àíû òàáóóíóí ýðåæåñèí
÷ûãàð.

12. ± : 5=6  Ýìíå áåëãèñèç? Àíû òàáóóíóí ýðåæåñèí ÷û-
ãàð.

13. 1 äì = ... ñì 2 äì = ... ñì 1 ì = ... ñì
2 ì = ... ñì 1 ñì = ... ìì 2 ñì = ... ìì

14. 3·4 ± 3+3+3 12:6 ± 3·4
7·2 ± 7+7+7 10:2 > ±

15. Êåñèíäèíè ÷åíåï, òèåøåë‰‰ ÷åí áèðäèêòåðè ìåíåí
æàç.

16. Ôèãóðàíû æàêòàðûí òàìãàëàð
ìåíåí áåëãèëåï, óçóíäóêòà-
ðûí ÷åíåï æàç. ÀÑ, BD êåñèí-
äèëåðèí ÷åíåï æàç. Êàí÷à ‰÷
áóð÷òóê áàð?

>  <  =

A

B C

D
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Àÿíò. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû. Ïàëåòêà

347. Ôèãóðàëàðäû áàéêà. Àð áèðèí àòàï ÷ûê.

Áóëàð  ñûçûêòàð: ÀÂ – ..., KLM – òóþê ... ñûçûê,
Î – àéëàíà, m – èéðè ñûçûê. Ñûçûêòàðäû
ò‰çºò‰ï êåñèíäèãå æàéãàøòûðñà áîëîò. Àëàðäûí
àð áèðè áåëãèë‰‰  óçóíäóêêà ýý. Àëàðäû ÷åíåï
æàç. Óçóíäóêòóí êàéñû ÷åí áèðäèêòåðèí áèëå-
ñè¢?

348. Ôèãóðàëàðäû áàéêà. Àð áèðèí òàìãàëàð ìåíåí àòàï
÷ûê. Àêûðêûñûí áèð íå÷å æå áèð òàìãà ìåíåí áåë-
ãèëåñå áîëîò. Áèç àíû Q (êó) òàìãàñû ìåíåí áåëãè-
ëåäèê.

Áóëàð æàëïàê ôèãóðàëàð. Àð áèðèíèí ÷åãè áàð.
Àíûí óçóíäóãóí ÷åíåñå áîëîò. Áèðîê, áóëàð ÷å-
ãèíåí òûøêàðêû àÿíòòàð ìåíåí äà ì‰íºçäºë‰øºò.
Òóðìóøòà «àÿíò» äåãåí ñºç êºï êåçäåøåò: æåð-
äèí àÿíòû, îãîðîääóí àÿíòû, âîëåéáîë òàëààñû-
íûí àÿíòû, êºë áåòèíèí àÿíòû, øààðäûí àÿí-
òû, áºëìºí‰í àÿíòû äåï êàéñû áèð ºë÷ºìäºã‰
òåãèçäèê æºí‰íäº àéòàáûç.
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Àÿíòòàðäû äà ÷åíººãº áîëîò, àë ‰÷‰í ÷åí áèðäèê
êàòàðû æàêòàðû 1 ì, 1 äì, 1 ñì æàíà áàøêà
óçóíäóê ÷åí áèðäèêòåðè áîëãîí êâàäðàòòûí àÿí-
òû àëûíàò. Àë áèðäèê êâàäðàò äåï àòàëàò. Ýãåð
àíûí æàãû 1 ñì áîëñî àë êâàäðàòòûê ñàíòèìåòð,
1 äì áîëñî êâàäðàòòûê äåöèìåòð áîëîò. Àäàòòà,
àëàð ñàíòèìåòð êâàäðàò, äåöèìåòð êâàäðàò äåï
àòàëûøàò. Óøóë ñûÿêòóó ÷åí áèðäèêòåð ìåíåí
äà àìàëäàð àòêàðûëàò.

           1 äì – óçóíäóê ÷åí áèðäèãè

1 äåöèìåòð êâàäðàò – àÿíò ÷åí áèðäèãè.
Àë êûñêà÷à 1 äì2 äåï áåëãèëåíåò.
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1 ñì – óçóíäóê ÷åí áèðäèãè

1 ñàíòèìåòð êâàäðàò – àÿíò ÷åí áèðäèãè.
Àë êûñêà÷à 1 ñì2 äåï áåëãèëåíåò.

349. Äîñêàíûí áåòèíåí, áºëìºí‰í äóáàëûíàí æå ïîë-
äîí 1 ìåòð êâàäðàò áºë‰ï àëûï áàéêà. Àíûí áåòèíå
êàí÷à äåöèìåòð êâàäðàò áàòààð ýêåí? Ýëåñòåòèï êºð.

350. Ñàíòèìåòð êâàäðàò ñì2 äåï áåëãèëåíñå, îøîë ýëå
ñûÿêòóó ìåòð êâàäðàòòû, ìèëëèìåòð êâàäðàòòû,
äåöèìåòð êâàäðàòòû áåëãèëå. Àÿíòòûí àð áèð ÷åí
áèðäèãè êàéñû ôèãóðàíû êºðñºòºò?

351.

352. ÀÂ=3 ñì, ÂÑ=4 ñì áîëãîí ABCD òèê áóð÷òóê ñû-
çûï, àíû ñàíòèìåòð êâàäðàòêà áºë‰øò‰ð‰ï, àÿí-
òûí àíûêòà.

353. 18äèí æàðûìûí, ‰÷òºí áèðèí, òîãóçäàí áèðèí,
18äèí áèðèí òàï. Áóëàðäûí êàéñûíûñû ý¢ ÷î¢,
êàéñûíûñû ý¢ êè÷èíå?

354.

ÀBCD ôèãóðàñû êàí÷à êºç-
÷ºäºí òóðàò? Àð áèð êºç÷º –
1 ñì2. Àíäà ÀBCD íûí àÿí-
òû ... ñì2. Òîëóêòà.

Òèê áóð÷òóêòà êàí÷à êâàäðàò
ñàíòèìåòð áàð?

DÀ

B C
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355. (6·5)+146 (2 875–146)+(56 : 7)
(9 : 3)+(6·5) (326+1540)–(81 : 9)

356. Àð áèð ôèãóðàäàãû êâàäðàòòûí àÿíòû ýìíåãå áàðà-
áàð? Àð áèð ôèãóðàíûí àÿíòûí òàï.

357. Óçóíäóãó 6 ñì, òóóðàñû 3 ñì áîëãîí ôàíåðàíû ñûð-
äàø êåðåê. Êàíäàé àÿíòòàãû ôàíåðàíû ñûðäàø êå-
ðåê? Äåïòåðè¢å óøóíäàé òèê áóð÷òóê ñûçûï, àíûí
àÿíòûí ñàíòèìåòð êâàäðàò ìåíåí òóþíò.

358. Ìåêòåïòèí âîëåéáîë òàëààñûíûí àÿíòû 162 ì2. Àë
ýìè áàññåéèíäèí áåòèíèí àÿíòû àíäàí 12 ì2 ãà êè-
÷èíå. Áàññåéèíäèí àÿíòû êàí÷à?

359. 2 ñì = ± ìì 5 äì = ± ñì
3 ñì = ± ñì 1 äì 3 ñì = ± ñì

360. 9000–870 2 000–1265 700–569
100–47 7128+1239 678+395

361. r=3 ñì, R=3 ñì 8 ìì áîëãîí ýêè òåãåðåê ñûç. Ýêººí‰í
òå¢ äèàìåòðèí ýñåïòå. ×î¢ òåãåðåêòèí äèàìåòðèí
êàíòèï ýñåïòåäè¢? Àë 7 ñì 6 ìì áîëîò. Àë êàíòèï
òàáûëäû?
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362. Òóþíòìàëàðäû ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) áºë‰í‰‰÷‰ 64, áºë‰‰÷‰ 8. Àëàðäûí òèéèíäèñèí
5êå êºáºéò;
á) êåì‰‰÷‰ 175, êåìèò‰‰÷‰ 169. Àëàðäûí àéûðìà-
ñûí 2ãå áºë;
â) 18 ìåíåí 18äèí ñóììàñûí 9ãà áºë.

363. 3261+375 1500–148 5671+289
1300–200 (3·7)+(4·9) (81:9)–(18:9)

364. Êàãàçäàí æàêòàðû 1 äì áîëãîí êâàäðàò êåñèï àë.
Àíûí àÿíòû 1 äì2 áîëîò. Àíûí áåòèíå êàí÷à êâàä-
ðàò ñàíòèìåòð æàéãàøòûðóóãà áîëîò? Îéëîí.

365. à) 3·4 êºáºéò‰íä‰ñ‰í òåãåðåê÷åëåð ìåíåí òèê áóð÷-
òóó òàáëèöàäà ñ‰ðºòòº.
á) Òèê áóð÷òóó òàáëèöàäàí

           êºáºéò‰íä‰í‰ æàç.

366. Òåãåðåê÷åëåðäèí ñàíûí êº-
áºéò‰‰ àìàëû ìåíåí òàï.
Êàéñû ñàíäàð êºáºéò‰ëºò?
Êâàäðàòòàðäûí ñàíû êàí÷à?
Òåãåðåê÷åëåð êàí÷à áîëñî

îøîí÷î. Äåìåê, êâàäðàòòàðäûí ñàíûí äà êºáºéò‰‰
àìàëû ìåíåí òàïñà áîëîò. Àíäà òèê áóð÷òóêòóí
àÿíòûí äà ... (ñ‰éëºìä‰í àÿãûíà ÷ûê).
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367.

Îîáà, ìóíóí àÿíòû êºáºéò‰‰ àìàëû ìåíåí ýñåïòå-
ëåò: 4·3=12 (ñì2)
AD = 4 ñì – òèê áóð÷òóêòóí óçóíäóãó
ÀÂ = 3 ñì – òèê áóð÷òóêòóí òóóðàñû

Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû àíûí óçóíäóãó ìåíåí òóó-
ðàñûíûí êºáºéò‰íä¿ñ‰íº áàðàáàð.
Ôèãóðàíûí àÿíòû àäàòòà ëàòûí òàìãàñû ìåíåí
áåëãèëåíåò. Îøîíäóêòàí àÿíòòû òàáóó ýðåæåñè
òàìãàëàð ìåíåí S=AD ·ÀÂ äåï æàçûëàò.
Æîãîðêó ìàñåëåäå S=12 ñì2.

368.

Êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, ìàñåëåíè àÿãûíà
÷åéèí ÷ûãàðûï æàç.

369. Óçóíäóãó 1 äì 3 ñì 8 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àë
êàí÷à ìèëëèìåòð?

DÀ

B C ABCD òèê áóð÷òóãóíóí àÿí-
òûí òàï. Àë ‰÷‰í áèðäèê
êâàäðàòòàðäûí ñàíûí àíûê-
òà. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû
12 ñì2 äåñå áîëîáó? Àë êàé-
ñû àìàë ìåíåí òàáûëàò?

A

B

D

C ÀÂ = ...   S = ÀÂ·AD
AD = ...
S – ?
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370. à) 40òûí 8äåí áèð, 5òåí áèð, 40òàí áèð áºë‰ã‰í
òàï.
á) 12íèí æàðûìûí, 3òºí áèðèí, 4òºí áèðèí, 6äàí
áèðèí, 12äåí áèðèí òàï.

371. ÀÂ=5 ñì, ÂÑ=3 ñì áîëãîí ÀBCD òèê áóð÷òóãóí ñû-
çûï, àÿíòûí ýñåïòå. Ýñåïòè ¹368-ìàñåëåäåãèäåé
æàçûï ÷ûãàð.

372.

373. Ã‰ë  æàñàø ‰÷‰í ò‰ñò‰‰ êàãàç-
äàí óøó ñûÿêòóó áºë‰êòºðä‰
êåñèï àëûø êåðåê. Ò‰ñò‰‰ êà-
ãàçäàí êàí÷àñû êåðåê ýêåíèí
áèëèø ‰÷‰í óøóë áºë‰êò‰í
àÿíòûí áèë‰‰ãº òóóðà êåëåò.
Àíû êàíòèï àíûêòàéñû¢? Îé-
ëîí. Òóíóê íåðñåíè (àéíåêòè,
ïë¸íêàíû) ïàéäàëàí.

Òåãåðåêòèí àÿíòûí
áîëæîë ìåíåí àíûêòà.
Àë ‰÷‰í êè÷èíåêåé
êâàäðàòòàðäû ýñåïòå.
(Àð áèðèíèí àÿíòû
1 ñì2.) Òåãåðåêòèí àÿí-
òû áîëæîë ìåíåí
28 ñì2. Ñåíèí æûéûí-
òûãû¢ êàíäàé áîëäó?
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Ôîðìàñû óøó ñûÿêòóó òèê
áóð÷òóê áîëáîãîí íåðñå-
ëåðäèí  àÿíòûí ïàëåòêà
äåï àòàëãàí àñïàï ìåíåí
÷åíåøåò. Àíûí ò‰ç‰ë‰ø‰
ý¢ æºíºêºé – áåòèíå 1ñì2

àÿíòòàãû áèðäèê êâàäðàò-
òàð ò‰ø‰ð‰ëãºí òóíóê àé-
íåê æå ïëàñòèê ïëàñòèí-
êàñû.

374. Ã‰ëä‰í æàëáûðàãûí àëûï, àÿíòûí ïàëåòêà ìåíåí
àíûêòà.

375. Óçóíäóãó 6 ñì, òóóðàñû 4 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê-
òóí ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí òºìºíê‰ëºðäºí òàï:
24 ñì, 14 ñì2, 10 ñì2, 24 ñì2, 20 ñì, 20 ñì2.

376. (375–360):3 (227–128)–(12:6)
413–(214+98) (287+287)–532

377. Àðàëûãû 620 êì áîëãîí ýêè øààðäàí áèðè-áèðèí
êºçäºé ýêè ìàøèíà ÷ûêòû. Áèðèí÷èñè 220 êì,
ýêèí÷èñè 187 êì æ‰ðãºíäºí êèéèí òîêòîï êàëûø-
òû÷. Ìàøèíàëàð áèðè-áèðèíåí êàíäàé àðàëûêòà
áîëóøòó? ×èéìåñèí ÷èé.

378. Ôèãóðàíûí àÿíòûí ïàëåòêà
ìåíåí ÷åíå.

379. Æàãû 3 ñì áîëãîí ABCD êâàäðàòûí ñûç. Àíûí
àÿíòûí ýñåïòå. Ýìíåíè áàéêàäû¢? Êâàäðàòòûí
àÿíòûí òàáóó ýðåæåñèí ÷ûãàð.

www.bizdin.kg



80

380. Æàãû: à) 5 äì; á) 7 ñì; â) 9 ìì; ã) 6 ì áîëãîí
êâàäðàòòûí àÿíòûí òàï. Àð áèð ó÷óðäà àÿíòòûí
÷åí áèðäèêòåðèíèí æàçûëûøûí óíóòïà. Àëàð –
äì2, ñì2, ìì2, ì2 äåï æàçûëàò.

381. Îêóó÷ó 12 øàð ñàòûï àëäû. Àíûí òå¢è ñàðû, 3òºí
áèð áºë‰ã‰ êºê, êàëãàíû êûçûë. Êàí÷à êûçûë øàð
ñàòûï àëûíäû?

382. (8·4)+879 (49:7)–(24:6)
875+89–261 1 000–100–332

383. 2 äì 3 ñì = ± ñì 0 äì 3 ñì = ± ñì
2 ì 0 äì = ± äì 1 äì 2 ñì 3 ìì = ± ìì

384. (4·6)+(3·2) òóþíòìàñû áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç.

385. Æàãû 2 ñì áîëãîí êâàäðàò ñûçûï, àÿíòûí ýñåïòå.
Òàìãàëàðäû ïàéäàëàí.

386. 6 515–696 800–342 816+995
3 819+828 (9·9)+(56:7) 300–(8·7)

387. ÀÂ=3 ñì, ÂÑ=7 ñì áîëãîí ABCD òèê áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí ýñåïòå. Ìåíèí ýñåïòººì
áîþí÷à Ð=20 ñì; S=21 ñì2. Òåêøåð. ×åí áèðäèêòå-
ðè òóóðà êîþëäóáó?

388. Æàãû 4 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòûí æàíà ïåðè-
ìåòðèí òàï. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

389. ABCD êâàäðàòûíûí ïåðèìåòðè 28 ñì. Àÿíòûí ýñåï-
òå. Àÿíòûí òàáûø ‰÷‰í ôèãóðàíûí æàãûí ýñåïòåï
àëûø êåðåê.Ð=28 ñì áîëãîíäóêòàí, ÀÂ=28:4=7 (ñì).
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Ýìíå ‰÷‰í? Ò‰ø‰íä‰ð. S=7·7=49 (cì2). Ýìíå ‰÷‰í
àÿíò áèðäåé ýêè ñàíäûí êºáºéò‰íä‰ñ‰ áîëäó?

390.

Ìàñåëåíèí øàðòûí óøó ñûÿêòóó æàçûï, êåðåêò‰‰
÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, àÿãûíà ÷åéèí ÷ûãàð. Ð ìå-
íåí S òàìãàëàðûíûí æàçûëûøûí ò‰ø‰íä‰ð.

391. 8·9 ± 6·9 19–18 ± 19 6 > ±
9:3 ± 27:9 18+10 ± 18+0 10 < ±

392. 9000–(362+279) (563+237)–(36:4)
(189+3771)·1 (999–991)·9

393. Òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû 4 ñì æàíà 6 ñì. Àíûí
ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí ýñåïòå. Ôèãóðàíû ñûçûï,
òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëåï, áåðèëèøòåðèí æàçûï
÷ûãàð.

394.

6 – 1/11

>  <  =

B

A

C

D

AB = ...  P = (AB+BC)·2
ÂÑ = ...   S = AB·DC
P – ?
S – ?

Ã‰ëä‰í àÿíòûí ýñåïòå. Êàíäàé-
÷à ýñåïòåéñè¢?
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Òàìãàíû êàìòûãàí òóþíòìà

395. 0+7, 1+7, 2+7, 3+7, 4+7, 5+7, 6+7, 7+7, 8+7, 9+7
Òóþíòìàëàðäû áàéêà. Àëàðäàí êàíäàé æàëïûëûê-
òû êºð‰ï òóðàñû¢? Îøîë æàëïûëûêòû ïàéäàëàíûï,
áóëàðäû áèð òóþíòìà ìåíåí àëìàøòûðñà áîëîáó?

Îîáà, áîëîò – ìàòåìàòèêàäà êýý áèð ñàíäàðäû
êè÷èíå ëàòûí òàìãàëàðû ìåíåí áåëãèëåøåò. Òó-
þíòìàëàð æàëïûñûíàí 7íè êîøóóíóí æàäûáà-
ëûí ò‰çºò. Àð áèðèíäå 7 ñàíû êàòûøàò. Áèðèí÷è
êîøóëóó÷óëàð ºçãºð‰ëìº – 0äºí 9ãà ÷åéèíêè ñàí-
äàð. Îøîë ñàíäàðäû áèð òàìãà, ìèñàëû à ìåíåí
áåëãèëåñå, àíäà à òàìãàñûí êàìòûãàí à+7 òóþí-
òìàñû êåëèï ÷ûãàò. Ìûíäà à ºçãºð‰ë‰ï 0äºí 9ãà
÷åéèíêè ìààíèãå ýý.

396. 25–5, 25–8, 25–10, 25–12
òóþíòìàëàðäûí òèçìåñèí áàéêà. b òàìãàñûí ïàé-
äàëàíûï, òóþíòìà æàç. b íûí ìààíèëåðè êàéñû-
ëàð?

397. à) k·3 òóþíòìàñûíäàãû k òàìãàñû 0äºí 9ãà ÷åéèí-
êè ìààíèëåðãå ýý. Òóþíòìàíûí ì‰ìê‰í áîëãîí áàð-
äûê ìààíèñèíèí òèçìåñèí æàçûï ÷ûê. Áóë òèçìå-
äå êàí÷à òóþíòìà áîëîò?
á) 10–b òóþíòìàñûíäàãû b òàìãàñû 3, 5, 6 ìààíè-
ëåðèíå ýý. Òóþíòìàíûí òîëóê òèçìåñèí æàç.

398. ªíä‰ð‰øò‰ê áðèãàäà ò‰ø‰ì æûéíàäû. Àë 325 êã
÷èå, àíäàí 130 êã àøûê àë÷à æàíà ÷èå ìåíåí àë÷à

www.bizdin.kg



83

áèðèãèï êàí÷à áîëñî, îøîí÷î êàðòîøêà àëäû. ªíä‰-
ð‰øò‰ê áðèãàäà êàí÷à êàðòîøêà àëäû?

399. Æàãû 6 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòûí æàíà ïåðè-
ìåòðèí ýñåïòå.

400. (9·9)–(9·7) (24:6)+(8·3) 7802–693
400–139 800–(936–517) 708+3348

401. à+3 òóþíòìàñû áåðèëäè. à òàìãàñûíûí ìààíèëå-
ðè 0, 5, 8, 10 áîëãîí ó÷óðäàãû, òóþíòìàëàðäûí
òîëóê òèçìåñèí æàç. Àë òèçìåäå êàí÷à òóþíòìà
áîëîò?

402. (400–158)–(25+135) (261+350)–(240–178)
(45:9)–(5·0) (9·8)–(9·7)

403. à) ñ òàìãàñûí ïàéäàëàíûï, 5òè êîøóóíóí æàäûáà-
ëûí òàìãàëóó òóþíòìà ò‰ð‰íäº æàç.
á) b·9 òóþíòìàñûíäà b òàìãàñû 0äºí 9ãà ÷åéèíêè
ìààíèëåðãå ýý áîëñî òóþíòìàëàðäûí òîëóê òèçìå-
ñèí æàç.
â) 5êå êºáºéò‰‰í‰í æàäûáàëûí n ·5 äåï æàçñà áî-
ëîò. Ìûíäà n êàíäàé ìààíèëåðãå ýý? Òóþíòìàíûí
òîëóê òèçìåñèí æàç.

404. 40 êã áàë 4 ÷åëåêêå ñàëûíäû. 3 ÷åëåêêå 9 êã äàí
ñàëûíñà, 4-÷åëåêêå êàí÷à êèëîãðàìì áàë ñàëûíàò?

405. Æàêòàðû 1 ñì æàíà 12 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê ñû-
çûï, àíûí àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí òàï.

406. (306–29)+(400–307) (24:4):2
(219+39)–(600–452) (3·2)·4

6*
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407. Ðàäèóñó 2 ñì áîëãîí òåãåðåê ñûç. Àíûí àÿíòûí
áîëæîëäîï òàï. Ïàëåòêàíû æå äåïòåðäèí ÷àêìàê-
òàðûí ïàéäàëàí – 4 ÷àêìàê 1 ñì2 áîëîò.

408. Äåïòåðè¢å r=3 ñì áîëãîí òåãåðåê ñûçûï, ÷àêìàê-
òàðäû ýñåïòºº ìåíåí àíûí àÿíòûí òàï. 4 ÷àêìàê
1 ñì2 áîëîîðóí óíóòïà.

409. m+12 òóþíòìàñûíûí m òàìãàñû 20ãà, 25êå, 30ãà
áàðàáàð áîëãîíäîãó òèçìåñèí æàç. Êàíäàé òóþíò-
ìàëàð æàçûëäû? Ìààíèëåðèí ýñåïòå.

410. 365+à òóþíòìàñûíûí à=485 áîëãîíäîãó ìààíèñèí
àíûêòà.

Òàìãàíûí ìààíèñèí òóþíòìàãà êîþï, êºðñºò‰ë-
ãºí àìàëäû àòêàðóó êåðåê. Àíäà òóþíòìà
365+485 ò‰ð‰íº êåëåò:
        365+485=850 Òàìãàíûí áèð íå÷å ìàà-

íèñè áîëñî, àð áèðè òóþíò-
ìàãà êîþëóï, àéðûì-àéðûì
ýñåïòåëèíåò.

411. k–25 òóþíòìàñûíûí k òàìãàñû 500 æàíà 3 000 áîë-
ãîíäîãó ìààíèëåðèí àíûêòà. ¯ëã‰í‰ êàðàï æàç.

1) k–25;  k=500 2) k–25;  k=3000
...

k–25=475

+ 365
485

850

− 500
 25

   475
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B

A

S1

C

D E

S2

KM

412. 3 ñîìäîí 2 æóï áàéïàê æàíà 2 ñîìäîí 5 æóï áàé-
ïàê àëãàíäàí êèéèí ýíåíèí äàãû 15 ñîìó êàëäû.
Ýíåíèí êàí÷à àê÷àñû áàð ýëå?

413. Êûøòîîãî 536 êîé æàíà àíäàí 534êº àç ý÷êè àéäàï
êåëèøòè. Êûøòîîãî áàðäûãû êàí÷à æàíäûê àéäàï
êåëèøêåí?

414. Òåç ýñåïòå:
5·5 9·5 9·4 8·7 6·6
7·9 4·3 49:7 25:5 56:8
45:9 63:9 63:7 27:9 56:7
45:5 18:2 18:9 3·4 27:3

415. Êâàäðàòòûí æàãû 9 ñì. Àíûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí ýñåïòå. ×åí áèðäèêòåðèí òóóðà æàç.

416. 876+n òóþíòìàñûíäàãû n òàìãàñûíûí 2 348 æàíà
539 áîëãîíäîãó ìààíèëåðèí àíûêòà.

417. Îîçåêè ýñåïòå:
(6·9)–54 (8·8)·0 (0·16):6 (8·8)·1

418. Ôèãóðàíûí àÿíòûí
êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰
æ‰ðã‰ç‰ï òàï.

www.bizdin.kg



86

Ôèãóðà 2 òèê áóð÷òóêòàí òóðàò: ABCM, MDEK.
Àëàðäûí àÿíòòàðûí S

1
 æàíà S

2
 äåï áåëãèëåñå

áîëîò. Àíäà ôèãóðàíûí àÿíòû S ýêè àÿíòòûí
ñóììàñûíàí òóðàò: S

1
=AB·BC, S

2
=MD· DE.

Ìàñåëåíè àÿãûíà ÷åéèí ÷ûãàð.

419. Òóðèñòòåð ‰÷ ê‰íäº 500 êì æîë æ‰ðìºê. 1-ê‰í‰
250 êì, 2-ê‰í‰ àíäàí 30 êì ãå àç æîë æ‰ð‰øò‰.
Òóðèñòòåð 3-ê‰í‰ êàí÷à êèëîìåòð æ‰ð‰ø êåðåê?

420. k ·9 òóþíòìàñûíûí k òàìãàñû 6 æàíà 7 áîëãîíäîãó
ìààíèëåðèí àíûêòàï, ñàëûøòûð.

421. 18äèí òå¢èí, 3òºí áèðèí, 6äàí áèðèí, 9äàí áèðèí,
18äåí áèðèí òàï. Áºë‰êòºðä‰í ý¢ ÷î¢óí æàíà ý¢
êè÷èíåñèí àòà.

422. (834+122)–300 (441–141)+614 (5·0):14
0:(85–80) (9:3)·7 (9·3):27

423. Ôèãóðàíûí àÿíòûí
ýñåïòå. Êåðåêò‰‰ ÷å-
íººëºðä‰ æ‰ðã‰ç.

424. Ôèãóðàíûí àÿíòûí êåðåêò‰‰
÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï òàï. Ôè-
ãóðàíû ÷èéèï, òàìãàëàð ìåíåí
áåëãèëåï àë.

D E

C K

B

A

L

P
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425. Óçóíäóãó 8 ì, òóóðàñû 9 ì æåðãå ïîìèäîð àéäàë-
äû. Êàí÷à æåðãå ïîìèäîð àéäàëãàí?

426. (484+289)–(600–188) 236+185+97+372
(9·2)+(7·6)+(3·5) (800–516)+(6·9)
1 000–(5·9) (875–289)–184

427. 8·0 ±  5+0 6·7 ± 7·6 18·1 ± 2·9

428. 4 äì = ± ñì 2 ì = ± ñì
1 äì 9 ñì = ± ñì 2 ì = ± äì

Êàéñû àìàëäàðäû àòêàðàñû¢?

429. Æàêòàðû 5 ñì æàíà 4 ñì áîëãîí ABCD òèê áóð÷òó-
ãóí ñûçûï, À ÷îêóñó ìåíåí Ñ ÷îêóñóí òóòàøòûð.
Ýìíå ïàéäà áîëäó? Îøîíóí àÿíòûí òàï.

430. b–475 òóþíòìàñûíûí ìààíèñèí àíûêòà. b íûí ìàà-
íèëåðè 800 æàíà 801.

431. 2–ñ òóþíòìàíûí ñ òàìãàñûíà ºç‰¢ áèð íå÷å ìààíè
áåð. Ïàéäà áîëãîí òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí ýñåï-
òå. ñ=5 áîëãîíäî òóþíòìàíûí ìààíèñè êàí÷à áîëîò?

Îîáà, 2–5 êåìèò‰‰ñ‰ àòêàðûëáàéò. Äåìåê, òàì-
ãàëóó òóþíòìàäà òàìãàãà êýý áèð ìààíèëåðäè
áåð‰‰ãº áîëáîéò. Ìèñàëû, áóë òóþíòìàäà ñ ãà 0,
1, 2 ìààíèëåðèí ãàíà áåð‰‰ãº áîëîò. Ýìíå ‰÷‰í?

432. m+40 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 45òåí àøïàãàíäàé
êûëûï, m äèí îðäóíà ñàíäàðäû êîþï ÷ûãàð. m ãå
êàí÷à ìààíè áåð‰‰ãº áîëîò? m ãå 6 äåãåí ìààíè
áåð‰‰ãº áîëîáó? Îþ¢äó äàëèëäå.

>  <  =
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433. 5–(à·2) òóþíòìàñûíäàãû à ãà 3 äåãåí ìààíè áåð‰‰ãº
áîëáîé òóðãàíäûãûí äàëèëäå.

434. à) 9 ñàáèç 3 êî¸íãî êàí÷àäàí òèåò?
á) 5 ïàðòàãà 10 áàëà ýêèäåí îòóðñà, áàòàáû?
â) 16 æà¢ãàêòû 8 áàëàãà òå¢ áºë‰ï áåð.
Ìàñåëåëåð áèð ýëå àìàë ìåíåí ÷ûãàðûëàò. Àë êàé-
ñû àìàë?

435. 17+(231+149) (227–127)–(15:5)
(375–360):3 (349+235)–(81:9)

436. Áèðèí÷è ê‰í‰ àð áèðèíäå 6 êã äàí áîëãîí 5 ÿùèê,
ýêèí÷è ê‰í‰ àð áèðèíäå 4 êã äàí áîëãîí 8 ÿùèê
àïåëüñèí ñàòûëäû. Êàéñû ê‰í‰ êàí÷à êèëîãðàìì
àïåëüñèí êºï ñàòûëãàí?

437. 20–à òóþíòìàñûíäà  à ãà ýêè ìààíè áåðèï, ýñåïòå.
à >21 áîëóøó ì‰ìê‰íá‰? Îþ¢äó äàëèëäå.

438. 800–342 3195+2992 9 000–8 287
349+825 70–26 89+75

439. à) Ìàðàò êèòåïòèí 35 áåòèí, Àçàò 42 áåòèí îêóäó.
Ìàðàò Àçàòòàí êàí÷à áåò àç îêóäó?
á) Ñûìáàòòûí ‰é‰ ìåêòåïòåí 450 ì, êëóáäàí 678 ì
àëûñòûêòà. Ñûìáàòòûí ‰é‰ êëóáäàí ìåêòåïêå êà-
ðàãàíäà êàí÷à ìåòðãå àëûñ? Ýêè ìàñåëå òå¢ áèð ýëå
àìàë ìåíåí ÷ûãàðûëàò. Àë êàéñû?

440. Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) áèðèí÷è êîøóëóó÷ó 5, ýêèí÷èñè àíäàí 3êº ÷î¢
áîëãîí ñàíäàðäûí ñóììàñûí òàï.
á) 35 æàíà 23 ñàíäàðûíûí àéûðìàñûí 4êº áºë.
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441. à) 537 æàíà 244, 670 æàíà 325, 369 æàíà 156 ñàí-
äàðûíûí àéûðìàñûí òàï.
á) 36 æàíà 4ò‰í, 81 æàíà 9äóí, 49 æàíà 7íèí òè-
éèíäèëåðèí òàï.

442. Òèê áóð÷òóêòóí óçóíäóãó 12 ñì, òóóðàñû àíäàí 4 ñì
ãå êûñêà. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí òàï.

443. 0–à òóþíòìàñûíäà à ãà áèð ãàíà ìààíè áåð‰‰ãº
áîëîîðóí äàëèëäå. Àë êàéñû ñàí?

444. Ðàäèóñó 2 ñì áîëãîí àéëàíàíû ÷àêìàê äåïòåðè¢å
ñûç. Ýêè äèàìåòð æ‰ðã‰ç‰ï, àíû áàðàáàð 4 áºë‰êêº
áºë. Òºðòòºí áèð áºë‰ã‰í‰í àÿíòûí áîëæîë ìåíåí
òàï. Àë ‰÷‰í äåïòåðäèí ÷àêìàêòàðûí ýñåïòå – 4
÷àêìàê 1 ñì2.

445. ABCD òèê áóð÷òóãóíóí ÀÂ æàãû 3 ñì, ÂÑ æàãû àí-
äàí 2 ñì ãå óçóí. Òèê áóð÷òóêòóí  ïåðèìåòðèí ýñåï-
òåãèëå.

446. k–3 àéûðìàñûíûí k òàìãàñû 4, 5, 6 áîëãîíäîãó
ìààíèëåðèí ýñåïòå. Àéûðìà êàíäàé ºçãºðºò?

Ñàíäàðäû ñàëûøòûðóó

447. 12 ± 20 256 ± 257 9 ± 81
4678 ± 4 675 15 ± 5

Ìèñàëäàðäû áàéêà. Ìûíäà ñàíäàð áèðè áèðè ìåíåí
ñàëûøòûðûëûï, ÷î¢ æå êè÷èíåñè áåëãèëåíåò. Àë
ýìè êàí÷àãà ÷î¢ æå êè÷èíå, æå áîëáîñî êàí÷à ýñå
÷î¢ æå êè÷èíå äåãåí ñóðîîãî æîîï áåð‰‰ãº áîëîáó?

>  <  =
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448. Ìàñåëåëåðäèí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà. Ñàíäàðäû ñà-
ëûøòûðóó ýðåæåñèí ÷ûãàðûï êºð:
à) 5 îêóó÷ó áèðäåí êº÷ºò îòóðãóçóøòó. Êº÷ºòò‰í
ñàíû 7 áîëãîí áîëñî, êº÷ºò êàëàáû? Êàëñà, êàí÷îî
êàëàò?

×èéìåäåí 2 êº÷ºò êàëààðû
êºð‰í‰ï òóðàò. 7>5 òåí 2ãå.
Àë êåìèò‰‰ àìàëû ìåíåí
àíûêòàëàò: 7–5=2

á) Áóôåòòå 6 îòóðãó÷ æàíà 2 ñòîë áîëãîí. Àð áèð
ñòîëãî êàí÷àäàí îòóðãó÷òàð æåòåò? 6:2=3

Àð áèð ñòîëãî 3 òºí îòóðãó÷ òóóðà êåëåò. Áàø-
êà÷à àéòêàíäà îòóðãó÷ ñòîëäîí 3 ýñå êºï, æå áîëáî-
ñî 6 ñàíû 2 äåí 3 ýñå ÷î¢ äåñå áîëîò.

Ñàíäàðäû ñàëûøòûðóóäà áèð ñàí ýêèí÷èñèíåí
êàí÷àãà ÷î¢ æå êè÷èíå, æå áîëáîñî êàí÷à ýñå ÷î¢
æå êè÷èíå äåãåí ñóðîîãî æîîï áåðèø êåðåê. Êàí-
÷àãà ÷î¢ æå êè÷èíå äåãåí ñóðîîãî êåìèò‰‰ àìàëû
ìåíåí, êàí÷à ýñå ÷î¢ æå êè÷èíå äåãåí ñóðîîãî
áºë‰‰ àìàëû ìåíåí æîîï áåðèëåò. 10äó 2 ìåíåí
ñàëûøòûðàëû. 10 ñàíû 2äåí 8ãå ÷î¢. Àë ýìè 2
ñàíû 10äîí 8ãå êè÷èíå (10–2=8). 10 ñàíû 2äåí 5
ýñå ÷î¢, 2 ñàíû 10 äîí 5 ýñå êè÷èíå (10:2=5).

449. à) 12 ñàíû 6äàí, 10 ñàíû 5òåí, 16 ñàíû 4òºí êàí÷à
ýñå ÷î¢?
á) 3 ñàíû 9äàí, 2 ñàíû 8äåí, 5 ñàíû 15òåí êàí÷à ýñå
êè÷èíå?
â) 25 ñàíû 5òåí, 20 ñàíû 4òºí, 18 ñàíû 9äàí êàí÷à-
ãà ÷î¢?
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450. Àñåëäèí 20 ñîìó áàð. Ñàìàòòûêû àíäàí 4 ýñå àç.
Ñàìàòòûí êàí÷à ñîìó áàð? Ýêººí‰í êàí÷à ñîìó áîë-
ãîíäóãóí òàïêûëà?

451. à+2 æàíà à · 2 òóþíòìàëàðûíûí à=5 áîëãîíäîãó
ìààíèëåðèí òààï ñàëûøòûð.

452. 384+549–465 881–693+120
(6·9)+(7·8) (40:5)–(20:4)

453. à) 40òàí 5 ýñå, 8 ýñå êè÷èíå ñàíäàðäû àíûêòà.
á) 40òàí 10ãî, 15êå êè÷èíå ñàíäàðäû àíûêòà.
â) 890 ñàíû 465òåí êàí÷àãà ÷î¢?
ã) 45 ñàíû 9äàí êàí÷à ýñå ÷î¢?

454. k · 8 êºáºéò‰íä‰ñ‰í‰í k=9, k=8 áîëãîíäîãó ìààíè-
ëåðèí òààï ñàëûøòûð.

455. à) Êîðîîäî 520 êîé, àíäàí 150ãº êºï êîçóëàð áàð.
Êîçóëàð êàí÷à?
á) Ìàðàòòûí 5 ìàðêàñû áàð. Ýæåñèíèí ìàðêàëàðû
àíûêûíàí 4 ýñå êºï. Ýæåñèíèí ìàðêàñû êàí÷à?
1-ìàñåëåíè êàéñû àìàë ìåíåí ÷ûãàðàñû¢?
2-ìàñåëåäå «ýñå êºï» äåï áåðèëãåí. Ìûíäà êºáºéò‰‰
àìàëûí ïàéäàëàíûø êåðåê.

456. Ïàêåòêå 3 àëìà æàíà àíäàí 5 ýñå êºï àëìóðóò ñà-
ëûíäû. Ïàêåòêå áàðäûãû êàí÷à ìºìº ñàëûíãàí?
Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

457. 8 ñì êåñèíäèäåí 4 ýñå êûñêà êåñèíäè ñûç. Àë êàí-
÷à ñàíòèìåòð?
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458. Òóóðàñû 2 ñì, óçóíó àíäàí 2 ýñå óçóí áîëãîí òèê
áóð÷òóêòóí àÿíòûí òàï.

459. Ôèãóðàíûí àÿíòûí òàï.

460. 0 ì 1 äì 2 ñì = ± ñì 3 äì = ± ñì
0 ì 0 äì 5 ñì 3 ìì = ± ìì 15 ìì = ± ñì ± ìì

461. Îêóó÷óëàð 20 ò‰ï àëìàíû, àíäàí 4 ýñå àç àëìóðóò-
òó áóòàøòû. Ñóðîî êîþï ìàñåëå ÷ûãàð.

462. à) 346 ñàíû 129äàí êàí÷àãà ÷î¢?
á) 24 ñàíû 6äàí êàí÷à ýñå ÷î¢?

ª Ç ¯ ¡ Ä ¯  Ò Å Ê Ø Å Ð

1. Òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû 2 ñì æàíà 3 ñì. Àíûí àÿí-
òû ìåíåí ïåðèìåòðèí òºìºíê‰ëºðäºí òààï æàç:
P=...     S=...
25 ñì, 10 ñì, 6 ñì, 6 ñì2, 9 ñì, 9 ñì2, 12 ñì, 12 ñì2.

2. Æàãû 4 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà àÿí-
òûí ýñåïòå.

3. ×åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï æàç.
ÀÂ=..., ÂÑ=..., ÑD=...
AD=..., AC=..., BD=...
Êàí÷à êåñèíäè ÷åíåäè¢? Äèà-
ãîíàëäàðû êàéñûëàð?

Â Ñ

À D
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4. 5+m òóþíòìàñûíûí m òàìãàñû 2, 4, 6 áîëãîíäîãó
ìààíèëåðèí àíûêòà.

5. 10–à àéûðìàñûíäà à >10 áîëáîø êåðåê äåãåí îéäó
äàëèëäå.

6. k+3 æàíà k ·3 òóþíòìàëàðûíûí k=5 áîëãîíäîãó ìàà-
íèëåðèí >, < áåëãèëåðè ìåíåí ñàëûøòûð.

7. 5òåí 5 ýñå, 6 ýñå, 9 ýñå ÷î¢ áîëãîí ñàíäàðäû àòà.

8. 20äàí 4 ýñå, 5 ýñå êè÷èíå áîëãîí ñàíäàðäû àòà.

9. Ñ‰éëºìä‰ òîëóêòà:
à) 3 ñàíû 15òåí ... ýñå ...
á) 25 ñàíû 5òåí ... ãà ÷î¢
è) 16 ñàíû 20äàí ... êº êè÷èíå
ã) 35 ñàíû 5òåí ... ýñå ...

10. d ·9 òóþíòìàñûíäà d òàìãàñû 0äºí 9ãà ÷åéèíêè ìà-
àíèëåðãå ýý. Òóþíòìàíûí òîëóê òèçìåñèí æàç.

11. 12–5, 20–5, 40–5, 47–5 òóþíòìàëàðûíûí òèçìåñè-
íåí m òàìãàëóó áèð òóþíòìà æàç. m äèí ìààíèëåðè
êàéñûëàð?

Áàðàáàðäûê æàíà áàðàáàðñûçäûê

463. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí áàéêà. Ýìíå æàëïû-
ëûê êºð‰ï òóðàñû¢?
12+12 6·4 8 ·3 30–6 (10+2) ·2
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Îîáà, òóþíòìàëàðäûí æàçûëûøòàðû àð êàíäàé
áîëãîíó ìåíåí, ìààíèëåðè áèðäåé – 24. Àíäûê-
òàí òóþíòìàëàðäû ýêè-ýêèäåí áèðè-áèðèíå áà-
ðàáàðëàï æàçñà áîëîò: 12+12=6·4, 12+12=8 ·3,
8·3=6 ·4,  6 ·4=30–6 æ. ó. ñ.
Áóëàð áàðàáàðäûêòàð äåï àòàëûøàò. Áàðàáàð-
äûê áåëãèñèíèí ñîë æàíà î¢ æàêòàãû òóþíòìà-
ëàðûíûí îðäóí àëìàøòûðûï æàçñà áàðàáàðäûê
áóçóëáàéò. Ìèñàëû, 12+12=6·4 áàðàáàðäûêòû
6·4=12+12 äåï æàçñà áîëîò.

464. à) Æîãîðêóëàðäàí áàøêà ìààíèñè 24êº áàðàáàð
áîëãîí áèð íå÷å òóþíòìà æàçûï áàðàáàðäûêòàð-
äû ò‰ç;
á) Ìààíèëåðè 45–5 òóþíòìàñûíûí ìààíèñèíå áà-
ðàáàð áîëãîí 4 òóþíòìà æàçûï 5òåí êåì ýìåñ áàðà-
áàðäûê ò‰ç.

465. à) à+5=26–1 áàðàáàðäûãû òóóðà áîëóø ‰÷‰í à òàì-
ãàñûíûí ìààíèñè êàíäàé áîëóø êåðåê?
á) 17–k òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 7 áîëãîíäîé êû-
ëûï k òàìãàñûíûí ìààíèñèí àíûêòà.

466. Ðóñëàíäûí 5 ñîìó áàð. Àëìàçäûí àê÷àñû àíäàí 3
ýñå êºï. Àëìàç áàðäûê àê÷àñûíà 3 ñîìäîí äåïòåð
ñàòûï àëãàí. Àë êàí÷à äåïòåð ñàòûï àëãàí?

467. 18–(2·ñ) òóþíòìàñûíûí ñ=7 áîëãîíäîãó ìààíèñèí
àíûêòà. ñ>9 áîëãîí ñàíäàðäûí áèðººí‰ àëûï, òó-
þíòìàíûí ìààíèñèí ýñåïòå. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

468. Ìààíèëåðè 15 áîëãîí æàíà àð êàíäàé àìàëäû êàì-
òûãàí 4 òóþíòìà æàçûï 4 áàðàáàðäûê ò‰ç.
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469. 2 ñì 3 ìì ± 23 ìì 1 ì 4 äì ± 1 ì
3 äì 0 ìì ± 30 ñì 1 äì 2 ñì ± 2 äì

470. 27 : 3 òóþíòìàñûí áèð íå÷å áàðàáàðäûê ò‰ç‰‰ãº
ïàéäàëàí. Àë ‰÷‰í ìóðäà ýìíå êûëóó êåðåê?

471. 21+3 æàíà 5 ·6 òóþíòìàëàðûíûí ìààíèëåðèí ñà-
ëûøòûð. Àëàðäàí áàðàáàðäûê ò‰çñº áîëîáó?

Îîáà, áóëàðäàí áàðàáàðäûê ò‰ç‰ëáºéò, àíòêå-
íè ìààíèëåðè áàðàáàð ýìåñ. Àíäûêòàí òóþíò-
ìàëàðäû ñàëûøòûðûø ‰÷‰í >, < áåëãèëåðèí
ïàéäàëàíóó êåðåê: 21+3 < 5· 6 æå 5· 6 > 21+3.
Óøó ñûÿêòóó æàçóóëàð áàðàáàðñûçäûêòàð äåï
àòàëàò.
Áóãà ÷åéèí ñèëåð áàðàáàðäûê æàíà áàðàáàðñûç-
äûêòàð ìåíåí èø æ‰ðã‰çãºíñ‰¢ºð.  Ì è ñ à ë û,
            áåëãèëåðè ìåíåí áåðèëãåí òàïøûðìà-
ëàðäà >, <  æå = áåëãèëåðèí êîþø êåðåê ýëå.
Íàòûéæàäà æå áàðàáàðäûê, æå áàðàáàðñûçäûê
êåëèï ÷ûêìàê: 9 ·2=18, 14+5=19; 30: 5=6 ñûÿê-
òóó áèçãå ìóðäàòàí áåëãèë‰‰ áîëãîí æàçóóëàð äà
áàðàáàðäûêòàð. 18=9 ·2, 19=14+5, 6=30: 5 äåï
òóþíòìàëàðäûí îðäóí àëìàøòûðûï æàçóóäàí áà-
ðàáàðäûê áóçóëáàéò.

472. Òóþíòìàëàðäàí æå áàðàáàðäûê, æå áàðàáàðñûçäûê
ò‰ç:
7·3 5·3 42:7 24:3 48:8
12:2 24–3 20–5 30–9 18+3

>  <  =

>  <  =
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473. Áèðèí÷è áðèãàäà ñìåíàäà 346 òåòèê, ýêèí÷è áðèãà-
äà àãà êàðàãàíäà 54 òåòèêêå êºï æàñàäû. Ñìåíàäà
áàðäûãû êàí÷à òåòèê æàñàëãàí?

474. 36 ãåêòàð æåðäåí áóóäàéäûí ò‰ø‰ì‰, àãà êàðàãàí-
äà 4 ýñå àç àÿíòòàí æ‰ãºð‰í‰í ò‰ø‰ì‰ æûéíàëäû.
Êàí÷à ãåêòàð æåðäåí äàí æûéíàëäû?

475. à) 5 ìåíåí 3ò‰í àéûðìàñûí 9 ýñå ÷î¢îéò.
á) 3 ìåíåí 6íûí ñóììàñûí 3 ýñå êè÷èðåéò.
â) 18äèí òå¢èí, 6äàí áèðèí, 3òºí áèðèí òàï.

476. Ò‰ðä‰‰ òóþíòìàëàðäû ò‰ç‰ï, 2 áàðàáàðäûê æàíà 2
áàðàáàðñûçäûê æàç.

477. Ìààíèëåðè 48+15 ñóììàñûíà áàðàáàð áîëãîí ýêè
òóþíòìà îéëîï òàï. Áàðàáàðäûêòû æàç.

478. à) à+10 æàíà à ⋅ 3 òóþíòìàëàðûíûí à=5 áîëãîíäîãó
ìààíèëåðèí ñàëûøòûð. Áàðàáàðäûê æàçñà áîëîáó?
á) b+2 æàíà b+12 òóþíòìàëàðûíûí b=4 áîëãîíäîãó
ìààíèëåðèí ñàëûøòûð. Áàðàáàðñûçäûê æàç.

479. (k : 2)–1 òóþíòìàñûíûí k òàìãàñû 16, 12, 8 áîë-
ãîíäîãó ìààíèëåðèí àíûêòàï, ñàëûøòûð.

480. Ïåðèìåòðè 12 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòûí òàï.

481. 200+(25:5)–5 500–(6 ·5)–70
(1276+2349)+(81:9) (8 ·9)–(8 ·8)

482. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí ýñåïòå:
à) 761 æàíà 760òûí àéûðìàñûíà 999äó êîø;
á) 300äºí 9 ìåíåí 8äèí êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò.
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483. 23+148+375 (681–389)+182
700–354–250 (550+270)–(812–628)

484. Ìààíèëåðè 5êå áàðàáàð áîëãîí 3 òóþíòìà æàçûï,
àëàðäàí àð êàíäàé áàðàáàðäûêòàðäû ò‰ç.

485. Áèð ýëå ïóíêòòàí êàðàìà-êàðøû áàãûòêà æºº æàíà
âåëîñèïåä÷åí ýêè êèøè æºíºøò‰. Ýãåðäå æºº êèøè
ñààòûíà 4 êì, âåëîñèïåä÷åí ñààòûíà 9 êì æîë
æ‰ðñº, 1 ñààòòàí êèéèí àëàðäûí îðòîñóíäàãû àðà-
ëûê êàí÷à êèëîìåòð áîëîò? 2 ñààòòàí êèéèí÷è?

486. 386+(56:7)–95 (495–281)+(48:6)–120
5 000–(848+1 249) (4 241–3 875)+6 101

487. k ·9 æàíà k+9 òóþíòìàëàðû áåðèëñèí. k òàìãàñû
0äºí 9ãà ÷åéèíêè ìààíèãå ýý áîëñî, òóþíòìàëàð
ýìíåëåðäè ò‰ø‰íä‰ðºò?

488. Òèê áóð÷òóêòàðäûí àÿíòûí ñàëûøòûð.

ÀÂD ‰÷ áóð÷òóãóíóí æàíà OLMP òèê áóð÷òóãóíóí
àÿíòòàðûí àíûêòàï êºð. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

489. à) 5òåí 3 ýñå, 4 ýñå, 6 ýñå ÷î¢ áîëãîí ñàíäàðäû æàç;
á) 35òèí 5òåí áèðèí, 7äåí áèðèí òàï;
â) 12äåí 2 ýñå, 4 ýñå, 3 ýñå, 6 ýñå êè÷èíå áîëãîí
ñàíäàðäû æàç.

7 – 1/11

Â

À

C

D

O

L

K

M

P

N
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490. (à–325)·2 òóþíòìàñûíûí à òàìãàñû 330, 325, 334
áîëãîíäîãó ìààíèëåðèí òàï.

491. (6·9)–(6·8) (64:8)+(36:9)
(28–21)·9 56:(47–40)

492. à) 36äàí 4 ýñå, 9 ýñå êè÷èíå, 4òºí 5 ýñå, 6 ýñå, 7 ýñå
÷î¢ ñàíäàðäû æàç;
á) 10äîí 6ãà, 8ãå, 15êå ÷î¢ ñàíäàðäû, 25òåí 10ãî
15êå, 20ãà êè÷èíå ñàíäàðäû æàç.

Òå¢äåìå ò‰ø‰í‰ã‰.
Æºíºêºé òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðóó

493. Áàðàáàðäûêòàðäû áàéêà. Ýêèí÷è ìåíåí òºðò‰í÷‰-
í‰í ºçãº÷ºë‰ã‰ ýìíåäå?

6·4=30–6 ±+12=20 30+5=7·5 4·± =24

Îîáà, àëàðäà áèðäåí ì‰÷ºëºð‰ áåëãèñèç.

Ìàòåìàòèêàäà áåëãèñèç ñàíäàð áîø êâàäðàòòàð
ýìåñ, êè÷èíå ëàòûí òàìãàñû ìåíåí áåëãèëåíåò.
Íàòûéæàäà à+12=20,  4 ·õ=24 ñûÿêòóó òàìãàëóó
áàðàáàðäûêòàð ïàéäà áîëîò. Òàìãàëóó áàðàáàð-
äûê òå¢äåìå äåï àòàëàò. Òå¢äåìåäåãè òàìãàãà
àð êàíäàé ýëå ìààíè áåð‰‰ãº áîëáîéò. Ìèñàëû,
k–5=20 òåäåìåñèíäå k ãà áèð ãàíà 25 äåãåí ìàà-
íè áåðå àëàáûç: 25–5=20 áîëóï, áàðàáàðäûê àò-
êàðûëàò. k ãà 25òåí áàøêà ìààíè áåðñåê áàðà-
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áàðäûê áóçóëàò. 25 ñàíû óøóë òå¢äåìåíèí òà-
ìûðû äåï àòàëàò. Òå¢äåìåíè ÷ûãàðóó äåãåí àíûí
òàìûðûí òàáóó äåãåíäèêêå æàòàò.

494. 7·3=21 8–3=15:3 k+3=10 ñ–5=20
(9·k)+2 æàçóóëàðûíûí êàéñûëàðû òå¢äåìå áîëîò?

495. 12+k=15 òå¢äåìåñèí òàëäîî æîëó ìåíåí ÷ûãàð. Äàãû
êàíäàé æîë ìåíåí òå¢äåìåíèí òàìûðûí òàïñà áî-
ëîò? Îéëîíóï êºð.

496. b·8=40 áîëñóí. Ìûíäà b=6 áîëî àëàáû? Òåêøåð.

497. Ìåí ñàí îéëîäóì. Àãà 7íè êîøñî, 18 áîëîò. Ìåí
êàíäàé ñàí îéëîäóì? Áåëãèñèç ñàíäû à òàìãàñû
ìåíåí áåëãèëåï, òå¢äåìå æàçûï ÷ûãàð.

498. 2, 6, 5, 9 ñàíäàðäûí êàéñûíûñû 18:à=2 òå¢äåìå-
íèí òàìûðû áîëî àëàò?

499. 25–õ=4 òå¢äåìåñèíèí òàìûðûí 10, 12, 20, 14, 21,
18 ñàíäàðûíûí àðàñûíàí òàï.

500. 730+240–659 723 : (65–64)
7 îíä. ·9 (5·9)+(12 : 3)
900–276–187 8 910–5 291+618

501.  Áàðàáàðäûêòàðäû áàéêà, 2-ìàìû÷à êàíäàé ïàéäà
áîëäó? Áóëàð ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò?
12+14=26 26=12+14
26–12=14 14=26–12
26–14=12 12=26–14

7*
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Îîáà, áóëàð êîøóó æàíà êåìèò‰‰ àìàëäàðûíûí
áàéëàíûøûí òóþíòàò: ñóììàäàí áèð êîøóëóó-
÷óíó êåìèòñå, ýêèí÷èñè êåëèï ÷ûãàò.

Óøóë ýëå áàðàáàðäûêòàðäàí äàãû ýðåæåëåðäè ÷û-
ãàðñà áîëîò:

Áèð êîøóëóó÷ó ñóììà ìåíåí ýêèí÷è êîøóëóó÷ó-
íóí àéûðìàñûíà áàðàáàð.

Êåì‰‰÷‰ àéûðìà ìåíåí êåìèò‰‰÷‰í‰í ñóììàñû-
íà áàðàáàð.

Êåìèò‰‰÷‰ êåì‰‰÷‰ ìåíåí àéûðìàíûí àéûðìà-
ñûíà áàðàáàð.

   Àð áèð ýðåæåãå êàéñû áàðàáàðäûê òóóðà êåëåò?

502. 43+32=75 áàðàáàðäûãûíàí áèð íå÷å áàðàáàðäûê
æàçûï, æîãîðêó ýðåæåëåðäè òàêòà.

503. 78–50=7·4 25:5 >2 15–a=12
b·8=24 2·a+9 18–k

òóþíòìàëàðûíàí òå¢äåìåëåðäè æàç.

504. 16+k=24 òå¢äåìåñèí k ãà àð êàíäàé ñàí áåðèï òàë-
äà. Òå¢äåìåíèí òàìûðû êàéñû?

505. (500–378)+246 2 îíä. ·2 (5·8)+(9·3)
(25:5)·8 15 îíä.:5 (12:4)+(11·0)

506. à) à–20=4 òå¢äåìåñèí òàëäîî æîëó ìåíåí ÷ûãàð.
á) 16:õ=8 òå¢äåìåñèíèí òàìûðûí òàëäîî æîëó ìå-
íåí òàï.
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507. Òå¢äåìåëåðäè òàëäîî æîëó ìåíåí ÷ûãàð. Òàìûðû
ýìíåãå áàðàáàð? Òóóðà òàïòû¢áû? Êàíäàé æîë ìå-
íåí òåêøåðåñè¢?
õ+15=18 5·ó=20 30–b=20

508. à+187=200 468+b=715

Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàð. Òàëäîî æîëó ìåíåí ÷ûãàðóó
ûëàéûêïû?

Òå¢äåìåëåðäè áàðäûê ýëå ó÷óðäà òàëäîî æîëó
ìåíåí ÷ûãàðóóãà áîëáîéò. Òå¢äåìåäåãè òàìãà
àìàëäàðäûí ì‰÷ºñ‰ áîëãîíäóêòàí, àìàëäàðäûí
áàéëàíûøûíàí êåëèï ÷ûêêàí ýðåæåëåðäè ïàé-
äàëàíñà áîëîò.

Òå¢äåìåëåðäèí ÷ûãàðûëûøûí áàéêàï, ò‰ø‰íä‰ð.
Òåêøåð‰‰ êàíäàé æ‰ðã‰ç‰ëä‰? Êàéñû ó÷óðäà òå¢-
äåìå òóóðà ÷ûêòû äåï ýñåïòåëåò?

Òåêøåð‰‰: Òåêøåð‰‰:

509. Òå¢äåìåëåðäèí òàìûðûí òààï, òóóðàëûãûí òåêøåð:
245+õ=982 z+317=600

510. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, ÷ûãàðûëûøòûí òóóðàëû-
ãûí ýñåïòåé àëñà¢ îîçåêè òåêøåð.
à+19=49 50+k=90 x+30=60

a+187=200
a=200–187
a=13

468+b=715
b=715–468
b=247

200
187
 13

–
715
468
247

–

468
247
715

–
 13
187
200

–
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511. Æàêòàðû 2 ñì æàíà 4 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê ñû-
çûï, òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëåï, ïåðèìåòðèí ýñåïòå.

512. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òóóðàëûãûí òåêøåð.
875+õ=900 à+85=100
516+ó=785 90+ñ=180

513. Æàêòàðû 3 ñì æàíà 5 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê ñû-
çûï, òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëåï, àÿíòûí ýñåïòå.

514. Òå¢äåìåëåðäèí ÷ûãàðûëûøòàðûí áàéêà, òóóðàëû-
ãûí îîçåêè òåêøåð. Êàíäàé ýðåæåëåð ïàéäàëàíûë-
ãàí? 3-, 4-òå¢äåìåëåðäè àÿãûíà ÷åéèí ÷ûãàð.
1. b–12=45 2. 48–k=20
b=12+45 k=48–20
b=57 k=28

3. x–10=30 4. 40–m=15
x=10... m=40...
x=... m=...

515. 128+a=300 k+500=595 x+11=602

516. Òóþíòìàëàðäàí áèð íå÷å áàðàáàðäûê æàíà áàðàáàð-
ñûçäûê æàç.
56:8 40–32 21:3 49:7 60+20

517. Æàãû 5 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí ýñåïòå.

518. Ôèãóðàíûí æàêòàðûí ÷å-
íåï ÷ûãûï àÿíòûí òàï.
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519. (902–44)+(237+345) (436+158)–379
1 000–(527–409) 151–(8•9)

520. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òóóðàëûãûí òåêøåð:
85–x=12 702–x=676 z–222=499
k–312=500 452–x=99 a–87=578

521. Áàðàáàðäûêòàðäû áàéêà. 2-ìàìû÷à êàíäàé ïàéäà
áîëäó? Áóëàð ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò?
5•8=40 40=5•8
40:5=8 8=40:5
40:8=5 5=40:8

Îîáà, áóëàð êºáºéò‰‰ æàíà áºë‰‰ àìàëäàðûíûí
áàéëàíûøûí òóþíòàò: êºáºéò‰íä‰í‰ áèð êºáºé-
ò‰‰÷‰ãº áºëñº, ýêèí÷è êºáºéò‰‰÷‰ êåëèï ÷ûãàò.

Óøóë ýëå áàðàáàðäûêòàðäàí äàãû áàøêà ýðåæå-
ëåðäè ÷ûãàðñà áîëîò:

Áèð êºáºéò‰‰÷‰ êºáºéò‰íä‰ ìåíåí ýêèí÷è êºáºé-
ò‰‰÷‰í‰í òèéèíäèñèíå áàðàáàð.

Áºë‰í‰‰÷‰ áºë‰‰÷‰ ìåíåí òèéèíäèíèí êºáºéò‰í-
ä‰ñ‰íº áàðàáàð.

Áºë‰‰÷‰ áºë‰í‰‰÷‰ ìåíåí òèéèíäèíèí òèéèíäè-
ñèíå áàðàáàð.

Àð áèð ýðåæåãå êàéñû áàðàáàðäûê òóóðà êåëåò?

522. 8·4=32 áàðàáàðäûãûíàí áèð íå÷å áàðàáàðäûê æà-
çûï, æîãîðêó ýðåæåëåðäè òàêòà.
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523. õ–115=400 à+488=600
827–n=639 87+k=118

524. Òèê áóð÷òóêòóí áèð æàãû 3 ñì, ýêèí÷èñè àíäàí 2
ýñå óçóí. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí àíûêòà.

525. m–75 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 0 áîëóø ‰÷‰í m êàí-
äàé áîëóø êåðåê?

526. k–8 òóþíòìàñûíäà k òàìãàñûíà 8äåí êè÷èíå ìàà-
íè áåð‰‰ãº áîëáîéò äåãåí ñ‰éëºìä‰í òóóðàëûãûí
äàëèëäå.

527. 5 ·9=45 áàðàáàðäûãûíàí áèð íå÷å áàðàáàðäûê æà-
çûï, êºáºéò‰‰÷‰, áºë‰í‰‰÷‰, áºë‰‰÷‰í‰ òàáóó ýðå-
æåëåðèí àéòûï ÷ûê.

528. 664+b=900 300–l=200 525+a=702

529. x ·6=42 5·a=45
x=42 : 6 a=45 : 5
x=7 a=9

Òå¢äåìåëåðäèí ÷ûãàðûëûøòàðûí áàéêà. Òàìûðëà-
ðû êàéñû? Îîçåêè òåêøåð. Êàéñû ýðåæåëåðäè ïàé-
äàëàíäû¢?

530. Òå¢äåìåëåðäèí òàìûðëàðûí òàï. ×ûãàðûëûøòûí
òóóðàëûãûí îîçåêè òåêøåð:
9·õ=18 64·ó=64 k·5=40 m·7=49

531. x–272=465 805–a=219
k+381=600 157+n=800

532. Æàêòàðû 6 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòûíûí 4òºí
áèð áºë‰ã‰í òàï. Îøîë 4òºí áèð áºë‰êòºí 2íè àë-
ñà¢ êàí÷à áîëîò?
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533. (7+ñ)·2 òóþíòìàñûíûí ñ=2 áîëãîíäîãó ìààíèñèí
ýñåïòå.

534. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, îîçåêè òåêøåð.
à·9=72 b+127=402 4·k=24
c–80=635 342+x=400 315–m=229

535. Æàãû 8 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí ýñåïòå.

536. 72:õ=8 k:4=7
õ=72:8 k=7·4
õ=9 k=28

537. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàð, ÷ûãàðûëûøûí îîçåêè òåêøåð:
à:8=8 45:õ=5

538. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàð. Òàìûðäûí òóóðàëûãûí òåê-
øåð‰‰í‰ óíóòïà:
à) õ:5=7 õ·5=45 4·ó=36 18:k=6
á) 30–õ=10 ó–20=30 õ+40=50 70+m=150

539. Æ‰ã‰ð‰‰ãº 3-à êëàññûíàí 23, 3-á êëàññûíàí àíäàí
8ãå êºï, 3-â êëàññûíàí 3-á ãà êàðàãàíäà 5 îêóó÷ó
àç êàòûøêàí. Æ‰ã‰ð‰‰ãº ‰÷ êëàññòàí êàí÷à îêóó-
÷ó êàòûøêàí? Äàãû êàíäàé ñóðîî êîéñî áîëîò?

540.

Òå¢äåìåëåðäèí ÷ûãàðûëû-
øûí áàéêà. Òóóðàëûãûí
îîçåêè òåêøåð. Òàìûðäû
èçäººäº êàíäàé ýðåæåëåðäè
ïàéäàëàíàñû¢?

Êâàäðàòòûí æàãû 3 ñì. Òåãåðåê-
òèí àÿíòû áîëæîë ìåíåí 7 ñì2.
Òåãåðåêòèí ñûðòûíäàãû êâàäðàò-
òûí áºë‰ã‰í‰í àÿíòû êàí÷à?
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541. à) (k:3)+16 òóþíòìàñûíûí k òàìãàñû 15 æàíà 18
áîëãîíäîãó ìààíèëåðèí òàï.
á) 6·5, 40–5, 42–12, 62+20, 15+15 òóþíòìàëàðûíàí
áèð íå÷å áàðàáàðäûê æàç.

542. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òàìûðäûí òóóðàëûãûí
òåêøåð:
9·õ=45 315–õ=200 a:2=14
ó·8=56 p–411=3649 27:k=3
x+825=1000

543. (k+5)·3 òóþíòìàñûíûí k=2 áîëãîíäîãó ìààíèñèí
òàï.

544. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òàìûðäûí òóóðàëûãûí
æàçóó æ‰ç‰íäº òåêøåð:
õ+1342=5000 k–999=4001 8245–y=941

545. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òàìûðäûí òóóðàëûãûí
îîçåêè òåêøåð:
à·7=49 81:b=9 6·c=36 d:5=5

546. à·6+125 òóþíòìàñûíûí à òàìãàñû 8ãå, 9ãà áàðàáàð
áîëãîíäîãó ìààíèëåðèí òààï ñàëûøòûð. Áàðàáàð-
äûê æå áàðàáàðñûçäûê æàç.

547. Ýêè øààðäàí áèðè-áèðèí êºçäºé æ‰ê òàøóó÷ó æàíà
æå¢èë ìàøèíà ÷ûêòû. Æ‰ê òàøóó÷ó ìàøèíàíûí
ûëäàìäûãû ñààòûíà 50 êì, æå¢èë ìàøèíàíûêû
ñààòûíà 80 êì. Ýãåðäå øààðëàðäûí àðàñû 687 êì
áîëñî, 1 ñààòòàí êèéèí ìàøèíàëàð áèðè-áèðèíåí
êàíäàé àðàëûêòà áîëóøàò?
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548. (k·9)–15 òóþíòìàñûíäà k òàìãàñûíà 0 æàíà 1 ìààíè-
ëåðèí áåð‰‰ãº áîëáîé òóðãàíäûãûí äàëèëäå.

549. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òàìûðäûí òóóðàëûãûí òåê-
øåð:
õ+560=900 à–19=219 õ·6=54 à:7=8

550. Æàãû 2 ñì 5 ìì áîëãîí êâàäðàò ñûç. Ïåðèìåòðèí
ýñåïòåï êºð. Êåðåê áîëñî ñûçãû÷òû ïàéäàëàí.

551. õ+9=40 õ·5=45 õ–10=40 õ:4=9
Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàð. Êàíäàé ºçãº÷ºë‰êò‰ êºð‰ï òó-
ðàñû¢? ×ûãàðóó ûêìàëàðûíàí ýìíåíè áàéêàäû¢?

Ýãåðäå òàìãà 1-îðóíäà òóðñà, òå¢äåìåíè ÷ûãà-
ðûø ‰÷‰í àíäàãû àìàëãà òåñêåðè àìàëäû – êî-
øóó áîëñî, êåìèò‰‰í‰, êåìèò‰‰ áîëñî, êîøóóíó,
êºáºéò‰‰ áîëñî, áºë‰‰í‰, áºë‰‰ áîëñî êºáºéò‰‰í‰
ïàéäàëàíóó êåðåê.

552. Òàìãàñû áèðèí÷è îðóíäà òóðãàí æàíà êîøóó, êå-
ìèò‰‰, áºë‰‰, êºáºéò‰‰ àìàëäàðûíà êàðàòà áåðèë-
ãåí 4 òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

553. Ìèñàëäàðäûí êàéñûëàðûí ÷ûãàðóóãà áîëáîéò. Ýìíå
‰÷‰í?
325–44 800–342 (9·6)–(9·7)
693+127 546–550 (12:4)–(12:2)

554. Êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰
æ‰ðã‰ç‰ï, ôèãóðàíûí
àÿíòûí ýñåïòå.

555. Êèòåï 72 áåòòåí òóðàò. Àíàðà àíûí 9äàí áèð áºë‰ã‰í
îêóäó. Êèòåïòèí êàí÷à áåòè îêóëáàé êàëãàí?
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556. 17+671+238 900–249 400+200+125
600–400+157 700–201 500–181–285

557. ó+213=400 õ–112=200 õ·9=36 m:5=9
Òàìûðäûí òóóðàëûãûí òåêøåð.

558. 16–(2·à) òóþíòìàñûíûí ìààíèñè à êàí÷àãà áàðàáàð
áîëãîíäî 0 áîëîò? Îéëîíóï êºð.

559. 18+à=28 8·õ=72 25–n=5 45:õ=9
Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàð. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

Ýãåðäå òàìãà ýêèí÷è îðóíäà òóðñà, êîøóó æàíà
êºáºéò‰‰ êàòûøêàí òå¢äåìåíèí òàìûðûí òàáûø
‰÷‰í àëàðãà òåñêåðè àìàëäû, àë ýìè êåìèò‰‰
æàíà áºë‰‰ êàòûøêàí òå¢äåìåíèí òàìûðûí òà-
áûø ‰÷‰í îøîë ýëå àìàëäû ïàéäàëàíóó êåðåê.

560. Òàìãàñû 2-îðóíäà òóðãàí æàíà àð êàéñû àìàëäû ºç
è÷èíå êàìòûãàí 4 òå¢äåìå æàçûï, ÷ûãàð.

561. 8 ÿùèêòå 64 êã ïå÷åíüå áîëãîí. Àë ýìè áèð ÿùèê-
òåãè êîíôåò ïå÷åíüåãå êàðàãàíäà 5 êã ãà àç ñàëûí-
ãàí. Óøóíäàé 4 ÿùèêòå êàí÷à êîíôåò áàð?

562. Àð áèð ‰÷ áóð÷òóêòóí àÿí-
òûí òàï. Àëàðäû S

ABK
, S

KBC
,

S
AKD

, S
DKC

 äåï áåëãèëå.

B

A

C

D

K
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563. Áåðèëèøòåð áîþí÷à ÷èéìå
      ÷èéèï, ìàñåëåíè àÿãûíà
       ÷åéèí ÷ûãàð.

564. 640+à=900 9·b=81 27:õ=3 400–ñ=216
Òàìûðäûí òóóðàëûãûí òåêøåð.

565. (5·6)+(6·7) 412–(81:9)
700+(300–195) (36:4)–(36:9)

566. Ìåí ñàí îéëîäóì. Àãà 10äó êîøñî, ñóììà 15êå
áàðàáàð áîëîò. Ìåí êàéñû ñàíäû îéëîíäóì? Ìåí
îéëîãîí ñàíäû õ ìåíåí áåëãèëåéëè. Òå¢äåìå æàçûï
êºð.

Îîáà, õ+10=15 òå¢äåìåñè êåëèï ÷ûãàò. Àíû ÷û-
ãàðñàê õ=5 áîëîò. Äåìåê, ìåí îéëîãîí ñàí 5.
Òåêøåð.

567. Ìàñåëåíè òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð.
Àïàì 25 ñîìäóí áèð íå÷åñèí ñàðï êûëãàíäàí êèé-
èí, ºç‰íäº 6 ñîìó êàëûïòûð. Àïàì êàí÷à ñîìäó
ñàðï êûëãàí?

568. Æàãû 7 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèíèí 4òºí
áèð áºë‰ã‰ êàí÷à?

569. 100–(9 ·k) òóþíòìàñûíûí ìààíèñè k êàíäàé áîë-
ãîíäî 100 áîëîò? Îéëîí!

570. 2000–785+609 2 000–(785+609)
Ìèñàëäàðäû áàéêà. Êàíäàé àéûðìà÷ûëûêòû êºð‰ï
òóðàñû¢? Ìààíèëåðèí ñàëûøòûð.

ABCD–òèê áóð÷òóê
AB = 3 ñì, DC = 4 ñì
    P = ?     S = ?
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571. Ìèñàëäàðäû îîçåêè ÷ûãàð. Àëàðäûí ºçãº÷ºë‰ã‰
ýìíåäå?
3 000+3 7000+21 600+17 400+2
4000+100+20+7 500+30+2 60+8 8000+125

572. Ìàñåëåíè òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
Àñûëäûí áèð íå÷å äåïòåðè áàð. Àë èíèñèíå 2 äåï-
òåð áåðãåíäåí êèéèí, ºç‰íäº 5 äåïòåð êàëäû. Àñûëäà
êàí÷à äåïòåð  áîëãîí?

573. ó–445=38 200–õ=89 60+à=607
õ·3=27 56:õ=8 õ:6=4

ÊªÁªÉÒ¯¯ ÆÀÍÀ ÁªË¯¯

Íºë ìåíåí á‰òêºí ñàíäàðäû êºáºéò‰‰

574. Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà:
10·4 – áóë 4 æîëó 10äîí êîø äåãåíäè áèëäèðåò:
10+10+10+10=40, 10·4=40.
Êàíäàé ýðåæå ÷ûãàðñà áîëîò? Óøó ñûÿêòóó îé æ‰-
ã‰ðò‰ï, áàðàáàðäûêòàðäûí êåëèï ÷ûãûøûí ò‰ø‰í-
ä‰ð:
10·7=70 10·8=80 10·10=100
10·15=150 10·28=280 10·148=1480

575. 10·4=40 áîëñî, 4·10=40 áîëîò. Ýìíå ‰÷‰í? Êàíäàé
ýðåæå ÷ûãàðñà áîëîò?
Áàðàáàðäûêòàðäû òîëóêòà:
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7·10=... 8·10=... 9·10=...
15·10=... 28·10=... 148·10=...

Îîáà, 10äó ñàíãà, æå ñàíäû 10ãî êºáºéò‰ø ‰÷‰í,
àë ñàíäûí ºç‰í æàçûï, î¢ æàãûíà áèð íºëä‰
óëàï æàçûï êîþó æåòèøò‰‰.

576. 12·10 10·35 144·10 10·605 19·10

577. Ìèñàëäàðäû îîçåêè ÷ûãàð:
3 000+200+40+8 1000+9 6000+20
5 ìè¢ä.+2 æ‰çä.+3 îíä.+48 ìè¢ä.+25 700+5

578. Êèòåïêàíûí àð áèðèíå 10äîí êèòåï áàòà òóðãàí 9
òåê÷åñèíå àäàáèé, àë ýìè 15 êèòåï áàòà òóðãàí 10
òåê÷åñèíå îêóó êèòåïòåð êîþëäó. Áàðäûãû êàí÷à
êèòåï êîþëãàí?

579. Æàãû 10 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí ýñåïòå.

580. (10·5)–(10·4) (6000–1265)+378
(15·10)+(14·10) 600–(12·10)
347–(8·10) 470+269+157

581. (ñ+3) ·2 òóþíòìàñûíûí ñ=5 áîëãîíäîãó ìààíèñèí
ýñåïòå.

582. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí áàéêàï, ýðåæå ÷ûãàð:
100·3 – áóë 3 æîëó 100; 100+100+100=300,

      100·3=300.  Àíäà 3·100=300.  Ýìíå ‰÷‰í?
1000·2 – áóë 2 æîëó 1000; 1000+1000=2000,
1000·2=2000. Àíäà 2·1000=2000.  Ýìíå ‰÷‰í?
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Îîáà, 100ä‰, 1000äè ñàíãà, æå ñàíäû 100ãº, 1000ãå
êºáºéò‰ø ‰÷‰í, àë ñàíäûí ºç‰í æàçûï, î¢ æàãûíà
ýêè íºëä‰ (100ãº êºáºéòêºíäº), æå ‰÷ íºëä‰ (1000ãå
êºáºéòêºíäº)óëàï æàçóó æåòèøò‰‰.

583. 100·5 9·1000 18·10
95·100 1000·8 114·10

584. Áèçäèí ‰é ýêè áºëìºäºí òóðàò. Áèðèí÷è áºëìºí‰í
óçóíäóãó 5 ì, òóóðàñû 4 ì, ýêèí÷è áºëìºí‰í óçóí-
äóãó 5 ì, òóóðàñû 3ì. Áèçäèí ‰éä‰í áàðäûê àÿí-
òûí òàï.

585. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, æîîáóí îîçåêè òåêøåð:
34+x=40 ó+200=300 m:10=6
a·9=36 21:õ=7 18–n=9

586. 10–(k · 2) òóþíòìàñûíûí ìààíèñè k=5 áîëãîíäî 0
áîëîîðóí äàëèëäå.

587. 1 ì=... ñì 1 ñì=... ìì 2 ì=... ñì 5 äì=... ñì
1 ì=... äì 2 ñì=... ìì 3 ì=... äì 7 äì=...ñì
Áàðàáàðäûêòàðäû òîëóêòà. Êàíäàé÷à ýñåïòåäè¢?

588. Áàðàáàðäûê æå áàðàáàðñûçäûê æàç.
10·5 ± 10·6 8·100 ± 12·10
1000·2 ± 2·1000 100·10 ± 1000·1
10·9 ± 9·9 0·10 ± 1·10

589. (7·10)+(8·10) (9·10)–(5·5)
(10·13)–(12·10) 245+375–100

590. à) Ñàíäàðäû æàç: 2 îíä., 8 îíä., 9 îíä.

¯ ë ã ‰: 5 îíä.=50
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á) Áàðàáàðäûêòàðäû òîëóêòà:
13 îíä.=..., 25 îíä.=..., 115 îíä.=...
5 æ‰çä.=..., 7 æ‰çä.=..., 15 æ‰çä.=...

¯ ë ã ‰: 15 îíä.=15·10=150,

3 æ‰çä.=3·100=300

â) 20 îíä.=200 áîëñî, 200=20 îíä., 150=15 îíä.
Ìóíó ïàéäàëàíûï, áàðàáàðäûêòàðäû òîëóêòà:
600=... îíä., 1400=... îíä., 220=... îíä., 800=... îíä.
ã) 30 æ‰çä.=3000 áîëñî, 3000=30 æ‰çä.
Ìóíó ïàéäàëàíûï áàðàáàðäûêòàðäû òîëóêòà:
800=... æ‰çä., 7000=... æ‰çä.

Ìèñàëäàðäû áàéêà – òåãåðåê ñàíäàðäà îíäóêòàð-
äûí ñàíûí áèëèø ‰÷‰í, àêûðêû áèð íºë ýñåïêå
àëûíáàéò, æ‰çä‰êòºðä‰í ñàíûí áèëèø ‰÷‰í àêûð-
êû ýêè íºë ýñåïêå àëûíáàéò.

591. à) 465, 89, 1567, 8005 ñàíäàðûíûí àð áèð ðàçðÿ-
äûí àòàãûí.
á) 1-ðàçðÿäû 3, 2-ðàçðÿäû 9, 4-ðàçðÿäû 5 áîëãîí
ñàíäû æàç. 3-ðàçðÿä êàí÷à äåï îéëîéñó¢?
â) ñóììà ìåíåí êîøóëóó÷óëàðäû ñàëûøòûð. Ýìíå-
íè áàéêàäû¢?
3000+400+80+5=3485
4 ìè¢ä.+5 æ‰çä.+6 îíä.+8=4568
Áóë áàðàáàðäûêòàðäû òºìºíê‰÷º æàçñà áîëîò:
3 485=3000+400+80+5
4568=4 ìè¢ä.+5 æ‰çä.+6 îíä.+8
Áàðàáàðäûêòàðäàí ýìíå æûéûíòûê ÷ûãàðñà áîëîò?

8 – 1/11
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Îîáà, ñàíäàðäû ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóì-
ìàñû ò‰ð‰íäº æàçñà áîëîò:
785=7 æ‰çä.+8 îíä.+5

592. Ñàíäàðäû ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóììàñû
ò‰ð‰íäº æàç: 47    991    3875    6 008    7 772

593. Ôèãóðàíûí àÿíòûí ýñåïòå.
Êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰ æ‰ð-
ã‰ç‰ï, òàìãàëàð ìåíåí áåë-
ãèëå. Áºë‰êòºðä‰í àÿíò-
òàðû S

1
 æàíà S

2
 äåï áåëãèëåíãåí. Æàëïû àÿíòû S.

S=S
1
+S

2
  äåñå áîëîáó?

594. (425–412)·10 (605–600)·100
10·(8·4) 100·(8·10)

595. Áàðàáàðäûêòàðäû òîëóêòà:
8 îíä.=... 18 îíä.=... 67 îíä.=...
140 îíä.=... 13 æ‰çä.=... 4 æ‰çä.=...
3 æ‰çä.=... 800=... îíä. 1 000=... îíä.
300=... îíä. 5000=... æ‰çä. 9000=... æ‰çä.
3000=... æ‰çä.

596. Ñàíäàðäû ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóììàñû
ò‰ð‰íäº æàç:

7945     450     149     71     8 015

597. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí áàéêàï, ýðåæå ÷ûãà-
ðûï êºð.

40·5=4 îíä.·5=20 îíä.=200
600·3=6 æ‰çä. ·3=18 æ‰çä.=1800

S
2

S
1
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Òåãåðåê îíäóêòàðäû æàíà æ‰çä‰êòºðä‰ êàíäàé-
äûð áèð ñàíãà êºáºéò‰ø ‰÷‰í, îíäóêòàðäûí æàíà
æ‰çä‰êòºðä‰í ñàíûí áåðèëãåí ñàíãà êºáºéò‰ï,
êåëèï ÷ûêêàí êºáºéò‰íä‰í‰í î¢ æàãûíà áèð
íºëä‰, ýêè íºëä‰ æàçûï êî¸áóç.
80·6=480, 200·3=600.

598. 80·8 90·5 60·8 200·4 700·5
5·100 6·30 500·1 17·10 215·10
100·8 49·100 6·100 1·1000 7·1000

599. Æàðàòûëûøòû êîðãîî÷óëàð 225 àê êàéû¢, àíäàí
200ãº àøûê àð÷à æàíà 150 ò‰ï êàðàãàé êº÷ºòòºð‰í
äàÿðäàøòû. Áàðäûãû êàí÷à ò‰ï êº÷ºò äàÿðäàëãàí?

600. ×èéìåíè êàðà. Æàëïû S
àÿíòûí ýñåïòå.
ÀÂ=..., AD=..., DK=...,  S

1

æàíà S
2
 äåï ýìíåëåð áåëãè-

ëåíãåí?

601. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, æîîáóí òåêøåð:
õ:815=10     25:ó=25     400–n=182

602. Ñàíäàðäû ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàð ò‰ð‰íäº ýêè
æîë ìåíåí æàç:
8 885 949 55 140 2 01 703

603. 80·4 90·5 70·2 800·4
900·2 200·9 5·40 9·400

604. 500=... æ‰çä. 500=... îíä. 800=... îíä.
7 000=... îíä. 7 000=æ‰çä. 9 000=... ìè¢ä.
9000=... æ‰çä. 9 000=... îíä.

8*

B C E

S
1

A D K

S
2
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605. à) 1 ì= ± äì   1 ì= ± ñì   1 äì= ± ñì  1 ñì= ± ìì
Óçóíäóê ÷åí áèðäèêòåðèíèí áàéëàíûøòàðûí áàé-
êà. Áóëàðäûí êàéñûíûñû ÷î¢óðààê, êàéñûíûñû
êè÷èíå?

Ìåòð äåöèìåòðäåí 10 ýñå óçóí.
Êèéèíêè ñ‰éëºìäºðä‰ òîëóêòà:
Ìåòð ñàíòèìåòðäåí ... ýñå óçóí.
Äåöèìåòð ñàíòèìåòðäåí 10 ýñå ...
Ìèëëèìåòð ñàíòèìåòðäåí .... ýñå êûñêà.

606. 5 ì=± äì        7 äì=± ñì      4 ñì=± ìì
Ìèñàëäàðäû ýêè æîë ìåíåí ÷ûãàð.

¯ ë ã ‰: 3 ì=10 äì+10 äì+10 äì=30 äì

     3 ì=(3·10) äì=30 äì

Êàéñû æîë ñàãà ûëàéûê êºð‰íºò?

Óçóíäóê ÷åí áèðäèêòåðèíèí ÷î¢óíàí êè÷èíåñè-
íå ºò‰‰ ìàéäàëîî äåï àòàëàò. Áèçãå áåëãèë‰‰ áîë-
ãîí óçóíäóê áèðäèêòåðèí ìàéäàëîîäî àëàðäû 10ãî
æå 100ãº êºáºéò‰‰ êåðåê.

607. à) 8 ì, 11 ì, 220 ì äè ìàéäàëàï, äåöèìåòðãå àé-
ëàíäûð.

á) 5 ñì, 25 ñì, 43 ñì, 112 ñì äè ìàéäàëàï, ìèëëè-
ìåòðãå àéëàíäûð.

â) 6 äì = ... ñì 10 ì = ... ñì

608. Âàãîíãî 10 êã äàí áîëãîí 65 ÿùèê æàíà 100 êã äàí
áîëãîí 3 ÿùèê ºð‰êò‰í êàãû æ‰êòºëä‰. Âàãîíãî
êàí÷à æåìèø æ‰êòºëä‰?
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609. ÀÂ=3 ñì, ÂÑ=5 ñì áîëãîí ABCD òèê áóð÷òóãóí ñûç.
Àíûí ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí Ð æàíà S òàìãàëà-
ðû ìåíåí áåëãèëåï, ýñåïòå.

610. 8–(9·k) òóþíòìàñû k=0 áîëãîíäî ãàíà ìààíèãå ýý
áîëîîðóí äàëèëäå.

611. 7·80 90·5 600·10 100·300
700·5 600·9 10·100 100·70

612. 15 ì=± ñì 22 äì=± ñì 14 ñì=± ìì

613. Êåñèíäèíèí óçóíäóãóí ÷åíåï,
ìèëëèìåòð ìåíåí òóþíò.

¯ ë ã ‰:
5 ñì 3 ìì=(5·10) ìì+3 ìì=50 ìì+ 3 ìì=53 ìì

614. 7 äì 5 ñì=± ñì 4 ì 30 ñì=± ñì
17 ñì 3 ìì=± ìì 10 ì 3 äì=± äì

615. 5 êóòóäà 10äîí êàðàíäàø áîëãîí. Àíäàí 20 êàðàí-
äàø ó÷òàëãàí. Êàí÷à êàðàíäàø ó÷òàëà ýëåê?

616. Êåñèíäèíè ÷åíå. Ìûíäàí 10 ýñå óçóí áîëãîí êåñèí-
äè ñûç. Àë êàí÷à äåöèìåòð, ñàíòèìåòð æàíà ìèë-
ëèìåòð áîëîò?

617. 236+185+746 916+189+18 155+18+430

Ñóììàäà ýêèäåí àøûê êîøóëóó-
÷óëàð áîëñî, àëàðäûí áèð àòòóó
ðàçðÿääàðûí áèðèíèí àñòûíà
áèðèí ìàìû÷à ò‰ð‰íäº æàçûï
÷ûãàðñà áîëîò.

242
126
  91
459

+

+

¯ ë ã ‰:
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618. 1 äì 1 ñì êåñèíäè ñûç.  Àë êàí÷à ñàíòèìåòð áîëîò?
Àíû ìèëëèìåòð ìåíåí äà òóþíò.

ª Ç ¯ ¡ Ä ¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

1. Òóþíòìàëàðäàí áèð íå÷å áàðàáàðäûê æàíà áàðàáàð-
ñûçäûê æàçûï, òóóðà æàçãàíû¢äû äàëèëäå:
5·6 3·10 15+15 18+12 9·2 56:8

2. Æàçóóëàðäàí òå¢äåìåëåðäè áåëãèëå:
15+3=9·2, k+7, 6+3 >7, 35:7,
24:õ=6, n–15, m+3=10 10<12+3

3. Ñóììàíû ýñåïòåáåé òóðóï, ñàí ìåíåí àëìàøòûð:
4 000+300+80+9 3 æ‰çä.+2 îíä.+7

4. Ñàíäàðäû ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóììàñû
ò‰ð‰íäº æàç:
8 245 681 703 47 3010 9005

5. Îîçåêè ýñåïòå:
2·100 10·5 67·100 8·10 9·0
6·80 10·60 70·7 80·80 90·100
15·1 2·70 4·1000 8·1000 1000·5

6. Ñ‰éëºìäºðä‰ òîëóêòà:
äåöèìåòð ñàíòèìåòðäåí ... ýñå ÷î¢;
ñàíòèìåòð ìèëëèìåòðäåí ... ýñå ...;
äåöèìåòð ìåòðäåí ... ýñå ... .

7. 8 ñì= ± ìì 5 äì=± ñì 7 ì=± ñì
10 ì=± äì 18 äì=± ñì 20 ñì=± ìì
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8. 5 ì 6 ñì=... ñì 12 ì 3 äì=...  äì
140 ì=... äì 25 äì 6 ñì=... ñì

9. Ñàíäàðäû æàç:
5 îíä.=... 10 îíä.=... 260 îíä.=...
3 æ‰çä.=... 12 æ‰çä.=... 35 æ‰çä.=...

10. Ñàíäàí îíäóê, æ‰çä‰ê æàíà ìè¢äèêòåðäè áºë‰ï àë:
9000,    900,    600,    8 000,    70

¯ ë ã ‰: 5000äå 5 ìè¢ä., 50 æ‰çä., 500 îíäóê áàð.

11. 10·3  ± 10 ·3 17·100 ± 117·10
100·1 ± 10·10 8·9 ± 8·7
49:7 ±  27:3 30·5 ± 5·30

12. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, îîçåêè òåêøåð:
à) õ+2=5 ó–3=8 m·4=20 ñ:6=5
Òå¢äåìåëåðäå æàíà àëàðäû ÷ûãàðóó ûêìàñûíäà êàí-
äàé æàëïûëûê áàð?
á) 4+õ=10 8–z=6 12:k=3 5·n=15
Òå¢äåìåëåðäèí îêøîøòóãó ýìíåäå? ×ûãàðûëûøû
æºí‰íäº ýìíå àéòàñû¢?

Ñóììàíû ñàíãà êºáºéò‰‰

619. Ìàñåëåíèí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà. Àíû ýêè æîë ìå-
íåí ÷ûãàðñà áîëîò. Àëàðäû ñàëûøòûð.
Áàëà áàê÷àãà 5 ñîìäîí 10 àëüáîì, 3 ñîìäîí 10 àëü-
áîì àëûï êåëèøòè. Àëüáîìäîðãî êàí÷à àê÷à òºëºíä‰?

>  <  =
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1-æîë
Àëüáîìäóí àð áèð ò‰ð‰íºí ò‰ãºé ò‰çñº áîëîò. Àíäà
10 ò‰ãºé êåëèï ÷ûãàò. 5+3 – áèð ò‰ãºéä‰í áààñû.
(5+3)·10 òóþíòìàñû ìàñåëåíèí ñóðîîñóíà æîîï áå-
ðåò: (5+3)·10=80 (ñîì).

2-æîë
(5·10)+(3·10) òóþíòìàñû äà ìàñåëå-
íèí ñóðîîñóíà æîîï áåðåò. Ìààíèñè
(5·10)+(3·10)=80 (ñîì).

Êàðàï êºð: (5+3)·10 æàíà (5·10)+(3·10) òóþíòìàëàðû
áèðäåé 80 äåãåí ìààíèãå ýý. Äåìåê, àëàðäàí áàðà-
áàðäûê ò‰çñº áîëîò. (5+3)·10=(5·10)+(3·10).
Áàðàáàðäûêòû áàéêàï, ýðåæå ÷ûãàðûï êºð. 5+3 –
ñóììà; 5 æàíà 3 – êîøóëóó÷óëàð. (5+3)·10 – ñóì-
ìàíû ñàíãà êºáºéò‰‰. Áàðàáàðäûêòûí î¢ æàãûíäà-
ãû òóþíòìàíû êàíäàé÷à àòàñà áîëîò?

Ñóììàíû ñàíãà êºáºéò‰ø ‰÷‰í êîøóëóó÷óëàðäûí
àð áèðèí îøîë ñàíãà àéðûì-àéðûì êºáºéò‰ï,
æûéûíòûêòàðûí êîøóï êîþó æåòèøò‰‰.

620. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí 2 æîë ìåíåí ýñåïòå.
(10+2)·2 (9+10)·3 (7+8)·4
(2+4+5)·3 (7+2+3)·4 (4+5)·6

621. Àïàì 3 ëèòðëèê 5 áàíêà æàíà 2 ëèòðëèê 5 áàíêà
êûÿì æàñàäû. Àïàì áàðäûãû êàí÷à ëèòð êûÿì
æàñàãàí? Ìàñåëåíè òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

622. Òóþíòìà ò‰ç‰ï, ìààíèñèí àíûêòà:

I  5 ·10
II 3 · 10

?
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à) 52 ìåíåí 10äóí êºáºéò‰íä‰ñ‰íº 68 ìåíåí 10äóí
êºáºéò‰íä‰ñ‰í êîø;
á) 40 ìåíåí 3ò‰í ñóììàñûí 100ãº êºáºéò.

623. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàð. Òóóðàëûãûí òåêøåð‰‰í‰
óíóòïà.
785+õ=1000 4000–ó=845

624. (5+4)·2 (6+3)·5 (7+8)·10

625. 5 ìåòðäè äåöèìåòðãå æàíà ñàíòèìåòðãå ìàéäàëà.

626. Áèçäèí êëàññ æàêòàðû 4 ì
æàíà 3 ì áîëãîí òèê áóð÷-
òóó ôîðìàäàãû àÿíòêà ïî-
ìèäîð êº÷ºò‰í, æàêòàðû
4 ì æàíà 8 ì áîëãîí àÿíò-
êà áàäûðà¢ êº÷ºò‰í îòóð-
ãóçäó. Áèç êàí÷à àÿíòêà
ïîìèäîð æàíà áàäûðà¢
êº÷ºò‰í îòóðãóçäóê?
Àÿíòòûí ÷èéìåñèí áàéêà.
S

1
 æàíà S

2
 äåï ýìíåëåð áåë-

ãèëåíãåí?

627. Àð áèð êîøóëóó÷óíó àéðûì-àéðûì êºáºéò‰ï ýñåïòå:
(30+5)·6 (400+20+7)·2
(2 ìè¢ä.+4 æ‰çä.+5 îíä.+3)·3

628. Ä‰êºíäº ‰÷ ëèòðäèê 5 áàíêà ìàëèíàäàí, áèð ëèòð-
ëèê 10 áàíêà êàðàãàòòàí æàñàëãàí êûÿì òóðàò. 12 ë
êûÿì ñàòûëäû. Êàí÷à ëèòð êûÿì êàëäû?

4 ñì

3 ñì

8 ñì

B C

S1
A

K E

D

S2
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629. (7+2)·5 (9+8)·4 (1+6)·9
(0+1+7)·8 (5+1+2)·3 (2+4+1+0)·2

630. Òóóðàñû 2 ì, óçóíäóãó 4+3 (ì) áîëãîí òèê áóð÷òóê-
òóí àÿíòûí òàï.

631. 24 ñàíûíûí 6äàí áèð, 8äåí áèð, 3òºí áèð, 24òºí
áèð, 4òºí áèð ‰ë‰ø‰í òàï. Êàéñû ‰ë‰ø ý¢ êè÷èíå?

632. (70+3)·9 (3 ìè¢ä.+4 æ‰çä.+2)·2
(200+30+5)·6 (5 æ‰çä.+2 îíä.+4)·4

633. (7·10)+(15·100) 300–(15·10)
800+(25·100) (70·10)–(50·10)

634. à) 500äº êàí÷à îíäóê æàíà êàí÷à æ‰çä‰ê áàð?
á) 8000äå êàí÷à îíäóê, êàí÷à æ‰çä‰ê æàíà êàí÷à
ìè¢äèê áàð?

Ýêè, ¿÷ æàíà òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû áèð
îðóíäóó ñàíãà êºáºéò¿¿

635. 24 ·3,  133 · 2,  1 121 · 4 òóþíòìàëàðûí ì¿íºçäº.
Îîáà, áèð íå÷å îðóíäóó ñàí áèð îðóíäóó ñàíãà
êºáºéò¿ëãºí. Êºáºéò¿¿í¿ àòêàðûø ¿÷¿í ýêè, ¿÷,
òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàð-
äûí ñóììàñû ò¿ð¿íäº æàçûï, ñóììàíû ñàíãà êºáºé-
ò¿¿ ýðåæåñèí ïàéäàëàí. Òºìºíê¿ëºð ñåíèí æàçãà-
íû¢à îêøîäóáó?
24·3=(20+4) ·3=(20·3)+(4·3)=60+12=72
133·2=(100+30+3) ·2=(100·2)+(30·2)+(3·2)=

=200+60+6=266
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1121·4=(1 000+100+20+1)·4=(1 000·4)+(100·4)+
+(20·4)+(1·4)=4000+400+80+4=4 484

Áàéêà, ñàíäûí àð áèð ðàçðÿäû áèð îðóíäóó ñàíãà
êºáºéò¿ëãºí. Ìûíäàí æàëïû ýðåæå ÷ûãàðàáûç:

Áèð íå÷å îðóíäóó ñàíäû áèð îðóíäóó ñàíãà
êºáºéò¿ø ¿÷¿í áèðèí÷èíèí àð áèð ðàçðÿäûí áèð
îðóíäóó ñàíãà àéðûì-àéðûì êºáºéò¿ï, êºáºé-
ò¿íä¿ëºðä¿ êîøóï êîþó êåðåê.

636. à) 42·4,   214·2,  2 343·2 ìèñàëäàðûí ñóììàíû ñàí-
ãà êºáºéò¿¿ ýðåæåñèí ïàéäàëàíûï ÷ûãàð. Êºáºé-
ò¿íä¿í¿í ðàçðÿääàðûí áàéêà – àëàð ñàíäûí àð áèð
ðàçðÿäûíûí áèð îðóíäóó ñàí ìåíåí áîëãîí êºáºé-
ò¿íä¿ñ¿.
á) Ìèñàëäàðäû æîãîðêó ýðåæåëåðãå òàÿíûï îîçåêè
÷ûãàðûï æàç.
13·2           123·3          1 233·3

637. Àð áèðè 3 ë äåí áîëãîí 12 áàíêà æàøûë, 5 ë äåí
áîëãîí 6 áàíêà êºê ñûð àëûíäû. Ìàñåëåíè òóþíò-
ìà ò¿ç¿ï ÷ûãàð.

638. Òèê áóð÷òóêòóí áèð æàãû 7 ñì, ýêèí÷è æàãû àí-
äàí 3 ñì ãå óçóí. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí àíûêòà.

639. 1 ñààò = 60 ìèí.
2 ñààò, 3 ñààò, 4 ñààò êàí÷à ì¿íºò áîëîò?

640. 11·8 21·3 34·2 112·4 1 223·3
Ìèñàëäàðäû êàíäàé ûêìà ìåíåí ÷ûãàðàñû¢?

641. 1 äì 8 ìì óçóíäóêòàãû ÀÂ êåñèíäèñèí ñûçûï ìèë-
ëèìåòð ìåíåí òóþíò: ÀÂ=... ìì
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642. 32·3 214·2 2 212·4
Êºáºéò¿íä¿ëºðä¿ îîçåêè ýñåïòå: Àëàðäûí ðàçðÿä-
äàðûí êàíòèï àíûêòàéñû¢? Àëàð 10äîí êè÷èíå
ýêåíèí áàéêàäû¢áû? Êºáºéò¿¿í¿ æîãîðêó ðàçðÿä-
äàí áàøòàñà äà áîëîò.

643. 435·6, 95·7, 1 496·3 ìèñàëäàðûí áàéêà. Áèðèí÷è
êºáºéò¿¿÷¿í¿í ðàçðÿääàðûíûí áèð îðóíäóó ñàí
ìåíåí áîëãîí êºáºéò¿íä¿ñ¿ 10äîí àøûê. Àíäûê-
òàí, óøó ñûÿêòóó ìèñàëäàðäû îîçåêè ÷ûãàðóó êûé-
ûí. Àäàòòà, êºáºéò¿¿÷¿ëºð ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçû-
ëûï, êºáºéò¿¿ àìàëû òºìºíê¿ ðàçðÿääàí áàøòàï
àòêàðûëàò:

6·3=18=1 îíä.8; 1-ðàçðÿääûí 3êº áîëãîí
êºáºéò¿íä¿ñ¿íºí 1 îíä. àøûï êàëäû.
Àíû, àëáåòòå, îíäóêòàðãà êîøîáóç
(áåëãèíè áàéêà). 8 áèðäèê áèðäèêòåð-
äèí òóøóíà æàçûëàò.

7 îíä.· 3=21îíä=2 æ¿çä.1 îíä. Áóë áèðäèêòåðäèí
êºáºéò¿íä¿ñ¿íºí ºòêºí 1 îíä. ìåíåí 2 æ¿çä. 2 îíä.
òó ò¿çºò. Ìóíóí æ¿çä¿ã¿ æ¿çä¿êòºðãº ºòºò, 2îíä. ãó
îíäóêòàðãà æàçûëàò. Àÿãûíà ÷åéèí ò¿ø¿íä¿ð.

4 æ¿çä.·3=12 æ¿çä.=1 ìè¢ä. 2 æ¿çä;
1 ìè¢ä 2 æ¿çä.+2 æ¿çä.=1 ìè¢ä. 4 æ¿çä;
1 ìè¢ä.·3=3 ìè¢ä.; 3 ìè¢ä.+1 ìè¢ä.=4 ìè¢ä.

644. 465·6 , 96·7 ìèñàëäàðûí óøó ñûÿêòóó æàçûï, îîçå-
êè òîëóê ò¿ø¿íä¿ð¿ï ÷ûãàð.

Áèð íå÷å îðóíäóó ñàíäû áèð îðóíäóó ñàíãà
êºáºéò¿¿ ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûëûï, áèðäèêòåí

 1476
      3
 4428

×
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áàøòàï àòêàðûëàò. Àð áèð ðàçðÿääûí êºáºé-
ò¿íä¿ñ¿í¿í 10äîí àøêàí áºë¿ã¿ êèéèíêè ðàçðÿäêà
êîøóëàò.

645. 1 ì 5 äì äè äåöèìåòðãå æàíà ñàíòèìåòðãå ìàéäàëà.

646. Àðåíäàòîð 21 ãà æåðãå æàøûë÷à, àíäàí 10 ýñå ÷î¢
àÿíòêà ïàõòà ýêêåí. Ïàõòà àÿíòû æàøûë÷à àÿíòû-
íàí êàí÷à ãåêòàðãà ÷î¢?

647. Ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï êºáºéò¿íä¿ëºðä¿ ýñåïòå.
16·5 23·6 36·3 128·5 2 138·4

648. Êºáºéò¿¿í¿ ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï àòêàð.
348·7 512·9 143·3 95·9 2 449·3

649. Àð áèð àìàëäû ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï ýñåïòå:
(8 000–7214)·8 (213·6)+(115·9)
900–(148·4) (817·5)–(817·4)

650. Òèê áóð÷òóêòóí áèð æàãû 5 ñì, ýêèí÷è æàãû àí-
äàí 10 ýñå óçóí. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí àíûêòà.

651. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 18 ì2. Àíûí æàêòàðû êàí-
äàé áîëóøó ì¿ìê¿í? Êàí÷à ó÷óðóí òàëäàäû¢?

652. Ìèñàëäàðäû áàéêà. Êºáºéò¿¿ æàíà êîøóó àìàëäà-
ðûí ïàéäàëàíààðû¢äû óíóòïà.
2 ì 6 äì=... äì 2ì 6 äì=... ñì

653. 1 ì 5 äì=± äì 3 äì 5 ñì=± ñì
1 ì 4 ñì=± ñì 3 äì 7 ìì=± ìì

654. 56·8 271·9 670·7 3244·3
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655. ABCD – òèê áóð÷òóê. ÀÂ=3 ñì, ÂÑ æàãû àíäàí 4
ýñå óçóí. Òèê áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí æàíà àÿí-
òûí ýñåïòå.

656. Àéûëäàí øààðäû êºçäºé ìîòîöèêëèñò ñààòûíà
54 êì ûëäàìäûê ìåíåí æºíºä¿. Ýãåðäå àéûëäàí
øààðãà ÷åéèí 250 êì áîëñî, 3 ñààòòàí êèéèí ìîòî-
öèêëèñò øààðäàí êàí÷à àðàëûêòà áîëîò?

657. (12·6)–(11·5) 9000–(99 ·9) (17·4)+(25·7)
(34·8)–(9·10) (87·9)+2764 (5·1000)+(4·10)

658. Ôèãóðàíûí àÿíòûí êåðåê-
ò¿¿ ÷åíººëºðä¿ æ¿ðã¿ç¿ï
ýñåïòå. S

1
, S

2
, S

3
 äåï ýìíå-

ëåð áåëãèëåíãåí? Æàëïû
àÿíòòû S äåï áåëãèëå. Êàí-
äàé áàðàáàðäûê æàçûëàò?

659. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òóóðàëûãûí òåêøåð.
õ+813=1000 ó–429=638 z·9=36 k:8=135

660. Ìàñåëåíè òå¢äåìå ò¿ç¿ï ÷ûãàð:
Êàíàòòûí 20 äåïòåðè áàð. Àë èíèñèíå áèð íå÷å
äåïòåðäè áåðãåíäåí êèéèí, ºç¿íäº 12 äåïòåðè êàë-
äû. Êàíàò èíèñèíå êàí÷à äåïòåð áåðãåí? Àíû õ
òàìãàñû ìåíåí áåëãèëå.

661. (67·100)+(18·9) (10·10)·19
(147·5)–481 (64:8)·100

S
1

S
2

S
3
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662. Ýäèë 4 êâàäðàò, Ñàìàò 14 êâàäðàò æàñàøûï, æàðû-
ìûí êûçûëãà, êàëãàíûí êºêêº áî¸øòó. Êàí÷à êâàä-
ðàò êºêêº áî¸ëãîí?

663. Áèð ê¿íäº óéãà 14 êã, ìóçîîãî àíäàí 6 êã àç ñèëîñ
áåðèëåò. Ýãåð êîðîîäî 5 óé æàíà 1 ìóçîî áîëñî,
àëàðãà áèð ê¿íäº êàí÷à êèëîãðàìì ñèëîc áåðèëåò?

664. (716·4)–879 400–(81·4)
(3 342·2)+(8·100) (815·3)+4999

665. à) 3752, 685, 1089, 58, 99 ñàíäàðûí ðàçðÿääûê
êîøóëóó÷óëàðäûí ñóììàñû êàòàðûíäà æàç.
á) 5691,  924,  509,  86 ñàíäàðûí 3748=3 ìè¢ä.+
+7 æ¿çä.+4 îíä.+8 ñûÿêòóó ñóììà ò¿ð¿íäº æàç.
Áóë äåëå ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóììàñû äåï
àòàëàò.

666. Ðàäèóñó 1 ñì 7 ìì áîëãîí àéëàíà ñûçûï, àíûí 8äåí
áèð áºë¿ã¿í áî¸. Àë áºë¿êò¿ êàíòèï òàáàñû¢?

667. (à·2)–6 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè à íûí êàéñû ìàà-
íèñèíäå 0ãº áàðàáàð áîëîò? Òàëäàï êºð.

668. õ+4=10 òå¢äåìåñè ìåíåí ÷ûãàðûëà òóðãàí ìàñåëå
ò¿ç.

669. (128+637)–(18·9) (984–972)·10  9+12+349
(543–541)·1000 8 000–(70·10) 67+299+381

670. Òóþíòìàëàðäû ò¿ç¿ï ÷ûãàð:
à) 6 æàíà 5òèí ñóììàñûí 9ãà êºáºéò;
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á) êîøóëóó÷óëàð 7 æàíà 8. Àëàðäûí ñóììàñûí 10
ýñå ÷î¢îéò;
â) 32 ìåíåí 8äèí òèéèíäèñèí 2ãå êè÷èðåéò.

671. Ìåêòåïòèí ºíä¿ð¿øò¿ê áðèãàäàñû ºòêºí æûëû
200 ì2 æåðãå æàøûë÷à, 150 ì2 æåðãå ìàëèíà îòóð-
ãóçóøêàí. Áûéûë ìàëèíàíûí àÿíòûí ºçãºðòïºñòºí,
æàøûë÷àíûí àÿíòûí 2 ýñå êºáºéò¿¿í¿ ÷å÷èøòè.
Áûéûë ºíä¿ð¿øò¿ê áðèãàäà êàí÷à àÿíòêà ºñ¿ìä¿ê
îòóðãóçàò?

672. (81:9)·135 (412·2)–115
6 701–(811·7) (84·5)+(128·2)

673. Êåðåêò¿¿ ÷åíººëºðä¿ æ¿ðã¿ç¿ï
ÀCD ¿÷ áóð÷òóãóíóí àÿíòûí
òàï. Äàãû êàéñû ¿÷ áóð÷òóê-
òàð îøîíäîé àÿíòêà ýý áîëîò
äåï îéëîéñó¢?

674. k ·4 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 24 áîëãîíäî k êàí÷àãà
áàðàáàð? Òå¢äåìå ò¿ç¿ï ÷ûãàð.

675. Ñàìàò 47 æà¢ãàêòû 5 áàëàãà 5òåí áºë¿ï áåðäè.
ªç¿íäº êàí÷à æà¢ãàê êàëäû?

676. 4 ñààò=± ìèí. 1 ñààò 30 ìèí.= ± ìèí.
10 ñîì=± òûé. 5 ñîì 30 òûé.= ± òûé.
5 ì 30 ñì=± ñì 3 äì 2 ñì=± ñì

A

C

O

B

D

www.bizdin.kg



129

677. (85+112)·3 (81:9)+(100·4)
(148–100)·8 (8·10)+(10·8)
(57·4)–(57·3) (100·9)–(100·8)

678. Áèøêåêòåí Êàíòêà ÷åéèí 20 êì, àë ýìè Òîêìîêêî
÷åéèí àíäàí 3 ýñå àëûñ. Áèøêåê–Òîêìîê æîëó êàí÷à
êèëîìåòð?

679. Ñàíäàðäû áèð îðóíäóó ñàíãà êºáºéò¿¿í¿í æàëïû
ýðåæåñèí àéòûï, àð áèð êºáºéò¿¿ãº ãàíà òèåøåë¿¿
áîëãîí ýðåæåëåðäè ÷ûãàð:
63·7 683·5 2 162·3

¯ ë ã ¿: Ýêè îðóíäóó ñàíäû áèð îðóíäóó ñàíãà
êºáºéò¿ø ¿÷¿í, áèðèí÷èíèí áèðäèãèí æàíà
îíäóãóí áåðèëãåí ñàíãà àéðûì-àéðûì êºáºé-
ò¿ï, êåëèï ÷ûêêàí êºáºéò¿íä¿ëºðä¿ êîøóï
êîþó êåðåê.

680. ÀÍ–2 ñàìîëåòó ñààòûíà 270 êì äåí, àë ýìè àâòîáóñ
ñààòûíà 70 êì äåí àðàëûêòû ºò¿ø¿ï 3 ñààò æîëäî
áîëóøòó. Àâòîáóñ ñàìîëåòêî êàðàãàíäà êàí÷à êèëî-
ìåòðãå àç æ¿ðä¿?

681. Îøòîí Àíæèÿíãà ÷åéèí 50 êì. Àíæèÿíäàí Íàìàí-
ãàíãà ÷åéèí àíäàí 30 êì ãå àëûñ. Îø–Íàìàíãàí
æîëó êàí÷à êèëîìåòð?

682. Òóþíòìà æàçûï ÷ûãàð:
à) 12íèí æàðûìûíà 28äè êîø;
á) 18äè àíûí 3òºí áèðèíå êºáºéò;
â) 5òåí 10 ýñå ÷î¢ áîëãîí ñàíäàí 35òè êåìèò;
ã) 45òåí 9 ýñå êè÷èíå ñàíãà 175òè êîø.

9 – 1/11
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683. 3 ñì óçóíäóêòàãû êåñèíäè ÷èé. Àíäàí 3 ýñå óçóí
áîëãîí äàãû áèð êåñèíäè ÷èé. Ýêèí÷è êåñèíäè áè-
ðèí÷èñèíåí êàí÷à ñàíòèìåòðãå óçóí?

684. Æàêòàðû 2 ñì, 4 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê ñûç. Áóãà
àÿíòû 4 ñì2 áîëãîí êàí÷à êâàäðàò áàòàò?

685. (1575·4)–(324·3) (918·7)+312
9000–(2443·2) (3115·3)–918

686. ABCD òèê áóð÷òóãóí ñûç. ÀÂ=2 ñì 5 ìì, ÂÑ=3 ñì
áîëñóí. Êàëãàí æàêòàðûí òàìãà ìåíåí áåëãèëåï,
óçóíäóêòàðûí æàç.

687. Òèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû ôàíåðàíûí áèð æàãû
8 äì, ýêèí÷èñè àíäàí 4 ýñå óçóí. Ôàíåðàíûí àÿí-
òûí àíûêòà.

688. Ìåêòåïòèí ºíä¿ð¿øò¿ê áðèãàäàñû êûçäàðäûí 15
õàëàòûí òèêòè. Àð áèð õàëàòêà 2 ì äåí êåçäåìå
êåòòè. 50 ì êåçäåìåäåí êàí÷à ìåòð êàëäû? Òóþíò-
ìà ò¿ç¿ï ÷ûãàð.

689. (1902·5)–917 (600·5)+(204·4)
(118·9)+(65·9) (56:7)–(49:7)

690. Áèéèêòèãè 3 ì, óçóíäóãó 5 ì áîëãîí äóáàëäûí óçó-
íó 3 ì, òóóðàñû 2 ì áîëãîí áºë¿ã¿íº îðíàìåíò æà-
ñàëäû. Äóáàëäûí êàí÷à àÿíòû áîø êàëäû?

691. Òóþíòìà ò¿ç¿ï, ÷ûãàð:
à) 5òè 8äèí æàðûìûíà êºáºéò;
á) 28äåí 18äèí 3òºí áèðèí êåìèò;
â) 5 ìåíåí 8äèí êºáºéò¿íä¿ñ¿í 10 ýñå ÷î¢îéò.

www.bizdin.kg



131

692. à·2 æàíà à+2 òóþíòìàëàðûíûí à òàìãàñû 0, 2, 5
áîëãîíäîãó ìààíèëåðèí ñàëûøòûð. à íûí êàéñû
ìààíèñèíäå òóþíòìàëàð áàðàáàð áîëóøàò?

693. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òàìûðëàðûíûí òóóðàëû-
ãûí òåêøåð:
416+õ=2143 1576–ó=919

694. Êàéñû àìàëäû ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçáàé ÷ûãàðñà
áîëîò? Àëàðäû ñàïêà æàçûï ýñåïòå. Êàëãàíäàðûí
ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï àòêàð.
342+785 1000–200 3000+2000
641+285 600–591 300–145
1515·5 6 112·9 828·6
1 000·5 100·27 360·10
2 250·3 800·8 1 200·4
500·14 5·1000 20·20

695. Êºáºéò¿¿í¿í æàíà áºë¿¿í¿í æàäûáàëäàðû äåï ýì-
íåíè àéòàáûç? 5êå êºáºéò¿¿í¿í æàíà 5êå áºë¿¿í¿í
æàäûáàëûí æàçûï, ò¿ø¿íä¿ð. Áºë¿í¿¿÷¿ëºð êàé-
ñûëàð?

Êàëäûêòóó áºë¿¿

696. Òàáëèöàëàðäàí ýìíåíè áàéêàäû¢? Îîáà, áóëàð 6ãà
êºáºéò¿¿í¿í æàíà 6ãà áºë¿¿í¿í æàäûáàëäàðû.
Áºë¿¿í¿í æàäûáàëûíäàãû áºë¿í¿¿÷¿ëºð êàéäàí
àëûíäû? Êºáºéò¿¿ ìåíåí áºë¿¿í¿í áàéëàíûøûí
ýñòå. Òèéèíäèëåðäè áàéêà – àëàð 0äºí 9ãà ÷åéèíêè
ñàíäàð.

9 ∗
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0·6=0
1·6=6
2·6=12
3·6=18
4·6=24
5·6=30
6·6=36
7·6=42
8·6=48
9·6=54

697. 0, 6, 12, 24, 30, 36, 42, 48, 54 ñàíäàðû 6ãà òàê
áºë¿í¿øºò. Àíû àð êàíäàé æîë ìåíåí òåêøåð¿¿ãº
áîëîò. Ìèñàëû, 48 : 6=8 áîëîò, àíòêåíè 8·6=48  áàø-
êà÷à àéòêàíäà, áºë¿¿ êºáºéò¿¿ ìåíåí òåêøåðèëåò.

698. 15 : 6 ìèñàëûí áàéêà. Òèéèíäè æºí¿íäº ýìíå àéòà
àëàñû¢? Òèéèíäè ¿÷¿í êàòàð òóðóøêàí 2 æå 3 ñàí-
äàðûí áîëæîëäîï àëûï, òåêøåðèï êºðºë¿: 2·6=12,
3·6=18. Ìûíäàí ýìíå æûéûíòûê ÷ûãàðñà áîëîò?
Îîáà, 15 ñàíû 6ãà òàê áºë¿íáºéò: áèð òèéèíäè
(2 ñàíû) àçäûê êûëàò, ýêèí÷èñè (3 ñàíû) àøûï êå-
òåò.

Áºë¿¿ àìàëû áàðäûê ýëå ó÷óðäà òàê àòêàðûëà
áåðáåéò. Ìûíäàé ó÷óðäà áîëæîëäîï àëãàí ýêè
êàòàð ñàíäûí êè÷èíåñèí àëûï òåêøåðåáèç. Ìè-
ñàëû: 15 : 6 áºë¿¿äº 2íè òèéèíäè äåñåê áîëîò:
2 ·6=12. Áóë ñàí 15 áºë¿í¿¿÷¿äºí 3êº êåì: 15–
(2 ·6)=15–12=3. Ìûíäàé áºë¿¿ êàëäûêòóó áºë¿¿

0 : 6=0
6 : 6=1

12 : 6=2
18 : 6=3
24 : 6=4
30 : 6=5
36 : 6=6
42 : 6=7
48 : 6=8
54 : 6=9
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äåï àòàëàò. Àë òºìºíê¿÷º æàçûëàò: 15:6=2
(êàëä. 3)
Òåêøåð¿¿: (6 ·2)+3=12+3=15

699. Ìèñàëäàðäû ¿ëã¿ áîþí÷à æàçûï ÷ûãàð:
25:6 20:6 29:3 35:8 43:8

¯ ë ã ¿:  57:8=7 (êàëä.1)      57–(7 ·8)=57–56=1

700. Òóóðàñû 2 ñì, óçóíó àíäàí 3 ýñå ÷î¢ áîëãîí òèê
áóð÷òóêòóí àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí òàï. Òàìãà-
ëàðäû ïàéäàëàí.

701. 386·2 242·4 99·9 105·7
500·4 2 005·4 815·8 8·1000

702. Êàëäûêòóó áºë¿¿í¿ àòêàð:
73:8 59:7 41:5 50:7 30:9

703. (25·10)+(67·4) (9·1000)–(25·7)
(81:9)+(348–159) (500·5)–(300·8)
(1 345–345)+(645–239) (2 561·2)–1 992

704. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøòàðûí ñàëûøòûð. Êàé-
ñûíûñûí òóóðà äåï ýñåïòåéñè¢?

34:4=8 (êàëä.2) 34:4=7 (êàëä.6)
34–(8 ·4)=34–32=2 34–(7·4)=34–28=6

Îîáà, 1-÷ûãàðûëûø òóóðà – òèéèíäè 8, êàëäûê 2.
2-äå êàëäûê 6 áºë¿¿÷¿ 4òºí ÷î¢. Àíäûêòàí äàãû
áèð æîëó áºë¿¿í¿ àòêàðóóãà òóóðà êåëåò:
6 : 4=1 (êàëä.2). Áóë áºë¿¿í¿ óçàðòûï û¢ãàéñûç-
äûêòû òóóäóðàò. Ìûíäàí òºìºíê¿ ýðåæåíè ÷ûãà-
ðàáûç:
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Êàëäûêòóó áºë¿¿äº êàëäûê áºë¿¿÷¿äºí êè÷èíå
áîëóó êåðåê. Ýãåð êàëäûê áºë¿¿÷¿äºí ÷î¢ áîëóï
êàëñà, òèéèíäè òóóðà ýìåñ òàíäàëãàí áîëîò.

705. 43 : 5 òèéèíäèíèí ìààíèñèí òºìºíê¿ëºðäºí òààï,
òóóðàëûãûí äàëèëäå: 7, 8, 9.

706. 156 êîéäîí 3 êã äàí æ¿í, 500 êîéäîí 2 êã äàí æ¿í
êûðêûï àëûíäû. Áàðäûãû êàí÷à æ¿í êûðêûëûï
àëûíäû?

707. (k ·35)–128 òóþíòìàñûíûí k=10 áîëãîíäîãó ìààíè-
ñèí òàï. k íûí êàíäàé ìààíèñèíäå àìàë àòêàðûë-
áàéò? Òàëäà.

708. Æàãû 2 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ÷îêóëàðû àðêûëóó
ºòêºíäºé êûëûï, àéëàíà ñûç. Àéëàíàíûí áîðáî-
ðóí êàíòèï òàïòû¢?

709. Ôèãóðàíûí áî¸ëãîí áºë¿ã¿í¿í àÿí-
òûí òàï. ABN ¿÷ áóð÷òóãóíóí àÿí-
òû êàí÷à?

710. 1000 ± 999 999 ± 1 001
1000+500 ± 1 000+5 2009 ± 3 001

711. Àìàëäàðäû àòêàð:
80:9 57:7 57:8 24:5 47:7

712. Ä¿êºíãº àð áèðèíäå 125 ò¿ãºéäºí áîëãîí 5 ÿùèê
áîòèíêà, àð áèðèíäå 150 ò¿ãºéäºí áîëãîí 3 ÿùèê
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òóôëè àëûï êåëèøòè. Ä¿êºíãº áàðäûãû êàí÷à ò¿ãºé
áóò êèéèì àëûï êåëèøêåí? Òóþíòìà ò¿ç¿ï ÷ûãàð-
ãûëà.

713. Ìàñåëåíè àìàëäàðäû æàçûï ÷ûãàð. Êàí÷à àìàë
ìåíåí ÷ûãàò?
Ä¿êºíãº 200 ë äåí 5 áî÷êà ïàõòà ìàéûí, 100 ë äåí
7 áî÷êà ê¿í êàðàìà ìàéûí àëûï êåëèøòè. Ïàõòà
ìàéûíûí 400 ë ñàòûëäû. Ä¿êºíäº áàðäûãû êàí÷à
ìàé êàëäû?

714. Ïàêåòêå 15 àëìà, àíäàí 3 ýñå àç àïåëüñèí ñàëûíäû.
Ïàêåòêåê Êàí÷à ìºìº ñàëûíäû? Òóþíòìà ò¿ç¿ï
÷ûãàðãûëà.

715. Àìàëäàðäû àòêàð. Êàéñûëàðû êàëäûêòóó áºë¿¿,
êàéñûëàðû æàäûáàëäûê áºë¿¿?

81:9 83:9 72:8 73:8 74:9
72:9 57:8 58:7 56:7 56:8

716.

717. Òóþíòìàíû æàçûï ÷ûãàð:
à) 24 ìåíåí 12 ñóììàñûíûí 6äàí áèðèí, 9äàí áè-
ðèí òàï;
á) 325êå 42íèí 7äåí áèðèí êîø.

Êâàäðàòòûí æàãû 4 ñì. Êâàä-
ðàòòûí øòðèõòåëãåí àð áèð áº-
ë¿ã¿ 1 ñì2 áîëñî, òåãåðåêòèí
àÿíòûí òàï.
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718. 2 ñîì 100 òûé.=...òûé. 2 ì 50 ñì=...ñì
7 ñààò 15 ìèí.=...ìèí. 6 äì 8 ñì 3 ìì=...ìì

719. 0äºí 27ãå ÷åéèíêè ñàíäàðäàí 3êº êàëäûêòóó  áºë¿í-
ãºí ñàíäàðäû æàçûï ÷ûãûï, àìàëäàðäû àòêàð.

720. Ôåðìà øààðãà 300 ë ñ¿ò æèáåðäè. Àíûí 128 ëèòðè
áàëà áàê÷àãà, 85 ëèòðè àøêàíàãà, êàëãàíû ä¿êºíãº
æèáåðèëäè. Ä¿êºíãº êàí÷à ñ¿ò æèáåðèëäè?

Ñàíäàðäû 10ãî, 100ãº æàíà 1000ãå áºë¿¿

721. Ìèñàëäàðäû ÷ûãàð. Êàíäàé æàëïû ýðåæåíè ïàéäà-
ëàíàñû¢?
7·100 12·10 85·100 115·10

722. Êºáºéò¿¿ æàíà áºë¿¿ àìàëäàðûíûí áàéëàíûøûí
ïàéäàëàíûï, áàðàáàðäûêòàðäàí æà¢û áàðàáàðäûê-
òàðäû ò¿ç:
19·10=190 6·100=600 5·1000=5000
Ýìíåíè áàéêàäû¢? Îîáà, áºë¿¿ãº ìèñàëäàð êåëèï
÷ûãàò.
190:10=19 600:100=6 5000:1000=5
190:19=10 600:6=100 5000:5=1000
Áóëàðäàí 10ãî, 100ãº, 1000ãå áºë¿¿í¿í ýðåæåñèí
÷ûãàð.

Íºë ìåíåí á¿òêºí ñàíäàðäû 10ãî, 100ãº æå 1000ãå
áºë¿¿äº, òèéèíäèãå îøîë ñàí áèð íºëñ¿ç (10ãî
áºëãºíäº), ýêè íºëñ¿ç (100ãº áºëãºíäº) æå ¿÷
íºëñ¿ç (1000ãå áºëãºíäº) æàçûëàò.
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723. à) 700:10 700:100 80:10 900:100
1 000:10 5 000:100 880:10 7 800:100

á) 190:19=10  ¿ëã¿ñ¿ áîþí÷à áºë¿¿ëºðä¿ àòêàð:
220:22 6 700:67 1 950:195 4000:4

724. (715–427) ·10 (7 500:100) ·10
(800:10)+(9 000:1000) (1000:100)–(100:10)

725. Ñ¿ò-òîâàð ôåðìàñûíäà ñóòêàñûíà 10 ë äåí ñ¿ò áåð¿¿-
÷¿ 47 óé, 8 ë äåí ñ¿ò áåð¿¿÷¿ 14 óé áîëãîí. Ôåðìà-
äà áèð ê¿íäº êàí÷à ëèòð ñ¿ò ñààï àëàò?

726. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 120 ì2. Áèð æàãû 10 ì áîë-
ñî, ýêèí÷è æàãû êàí÷à ìåòð?

727. 7 260:10 8 200:100 1 700:100
8000:1000 8 200:10 1 700:10

728. Ìèñàëäàðäû áàéêà. Êàéñûíûñûí ñàãà áåëãèë¿¿
áîëãîí ýðåæå ìåíåí ÷ûãàðà àëáàéñû¢?
1 750:10 282:10

Îîáà, 1-ìèñàë êàëäûêñûç áºë¿íºò. Àíäà áºë¿-
í¿¿÷¿ 0 ìåíåí á¿òêºí: 1 750:10=175.
2-ìèñàë êàëäûêñûç áºë¿íáºéò. Áóë ó÷óðäà òè-
éèíäèíè æàíà êàëäûêòû êàíäàé÷à àíûêòàéáûç?
Àí ¿÷¿í 282íè 10ãî áºë¿íãºíäºé 280 äåï áîë-
æîëäîï àëàáûç – 280 :10=28, àíäà 282 : 10=28
(êàëä. 2) .

729. Óøó ñûÿêòóó îé æ¿ã¿ðò¿¿ëºð ìåíåí ìèñàëäàðäû
÷ûãàð:
1750 : 100 910 : 100 105 : 10 614 : 10
815 : 10 7260 : 100 92 : 10 4 587 : 100
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730. 3 560 ñàíûíäà 6 àéðûì îíäóê áàð. Æàëïû îíäóê
êàí÷à äåï îéëîéñó¢?
Îîáà, àíû áèëèø ¿÷¿í ñàíäû 10ãî áºë¿ø êåðåê:
3 560 :10=356. Æ¿çä¿êòºðä¿í æàëïû ñàíûí êàí-
òèï àíûêòàø êåðåê?

Ñàíäûí îíäóêòàðûíûí æàíà æ¿çä¿êòºð¿í¿í æàë-
ïû ýñåáèí áèëèø ¿÷¿í, ñàíäû 10ãî æå 100ãº áºë¿¿
êåðåê.

731. à) 1 800=... îíä. 1800=... æ¿çä.
260=... îíä. 880=... æ¿çä.
7000=... æ¿çä. 8 000=... îíä.

á) 195 ñàíûíäà êàí÷à àéðûì áèðäèê, æàëïû áèð-
äèê, àéðûì îíäóê, æàëïû îíäóê áàð?
â) 8297 ñàíûíûí àéðûì áèðäèãèí, àéðûì îíäóãóí,
àéðûì æ¿çä¿ã¿í, àéðûì ìè¢äèãèí, æàëïû áèðäèê-
òåðèí, æàëïû îíäóêòàðûí, æàëïû æ¿çä¿êòºð¿í
æàíà æàëïû ìè¢äèêòåðèí àíûêòà.

732. Êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè 16 ì. Àíûí àÿíòûí òàï.

733. (48–24)·à òóþíòìàñûíûí à òàìãàñû 0, 2, 5 áîëãîí-
äîãó ìààíèëåðèí òàï.

734. 3 400:100 890:100 165:10
963:10 89:10 9 000:100

735. 6 îíä.= ± 120= ± îíä. 1260= ± îíä.
540= ± æ¿çä.±  îíä. 7 æ¿çä.= ± 540= ± îíä.

736. 3 685 æàíà 403 ñàíäàðûí ðàçðÿääûê êîøóëóó÷ó-
ëàðäûí ñóììàñû ò¿ð¿íäº ýêè æîë ìåíåí æàç.
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ª Ç ¯ ¡ Ä ¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

1. Ìèñàëäàðäûí êàéñûëàðû êàëäûêòóó, êàéñûëàðû êàë-
äûêñûç áºë¿íºò?
56:8 57:7 49:8 49:7 50:8
72:9 73:8 81:10 101:100 85:9

2. Ñàíäàðäû ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóììàñû
ò¿ð¿íäº ýêè ò¿ðä¿¿ æîë ìåíåí æàç: 3145, 879, 68.

3. 7 îíä.=... 9 æ¿çä.=... 56 îíä.=...

4. 815 ñàíûíäà êàí÷à àéðûì áèðäèê, àéðûì îíäóê, àé-
ðûì æ¿çä¿ê áàð? Áóë ñàíäà êàí÷à æàëïû áèðäèê,
æàëïû îíäóê, æàëïû æ¿çä¿ê áàð?

5. 9273 ñàíûíäàãû æ¿çä¿êòºðä¿í ñàíûí êàíòèï àíûê-
òàéñû¢?

6. 2800:100 28:10 640:100 640:10

7. 600:6 250:25 1700:17 1 700:100

8. (6+5)·3 (9+1)·1 (4+5)·5
Ìèñàëäàðäû îîçåêè ýêè æîë ìåíåí ÷ûãàð.

9. 19:2 ìèñàëûíäà òèéèíäè 8 áîëî àëàáû?

10. 5 ñààò= ± ìèí. 2 ì 80 ñì= ± ñì
7 ñì 2 ìì= ± ìì 7 äì 5 ñì= ± ñì
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Ñóììàíû ñàíãà áºë¿¿

737. Ìàñåëåíè ýêè æîë ìåíåí ÷ûãàðóóãà àðàêåòòåí.
15 àëìà æàíà 6 àëìóðóòòó 3 òàáàêêà òå¢ áºë¿ï ñà-
ëûøòû. Àð áèð òàáàêêà êàí÷àäàí æåìèø ñàëûíäû?

Îîáà, ìóðäà æåìèøòåðäè àðàëàøòûðûï àëûï, 3
òàáàêêà áèðäåí áºë¿ï ñàëñà áîëîò. Æå àð áèð ò¿ðäºã¿
æåìèøòè áèðäåí ñàíàï, òàáàêòàðãà àéðûì-àéðûì
ñàëñà äà áîëîò.
Àéòêàíäàðäû àìàë ìåíåí òóþíòàëû:
(15+6):3=21:3=7 æå (15:3)+(6:3)=5+2=7
Êàðàï êºð: (15+6):3 æàíà (15:3)+(6:3) òóþíòìàëà-
ðû áèðäåé 7 äåãåí ìààíèãå ýý. Äåìåê, àëàðäàí áàðà-
áàðäûê ò¿çñº áîëîò: (15+6):3=(15:3)+(6:3)
Áàðàáàðäûêòûí ñîë æàíà î¢ æàãûíäàãû òóþíòìà-
ëàðäû ì¿íºçäº. (15+6):3 – ñóììàíû ñàíãà áºë¿¿.

Ñóììàíû ñàíãà áºë¿ø ¿÷¿í, àð áèð êîøóëóó÷óíó
ñàíãà áºë¿ï, òèéèíäèëåðèí êîøóï êîþ êåðåê.

738. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí îîçåêè ýñåïòåï æàç:
(45+18):9 (20+8):4 (16+8):8
(4+6+2):2 (10+5+15):5 (15+27):3

739. Áîëîò ñàí àòîî÷êî 6, çàò àòîî÷êî 9 ìèñàë êåëòèðèï,
àëàðäû 3 òîïêî áºë¿ï æàçäû. Àð áèð òîïêî êàí÷à-
äàí ìèñàë æàçûëäû?

740. 12 îíä.·5 15 æ¿çä.·3 75 îíä.·10
6 æ¿çä.:2 15 îíä.:3 100 îíä.:10

Ìèñàëäàðäû áàéêà. Êºáºéò¿íä¿ëºðäº æàíà òèéèí-
äèëåðäå êàéñû ðàçðÿä ïàéäà áîëîò?
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Îíäóêòàðäû ñàíãà êºáºéòñº æå áºëñº îíäóêòàð,
æ¿çä¿êòºðä¿ ñàíãà êºáºéòñº æå áºëñº æ¿çä¿êòºð
êåëèï ÷ûãàò, á. à. êàéñû ðàçðÿä êºáºéò¿ëñº æå
áºë¿íñº îøîë ðàçðÿä ïàéäà áîëîò.

741. 20:6 18:5 15:4 19:2
187:10 5690:100 871:100 94:10

742. (à·10)–120 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 0 áîëãîíäîé à ãà
ìààíè áåð.

743. à) 25 îíä. :5 160 æ¿çä.:10 30 æ¿çä.:10
á) 18 îíä.·2 5 îíä.·100 19 æ¿çä.·3

744. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òóóðàëûãûí îîçåêè òåêøåð:

20–õ=8 ó+100=200 48:x=6 m·9=36

745. (12+8):4 (18+9):3 (100+1000):10
(27+9):9 (12+14+6):2 (800+9000):100

746. (8000:1000)·9 700–(83·5) (39·100):10
(85·5)+(172·8) (612·2)–489 (45·10)·2

747. Òóþíòìà æàçûï ÷ûãàð:
à) êåì¿¿÷¿ 41, êåìèò¿¿÷¿ 36, àéûðìàíûí 5òåí áè-
ðèí 10ãî êºáºéò;
á) 25 ìåíåí 7íèí ñóììàñûíûí 8äåí áèðèí 6 ýñå
÷î¢îéò.

748. Ìàñåëåíèí àð áèð àìàëûí æàçûï ÷ûãàð. Êàí÷à àìàë
æàçäû¢?
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Ýêè ìåêòåïòåí îêóó÷óëàð ÷àíà òåïêåíãå áàðûøòû.
Áèðèí÷è ìåêòåïòåí 85, ýêèí÷è ìåêòåïòåí àãà êà-
ðàãàíäà 12 îêóó÷ó àç êàòûøêàí. Êàòûøóó÷óëàð-
äûí 58è êûçäàð áîëñî, êàí÷à ýðêåê áàëà ÷àíà òåï-
êåíãå êàòûøêàí?

749. Æà¢û æûë áåëåãèí äàÿðäîîäî 361 ïàêåòòèí àð áè-
ðèíå 2 øîêîëàä, 5 êàðàìåëü æàíà 3 èðèñ êîíôåòòå-
ðè ñàëûíäû. Áåëåêòåðãå êàí÷à øîêîëàä æàíà êîí-
ôåò ñàðïòàëäû?

750. Êåðåêò¿¿ ÷åíººëºðä¿ æ¿ðã¿ç¿ï,
ABCD òèê áóð÷òóãóíóí ïåðè-
ìåòðèí æàíà àÿíòûí ýñåïòå.

751. (500:100)·10 (864–800):8
12 îíä.·5 (345+289)–(481–199)
(56 ·9)+(99·9) 181·5
8 îíä.·3

752. 630:100 9000:1000 1 550:100
950:10 364·10 83·100

Ýêè, ¿÷, òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû
áèð îðóíäóó ñàíãà áºë¿¿

753. Àìàëäàðäû àòêàðóóíóí æàëïû ýðåæåñèí ýñòåãèí.
52·7 247·4 3 264·2

B C

A D
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Îîáà, áèðèí÷è êºáºéò¿¿÷¿í¿í àð áèð ðàçðÿäûí
ýêèí÷èãå êºáºéò¿ø êåðåê.

754. Áºë¿¿ àìàëûí àòêàðóó ýðåæåñèí ÷ûãàðûï êºð:
36:3 248:2 4 862:2

Îîáà, áèð íå÷å îðóíäóó ñàíäû áèð îðóíäóó ñàíãà
áºë¿ø ¿÷¿í áºë¿í¿¿÷¿í¿í àð áèð ðàçðÿäûí áèð
îðóíäóó ñàíãà áºë¿ï ÷ûãóó êåðåê.

Áóë ýðåæåíè ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûíàí áàé-
êàï êºð. Êàéñû ûêìà ïàéäàëàíûëäû?
36:3=(3 îíä.+6):3=(3 îíä.:3)+(6:3)=

=1 îíä.+2=12
242:2=(2 æ¿çä.+4 îíä.+2):2=(2 æ¿çä.:2)+

+(4 îíä.:2)+(2:2)=1 æ¿çä.+2 îíä.+1=121
4 862:2=(4 ìè¢ä.+8 æ¿çä.+6 îíä.+2):2=

=(4 ìè¢ä.:2)+(8 æ¿çä.:2)+(6 îíä.:2)+
+(2:2)=2 ìè¢ä.+4 æ¿çä.+3 îíä.+1=2431

755. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí îîçåêè ò¿ø¿íä¿ð¿ï,
æîîáóí æàç:
44:2 62:2 88:4 396:3
848:4 2 642:2 8 888:8 555:5

756. 20:3 43:7 46:5 82:9

757. Àïàì ¿÷ººá¿çãº ýêèäåí àëìà áºë¿ï áåðãåíäåí êè-
éèí áèð àëìà àøûï êàëäû. Êàí÷à àëìà áîëãîí?

758. 9 äì 3 ñì=... ñì 6 ì 18 ñì 3 ìì=... ìì
3 ñì 3 ìì=... ìì 2 ñààò 30 ìèí.=... ìèí
5 îíä.·8 18 æ¿çä.:6 7·6 îíä.
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759. à) 13:4 15:8 25:4 65:8
á) 66:6 70:10 900:10 850:10
â) 10 îíä.:10 4 îíä.:2 6 îíä.:3
12 îíä.·4 5·5 îíä. 3 æ¿çä.·2

760. Àÿíòû 16 ñì2 áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû êàí-
äàé áîëóøó ì¿ìê¿í?

761. Áºë¿¿í¿ àòêàðóó ýðåæåñèí ýñòåï, 963 : 3 ìèñàëäû
÷ûãàð.
Áºë¿¿í¿ áàøêà àìàëäàð ñûÿêòóó
ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï àòêàðóó û¢-
ãàéëóó. Áºë¿¿ æîãîðêó ðàçðÿääàí
áàøòàëàò. Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëû-
øûí áàéêà: 321 – òèéèíäè. 9 æ¿ç-
ä¿êò¿ 3êº áºë¿¿äºí 3 æ¿çä. êåëèï
÷ûêòû; 9–9 àéûðìàñû 0. Äåìåê áóë
êàëäûêñûç áºë¿íä¿ äåãåíäè ò¿ø¿í-
ä¿ðºò. 6–6, 3–3 àéûðìàñû ýìíåíè
ò¿ø¿íä¿ðºò?

762. Áºë¿¿í¿ ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï àòêàð. Ýìíåíè áàé-
êàäû¢?
669:3 2 842:2 84:4 864:2

Îîáà, ñàíäûí àð áèð ðàçðÿäû áèð îðóíäóó ñàíãà
êàëäûêñûç áºë¿íä¿.

763. Ìàðàò èíèñèíåí 2 ýñå óëóó, àãàñûíàí áîëñî 3 æàø-
êà êè÷¿¿. Ýãåð Ìàðàòòûí èíèñè 4 æàøòà áîëñî,
Ìàðàò êàí÷àäà æàíà àãàñû êàí÷àäà?

−

−

−

963

9

3

321
06
6

03
3

0
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764. Àéíà 12 ê¿í áîþ ê¿í¿íº 8 áåòòåí êèòåï îêóäó.
Àíäàí êèéèí àë äàãû 15 áåò îêóäó. Àéíà êèòåïòèí
êàí÷à áåòèí îêóãàí?

765. BCD ¿÷ áóð÷òóêòóí àÿíòûí
æàíà ïåðèìåòðèí òàï. Êå-
ðåêò¿¿ ÷åíººëºðä¿ æ¿ðã¿ç.

766. (24:à) ·5 òóþíòìàñûíûí à òàìãàñû 2, 4, 6 áîëãîíäî-
ãó ìààíèëåðèí òààï ñàëûøòûð. Ýìíåíè áàéêàäû¢?

767. 85·9 128·6 342·2 451·0
600:10 42·1 îíä. 12 îíä.·5 7000:1000
3 æ¿çä.·8 12 æ¿çä.·6 32·2 îíä 5 æ¿çä.:5

768. õ ·5=40 ó+12=28
Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàð. Òóóðàëûãûí òåêøåð. Ìûí-
äàí êàíäàé æàëïûëûê êºð¿ï òóðàñû¢?

769. Ìèñàëäàðäû ñàëûøòûð: 246:2 æàíà 567:3
Ýìíå ºçãº÷ºë¿ê êºð¿ï òóðàñû¢?

Îîáà, 1-ìèñàëäà ñàíäûí àð áèð ðàçðÿäû 2 ñàíû-
íà êàëäûêñûç áºë¿íºò – áóãà ÷åéèí óøó ñûÿêòóó
áºë¿¿ëºðä¿ àòêàðäû¢. Àëàðäû ìàìû÷à ò¿ð¿íäº
æàçáàé ÷ûãàðñà áîëîò. 2-ìèñàëäà ðàçðÿääàð ñàí-
ãà êàëäûêòóó áºë¿íºò. Ìóíó ìàìû÷à ò¿ð¿íäº
æàçûï ÷ûãàðóó û¢ãàéëóó. Áºë¿¿ æîãîðêó ðàç-
ðÿääàí áàøòàëàò:

10 – 1/11

Â

À

C

D
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770. Ìèñàëäàðäû ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï, îîçåêè ò¿ø¿í-
ä¿ð¿ï ÷ûãàð:  675:5     816:3     624:4

771. ×àðáàãà àð áèðèíäå 272 êàï æ¿êòºëãºí 3 ìàøèíà
æåð ñåìèðòêè÷ àëûï êåëèøòè. Àíûí æàðûìû òàëàà-
ãà æèáåðèëäè. Êàí÷à êàï æåð ñåìèðòêè÷ êàëäû?

772. Ìîòîöèêëèñò 3 ñààòòà 93 êì æîë ºòò¿. Àë 5 ñààòòà
êàí÷à êèëîìåòð æîë æ¿ðºò?

773. 62:6 488:4 666:6
666:3 3000:1000
Àð áèð áºë¿¿í¿ êºáºéò¿¿ ìåíåí òåêøåð.

774. (681–395) ·4 (1 000–555):5
(100·4)+(18 ·10) (8 000:100)·9
(220:10)–(1 000:100) (5 678–4 949)·7

5 æ¿çä. : 3=1 æ¿çä. (êàëä. 2 æ¿çä.) Æ¿ç-
ä¿ê 3êº êàëäûêòóó áºë¿íãºíä¿êòºí,
òèéèíäè æ¿çä¿êòºðäºí áàøòàëàò. Äå-
ìåê, àë 3 îðóíäóó ñàí áîëîò. Êàí÷à
æ¿çä¿ê 3êº áºë¿íä¿, êàí÷à æ¿çä¿ê êàë-
äûêêà ò¿øò¿? Áóëàðäû áèëèø ¿÷¿í
òèéèíäèíèí æ¿çä¿ã¿í 3êº êºáºéò¿ï

(3 æ¿çä. áîëîò) 5 æ¿çä¿êòºí êåìèòåáèç (àë – òàá-
ëèöàäà æ¿çä¿ê äåï æàçûëáàéò, áèðîê æ¿ç-
ä¿êòºðä¿í òóøóíà òóóðà êåëåò). Êàëäûêòàãû
2 æ¿çä. îíäóêòàðãà ìàéäàëàíûï, (2 æ¿çä. · 10 =
= 20 îíä.), 6 îíäóê ìåíåí 26 îíäóêòó áåðåò. Áºë¿¿í¿
óëàíòûï, ò¿ø¿íä¿ð.

−

−

−

567
3

3

189
26
24

27
27

0
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775. 546:3 395:5 984:8 784:4

776. Àð áèð æàãû 8 ì äåí áîëãîí ¿÷ áóð÷òóêòóí ïåðè-
ìåòðèí òàï.

777. Áºë¿¿í¿ ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï àòêàð:
95:5 8 664:3 864:3
92:2 5 784:4 84:3

778. 230 áèð ò¿ðäºã¿ æàíà àíäàí 160 êà àøûê áàøêà
ò¿ðäºã¿ òåòèêòåð 10 ÿùèêêå òå¢ áºë¿í¿ï ñàëûí-
ãàí. Àð áèð ÿùèêêå êàí÷àäàí òåòèê ñàëûíãàí?

779. Æîë î¢äîî÷óëàð àð áèð ê¿í¿ 100 ì äåí æîë àñôàëüò-
òàøûï, 9 ê¿í èøòåøòè. Äàãû 60 ì æîë àñôàëüò-
òàëáàé êàëäû. Áàðäûãû êàí÷à ìåòð æîë àñôàëüò-
òàëìàê?

780. (8+14)·2 5·(12+15) 9·(10+100)
Ñóììàíû ñàíãà êºáºéò¿¿ ýðåæåñèí ïàéäàëàíûï,
÷ûãàð. Äàãû êàíäàé ÷ûãàðñà áîëîò?

781. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 24 ì2. Òèê áóð÷òóêòóí æàê-
òàðû êàíäàé áîëóøó ì¿ìê¿í? Êàí÷à æîëäó òàïòû¢?

782.  ABCD – òèê áóð÷òóê Áóë áåðèëèø áîþí÷à
÷èéìå ÷èéèï, ìàñåëåíè
÷ûãàð.

783. 87:3 765:5 3 432:4

784. 6 ì 2 ñì=± ñì 21 äì=± ñì
48 ñì=± ìì 1 ì 50 ñì=± ìì

10*

AB = 3 ñì,  BC = 5 ñì
      P – ?,  S – ?
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785. 275, 899, 5 689 ñàíäàðûíäà êàí÷à àéðûì îíäóê,
àéðûì æ¿çä¿ê, àéðûì ìè¢äèê æàíà æàëïû îíäóê,
æàëïû æ¿çä¿ê, æàëïû ìè¢äèê áàð? Æàëïû ðàç-
ðÿääû òàáûø ¿÷¿í ñàíäû êàí÷àãà áºë¿¿ êåðåê?

786. 7 272:3 484:4 915:5

787. ÒÓ-134 ñàìîëåòóíóí ûëäàìäûãû ñààòûíà 963 êì, àë
ýìè ÀÍ-14 ñàìîëåòóíóí ûëäàìäûãû àãà êàðàãàíäà 3
ýñå àç. ÀÍ-14 ñàìîëåòóíóí ûëäàìäûãû êàíäàé?

788. Áèçäèí ¿é-á¿ëºäº 6 êèøè áàð. Ýãåðäå àéûíà àð
áèðººá¿çãº 253 ñîìäîí æóìøàëñà, äàãû 85 ñîì ¿íºì-
äºëºò. Áèçäèí ¿é-á¿ëºí¿í àéëûê êèðåøåñè êàí÷à?

789. Æàêòàðû 2 ñì æàíà 1 äì áîëãîí òèëêåíèí àÿíòûí
òàï. Áóë àÿíòòû ñàíòèìåòð êâàäðàò æå äåöèìåòð êâàä-
ðàòòûí êàéñûíûñû ìåíåí òóþíòóï, æàçóóãà áîëîò?

790. õ:2=62 ó–200=400
Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òóóðàëûãûí òåêøåð. Áó-
ëàðäûí êàíäàé æàëïûëûãû áàð?

791. 8762 ñàíûíäà êàí÷à àéðûì ðàçðÿääàð, æàëïû áèð-
äèê, æàëïû îíäóê, æàëïû æ¿çä¿ê, æàëïû ìè¢äèê
áàð?

792. 716:4 615:5 2 736:2

793. 696:3,   375:5  ìèñàëäàðûí ñàëûøòûð. Ýìíåíè
áàéêàäû¢?
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Îîáà, 1-ìèñàëäà 6 æ¿çä¿ê 3êº êàëäûêñûç
áºë¿íºò, 2-ìèñàëäà 3 æ¿çä¿ê æ¿çä¿ê ÷ûê-
êàíäàé 5 êå áºë¿¿ãº æåòïåéò. Àíäûêòàí,
îíäóêòàðäû áºëº áàøòàéáûç. Îøîíäóêòàí
òèéèíäè îíäóêòàðäàí áàøòàëûï, ... îðóí-
äóó ñàí áîëîò (ñ¿éëºìä¿ òîëóêòà). Áºë¿¿-
í¿ àÿãûíà ÷åéèí àòêàð.

794. 1 365:3, 576:6, 1 405:5 ìèñàëäàðûíäà òèéèíäèëåð
êàí÷à îðóíäóó ñàí áîëîîðóí àëäûí àëà àíûêòà.

795. Ìèñàëäàðäû ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï, òîëóê ò¿ø¿í-
ä¿ð¿¿ ìåíåí ÷ûãàð:
255:3 468:4 282:3 3 465:5 6 713:7

796. Ìóãàëèì 12 îêóó÷óãà 2 äåí äåïòåð òàðàòûï áåðå-
éèí äåñå, 1 äåïòåð æåòïåé êàëäû. Ìóãàëèìäå êàí-
÷à äåïòåð áîëãîí?

797. Æà¢û æûëäûê áàëàòûãà àð áèðèíäå 15 òåí ò¿ñò¿¿
ëàìïî÷êà áîëãîí 4 êàòàð çûì èëèíäè. Àíûí òå¢è
êûçûë, êàëãàíû êºê. Êàí÷à êºê ëàìïî÷êà áîëãîí?

798. Êâàäðàòòûí æàãû 8 ñì. Àíûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí ýñåïòå. Òàìãàëàðäû ïàéäàëàí. ×åí áèðäèê-
òåðèí òóóðà êîéäó¢áó?

799. 315:9 685:5 729:9 84:4

800. 10·8 ± 8·1 îíä. 115·3 ± 115
300:100=± ·1 3·8=3+±

−

−

375

35

5

75

025
25

0

>  <  =
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801. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøòàðûí áàéêà. Òèéèíäè-
íèí êàéñû áèð ðàçðÿäû 0 áîëóï êàëãàí ó÷óðäóí àð
áèðèí ò¿ø¿íä¿ð:

Áºë¿í¿¿÷¿í¿í êàéñû áèð ðàçðÿäû 0 áîëñî, òè-
éèíäèíèí òèåøåë¿¿ ðàçðÿäû 0 áîëóøó ì¿ìê¿í
(1-, 2-, 3-ìèñàëäû êàðà). Êýý áèðäå áºë¿í¿¿÷¿í¿í
êàéñû áèð ðàçðÿäû áºë¿¿÷¿ãº æåòïåé êàëñà, òè-
éèíäèíèí òèåøåë¿¿ ðàçðÿäûíà 0 êîþëàò. Àêûð-
êû ìèñàëäû êàðà: 2 îíäóê 4 êº îíäóê ÷ûêêàí-
äàé áºë¿¿ãº æåòïåéò. Äåìåê, òèéèíäèäå îíäóê 0
áîëîò.

802. Ìèñàëäàðäû òîëóê ò¿ø¿íä¿ð¿¿ ìåíåí ÷ûãàð:
600:2 820:2 218:2 624:6
9 000:9 2 650:5 812:4 385:5

803. Ä¿êºíãº àð áèðèíäå 6äàí êðóæêà ñàëûíãàí 12 êóòó
æàíà àð áèðèíäå 10äîí òàðåëêà ñàëûíãàí 20 êóòó
èäèø àëûï êåëèøòè. Ä¿êºíãº êàí÷à èäèø àëûï
êåëèøêåí?

804. Òåãåðåêòèí àÿíòû áîëæîë ìåíåí
9 ñì2. Àÿíòû îøîí÷î áîëãîí êâàä-
ðàòòû ñûç.

−

−

824
8

4

206
024
24

0

−

−

306
3

3

102

06
6

0

−

−

840
8

4

210
04
4

0

− 600
6

3

200
0

·
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805. (150·4):2 (900–648):2 (500:100)·27

806. 7·õ=7000 492+à=600
342–ó=189 3000:z=1000
Òå¢äåìåëåðäèí ÷ûãàðûëûøòàðûíàí êàíäàé àéûð-
ìà÷ûëûê æå æàëïûëûê êºð¿ï òóðàñû¢?

807. 800:4 5 784:4 368:4 8 190:9
707:7 812:4 405:3 648:8
Ìèñàëäàðäû ÷ûãàðóóäàí ìóðäà òèéèíäèäå êàí÷à
îðóíäóó ñàí áîëîîðóí àëäûí àëà àíûêòàï àë.

808. Ìèñàëäàðäû òèéèíäèíèí ðàçðÿääàðûíûí ñàíûí
àíûêòàï àëûï ÷ûãàð:
520:4 894:2 633:3 812:4
180:9 8 400:2 516:3 850:10

809. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí àíûêòà:
à) 9 000 ìåíåí 7685òèí àéûðìàñûí 5êå áºë;
á) 882 ìåíåí 118 ñóììàñûí 100ãº áºë;
â) 242 ìåíåí 159 àéûðìàñûí 10ãî êºáºéò.

810. Áèð óéãà ñóòêàñûíà 2 êã êîìáèêîðì æàíà 4 êã ñè-
ëîñ áåðèëåò. 10 óéäó 10 ê¿í áàãûø ¿÷¿í êàí÷à æåì
êåðåê?

811. Óçóíäóãó 4 ì, òóóðàñû 3 ì áîëãîí áºëìºí¿ ïîëäîø
êåðåê. Ýãåðäå 1 ì2 êà 6 äààíà òàêòàé êåòñå, àíäà
áºëìºãº îøîíäîé òàêòàéäàí êàí÷àñû êåðåêòåëåò?

812. 400–(b·15) òóþíòìàñûíûí b òàìãàñû 8, 7, 0 áîëãîí-
äîãó ìààíèëåðèí òàï.
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813. 594 ìåíåí 540òûí àéûðìàñûíûí 9äàí áèð, 6äàí
áèð, 2äåí áèð áºë¿ã¿í òàï.

814. 436:4 2 565:5 819:9
5 560:2 714:3 1 000:2

815. õ–100=400 100·ó=700 800:õ=100

Àðàëûêòû ÷åíºº. Êèëîìåòð

816. Ìýýðèìäèí ¿é¿íºí ìåêòåïêå ÷åéèíêè àðàëûê 625 ì,
àë ýìè ä¿êºíãº ÷åéèí 2 êèëîìåòð. Ìýýðèìäèí ¿é¿
ä¿êºíãº æàêûíáû æå ìåêòåïêå æàêûíáû?

Ìåíèí îþì÷à Ìýýðèìäèí ¿é¿ ä¿êºíãº æàêûí. Ñåí
ºç îþ¢äó äàëèëäå.

Ìàñåëåäå àðàëûê æºí¿íäº àéòûëàò. Áèðîê àðà-
ëûêòûí ºç¿ – áóë óçóíäóê. Àíäûêòàí, àðàëûê
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óçóíäóê ÷åí áèðäèêòåðè ìåíåí àíûêòàëàò. Êè-
ëîìåòð äåãåí ñàíòèìåòð, ìèëëèìåòð, ìåòð ñû-
ÿêòóó ýëå óçóíäóêòóí ÷åí áèðäèãè. 1 êèëîìåòðäè
1 êì äåï áåëãèëåéáèç. Êèëîìåòð ìåòðäåí ìè¢
ýñå óçóí.

1 êì = 1000 ì
Ìûíäàí, 2 êì=(2 ·1000) ì=2000 ì

3 êì=± ì      5 êì=± ì       2 êì 500 ì=± ì
Ñåí ä¿êºíãº æàêûí æàøàéñû¢áû æå ìåêòåïêå æà-
êûí æàøàéñû¢áû?

817. Ïîåçä Áèøêåêòåí Áàëûê÷û øààðûíà ñààòûíà 35 êì
ûëäàìäûê ìåíåí æ¿ð¿ï 6 ñààòòà êåëäè. Ýãåðäå òîê-
òîî ìåçãèëèíå 1 ñààò ñàðïòàëãàí áîëñî, àíäà ýêè
øààðäûí àðàëûãû êàí÷à êèëîìåòð?

818. Æàãû 3 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí òºìºíê¿ æàçóóëàðäûí àðàñûíàí òàï. Êàë-
ãàíäàðû ýìíåëåðè ìåíåí òóóðà ýìåñ?
S=9 ñì Ð=9 ñì2 S=12 ñì
S=9 ñì2 Ð=12 ñì Ð=12 ñì2

819. (216+125)·2 (18+75)·5 702:9
(500–250)·4 (16·4)+(13·5) 444:4
65+189+314 1000–481–167 141:3

820. 2 êì 300 ì=± ì 31 ì=± ñì
10 äì=± ñì 5 ñì=± ìì

821. Àð áèðè 3 ñîìäîí áîëãîí 10 êàëåì ñàï æàíà 8 ñîìãî
äåïòåð ñàòûï àëûø ¿÷¿í 40 ñîì àê÷à æåòåáè?

-

www.bizdin.kg



154

822. (894–800):2 (2 342–2 310):8
136:(482–478) (1 138–1100)·9

823. 168·4 255·3 4·6 æ¿çä.
214·4 11 îíä.·6 3005·3
1 ìè¢ä.·7 15·3 æ¿çä. 9 æ¿çä.·5

824. Øààðäàí àéûëãà ÷åéèí àâòîáóñ ìåíåí 2 ñààòòà æåòå-
áèç. Ýãåð áóë àðàëûê 140 êì áîëñî, àíäà àâòîáóñ
áèð ñààòòà êàí÷à êèëîìåòð æ¿ðãºí?

825. Ò¿ðìºêòº 70 ì æèáåê áîëãîí. Àíäàí àð áèðèíå 3 ì
äåí êåòêåí 10 õàëàò æàíà 4 ì äåí êåòêåí 5 êºéíºê
òèãèøòè. Êàí÷à ìåòð æèáåê êàëäû?

826. 64·5 72·1 îíä. 312·2 744:4
1 200:100 303:3 15·1 æ¿çä. 135·6

827. Òèê áóð÷òóêòóí áèð æàãû 8 ñì, ýêèí÷èñè àíäàí 3 ýñå
óçóí. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí òóþíòìà ò¿ç¿ï ÷ûãàð.

828. Òå¢äåìåëåðäèí òàìûðëàðûí òàï. Òóóðàëûãûí òåê-
øåðãèí.
614+õ=800 k+39=90
a+700=912 15+m=100

829. (128 : k)+360 òóþíòìàñûíûí k òàìãàñû 2, 4 áîëãîí-
äîãó ìààíèëåðèí òàï.

830. Ä¿êºíãº 75 ë äåí 3 ôëÿãà ñ¿ò êåëäè. Ò¿øêº ÷åéèí
15 ë ñ¿ò ñàòûëáàé êàëãàí. Êàí÷à ñ¿ò ñàòûëûï êåòòè?
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831. 600–381 900–569 801–355 146:2
145·5 89·9 804:3 1225:5

832. Òàáèÿòòû êîðãîî÷óëàð àð áèðèíäå 128 äààíàäàí
áîëãîí 4 áîî àê êàéû¢, àð áèðèíäå 10 äààíàäàí áîë-
ãîí 5 áîî êàðàãàé êº÷ºòòºð¿í àëûï êåëèøòè äà, æà-
ðûìûí îòóðãóçóøòó. Êàí÷à êº÷ºò îòóðãóçóëà ýëåê?

833. Óçóíäóãó 15 ì, áèéèêòèãè 2 ì áîëãîí äóáàëäû òàê-
òàéäàí æàñàøòû. 1 ì2 äóáàëãà 6 äààíàäàí òàêòàé
êåòñå, äóáàëäûí áàðäûãûíà êàí÷à äààíà òàêòàé
ñàðïòàëàò?

834. 100:4 348:6 920:8 921:3
78:3 5785:5 1224:4 6000:2

835. 1243+1597 (681:3)·7
(417+407)–211 9000–700+70

836. à–7 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 10ãî áàðàáàð áîëóø
¿÷¿í à êàíäàé ñàí áîëóø êåðåê?

837. Òóþíòìà ò¿ç¿ï ÷ûãàð:
à) 20 ìåíåí 4ò¿í êºáºéò¿íä¿ñ¿í¿í òå¢èí òàï;
á) 16íûí æàðûìû ìåíåí 85òèí êºáºéò¿íä¿ñ¿í òàï;
â) 128 ìåíåí 100ä¿í àéûðìàñûí 10 ýñå ÷î¢îéò;
ã) 100 ìåíåí 5òèí êºáºéò¿íä¿ñ¿í 10 ýñå êè÷èðåéò.

838. 218·3 81:3 84:3 375:5 882:9
67·6 138:6 240:6 891:3 670:10

839. (208 : 4)·k òóþíòìàñûíûí k òàìãàñû 5, 4, 10 áîëãîí-
äîãó ìààíèëåðèí òàï.
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Ñàëìàêòû ÷åíºº. Ãðàìì

840.

Ñ¿ðºòòºðä¿ êàðà. Óí, òóç, øåêåðäèí ñàëìàêòàðû ýìíå
ìåíåí òóþíòóëãàí? ×àéäûí ïà÷êàëàðû÷û? Îîáà,
àëàðäûí ñàëìàãû 250 ã, 100 ã äåï áåëãèëåíãåí. Êàé-
ñûíûñû îîð – 1 ïà÷êà ÷àéáû æå 1 êã òóçáó?

Îîáà, 1 ïà÷êà ÷àé 1 êã òóçäàí æå¢èë. Àë ãðàìì
ìåíåí ÷åíåëãåí. Ãðàìì êèëîãðàììäàí êè÷èíå
áîëãîí ñàëìàêòûí ÷åí áèðäèãè.
1 ãðàìì 1 êèëîãðàììäàí ìè¢ ýñå æå¢èë. Òåñêå-
ðèñèí÷å, 1 êèëîãðàìì 1 ãðàììäàí ìè¢ ýñå îîð.
1 ãðàìì 1 ã äåï áåëãèëåíåò: 1 êã=1000 ã

841. Êèëîãðàììäû ãðàììãà àéëàíäûðûï ìàñåëåëåðäè
÷ûãàð:
à) 5 ïà÷êà ÷àé ñàëûíãàí êóòóíóí ñàëìàãû 1 êã áîë-
ãîí. Àð áèð ïà÷êà ÷àéäûí ñàëìàãû êàí÷à?
á) Äàðûêàíàäà 1 êã äàðû ÷ºïò¿ òå¢ ýêèãå áºë¿ï,
ïàêåòòåðãå ñàëûøòû. Àð áèð ïàêåòòèí ñàëìàãûí
àíûêòà.
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842. 4 êã, 3 êã 500 ã, 8 êã äû ãðàììãà ìàéäàëà.

¯ ë ã ¿:  2 êã = (2·1000) ã = 2000 ã

7 êã 300 ã = (7·1000) ã+300 ã = 7000 ã+300 ã = 7300 ã

843. 4 êã ± 4 000 ã 600 ã ± 1 êã
3 êã 200 ã ± 3 500 ã 2500 ã ± 3 êã

844. Òåëåôîí àïïàðàòû 622 ñîì òóðàò. Àë ýìè ïðè¸ì-
íèê àíäàí 6 ýñå êûìáàò. Áèð òåëåôîí àïïàðàòûí
æàíà áèð ïðè¸ìíèê ñàòûï àëóó ¿÷¿í êàí÷à àê÷à
ñàðïòàëàò?

845. 3 ñì ± 3 000 ì 1 êì 800 ì ± 1 700 ì
10 ì ± 1 äì 5 ì 50 ìì ± 5 ñì

846. Ïåðèìåòðè 20 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòûí òàï.

847. 8 êã 200 ã=± ã 5 êã 100 ã=± ã
4 êì 800 ì=± ì 4 ì 7 äì=± äì

848. Àïàì àð áèðè 250 ã äàí áîëãîí 4 ïà÷êà ÷àé àëûï
êåëäè. ×àéäûí ñàëìàãû êàí÷à?

849. Äàðûêàíàäà 10 áºòºëêºãº 20 ã äàí æàíà äàãû 10
áºòºëêºãº 50 ã äàí äàðû êóþï äàÿðäàøòû. Áàðäû-
ãû êàí÷à ãðàìì äàðû äàÿðäàëãàí?

850. Òèê áóð÷òóêòóí æàðû-
ìûíûí àÿíòûí òàï. Êàí-
äàé ôèãóðàíûí àÿíòûí
òàïòû¢? Êûçûë ò¿ñêº
áî¸ëãîí ¿÷ áóð÷òóê êàé-
ñû òàìãàëàð ìåíåí áåë-
ãèëåíãåí?

>  <  =

>  <  =

Â

A

C

D
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851. 2000–300+478 (707:7)·10
(500–120) ·5 (8 000:100)·9

852. à) 345:3 903:3 725:5 614:2
á) 80·8 7 îíä.·9 12 îíä.·6 24 îíä.:6

853. à êàíäàé áîëãîíäî (à·5)–5 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè
0 áîëîò? Îéëîí.

854. 824 êîéäóí 200¿í áèð êîðîîãî, êàëãàíäàðûí 3 êî-
ðîîãî òå¢ áºë¿ï êèðãèçèøòè. Àð áèð êîðîîãî êàí-
÷àäàí êîé êèðãèçèøêåí?

855. (64+38):2 (600·3)+(6 000:3)
(1000–200):100 9 000–(1 185·5)
(1288–1000):3 (73 ·10)–(1 824:4)

856. õ+259=867 y·4=64
z–12=89 m:2=188

857. Àïàì àð áèðè 200 ã áîëãîí 5 ïà÷êà ìàé ñàòûï êåë-
äè. Àïàì ñàòûï êåëãåí ìàéäûí ñàëìàãû êàí÷à?

858. Áèçäèí ìåêòåïòåí 36 îêóó÷ó æàçãû êàíèêóëäà ýêñ-
êóðñèÿãà æºíºøò¿. Àëàðäûí òå¢è Àëìà-Àòà øàà-
ðûíà êåòèøòè, êàëãàíû òå¢ ýêèãå áºë¿í¿ï Òàøêåíò-
êå æàíà Áóõàðàãà êåòèøòè. ¯÷ øààðãà êàí÷àäàí
áàëà ýêñêóðñèÿãà êåòêåí?

859. (236·2)+(2452·3) (8500:10)–349
200–(138:3) (620·8)+(744:4)

860. ABCD òèê áóð÷òóãóíóí æàêòàðû 2 ñì æàíà 8 ñì.
Áóë ôèãóðàíû ÷èéèï, òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëåï æàç.
Àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí ýñåïòå.
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861. 8–(à·2) òóþíòìàñûíäà à òàìãàñûíà 4òºí ÷î¢ ìààíè
áåð¿¿ãº áîëáîéò. Ýìíå ¿÷¿í ýêåíäèãèí ò¿ø¿íä¿ð.

862. 3 êì 200 ì=± ì 10 ì=± ñì
4 ñààò 30 ìèí=± ìèí 5 ñîì 30 òûé.= ± òûé.

863. Òóóðàñû 1 ñì, óçóíäóãó àíäàí 8 ýñå ÷î¢ áîëãîí òèê
áóð÷òóê ñûçûï, àíûí æàðûìûíûí àÿíòûí òàï.

864. 609:3 520:4 800:8 88:4
126·5 894:2 13 îíä.·8 6·3 îíä.

Àòòóó ñàíäàð æàíà àëàð ìåíåí
áîëãîí àìàëäàð

865. Ìàñåëåëåðäè áàéêà. Êàíäàé æàëïûëûêòû êºð¿ï
òóðàñû¢?
à) Áàëà áàê÷àãà 90 ñîìäîí 5 êã ñàðû ìàé, 40 ñîìäîí
10 êã ïàõòà ìàéûí àëûï êåëèøòè. Ìàéëàðãà êàí÷à
àê÷à òºëºíä¿?
á) Ìàðàò âåëîñèïåä ìåíåí 2 ñààòòà 14 êì àðàëûêòû
ºòò¿. Ìàðàò êàíäàé ûëäàìäûê ìåíåí æîë æ¿ðä¿?

Îîáà, ìàñåëåëåðäå ñàí êàíäàéäûð áèð ÷î¢äóê-
òàðäû – áààíû, àðàëûêòû (óçóíäóêòó), óáàêûò-
òû ÷àãûëäûðûï, 90 ñîì, 5 êã, 2 ñààò, 14 êì äåï
áåëãèëåíãåí. Óøó ñûÿêòóó ñàíäàð àòòóó ñàíäàð
äåï àòàëàò. Àòòóó ñàíäàð ìåíåí àð êàíäàé àìàë
àòêàðûëàò.

Æîãîðêó ìàñåëåëåðäè ÷ûãàð.
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866. Ìèñàëäàðäû áàéêà. Áóëàð óçóíäóê ÷åí áèðäèêòå-
ðèí ìàéäàëîîãî áåðèëãåí:
à) 6 äì=± ñì   3 ñì=± ìì   5 ì=± äì   5 ì=± ñì

¯ ë ã ¿:  3 ì=(3·10) äì=30 äì

á) 3 äì 4 ñì=± ñì             4 ì 80 ñì=± ñì

¯ ë ã ¿: 2 ì 30 ñì=(2·100) ñì+30 ñì=230 ñì

¯ëã¿ëºðä¿ êàðà. Aëàðäûí àéûðìà÷ûëûãû ýìíåäå?

867. Ìèñàëäàðäû áàéêà. Áóëàð äà ÷åí áèðäèêòè ìàéäà-
ëîîãî áåðèëãåí. Êèëîãðàììäû ãðàììãà, êèëîìåòð-
äè ìåòðãå ìàéäàëîîäî àëàð 1000ãå êºáºéò¿ëºò. Ñîì-
äó æàíà ñààòòû ìàéäàëîîäî÷ó?
5 êã=... ã 7 êã 200 ã=... ã
2 êì=... ì 3 êì 500 ì=... ì
5 ñîì 10 òûé.=... òûé 3 ñààò 15 ìèí=... ìèí

868. Óçóíäóãó 3 ñì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àíäàí 2 ýñå
óçóí áîëãîí äàãû êåñèíäè ñûç. Àëàðäûí àéûðìàñû
ýìíåãå áàðàáàð?

869. 2000–200+366 900–(164:4)
(600–120)+(28·4) (82·9)+(3 060:3)

870. 9 êã=± ã 3 êã 150 ã=± ã
5 ì 2 äì 3 ñì=± ñì 4 äì 5 ñì 3 ìì=± ìì

871. õ+345=1000 ó ·8=120
z–86=345 m:6=214

872. Ìèñàëäàðäû ñàëûøòûð. Ýìíåíè áàéêàäû¢?
2 äì=20 ñì 40 ñì=4 äì
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Îîáà, 1-ìèñàëäà äåöèìåòð ñàíòèìåòðãå ìàéäàëàí-
ãàí. 2-ìèñàëäà÷û? Àíäà òåñêåðèñèí÷å, ñàíòèìåòð
äåöèìåòðãå àéëàíäûðûëûï, èðèëåòèëãåí.
Óçóíäóêòàí áàøêà ÷î¢äóêòàðäûí ÷åí áèðäèêòåðèí
ìàéäàëîîãî æå èðèëåò¿¿ãº áîëîò.
Ìèñàëû, 2 ñààò=120 ìèí. 3 êã=3000 ã,
2 000 ã=2 êã æ. ó. ñ.

×î¢äóêòóí áèð ÷åíèíåí àíäàí êè÷èíåñèíå ºò¿¿
ìàéäàëîî äåï àòàëàò. Êè÷èíå ÷åí áèðäèêòåí
÷î¢óíà ºò¿¿ èðèëåò¿¿ äåï àòàëàò.

873. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí áàéêàï, ÷î¢äóêòàðäûí
÷åí áèðäèêòåðèí èðèëåò¿¿í¿í æàíà ìàéäàëîîíóí
ýðåæåëåðèí ÷ûãàð:
5 ì=... ñì 5·100 ñì=500 ñì 5 ì=500 ñì
2 êã=... ã 2·1000 ã=2000 ã 2 êã=2000 ã
400 ñì=... ì 400 : 100=4 (ì) 400 ñì=4 ì
5000 ã=... êã 5000 : 1 000=5 (êã) 5000 ã=5 êã

×åí áèðäèêòåðäè ìàéäàëîîäî æå èðèëåò¿¿äº îøîë
÷åí áèðäèêòåðäèí áàéëàíûøòàðû ýñêå àëûíàò.
Ìèñàëû, ìåòð ìåíåí äåöèìåòðäèí, äåöèìåòð ìå-
íåí ñàíòèìåòðäèí áàéëàíûøòàðû 10ãî ýñåë¿¿:
1 ì=10 äì, 1 äì=10 ñì. Àíäûêòàí, ìàéäàëîîäî 10ãî
êºáºéò¿ï, èðèëåò¿¿äº 10ãî áºë¿¿ êåðåê. Êýý áèð
áèðäèêòåðäè ìàéäàëîîäî 100 æå 1000ãå êºáºéò¿¿,
èðèëåò¿¿äº 100ãº æå 1000ãå áºë¿¿ êåðåê. Àëàð
êàéñûëàð?

874. à) 5000 ì = 5 êì, àíòêåíè 1000 ì = 1 êì,
5000:1000 = 5. Àíäà, 5200 ì = 5 êì 200 ì

11 – 1/11
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8900 ì=± êì ± ì 4000 ã=± êã
7000 ì=± êì ± ì 120 ìèí.= ± ñààò
8 êì=± ì 70 äì=± ì
á) 3 êì=... ì 6 êã=... ã
5 ñîì=... òûé. 5 äì=... ñì
9 ñì=... ìì 7 ñààò=... ìèí.

875. ×àðáàäà 4 æå¢èë ìàøèíà, àíäàí 3 ýñå êºï æ¿ê
òàøóó÷ó ìàøèíà æàíà 2 àâòîáóñ áàð. ×àðáàäà áàð-
äûãû êàí÷à ìàøèíà áàð?

876. Òèê áóð÷òóêòóí óçóíó 16 ñì, òóóðàñû àíäàí 4 ýñå
êûñêà. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí òàï.

877. 8+15 ± 89 60–30 ± 30
64 : 8 ± 32 : 4 56–20 ± 46

878. 12 äì=± ñì 57 ñì=± ìì
2 êì 400 ì=± ì 7 000 ì=± êì
4 êã 200 ã=± ã 8 000 ã=± êã
125 ìì=± ñì ± ìì 415 ñì=± ì ± ñì

879. Æàêòàðû 12 ñì, 15 ñì æàíà 11 ñì áîëãîí ¿÷ áóð÷-
òóêòóí ïåðèìåòðèí àíûêòà.

880. Àñûë êè÷èíåêåé èíèñèíå 8 ñîì 50 òûéûíäûê òîï,
12 ñîì 30 òûéûíäûê îþí÷óê ìàøèíà ñàòûï áåðäè.
Àñûë òîï æàíà ìàøèíàãà êàí÷à àê÷à òºëºä¿?
Ìàñåëåíèí æîîáó 20 ñîì 80 òûé.
Ìóíó êàíäàé÷à àíûêòàäû¢?

>  <  =
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881. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøòàðûí áàéêà.

Àðàëàø àòòóó ñàíäàðäû êîøóó æàíà êåìèò¿¿í¿
ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï àòêàðóó û¢ãàéëóó. Ñóì-
ìàäàãû ìàéäà áèðäèêòåðäè êåðåê áîëñî èðèëåò¿¿
çàðûë (2-ìèñàëäû êàðà). Êåì¿¿÷¿í¿í ìàéäà ÷åí
áèðäèãè êåìèò¿¿÷¿í¿í òèåøåë¿¿ ÷åí áèðäèãè-
íåí àç áîëóï êàëñà, ÷î¢ ÷åí áèðäèêòåí áèðºº
ìàéäàëàíûï êåìèò¿¿ãº ïàéäàëàíûëàò. 3-ìèñàë-
äà 200 ã äàí 900 ã êåìèáåãåíäèêòåí 7 êã äûí
áèðºº àëûíàò: 1200 ã – 900 ã = 300 ã.

882. 12 êì 500 ì+3 êì 9 ñì 8 ìì+5 ñì 5ìì
10 êì 800 ì–3 êì 500 ì 3 äì 5 ñì+10 äì 7 ñì
30 êã 200 ã+5 êã 900 ã 8 ì 60 ñì+6 ì 40 ñì
5 ñààò 40 ìèí.–1 ñààò 20 ìèí  12 êã–5 êã 200 ã

883. Òèê áóð÷òóêòóí áèð æàãû 2 ñì 5 ìì. Ýêèí÷èñè
àíäàí 1 ñì 3 ìì ãå óçóí. Òèê áóð÷òóêòóí ýêèí÷è
æàãûí àíûêòà.

884. 378+695–516 (750–184):2
2· (168+216) (15·9)+(16·8)

885. 20 êì 400 ì+16 êì 900 ì   9 ì 50 ñì+4 ì 50 ñì
32 êã 500 ã+5 êã 500 ã 12 ñì 8 ìì+5 ñì 8 ìì

  5 êì  800 ì
  4 êì  600 ì
  9 êì 1400 ì
10 êì   400 ì

+
3 êì 300 ì
2 êì 400 ì
5 êì 700 ì

+ +
7 êã 300 ã
2 êã 900 ã
1 êã 300 ã
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886. 9000 ì=± êì 5 êì=± ì
6000 ã=± êã 5 êã=± ã
4500 ì=± êì ± ì 5200 ã=± êã ± ã

887. Ìèñàëäàðäû ¿ëã¿ áîþí÷à ÷ûãàð:
700 ì·6 560 ã ·9
900 ã ·5 350 ì·8
60 ñì·7 5 ìì·10
117 ì·9 18 äì·7

Àòòóó ñàíäàðäû èðèëåò¿¿äº 10ãî, 100ãº, 1 000ãå
ûëàéûãûíà êàðàòà áºë¿¿ êåðåê ýêåíèí ýñòåãèí.

888. 12 ì 32 ñì+9 ì 80 ñì 12 êã 300 ã+5 êã 900 ã
80 êã 220 ã–59 êã 500 ã 2 êì 300 ì–800 ì

889. Òèê áóð÷òóêòóí óçóíó 15 ì, òóóðàñû àíäàí 3 ýñå
êûñêà.Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí
àíûêòà.

890. (730+270):10 421·2 204:2 7 456–2 269
100· (300–284) 675:5 618·3 1 239:3
1 425+2 265 7 840:4 153:9 5 050:5

891. Ìàñåëåíè òå¢äåìå ò¿ç¿ï ÷ûãàð:
Ìåí îéëîãîí ñàíãà 10 äó êîøñî 18 áîëäó. Ìåí êàí-
äàé ñàí îéëîäóì?

892. Ìèñàëäàðäû ¿ëã¿ áîþí÷à ÷ûãàð:
7500 ì=± êì ± ì 810 ñì=± ì ± ñì
9150 ã=± êã ± ã 105 ñì=± äì ± ñì

¯ ë ã ¿: 4800 ì : 1000=4 êì (êàëä. 800 ì)=4 êì 800 ì

¯ ë ã ¿:  

×
550 м

7
3 850 м

3 км  850 м
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893. Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûø æîëäîðóí áàéêà. Àòòóó ñàí-
äàðäû êºáºéò¿¿ ýðåæåñèí ÷ûãàð:
2 ñîì 50 òûé.·3=

      1-æîë        2-æîë
2 ñîì 50 òûé.=2·100 òûé.+
+50 òûé.=250 òûé.

894. Áèðèí÷è ìàìû÷àäàãû ìèñàëäàðäû 1-æîë ìåíåí,
ýêèí÷è ìàìû÷àäàãûëàðäû 2-æîë ìåíåí àòêàð:
3 êì 300 ì · 3 5 äì 6 ñì  · 5
3 ñì 300 ìì · 4 6 êã 200 ã  · 6
7 ñîì 80 òûé. · 2 2 ñààò 15 ìèí. · 5

895. Òîòó 7 ñîì 50 òûéûíäàí 6 áàéïàê æàíà 4 ñîì 30
òûéûíäàí 4 áåò ààð÷û ñàòûï àëäû. Àãà 75 ñîìäîí
êàí÷à àê÷à êàéðûï áåðèøåò?

896. 842–659 18:9 616:4 475+219
402:3 115:5 239·2 600–178
3249·2 8 024:4 4 000–1871 2967+3999

897. 8–à òóþíòìàñûíûí à=5 áîëãîíäîãó ìààíèñèí òàï.
à íûí ìààíèñè 9ãà æå àíäàí ÷î¢ ñàíãà áàðàáàð áîëî
àëàáû?

898. Óçóíäóãó 3 ñì 2 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Àíûí
æàðûìûíûí óçóíäóãó êàíäàé?

× 250 òûé.

750 òûé.

7 ñîì 50 òûé

3

.

× 2  ñîì 50 òûé.

3

6 ñîì150 òûé.

7 ñîì  50 òûé.
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Â
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Ñ

A

899. 7 ì 50 ñì+12 ì 75 ñì 5 êã 200 ã · 6
2 êì 300 ì  · 5 20 êã–6 êã 300 ã

900. 7 ñì 4 ìì=± ìì 1 500 ì=± êì ± ì
68 ìì=± ñì ± ìì 8 êì=± ì
80 äì=± ì 2 äì 5 ñì=± ñì

901. Àâòîáóñ ñààòûíà 55êì 50ì ûëäàìäûê ìåíåí 3 ñààò
æ¿ðãºíäºí êèéèí áèéèê àøóóãà êåëèï, ûëäàìäû-
ãûí 40 êì 300 ì ãå ÷åéèí àçàéòòû. Àøóóäàí 2
ñààòòà ºòò¿. Àâòîáóñ êàíäàé àðàëûêòû áàñûï ºòêºí?

902. 5 êì 200 ì · 9 8 ì 20 ñì· 5
500 ã · 10 2 êã 400 ã · 8

903. Áàëà áàê÷àãà 10 ÿùèê ìàé àëûï êåëèøòè. Àð áèð
ÿùèêêå 200 ã äàí 10 ïà÷êà ìàé ñàëûíãàí. Áàëà
áàê÷àãà êàí÷à êèëîãðàìì ìàé àëûï êåëãåí?

904. ABCD òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðûí
÷åíåï, ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí
àíûêòà.

905. Àéëàíàíûí ðàäèóñòàðûí ÷åíå.
ÎÊ êåñèíäèñè ýìíåãå áàðàáàð?
Î áîðáîðó êàíäàé æàéëàíûø-
êàí?

906. 2200 ã=± êã ± ã 5 500 ì=± êì ± ì
7 êì 150 ì=± ì 1 êã 50 ã=± ã
2 ñì 5 ìì=± ìì 68 ìì=± ñì ± ìì

Î Î1
K
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907. (925–876)–(42:6) (27·4)+(160:5)
900–(18 ·7) 120+141+672
605:5 (1 185·6)–978
8 654–(783·7) 9 171:9

908. Ìàòåìàòèêàëûê îëèìïèàäàíûí æå¢¿¿÷¿ëºð¿íº áå-
ëåê êàòàðû 445 ñîìäîí 5 øàõìàò æàíà 30 ñîì 80
òûéûíäàí 10 êèòåï ñàòûï àëûøòû. Áåëåêêå êàí÷à
àê÷à ñàðïòàëãàí?

909. Ìåòðè 87 ñîìäîí áîëãîí 6 ì æèáåê æàíà ìåòðè 82
ñîìäîí áîëãîí 10 ì æ¿íäºí òîêóëãàí êåçäåìå ñàòû-
ëûï àëûíäû. Áóë êåçäåìåëåðãå êàí÷à àê÷à òºëºíä¿?
Äàãû êàíäàé ñóðîî êîéñî áîëîò?

910. (500–378)+246 20 îíä.·2 (55 ·8)+(100·3)
(225:5) ·8 15 îíä. ·4 (712:4)–(11·11)

911. à) 2 æ¿çä.+5 îíä.+8= 19 æ¿çä.+0 îíä.+0=
8 æ¿çä.= 16 îíä.=
á) 826íûí àéðûì æ¿çä¿ã¿í, àéðûì îíäóãóí æàíà
àéðûì áèðäèãèí àíûêòà. Óøóë ýëå ñàíäûí æàëïû
æ¿çä¿ã¿í, æàëïû îíäóê æàíà æàëïû áèðäèãèí
àíûêòà. Àêûðêûäà êàíäàé àìàë àòêàðûëàò?

912. 5 ì 15 ñì·8 3 êì 240 ì·3
12 äì 3 ñì·10 15 êã 300 ã+800 ã
8 êì 500 ì– 3 êì 800 ì 15 êì–3 êì 500 ì

913. à+212=600 b·8=136
500–õ=213 k:9=105
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914. Àð áèð ¿÷ áóð÷òóêòóí àÿíòûí
ýñåïòå. Êåðåêò¿¿ ÷åíººëºðä¿
æ¿ðã¿ç.

915. 23 îíä.·2 15 æ¿çä. ·4
16 îíä. : 2 85 æ¿çä. : 5
2 ìè¢ä.·4 8 ìè¢ä. : 2

Àð áèð ìèñàëäûí æûéûíòûãû êàéñû ðàçðÿä áîëîò?

Îîáà, êàéñû ðàçðÿääû êºáºéòñº¢ æå áºëñº¢, îøîë
ðàçðÿä êåëèï ÷ûãàò.

916. 75·4 ± 4·75 121:121 ± 865–864
5+5+5 ± 4·5 1000·0 ± 8–8

917. Ñóììàíû ñàíãà êºáºéò¿¿ ýðåæåñèí ýñòåãèí. Ýêèí÷è
ìèñàëãà îøîë ýðåæåíè êàíòèï ïàéäàëàíàñû¢? Ñàí-
äû ñóììàãà êºáºéò¿¿ ýðåæåñèí ÷ûãàð.
(16+20)·2 5·(9+12)

918. 4685 ñàíûíäà êàí÷à æàëïû æàíà àéðûì áèðäèê,
(îíäóê, æ¿çä¿ê, ìè¢äèê) áàð?

¯ ë ã ¿:  8746 ñàíûíäà æàëïû áèðäèê 8746, àéðûì
áèðäèê –6; æàëïû îíäóê –874 (ñàíäû 10ãî
áºëºá¿ç, 6 – êàëäûê 10ãî æåòïåéò), àéðûì
îíäóê –4; æàëïû æ¿çä¿ê 87 (ñàíäû 100ãº
áºëºá¿ç, 46 – êàëäûê 100ãº æåòïåéò), àéðûì
æ¿çä¿ê – 7; æàëïû ìè¢äèê ìåíåí àéðûì
ìè¢äèê – áèðäåé –8.

>  <  =
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919. Àïàì 12 ñîì 50 òûéûíäàí 10 ò¿ãºé áàéïàê ñàòûï
àëãàíäàí êèéèí, àãà ä¿êºí÷¿ 5 ñîì êàéðûï áåðèï-
òèð. Àïàì ä¿êºí÷¿ãº êàí÷à àê÷à áåðãåí?

920. 215·3 95·7 82·1 æ¿çä. 64 îíä.:8
22 îíä·3 306:9 2700:10 918:3
76·8 15 æ¿çä.·5 2 ìè¢ä.·4 2 228·2

921. 6 êì 660 ì=± ì 7 êã 200 ã=± ã
6000 ã=± êã 8200 ì=± êì ± ì

922. 10 îíä.= ± 5 æ¿çä.= ± 235=± æ¿çä. ± îíä.
128 îíä.= ± 7000=± ìè¢ä. 7000=± æ¿çä.
630=± îíä. 7000=± îíä. 7000=± áèðä.

923. Áëîêíîò 5 ñîì 56 òûé., ñûçãû÷ 2 ñîì 9 òûé. 5
áëîêíîòêî æàíà 8 ñûçãû÷êà êàí÷à àê÷à òºëºíºò?

924. Ñûìáàò 2 ñîì 30 òûéûíäàí 10 äåïòåð, 3 ñîì 50 òû-
éûíãà àëüáîì ñàòûï àëäû. Ñûìáàò ñàòûï àëãàíäà-
ðûíà êàí÷à àê÷à òºëºä¿?

925. 50·4 82·6 200·5
500:5 69 îíä.:3 8 æ¿çä.:4
3 æ¿çä.:3 900:100 702:9

ª Ç ¯ ¡ Ä ¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

1. 15·3 îíä. êºáºéò¿íä¿ñ¿í òºìºíê¿ëºðäºí àíûêòà: 45,
45 îíä., 4 500.

2. 3·2 æ¿çä. êºáºéò¿íä¿ñ¿í òºìºíê¿ëºðäºí àíûêòà: 6,
60, 6 æ¿çä.
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3. Îîçåêè ýñåïòå:
5 ì·8 2 ñì·10 3 êì·3 6 äì ·2

4. 2 äì 5 ñì·4 4 ñì 2 ìì·5 4 êì 500·2

5. 12 ì 30 ñì+3 ì 90 ñì 4 êã 900 ã+10 êã 900 ã
14 ì 20 ñì–3 ì 80 ñì 12 êã–8 êã 500 ã

6. 600:10  80:10      9 000:10     9 000:1000

7. 720:10 680:100 7 685:1 000 698:100

8. 342, 5674, 27, 795 ñàíäàðûíûí àéðûì ðàçðÿääàðûí
æàíà æàëïû áèðäèãèí, (îíäóãóí, æ¿çä¿ã¿í, ìè¢äè-
ãèí) àòà.

9. 3 êì=... ì 4560 ì=... êì ... ì
815 ñì=... ì ... ñì 815=... äì ... ñì

10. 81·10 750·10 69·100 8·1 000

11. Òóþíòìàíûí ìààíèñèí ýêè æîë ìåíåí ýñåïòå:
(5+3)·2 (8+12):4

12. 7·(2+3) òóþíòìàíûí ìààíèñèí ýêè æîë ìåíåí ýñåï-
òå. Êàéñû ýðåæåãå òàÿíàñû¢?

13. 1 êì=± ì 1 ì=± äì 1 ì=± ñì
1 äì=± ñì 1 ñì=± ìì 1 äì=± ìì

14. 3 êì 200 ì=± ì 7 êã 100 ã=± ã
15 ì=± ñì 3 äì 3 ñì=± ñì

15. 1 ñààò=60 ìèí 1 ìèí=60 ñåê áîëñî:
2 ñààò 5 ìèí=± ìèí 1 ñààò 15 ìèí 3 ñåê=± ñåê
120 ìèí=± ñààò 180 ìèí=± ñààò
10 ñààò=± ìèí 200 ìèí=± ñààò ± ìèí
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16. Áºë¿¿í¿í òóóðàëûãûí òåêøåð:
19:2=9 (êàëä.1) 35:8=4 (êàëä.3)
46:8=5 (êàëä.6) 46:8=4 (êàëä.14)
Àêûðêû ìèñàë æºí¿íäº ýìíå àéòàñû¢?

17. Æàãû 2 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòûí òºìºíê¿ëºð-
äºí òàï:  4 ñì, 8 ñì2, 8 ñì, 4 ñì2

18. Æàêòàðû 2 ñì æàíà 3 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðèí òºìºíê¿ëºðäºí òàï:
10 ñì2, 6 ñì2, 10 ñì, 6 ñì

19. Àéëàíàíûí ðàäèóñó 3 ñì. Äèàìåòðèí ýñåïòå.

20. Òåãåðåêòèí äèàìåòðè 10 ñì. Ðàäèóñó êàí÷à?

21. 600:2 8000:4 96:3
25:5 45:9 1 000:100

22. Òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðûï, òóóðàëûãûí òåêøåð:
18–õ=3 ó–5=15 30:x=3 n+10=30
2·m=18 k·7=35 15+l=100 x:2=40

23. Ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï ÷ûãàð.
18·4 237·5 1627·5

24. Ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï ÷ûãàð.
618:3 2 565:5 7 740:4

25. (à ·2)–8 òóþíòìàñû à íûí êàíäàé ìààíèñèíäå 0 ãº
áàðàáàð áîëîò? Òàëäàï êºð.

26. 5·(2+4) æàíà (2+4)·5 òóþíòìàëàðäû ñàëûøòûðûï
÷ûãàðóó ýðåæåñèí àéò.
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Ýêè îðóíäóó ñàíãà êºáºéò¿¿

926. Òóþíòìàëàðäû áàéêà. Àìàëäàðäû ì¿íºçäº:
143·21 32·45

Îîáà, ìûíäà 2 îðóíäóó ñàíãà êºáºéò¿¿ ìèñàëû áå-
ðèëãåí. Êàéñû ýðåæåíè ïàéäàëàíóóãà áîëîò?

143·21=143·(2 îíä.+1)=(143·2 îíä.)+(143·1)=
=286 îíä.+143=2 860+143=3 003

32·45=32·(4 îíä.+5)=(32·4 îíä)+(32·5)=
     =128 îíä.+160=1280+160=1440

Ñàíäû ýêè îðóíäóó ñàíãà êºáºéò¿ø ¿÷¿í îøîë
ñàíäû ýêè îðóíäóó ñàíäûí îíäóêòàðûíà æàíà
áèðäèêòåðèíå àéðûì-àéðûì êºáºéò¿ï, êºáºé-
ò¿íä¿ëºðä¿ êîøóï êîþó êåðåê. Àäàòòà, êºáºé-
ò¿¿÷¿ëºð ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûëûï, êºáºéò¿¿
àìàëû áèðäèêòåðäåí áàøòàëûï àòêàðûëàò.

143·1=143 – ñàíäû 1 áèðäèêêå êºáºé-
ò¿¿í¿í æûéûíòûãû – 1-òîëóê ýìåñ
êºáºéò¿íä¿;
143·2 îíä.=286 îíä. – 2-òîëóê ýìåñ
êºáºéò¿íä¿ àë îíäóêòàð (ò¿ø¿íä¿ð –
àë êàíäàé÷à ïàéäà áîëäó?).

2-òîëóê ýìåñ êºáºéò¿íä¿ 1-òîëóê ýìåñ êºáºéò¿í-
ä¿í¿í îíäóêòàðûíûí àñòûíà (êº¢¿ë áóð 14 îíä.
òóí) æàçûëûï, àãà êîøóëàò. Àíäûêòàí 2-òîëóê ýìåñ
êºáºéò¿íä¿ ñîë æàêêà áèð îðóíãà æûëäûðûëûï
æàçûëàò.

 143
   21
 143
286
3003

×

+
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927. Ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï, êºáºéò¿íä¿ëºðä¿ òàï.
26·12 35·22 61·15 52·34
115·14 213·11 111·15 102·28

928. Áëîêíîò 1 ñîì 65 òûé., êàëåì ñàï 1 ñîì 45 òûé. 12
áëîêíîò æàíà 10 êàëåì ñàï àëûø ¿÷¿í êàí÷à àê÷à
êåðåê?

929. Æàêòàðû 11 ñì æàíà 13 ñì áîëãîí ABCD òèê áóð÷-
òóãóíóí àÿíòûí ýñåïòå. Æàêòàðûí æàíà àÿíòûí
òàìãàëàð ìåíåí áåëãèëåï ÷ûãàð.

930. 27·26 63·12 11·85 12·72
24·25 24·19 32·32 15·35

931. 64:õ=8 à:12=15 b+265=802 821–k=109

932. Ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà. Òåãåðåê îíäóêòàð-
ãà êºáºò¿¿ ýðåæåñèí ÷ûãàð.
46·20=? æå

46 ⋅ 20=920

Îîáà, ñàíäû òåãåðåê îíäóêòàðãà êºáºéò¿ø ¿÷¿í,
ñàíäû òåãåðåê îíäóêòóí ñàíûíà êºáºéò¿ï,
êºáºéò¿íä¿ãº áèð íºëä¿ óëàï æàçóó æåòèøò¿¿.

933. Ìèñàëäàðäû ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æàçûï ÷ûãàð:
45·30 18·60 121·20 250·30
147·40 16·50 26·30 28·20

46
20

920

×
46
  2 îíä.
92 îíä.

×
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934. 12 ã  ·15 36 ñì·11 315 ã ·11
52 ìì  ·13 18 ì·15 615 ì·15

935. Àÿê êàïòûí ýêè áåòè òå¢ ñ¿ðºòòºã¿-
äºé êóðàêòàí òóðàò. Êûçûë, ñàðû,
êºê òèëêåäåí êàí÷àíû äàÿðäàø êå-
ðåê? Áåòèíèí ôîðìàñû – ºë÷ºì¿ 45 ñì
áîëãîí êâàäðàò. Ñàðïòàëãàí êåçäåìå-
íèí àÿíòûí òàï.

936. Àâòîáóñ ñààòûíà 60 êì äåí æ¿ðñº, àë 2 ñààòòà,
5 ñààòòà, 10 ñààòòà êàíäàé àðàëûêòû áàñûï ºòºò?

937. 9 êì 900 ì= ± ì 1900 ì=± êì ± ì
2 êã 800 ã  ·5 3 ñààò 5 ìèí.  ·10

938. 195·30 212·20 18·40 25·40

939. 15 ÿùèêòå 12 êã äàí, 18 ÿùèêòå 15 êã äàí êîíôåò
áîëãîí. 83 êã êîíôåò ñàòûëäû. Êàí÷à êèëîãðàìì
êîíôåò êàëäû?

940. ×èéäåí æàñàëãàí ïàíîíóí ºë-
÷ºìäºð¿ ñ¿ðºòòºí 10 ýñå ÷î¢. Ïà-
íîíóí ºë÷ºìäºð¿ êàíäàé? Àíûí
àÿíòûí ýñåïòå. Ìóíó æàñàø ¿÷¿í
êºê æ¿íäºí 150 ã, êûçûë æ¿í-
äºí 80 ã, êàëãàíäàðûíàí 50 ã äàí
êåòòè. Áîëæîë ìåíåí  ïàíîãî êàí-
÷à æ¿í êåòòè?

941. 800–(15 ·16) (26 ·18)+(125 ·5)
700:(45–35) (19 ·18):3
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942. Âåëîñèïåä÷åí æ¿ðã¿í÷¿ æîëäî 7 ñààò, àë ýìè ìîòî-
öèêë÷åí æ¿ðã¿í÷¿ æîëäî 3 ñààò áîëãîí. Ýãåðäå âå-
ëîñèïåä÷åíäèí ûëäàìäûãû ñààòûíà 12 êì, àë ýìè
ìîòîöèêë÷åíäèí ûëäàìäûãû ñààòûíà 47 êì áîëñî,
êèìèñè êàí÷à êèëîìåòðãå àøûê æ¿ðãºí?

943. 342+õ=750 õ:15=71 à+201=500
122–õ=89 860:õ=5 õ–88=349

944. 2 êì 200 ì·4 5 êã 200 ã·6
12 ñì 3 ìì·8 20 ñì 2 ìì·10

945. (13 ·14)+(16·10)+(180:10)
(300+215)–(148+56)–(186:3)
Ìèñàëäàðäû áàéêà. 3 ò¿ãºé êàøàà áàð. Àð áèð êà-
øààäàãû àìàëäû àéðûì-àéðûì àòêàðûï àëûï, êàë-
ãàíäàðûí èðåòè ìåíåí èøòå.

946. à) 18·11 25·15 20·44 27·12
á) 75:5 282:3 801:9 68:4
â) 342·13 515·9 7 126:7 8 000:100

947. Êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè 40 ñì. Àíûí àÿíòûí òàï.

948. Áàëäàð àð áèðèíäå 8 ò¿ïòºí áîëãîí 12 êàòàð òàë
æàíà 10 êàòàð àê êàéû¢ îòóðãóçóøòó. Áàëäàð áàð-
äûãû êàí÷à ò¿ï äàðàê îòóðãóçóøòó? Ìàñåëåíè 2
æîë ìåíåí ÷ûãàð.

949. 560:4 702:9 800:10 905:5
75·70 18·49 114·20 300·15
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950. Ìóãàëèì ñòîëäóí áåòèíå äåïòåðëåðäè 3êº áºë¿ï
êîéäó. 1-áºë¿êòº 20 äåïòåð, ýêèí÷èñèíäå àíäàí 2
ýñå êºï, ¿÷¿í÷¿ñ¿íäº ýêººíäº áèðèãèï êàí÷à áîë-
ñî, îøîí÷î äåïòåð áîëãîí. Ìóãàëèì ñòîëãî áàðäû-
ãû êàí÷à äåïòåð êîéãîí?

951. 125:ñ=5 617+à=1 000 k:18=116 b·9=918

952. Æàãû 8 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí  òàï.

953. à) 3 êì 20 ì·3 2 êã 15 ã·4
   5 ì 15 ñì·4 8 ñì 9 ìì·10
á) 8 æ¿çä.:2 9 îíä.:9
   15 æ¿çä.:5 20 îíä.:10

954. 500–õ=250 819:õ=9 à–401=559 315+õ=680
b+99=267 õ ·4=824 m:10=123 6·k=960

955. (909:3)–(16·12) (75·11)+(148:4)
(3246:3)+5999 (99·12)–(99·11)

Ýêè îðóíäóó ñàíãà áºë¿¿

956. Ýêè îðóíäóó  ñàíãà  áºë¿¿  ûêìàñûí
áàéêà. Àë äàãû ìàìû÷à ò¿ð¿íäº æà-
çûëûï, æîãîðêó ðàçðÿääàí áàøòàï àò-
êàðûëàò: 4 ìè¢äèê òèéèíäèäå ìè¢-
äèê, 48 æ¿çä¿ê òèéèíäèäå æ¿çä¿ê
÷ûêêàíäàé 56 ãà áºë¿íáºéò. Àí-
äûêòàí, 1-òîëóê ýìåñ áºë¿í¿¿÷¿í¿ –

4872  56
448    87
 392
 392
    0

–

–
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487 îíäóêòó 56ãà áºëºá¿ç. Äåìåê, òèéèíäè îíäóê-
òàí áàøòàëûï, 2 îðóíäóó ñàí áîëîò. 487 îíä. : 56
òèéèíäèñèí òàëäîî æîëó ìåíåí àíûêòàéáûç. Àë
¿÷¿í 56íû áîëæîë ìåíåí 6 îíäóê äåï àëñàê áîëîò.
Ýìè 487 îíäóêòó 6 îíäóêêà áîëæîï áºëºá¿ç: 48 : 6
äåï áîëæîëäîñîê, òèéèíäèñè 8 áîëîò. Àíû òåêøå-
ðèï êºðºá¿ç:

Äåìåê, 487 : 56=8 (êàëä. 39).

Òèéèíäèíèí áèðèí÷è öèôðàñû 8, àë òóóðà òàáûë-
äû, àíòêåíè êàëäûê – 39, áºë¿¿÷¿ – 56äàí êè÷èíå.
Àéòêàíäàðäû ìàìû÷àäàí áàéêà. Òèéèíäèíèí öèô-
ðàñûí òàëäîî, àíû áºë¿¿÷¿ãº êºáºéò¿¿ îîçåêè
æ¿ðã¿ç¿ëºò. Òàáëèöàäà êåìèò¿¿ëºð ãàíà êºðñºò¿ëºò:
1-êåìèò¿¿ êàí÷à îíäóê áºë¿íáºé êàëãàíûí áèëäè-
ðåò. Àë 39 îíäóê. 2-òîëóê ýìåñ áºë¿í¿¿÷¿ 392
(39 îíä.+2=39·10+2=392; àäàòòà, áóë ýñåïòºº îîçå-
êè æ¿ð¿ã¿çë¿ï, 39ãà 2íè êº÷¿ð¿ï æàçàáûç äåï àé-
òûëàò). Òèéèíäèíèí 2-öèôðàñû äà òàëäîî æîëó ìå-
íåí èçäåëåò. Áºë¿¿í¿ àÿãûíà ÷åéèí àòêàð.

957. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøòàðûí ò¿ø¿íä¿ð: ªçãº-
÷ºë¿êòºð¿í àíûêòàï áåð.

12 – 1/11

56
  8
448

×
487
448
 39

–

561 56
51   33
 51
 51
   0

–

–

240 16
16  15
 80
 80
   0

–

–

408  51
408
   0

–
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958. Àìàëäàðäû òîëóê ò¿ø¿íä¿ð¿¿ ìåíåí àòêàð.
871:13 444:37 357:21 165:15
169:13 871:67 720:15 408:51
210:35 2 525:25 2 448:24 3 440:16

959. 1 064:28 912:76 910:35 1 525:61

960. (425:17)+(80·15) 700–(16·8)  (26·80)–915

961. 375:75 600:12 810:30 75:15
1105:17 2000:25 164·12 81·48

962. Áèçäèí ìåêòåïòå 900 îêóó÷ó áàð. Àëàðäûí ¿÷òºí
áèð áºë¿ã¿ áàøòàëãû÷ êëàññòàðäà îêóøàò. Áàøòàë-
ãû÷ êëàññòàðäûí îêóó÷óëàðûíûí 10äîí áèðè ìåí
æàíà ìåíèí êëàññòàøòàðûì. Áèçäèí êëàññòà êàí-
÷à îêóó÷ó áàð?

963. 8–(4·à) òóþíòìàñûíûí ìààíèñè à êàí÷à áîëãîíäî
0 áîëîò?

964. Òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû 5 ñì 3 ìì æàíà 7 ñì 8 ìì.
Àíûí ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí ýñåïòå.

965. Êåðåêò¿¿ ÷åíººëºðä¿ æ¿ð-
ã¿ç¿ï, óøóíäàé ôèãóðàíû
äåïòåðè¢å ñûçûï, òàìãàëàð
ìåíåí áåëãèëåï, áåðèëèøòå-
ðèí æàçûï, àÿíòûí òàï.
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966. 2 500 ì=± êì ± ì 1900 ã=± êã ± ã
0 êì 100 ì=± ì 85 ñì=± ìì
4 äì 1 ñì=± ñì 193 äì=± ì ± äì

967. 814:37+428 (900:75)–29
(18·19)–(6 ·20) (915:5)+(12·50)

968. Êàãàçäàí æàñàëãàí êóòóãà
êàíäàé àÿíòòàãû êàãàç êå-
òåò? ªë÷ºìäºð¿í êàðàï
ýñåïòå. Êàí÷à òèê áóð÷òóê-
òóí àÿíòûí ýñåïòåéñè¢?

969. õ ·12=60 b+341=600 m:15=81
702–à=459 18+k=900 500:k=25

970. (903:43)+(425:17) (899:31)–(224:16)

971. 8 ñì 3 ìì ·9 1 êã 20 ã ·3
3 êì 300 ì ·2 2 êì 900 ì ·4

972. Æàãû 28 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà
àÿíòûí òàï.

973. 15–(3 ·k) òóþíòìàñû k=7 áîëñî ìààíèãå ýý áîëáîéò.
Ýìíå ¿÷¿í ýêåíäèãèí ò¿ø¿íä¿ð.

974. 85 òûé. ·12 49 ñì ·16 1 ñîì 15 òûé. ·10
1 êì 250 ì ·4 8 ìì ·15 15 ã ·10

12*
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975. 144:õ=6 a:17=19 n–68=342
m+309=600 500+k=849 9 ·x=819

976. Ìåêòåïòèí óñòàêàíàñûíäà 42 ïàðòà, àíäàí 3 ýñå àç
ñòîë, ñòîëäîí 15 êå àøûê îòóðãó÷ î¢äîøòó. Áàðäû-
ãû êàí÷à áóþì î¢äîëäó?

977. Êàãàç òèëêåíèí óçóíäóãó 15 ñì. Àíûí 5òåí áèðè
êûçûëãà, êàëãàíû êºêêº áî¸ëãîí. Òèëêåíèí êàí÷à
ñàíòèìåòðè êºêêº áî¸ëãîí?

978. 3 375:15 6 240:12 1 664:13
900:14 1 000:25 795:15

979. 425+õ=600 a+871=1000 300–x=129
12 ·z=600 402:k=3 ó:12=48

980. Àð áèð æàãû 2 ñì 5 ìì áîëãîí ñåãèç áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðèí òàï.

981. Ìåí 15 ìèñàëäû 5 ìèíóòàäà ÷ûãàðàì. 20 ìèíóòàäà
ìåí ìûíäàé ìèñàëäàí êàí÷àíû ÷ûãàðà àëàì?

982. 342 ·8 125 ·9 89 ·75 61 ·80

983. 11 ·à=121 õ ·17=136 495:k=33

984. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøòàðûí áàéêà.
2 ñîì 30 òûé. ·25 20 äì 9 ñì : 11
2 ñîì 30 òûé.= 20 äì 9 ñì=
=(2 ·100) òûé.+30 òûé.= =(20 ·10) ñì+9 ñì=
=200 òûé.+30 òûé.= =200 ñì+9 ñì=209 ñì
=230 òûé.
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12 ñîì 30 òûé. ·25= 20 äì 9 ñì : 11=
=57  ñîì 50 òûé. =19 ñì=1 äì 9 ñì

Àòòóó ñàíäàðäû êºáºéò¿¿ æàíà áºë¿¿äº ÷î¢ áèð-
äèêòåðäè ìàéäàëàï, áèðäåé àòêà êåëòèðèï àëûï,
àìàëäû àòêàðóó êåðåê.

985. 1 êì 200 ì ·4 4 ì 15 ñì ·25
8 ì 40 ñì : 3 4 ñì 5 ìì : 15

986. Ä¿êºíäº 3 ê¿íäº 1500 êã êóìøåêåð ñàòûëãàí.
1-ê¿í¿ êóìøåêåðäèí ¿÷òºí áèð áºë¿ã¿, 2-ê¿í¿ àí-
äàí 200 êã ãà êºï êóìøåêåð ñàòûëäû. 3-ê¿í¿ êàí-
÷à êóìøåêåð ñàòûëãàí?

987. 34–õ=29 õ:45=9 54:õ=6 19 ·õ=171

988. 72 êã 300 ã+5 êã 900 ã 18 ì 8 ñì–9 ì 50 ñì
7 êì 500 ì–3 êì 800 ì 1 ñîì 68 òûé.+5 ñîì 80 òûé.

989. 203:7 16 ·39 75 ·60 11 ·25
270:9 540:6 85:17 45:15

990. 20 äì 9 ñì : 11 3 êã 250 ã ·3
5 êã 350 ã : 25 8 ñì 5 ìì ·52

991. 4 ñîì 50 òûé. : 15 8 êì : 20 2 ñì 3 ìì ·32
5 êã : 40 5 ñì : 10 6 äì 4 ñì ·75

209  11
11  19 (ñì)
 99
 99
   0

–

–

230
25

1150
460
5750 (òûé.)
57 ñîì 50 òûé.

+

×
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992. Æàøûë÷à ä¿êºíäº àëìà-
íû 5 êã äàí 23 ïàêåòêå
ñàëãàíäàí êèéèí, àð áè-
ðèíäå 50 êã äàí áîëãîí
10 êîðçèíà àëìà êàëäû.
Áàðäûãû êàí÷à êèëî-
ãðàìì àëìà áàð ýëå?

993. à) Ñàíäàí 18äè êåìèòñå, 40 áîëîò;
á) Ñàíäûí 5òåí áèð áºë¿ã¿ 8;
â) Ñàíäàí 3 ýñå ÷î¢ ñàí 30.
Àëàð êàéñû ñàíäàð? Àð áèð áåëãèñèç ñàíäû òàìãà
ìåíåí áåëãèëåï, òå¢äåìå ò¿ç¿ï òàï.

994. Æàãû 4 ñì áîëãîí êâàäðàò ìåíåí æàêòàðû 8 ñì,
2 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðëåðèí æàíà
àÿíòòàðûí ñàëûøòûð.

995. Òóþíòìà ò¿ç¿ï ÷ûãàð.
à) 216 ìåíåí 360òûí ñóììàñûí 2ãå áºë;
á) 700äºí 65 ìåíåí 348äèí ñóììàñûí êåìèò;
â) 16 ìåíåí 15òèí êºáºéò¿íä¿ñ¿íºí 8 ìåíåí 19äóí
êºáºéò¿íä¿ñ¿í êåìèò.

996. 360 ìèí.= ± ñààò 2150 ì=± êì ± ì
8070 ã=± êã ± ã 25 ìì=± ñì ± ìì

997. 5 êì 100 ì : 12 9 êã 800 ã : 14
3 êã 180 ã : 15 12 êì 200 ì+15 êì 30 ì
6 êì 600 ì : 10 10 êã 200 ã–3 êã 150 ã
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Òóþíòìàäàãû àìàëäàðäû àòêàðóóíóí
òàðòèáè

998. Ìèñàëäàðäû ÷ûãàðóó òàðòèáèí ò‰ø‰íä‰ð‰ï èøòå:
865–(481–215) (814:37)+1 285
(900:10)–(8·4) (1 712–509)–(27·12)

999. Ìèñàëäàðäû áàéêà. Àìàëäàðäû àòêàðóó òàðòèáèí
òàêòà.
816–256–342 2216+1121+295
250–120+60 300+185–100

Æàëà¢ êîøóó æå êåìèò‰‰ æå áîëáîñî ýêè àìàë
òå¢ êàòûøêàí êàøààëàðñûç òóþíòìàëàðäà
àìàëäàð ñîëäîí î¢ãî êàðàé áåðèëãåí òàðòèïòå
àòêàðûëàò. Ìèñàëû, 3-äº àäåãåíäå 250–120, 4-
äº àäåãåíäå 300+85 àìàëû àòêàðûëàò.

1000. Ñààí÷û 12 óéäóí àð áèðèíåí ê‰í‰íº 25 ë ñ‰ò ñààï
àëàò. Ñ‰òò‰ 50 ë ëèê 3 ôëÿãàãà êóþï ä‰êºíãº,
êàëãàí ñ‰òò‰ áàëà áàê÷àãà æèáåðäè. Áàëà áàê÷àãà
êàí÷à ñ‰ò æèáåðèëäè?

1001. Æàêòàðû 12 ñì 6 ìì äåí áîëãîí 5 áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðè ýìíåãå áàðàáàð?

1002. Ò‰ñò‰‰ êàðàíäàø ñàëûíãàí 3 êóòóíóí íàðêû 75
ñîì 72 òûé. Óøóíäàé 5 êóòó êàðàíäàøòûí íàðêû
êàí÷à áîëîò?

1003. (36:4)+(13·5) (9·100)–(86·5)
850–(110+442) (712–500)–(12·6)
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1004. 3 ñì 1 ìì = ± ìì 5 êì 300 ì = ± ì
7 êã 100 ã = ± ã 8 500 ã = ± êã

1005. Òóþíòìàëàðäû áàéêà. Êàøààëàðäà êàíäàé àìàë
áåðèëãåí?
750–(12·14) (900:10)–(8·7)

Êàøààëàðäà êºáºéò‰‰ æå áºë‰‰ áîëãîí òóþíò-
ìàëàðäà àëàðäû êàøààñûç ýëå æàçñà áîëîò, áè-
ðîê àòêàðóó òàðòèáè ñàêòàëàò. Áàøêà÷à àéòêàí-
äà, êàøààñûç òóþíòìàëàðäà àäåãåíäå êºáºéò‰‰
æå áºë‰‰ àòêàðûëûï, àíàí ñîëäîí î¢ãî êàðàé
êàëãàí àìàëäàð áåðèëãåí òàðòèïòå èøòåëåò.

Æîãîðêó òóþíòìàëàðäû êàøààñûç òºìºíê‰÷º æàç-
ñà áîëîò:

2 1

750 12 14− ⋅
1 3 2

900 10 8 7: − ⋅
Òóþíòìàëàðäûí ‰ñò‰íäºã‰ 1, 2, 3 öèôðàëàðû àìàë-
äàðäûí òàðòèáèí êºðñºòºò.

1006. Òóþíòìàëàðäû êàøààñûç æàçûï, àìàëäàðäûí òàð-
òèáèí áåëãèëåï, ìààíèëåðèí òàï.
1 000–(24·15) (500:100)+(111·10)
(85·15)–148

1007. Àìàëäàðäûí òàðòèáèí 1, 2 äåï áåëãèëåï, òóþíò-
ìàëàðäûí ìààíèñèí ýñåïòå.
13·7–50 80:10+147 900–15·60
164·4–89·3 (675–500):5

1008. ABCD òèê áóð÷òóãóíóí ÀÂ æàãû 3 ñì 5 ìì, ÂÑ
æàãû 4 ñì. Îøîë òèê áóð÷òóêòó ñûçûï, òàìãàëàð
ìåíåí áåëãèëåï, æàêòàðûí æàç. ÂÑ æàíà ÀD æàê-
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òàðûíûí óçóíäóêòàðûí æàç. Òèê áóð÷òóêòóí àÿí-
òûí æàíà ïåðèìåòðèí ýñåïòå.

1009. 6 êì 80 ì ·9 5 êã 200 ã ·7
123 êì 800 ì+401 êì 500 ì 371 êì : 7
675 ñì : 5 3 ñì 3 ìì ·10

1010. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 18 ñì2 áîëñî, æàêòàðû êàí-
äàé áîëóøó ì‰ìê‰í? Òàëäàï êºð.

1011. Òóþíòìàëàðäû êàøààñûç æàçûï, àìàëäàðäûí òàð-
òèáèí áåëãèëåï, ìààíèëåðèí ýñåïòå:
(35:7)+142 (18·5)+(16 ·8)
(85:5)·10 (15·15)–(18·7)

1012. Ìåí ñàí îéëîäóì. Àíû 5êå áºëñºì, 12 áîëäó. Ìåí
êàíäàé ñàí îéëîãîì? Ìåí îéëîãîí ñàíäû b òàìãà-
ñû ìåíåí áåëãèëåï, òå¢äåìå ò‰ç‰ï, ìàñåëåíè ÷û-
ãàð.

1013. Ìèñàëäàðäûí ò‰ç‰ë‰ø‰í áàéêà.

3 2 1

56 16 81 9− +( : )
3 2 1

36 12 17 13+ ⋅ +( )

2 1 3

362 18 4 645− ⋅ +
2 3 1

685 342 15 16− − ⋅

Òóþíòìàëàðäûí ‰ñò‰íäºã‰ 1, 2, 3 äåãåí öèôðàëàð
ýìíåëåðäè ì‰íºçäºéò? Àëàðäû ò‰ø‰íä‰ð.

1014. Àð áèð æàãû 12 ñì 3 ìì áîëãîí 5 áóð÷òóêòóí ïå-
ðèìåòðè ìåíåí àð áèð æàãû 15 ñì áîëãîí êâàäðàò-
òûí ïåðèìåòðèí ñàëûøòûð.
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1015. 15–3 ·k òóþíòìàñûíäà k òàìãàñûíà 6äàí ÷î¢ áîë-
ãîí ìààíè áåð‰‰ãº áîëáîéò. Ýìíå ‰÷‰í? Àíûí ñå-
áåáèí ò‰ø‰íä‰ð.

1016. õ–211=349 422–õ=149 9·õ=297
à:7=108 715:à=5 305+õ=600

1017. Àçàìàòòûí 20 ñîìäóê 8 êóïþðà àê÷àñû, Ìàðàò-
òûí äà îøîí÷î àê÷àñû áàð. Áèðîê Ìàðàòòûí àê÷à-
ñû 5 ñîìäóê êóïþðàëàð. Ìàðàòòà êàí÷à êóïþðà
àê÷à áîëãîí?

1018. 40–12 ·3 òóþíòìàñû áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

1019. 16·4 15·5 125·3 34·7
300–200 14·6 17·16 16·16

1020. 57·9–12·12 1000–125·4
(871–325)–(441–339) 400+15+420

1021. Òóþíòìàëàðäû áàéêà. Ì‰ìê‰í áîëãîíäîðóí êàøàà-
ñûç æàçûï ÷ûãàð:
784–(63+249) 600–(500:10)
(342:9)+(47–9) 12+107+299
(647+153):100 (128·5)–219

1022. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 18 ñì2 æàíà áèð æàãû 6 ñì.
Ýêèí÷è æàãûí õ ìåíåí áåëãèëåï, òå¢äåìå ò‰ç‰ï
òàï.

1023. 16:à=4 òå¢äåìåñè áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç.

1024. 10 ñîì 68 òûé.–2 ñîì 60 òûé. 12 ñì 3 ìì ·4
20 ì 05 ñì–9 ì 15 ñì 2 äì 8 ñì ·15
72 êã 500 ã+5 êã 090 ã 5 êì 500 ì : 11
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1025. 15–b òóþíòìàñûíûí ìààíèñè b êàíäàé áîëãîíäî 3
òºí êè÷èíå áîëîò?

1026. 30 ìì=± ñì 8 êì 015 ì=± ì
105 ñì=± ì 1 êã 230 ã=± ã
5 030 ã=± êã ± ã 8 ñì 2 ìì=± ìì
3 730 ì=± êì ± ì 3 ñààò=± ìèí

1027. Ìåíäå áèð íå÷å êîíôåò áàð. 5 êîíôåòòè èíèìå áåð-
ñåì, ºç‰ìäº 6 êîíôåò êàëûïòûð. Ìåíäå êàí÷à êîí-
ôåò áîëãîí? m òàìãàñûí ïàéäàëàíûï, òå¢äåìå ò‰ç.

1028. 345:5 612:9 966:3 504:9
616:6 714:7 848:8 990:3
5 115:3 7 116:4 9 090:9 1200:100

1029. Òóþíòìàëàðäû áàéêà. Êýý áèðäå êàøààíûí è÷èí-
äå áèðäåí àøûê àìàë áîëóøó ì‰ìê‰í. Àíäà äà
àìàëäàðäûí èðåòèí ñàêòàø êåðåê.

871–(327+15 ·4)
850–(63+99 : 9) (36 : 6+43) ·16

1030. ¯÷ êºéíºê 270 ñîì òóðàò. Óøóíäàé 10 êºéíºê êàí-
÷à ñîì áîëîò?

1031. 628 ñàíûíäà êàí÷à æ‰çä‰ê, êàí÷à àéðûì îíäóê
æàíà êàí÷à àéðûì áèðäèê áàð? Óøóë ýëå ñàíäà
áàðäûãû êàí÷à îíäóê, áàðäûãû êàí÷à áèðäèê áàð?

1032. Ýêè ÿùèêêå 30 êã àëìà áàòàò. Óøóíäàé 5 ÿùèêêå
êàí÷à àëìà áàòàò?

4 1 3 2

600 12 5 14 4− ⋅ + ⋅( )
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1033.

1034. Áîðáîðó áèð ÷åêèòòå, ðàäèóñòàðû 3 ñì æàíà 4 ñì
áîëãîí ýêè àéëàíà ñûç. Ýêººíº òå¢ òèåøåë‰‰ áîë-
ãîí áºë‰êò‰ áî¸.

1035. Ãàðàæäà 24 àâòîáóñ áàð. Òðîëëåéáóñòàð àíäàí 3
ýñå êºï. 90 ìàøèíà æóìóøêà ÷ûêòû. Ãàðàæäà
êàí÷à ìàøèíà êàëäû?

1036. à) 200:2 420:2 720:3 864:4
á) 137·6 81·9 751·2 65·10

1037.

1038. Óçóíäóãó 15 ì, òóóðàñû 20 ì áîëãîí æåðäèí 50 ì2

àÿíòûíäàãû êàðäû ê‰ðºøò‰. Äàãû êàí÷à àÿíòòà-
ãû êàðäû ê‰ðºº êåðåê?

1039. Æàêòàðû 5 ñì, 2 ñì 6 ìì æàíà 3 ñì 2 ìì áîëãîí
‰÷ áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí òàï.

Ðóáèêòèí êóáèãèíäå áàðäû-
ãû êàí÷à ò‰ñò‰‰ êâàäðàò áàð?
Àð áèð ò‰ñòºã‰ êâàäðàòòàí
êàí÷àñû áàð? Ýñåïòå.

Ýãåðäå 1 ì2 äóáàëãà
100 êèðïè÷ êåòñå,
ºë÷ºìäºð‰ c‰ðºòòº-
ã‰äºé áîëãîí ãàðàæ-
äûí äóáàëäàðûíà
êàí÷à êèðïè÷ êåòåò?
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1040. Ìóóíäàðû 2 ñì 3 ìì, 1 ñì 5 ìì, 2 ñì áîëãîí
ñûíûê ñûçûê ò‰ç‰ï, óçóíäóãóí òàï.

1041. Ìèñàëäàðäàãû àìàëäàðäûí èðåòèí öèôðàëàð ìå-
íåí áåëãèëåï ÷ûãàð.
926–48+126 (612–500) : 4+85
26 ·4+18 ·5–141 142 : 2–5 ·6+400
440+102 ·3–89 600–600 : 30+18 ·9

1042. 0 êì 100 ì ·12 9 êã 800 ã : 7
1 êã 180 ã ·4 42 êì 300 ì+15 êì 30 ì
6 êì 600 ì : 10 8 êã 200 ã – 2 êã 950 ã

1043. Èíèì ýêººá‰çä‰í 21 ìàðêàáûç áàð. Ìåíäå 10 ìàð-
êà. Èíèìäå êàí÷à ìàðêà áàð? Àíû õ òàìãàñû ìå-
íåí áåëãèëåï, òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

1044. 80 êì–36 êì 220 ì 95 ñîì 35 òûé.– 69 òûé.
16 êã 90 ã+4 êã 985 ã 18 ñì 2 ìì–9 ìì

1045. Ýêè óñòà áèðäåé ñàíäàãû ñòîë æàñàøêàí. Áèðèí-
÷èñè ê‰í‰íº 12 ñòîë æàñàï 6 ê‰í èøòåãåí. Ýêèí-
÷èñè 9 ê‰í èøòåãåí. Ýêèí÷è óñòà ê‰í‰íº êàí÷à-
äàí ñòîë æàñàãàí?

1046. 2156 : 4+327 ·32 60–24 : 4+834
462 ·23–3 345 : 3 24 ·3 · (57–35)

1047. 2 êã 150 ã ·4 1 êã 900 ã : 4
5 ñì 5 ìì ·6 2 êì 120 ì ·3

1048. 275+à=1 000 õ+312=701 800–à=119
135 : k=3 m : 19=18
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1049. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 20 ñì2. Àíûí æàêòàðû êàí-
äàé áîëóøó ì‰ìê‰í?

1050. 144 ñàíûíûí ýêèäåí áèð, ‰÷òºí áèð, òºðòòºí áèð,
àëòûäàí áèð, òîãóçäàí áèð, îí ýêèäåí áèð áºë‰ê-
òºð‰í òàï. Àð áèðèíèí ýêèäåí áºë‰ã‰ êàíäàé ñàí-
äû áåðåò?

1051. õ+99=500 õ : 21=315 441+à=900
15 ·õ=600 1 000 : ó=4 õ ·18=720

1052. 8 êì 150 ì : 25 4 ì 8 äì 5 ñì ·5

Áàðäûê àìàëäàðãà êàðàòà òåêñò‰‰
ìàñåëåëåðäè æàíà òå¢äåìåëåðäè ÷ûãàðóó

1053. Òå¢äåìåíèí ÷ûãàðûëûøûí áàéêà. Àíäà áèðäåí
àøûê àìàë áåðèëãåí. Ì‰ìê‰í áîëãîí æåðäå àìàë-
äàðäû àòêàðûï àëóó êåðåê.

Ò‰ø‰íä‰ð – êàéñû àìàë àòêà-
ðûëäû. à áåëãèñèç áîëñî 5 ·à äà
áåëãèñèç áîëîò. Òå¢äåìåäå àë êî-
øóëóó÷ó. Àë êàéñû ýðåæå áî-
þí÷à àíûêòàëàò?

Òåêøåð‰‰: Òå¢äåìåíèí òàìûðû 3, àíû à íûí îð-
äóíà êî¸áóç.
20+5·3=20+15=35 – òå¢äåìåíèí  ñîë  æàêêû ìàà-
íèñè;
20+15=35  – î¢ æàêêû ìààíèñè.

20+5•à=20+15

20+5•à=35

5•à=35–20

5•à=15

à=15 : 5

à=3                 .
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Àëàð áàðàáàð – 35 ñàíû. Äåìåê, áàðàáàðäûê ñàê-
òàëàò: òå¢äåìå òóóðà ÷ûêêàí áîëîò.

1054. Òå¢äåìåëåðäè òîëóê ò‰ø‰íä‰ð‰‰ ìåíåí ÷ûãàð.
3 ·õ–12=96 (ñ : 7) ·3=9
18 : (õ+4)=2 2 ·à+20=46

1055. Æà¢û ñàëûíãàí êëóáãà 1000 îòóðãó÷ àëûï êåëèø-
òè äà, òå¢èí àð áèð êàòàðãà 50 îòóðãó÷òàí êîþø-
òó. Êàëãàíûí îøîí÷î êàòàðãà 40òàí êîþï ÷ûãûø-
òû. Îòóðãó÷òàðäûí áààðû êîþëäóáó æå àøûï êàë-
äûáû? Àøûï êàëñà êàí÷àñû àøòû?

1056. Òåãåðåêòèí àÿíòû 13 ñì2 áîëñî,
êâàäðàòòûí àÿíòû àíäàí êàí÷à-
ãà ÷î¢?

1057. 11 ì 88 ñì : 36 4 êì 208 ì ·3
52 ñîì 48 òûé. : 64 3 ñààò 15 ìèí. ·4

1058. k ·5–64=249 (118–õ) ·8=312

1059. Ìèñàëäàðäà àìàëäàðäûí àòêàðûëûø òàðòèáè êàí-
äàé áîëî òóðãàíäûãûí ò‰ø‰íä‰ð. Àëàðäûí êàí-
äàé ºçãº÷ºë‰êòºð‰í êºð‰ï òóðàñû¢?
(480+995) : 5 (654–207) : 3
480+995 : 5 654–207 : 3

1060. Ä‰êºíäº 820 ì êåçäåìå áîëãîí. 422 ì êåçäåìå ñà-
òûëãàíäàí êèéèí äàãû 150 ì äåí 3 ò‰ðìºê êåçäåìå
ò‰øò‰. Ä‰êºíäº êàí÷à ìåòð êåçäåìå áîëóï êàëäû?

r = 2
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1061. (35+48) · (80–76) : 83 54 : (21–15) ·12
7 ·100–5 ·10–63 : 7 310–16 ·5

1062. 600 : õ–12=18 à : 12–26=85
(m–15) : 25=13+12 112 –k ·2=60

1063. 5 : à+18 òóþíòìàñûíûí à 1 æàíà 5 áîëãîíäîãó ìàà-
íèëåðèí òàï. à=10 áîëî àëàáû?

1064. 12 ñì 5 ìì ·9 5 äì 7 ñì·8
15 êì 250 ì : 5 2 êã 250 ã : 3

1065. Òå¢äåìåëåðäè æàçûï ÷ûãàð:
à) à æàíà 10äóí àéûðìàñûíà 15òè êîøñîê, 38 áî-
ëîò;
á) 18äè m ìåíåí 9äóí ñóììàñûíà áºëñºê, 2 áîëîò;
â) k íû 16 æàíà 3ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰íº áºë‰‰äºí 15
êåëèï ÷ûãàò.

1066. 600–127 ·2+12 ·14 (15+35) · (701–692)

1067. 5 êã êóìøåêåð àëãàíäàí êèéèí 100 ñîìäîí êàí÷à
àê÷à êàëàò? Êóìøåêåðäèí áààñûí ºç‰¢ áèëèï àë.

1068. Ïàðíèêòåí æàøûë÷à ä‰êºí‰íº 250 êã áàäûðà¢
àëûï êåëèøòè. Ò‰øêº ÷åéèí àíûí 5òåí áèð áºë‰ã‰,
ò‰øòºí êèéèí àíäàí 3 ýñå êºï áàäûðà¢ ñàòûëäû.
Êàí÷à êèëîãðàìì áàäûðà¢ ñàòûëà ýëåê?

1069. 36 ·35–17 ·50+651 : 3 756 : (900–858) ·60
(1000–825) : 5+13 ·80 297 : 9+40 ·17

1070. Êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè 8 ñì. Ïåðèìåòðè àíäàí 2
ýñå ÷î¢ áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòûí òàï.
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1071. 560 : õ+181=195 (215–k) ·58=232
900–õ ·32=708 õ ·12–800=124

1072. 12–à=8 òå¢äåìåñè áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç.

1073. 742 : 14 1818 : 18 602 ·2 57 ·63

1074. 1000–18 ·24 : 27 1000 : 25 ·20–49 ·12
336 : (178–15 ·10) 814 : 37+754 : 58

1075. õ–9 ·6=525–400 (à : 8) ·2=106
(m–215)–128=250 745 : õ=5

1076. Áèçäèí êëàññòûí 24 îêóó÷óñó êèíîãî áàðûøòû.
Àëàðäûí òå¢è 5-êàòàðãà, ‰÷òºí áèðè 6-êàòàðãà,
êàëãàíäàðû 7-êàòàðãà îòóðóøòó. 7-êàòàðãà êàí÷à
îêóó÷ó îòóðäó?

1077. Æàãû 4 ñì áîëãîí ABCD êâàäðàòûí ñûç. Êàðàìà-
êàðøû ÷îêóëàðûí òóòàøòûð. Ïàéäà áîëãîí êå-
ñèíäèëåðäè òàìãàëàð ìåíåí àòà. Êàí÷à ‰÷ áóð÷-
òóê ïàéäà áîëäó? Àëàðäû àòà. Òàìãà æåòèøïåñå,
ºç‰¢ êîþï àë. Àð áèðèíèí àÿíòû êàí÷à?

1078. 2 ·à+17 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 21 áîëãîíäîé à
íûí ìààíèñèí òàï. Êàíäàé òå¢äåìå æàçñà áîëîò?

1079. Æàêòàðû 2 ñì äåí áîëãîí 12 áóð÷òóêòóí ïåðèìåò-
ðè ìåíåí æàêòàðû 3 ñì äåí áîëãîí 8 áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðèí ñàëûøòûð.

1080. 432 : 27–912  : 76 500 : 25 ·5 ·4
910 : 35+28 ·40 240 ·5–240 : 16–12 ·12

13 – 1/11
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1081. 76–50 ± 2 ·8 48+150 ± 100 ·2
81 : 9 ± 9 ·1 360–259 ± 15 : 15

1082. Ýêè ñóãàò÷û 120ãà æåðäè ñóãàðûøòû. Áèðèí÷èñè
àíûí 3òºí áèðèí ñóãàðäû. Êàí÷à ãåêòàð æåðäè 2-
ñóãàò÷û ñóãàðäû?

1083. 420–15 ·6 : 2 81 : 9+15 ·15–144 : 72

1084. Æàêòàðû 2 ñì æàíà 9 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóó òèë-
êå ñûçûï, àíûí ‰÷òºí áèðèí áî¸. Êàëãàí áºë‰ã‰í‰í
àÿíòû êàí÷à áîëîò? Àë êàí÷à ‰ë‰øò‰ ò‰çºò?

1085. (900+õ) : 38=119 (705–m) : 15=34
810–14 ·õ=460 882–à ·531=351

1086.

1087. Ýêè òåê÷åäå 25 êèòåï òóðàò. Áèðèí÷èñèíäå 12 êè-
òåï. Ýêèí÷è òåê÷åäå êàí÷à êèòåï áàð? Òå¢äåìå
ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

1088. Óçóíó 5 ñì 6 ìì æàíà 3 ñì 5 ìì áîëãîí òèê áóð÷-
òóê ñûçûï, ïåðèìåòðèí òàï.

ABCD òèê áóð÷òóãóíóí
æàêòàðûí ÷åíåï æàç.
Àíûí àÿíòûí ýñåïòå.
ÂÑ æàãû êàíäàé êåñèí-
äèëåðäåí òóðàò? Òàìãà-
ëàð ìåíåí æàç. MKCD
êàíäàé ôèãóðà? Àíûí

àÿíòû òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûíûí êàéñû áºë‰ã‰í
ò‰çºò?

>  <  =
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1089. 900 : 3+144 : 2–71 ·20 1000+712–1000
315 : 9+15 ·10 (584–305) ·3

1090. 264 : 33+272 : 68 56 ·12–18 ·30
(562–324) ·12 (325–76)+736 : 92

1091. Áèðèí÷è êåñèíäèíèí óçóíäóãó 12 ñì, ýêèí÷èñè-
íèêè àíäàí 3 ýñå êûñêà. Áèðèí÷è êåñèíäè ýêèí-
÷èñèíåí êàí÷à ñàíòèìåòðãå óçóí?

1092. Îêóó÷óëàð àð áèðèíäå 20 ò‰ïòºí áîëãîí 6 êàòàð
àëìàíûí æàíà 12 êàòàð ºð‰êò‰í êº÷ºòòºð‰í îòóð-
ãóçóøòó? Àëàð áàðäûãû êàí÷à ò‰ï æåìèø êº÷ºò-
òºð‰í îòóðãóçóøòó?

1093. Òèê áóð÷òóêòóí æàãû 9 ñì, òóóðàñû àíûí ‰÷òºí
áèðèíå áàðàáàð. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí æàíà ïå-
ðèìåòðèí òàï.

1094. ×åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, òºìºíê‰-
ëºðä‰ óëàï æàç: ÀÂ=...,  ÂÑ=...,
ÑD=...,  AD=...
P=AB+BC+CD+... Ïåðèìåòðäè äàãû
êàíäàé æàçûï ýñåïòåñå áîëîò?

1095. (340+õ)–160=840 k–128=42 ·20
720+õ=600+380 (120+à) : 8=102

1096. 2 ñîì 56 òûé.= ± òûé. 1720 ã=± êã ± ã
6 êã 080 ã=± ã 9140 ì=± êì ± ì

13*
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1097. Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) 712 ìåíåí 500ä‰í àéûðìàñûí 4êº áºë;
á) 18 ìåíåí 16íûí êºáºéò‰íä‰ñ‰íº 100 ìåíåí 10äóí
òèéèíäèñèí êîø;
â) 600äºí 8 ìåíåí 12íèí êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò.

1098. Àð áèð ìóóíó 2 ñì áîëãîí 10 ìóóíäóó ñûíûê ñû-
çûêòûí óçóíäóãóí òàï.

1099. (289+õ)–34=766 (à+200) ·2=946
m–195=57 ·30 (k ·8) ·4=320

1100. Áåíçèí òàðòêàí ‰÷ ìàøèíàäà (áåíçîâîçäî) áàðäû-
ãû 897 ë áåíçèí áîëãîí. 1-ìàøèíàäà àíûí ‰÷òºí
áèðè, 2-ìàøèíàäà áèðèí÷èãå êàðàãàíäà 178 ë ãå
êºï áîëñî, àíäà ‰÷‰í÷‰ ìàøèíàäà êàí÷à ëèòð áåí-
çèí áîëãîí?

1101. 900–8 ·à=436 20 ·õ+120=400
(n+128) : 7=102 ñ ·6–811=71

1102. 784–(63+38) ·6 25+125 ·3–400
294 : 3+17 ·20 600 : 100 ·5+14 ·15

1103. Áàðàáàðäûêòàðäûí òóóðàëûãûí òåêøåð.
81 : 9=405–396 608–384=106+118
550–450=100 ·10 900–520=19 ·20

1104. Àëûì 2 ñîì 20 òûéûíäàí 10 äåïòåð, 4 ñîì 50
òûéûíäàí 10 àëüáîì àëäû. Àëûì áóëàðãà êàí÷à
àê÷à òºëºä‰?

1105. 15 êì–8 êì 500 ì 2 êì 300 ì ·5
13 êã 070 ã–3 êã 275 ã 3 êã 150 ã ·2
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1106. Ìåí ñàí îéëîäóì. Àíäàí 2 ýñå ÷î¢ ñàí 14 áîëäó.
Ìåí êàíäàé ñàí îéëîäóì? Òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

1107. 5 ì 9 ñì ± 5 ì 8 äì
3 êã 500 ã ± 3 400 ã
12 êì 5 ì ± 12 êì 55 ñì
2 ñààò 15 ìèí. ± 140 ìèí.

1108. Ìåêòåïêå 2 ñîì 42 òûéûíäàí 20, 3 ñîì 50 òûéûí-
äàí 40 æàíà 2 ñîì 62 òûéûíäàí 30 ëàìïî÷êà àëûï
êåëèøòè. Áàðäûê ëàìïî÷êàëàðãà êàí÷à àê÷à
òºëºíä‰?

1109. õ ·6–600=72 (742–735) ·à=826
625 : õ=25 700–à=347

1110. Óçóíäóêòàðû 4 ñì æàíà 12 ñì áîëãîí 2 êåñèíäè
ñûç. Áèðèí÷èñè ýêèí÷èñèíåí êàí÷à ñàíòèìåòðãå
êûñêà? Ýêèí÷èñè áèðèí÷èñèíåí êàí÷à ýñå óçóí?
Äàãû êàíäàé ñóðîîëîðäó êîþóãà áîëîò?

1111. 800–(63+102) ·3 126+125 ·5–119
384 : 3–600 : 100 1000 : 10 ·5 : 100

1112. Òåãåðåêòåðäèí ðàäèóñòàðûí ÷åíå.
È÷êè òåãåðåêòèí àÿíòû 13 ñì

2
,

ñûðòêûñûíûêû 28 ñì
2
. Êûçûëãà

áî¸ëãîí øàêåêòèí àÿíòû êàí÷à?

1113. Êàéñû êåñèíäè óçóí? ×åíåï ÷ûãûï òåêøåðèï êºð.

>  <  =
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1114. Ä‰êºíãº 900 êã ê‰ð‰÷ æàíà àíäàí 172 êã ãà àç òà-
ðóó ò‰ø‰ð‰øò‰. Áàðäûê äàíäûí òå¢è áèðèí÷è ê‰í‰
ñàòûëûï êåòòè. Êàí÷à êèëîãðàìì äàí êàëäû?

1115. (501+à) : 38=20 (500–õ) : 42=10
600–k ·8=15 ·40 õ : 6–200=120

1116. Êîðîîäî 642 êîé áàð. Àíûí ‰÷òºí áèðèíåí 4 êã
äàí, àíäàí 80ãå àøûê êîéäîí 3 êã äàí, êàëãàí
êîéäîí 2 êã äàí æ‰í êûðêûï àëûøòû. Áàðäûãû
êàí÷à æ‰í êûðêûëûï àëûíãàí?

1117. Êâàäðàòòûí æàãû 4 ñì. Àÿíòû óøóë êâàäðàòòûí
àÿíòûíäàé áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû êàí-
äàé áîëóøó ì‰ìê‰í?

1118. (õ+42)–750=240 (1 000–à)–435=117
871–(500–à)=497 400 : (õ–213)=100

1119. Æàãû 5 ñì 9 ìì áîëãîí àëòû áóð÷òóêòóí ïåðèìåò-
ðèí àíûêòà.

1120. (13 ·90–624 : 12) ·2 (899 : 31) ·4–224 : 16
1000–(12 ·11+14 ·40) 360 : 20 ·40

1121. (700–200) : 100 10 · (41+59)
600 : (10 ·10) 17 ·13–1625 : 13

1122. 70–15 ·2 òóþíòìàñû áîþí÷à ìàñåëå ò‰ç.

1123. Áèð áºëêº íàí 3 ñîì 48 òûé. Áóëî÷êà àíäàí 2 ýñå
àðçàí. Áóëàðäû àëãàíãà 5 ñîì æåòåáè? Êàí÷à àê÷à
æåòïåéò? Æå 5 ñîìãî êàéñûíûñûí àëñà áîëîò? Àíäà
àê÷à êàéðûï áåðèøåáè?
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1124. Òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) õ ìåíåí 5òèí êºáºéò‰íä‰ñ‰ 60êà áàðàáàð;
á) k íû 12ãå áºëñº, 70 áîëäó;
â) à ìåíåí 200ä‰í àéûðìàñû 80.

1125. 15 : à+20 òóþíòìàñûíûí à=5 æàíà à=3 áîëãîíäî-
ãó ìààíèëåðèí ñàëûøòûð.

1126. 14 êã : 5 1 êì 800 ì : 9
5 ñì 3 ìì ·11 8 êã 300 ã+12 êã 15 ã

1127. Òèê áóð÷òóêòàðäûí àÿíòòàðûí êåðåêò‰‰ ÷åíººëºð-
ä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, ýñåïòåï ñàëûøòûð.

1128. 760–à=349 822 : m=3 à ·21=840

1129. (700–689) ·80–15 ·35 (444+555) : 9 ·11
375 : 15+342–256 4000–(567+215) ·2

1130. Òàëààíûí àÿíòû 150 ãà. Áèðèí÷è òðàêòîðèñò àíûí
ýêèäåí áèðèí, ýêèí÷è òðàêòîðèñò áèðèí÷èäåí 23 ãà
êºï, êàëãàíûí ‰÷‰í÷‰ òðàêòîðèñò àéäàäû. ¯÷‰í÷‰
òðàêòîðèñò êàí÷à ãåêòàð æåð àéäàãàí?

1131. 5 ì 60 ñì ·14 12 êì 020 ì–9 êì 140 ì
3 äì 4 ñì : 17 25 ñì 3 ìì–16 ñì 9 ìì
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1132. (1 000–815) : 5+12 ·60 400–18 ·11+249

1133. 3 ·à+12 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 24êº áàðàáàð áîë-
ãîíäîé êûëûï, à íûí ìààíèñèí òàï.

1134. 85 : õ+20=25 à·12–500=220
900–k=511 900 : b=15

1135. Ðàäèóñó 2 ñì áîëãîí àéëàíà ñûç. Àíûí ñûðòûíàí
ýêè ÷åêèò áåëãèëåï, àëàðäû ñûçãû÷ ìåíåí áîðáîð-
ãî òóòàøòûð. Ïàéäà áîëãîí êåñèíäèëåðäè ðàäèóñ
ìåíåí ñàëûøòûð.

1136. Êàéñû êåñèíäè êûñêà?
×åíåï, òåêøåð.

1137. (248–159)·9–7 ·30 16 ·17+1000 : 25

1138. Ìåêòåïòèí ûð-õîð èéðèìèíå 125 îêóó÷ó, áèé
èéðèìèíå àíäàí 39 îêóó÷óãà àç, àë ýìè àð êàíäàé
òèë ‰éðºí‰‰ èéðèìèíå áèéãå êàðàãàíäà 2 ýñå êºï
îêóó÷ó êàòûøòû. Áàðäûãû êàí÷à îêóó÷ó èéðèì-
äåðãå êàòûøêàí?

1139. Æàêòàðû 12 ñì 5 ìì, 8 ñì 3 ìì áîëãîí òèê áóð÷-
òóêòóí àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí òàï.

1140. Êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, áî¸ëãîí
áºë‰êò‰í àÿíòûí òàï.
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1141. 342 : (100–43) ·80 (297 : 99+520 : 65) ·9
700–(692+19) : 79 59 ·8+552 : 69

1142. 2·õ+141=243 601–à : 2=585
(100–k)+85=125 900–(42–õ)=875

1143. õ : 3+62=90 (145–õ) ·6=840
(225–m)+342=400 145–9 ·k=100

1144. 1 êì 500 ì : 5 8 êã 900 ã : 100
5 ñì 6 ìì·12 2 äì 8 ñì·9

1145. Ûñûê-Êºëä‰í áåòèíèí àÿíòû 6236 êì2, Ñî¢-Êºë-
ä‰ê‰ 270 êì2, ×àòûð-Êºëä‰ê‰ 153 êì2. Ñóðîî êîþï
ìàñåëå ÷ûãàð. Êàíäàé ñóðîîëîðäó êîéñî áîëîò?

1146. Æàêòàðû 2 ñì 8 ìì æàíà 3 ñì 5 ìì áîëãîí òèê
áóð÷òóê ñûçûï, àíûí ïåðèìåòðèí òºìºíê‰ëºðäºí
òàï: 6 ñì 3 ìì, 12 ñì 6 ìì, 980 ñì2, 12 ñì2, 6 ìì2.

1147. Òóþíòìàëàðäû æàçûï, ìààíèëåðèí òàï:
à) 700 æàíà 186íûí àéûðìàñûíûí ýêèäåí áèðè;
á) 18 æàíà 11äèí êºáºéò‰íä‰ñ‰í‰í ‰÷òºí áèðè;
â) 90 æàíà 10äóí òèéèíäèñèí 70êå êºáºéò‰‰.
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1148. Áèçäèí êëàññòà 28 îêóó÷ó áàð. Òå¢èáèç 7 ñîì
50 òûéûíäûê áàëìóçäàê àëãàíäàí êèéèí, àë ò‰ãº-
í‰ï êàëûï, êàëãàíûáûç 9 ñîì 15 òûéûíäûê áàë-
ìóçäàê àëäûê. Áàëìóçäàêêà áàðäûãû êàí÷à àê÷à
òºëºíä‰?

1149. Òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) õ òåí 18äè àëñà, 186 áîëîò;
á) à ìåíåí 18äèí êºáºéò‰íä‰ñ‰ 342;
â) 500ä‰ k ãà áºëñº, 25 áîëîò.

1150. 420+5 ·125–528 : 8 28 · 8–7 · (141–117)
1 232 : 14·12–500 600–127·2+56 : 8

1151. ×àðàäà 18 ñàìñà áàð. Áèð íå÷åñè ñàòûëûï êåòêåí-
äåí êèéèí 7 ñàìñà êàëäû. Êàí÷à ñàìñà ñàòûëãàí?
Òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

1152. Íàðûí ñóóñóíóí óçóíäóãó 535 êì, ×‰é ñóóñóíóí
óçóíäóãó àíäàí 275 êì ãå êûñêà, Êºêºìåðåí ñóó-
ñóíóí óçóíäóãó ×‰é ñóóñóíàí 61 êì ãå êûñêà. Êûð-
ãûçñòàíäûí ‰÷ ÷î¢ ñóóñóíóí æàëïû óçóäóãó êàí-
÷à êèëîìåòð?

1153. 3 ò‰ðìºê æèï 105 ñîì òóðàò. Óøóíäàé ò‰ðìºêò‰í
20ñû êàí÷à ñîì áîëîò?

1154. 700 : 100+60·10–138 (5 685+312)–81·70
950–(17·18–119) 14·14+98·10 : 20

1155. 495 : õ+127=182 62·a–248=248
(618–l ) : 5=95 k · (836–795)=738
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1156. Àïàì 2 ñîì 50 òûéûíäàí 12 ò‰ãºé áàéïàê àëûï
êåëäè. Àïàìà 40 ñîìäîí êàí÷à àê÷à êàéðûï áå-
ðèøêåí?

1157. m : 12+232=301 a ·45=378+432
(900–200)+x=18·50 k–11·40=81+319

1158. Ìàøèíà Áàëûê÷û øààðûíàí Áºêºíáàåâ àéëûíà
÷åéèí 98 êì æîë æ‰ðä‰. Ýãåðäå 1 êì æîëãî 100 ã
áåíçèí ñàðïòàëñà, áàðäûãû êàí÷à êèëîãðàìì áåí-
çèí ñàðïòàëäû?

1159. Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) 148 ìåíåí 501äèí ñóììàñûíàí 335 ìåíåí 128äèí
àéûðìàñûí êåìèò;
á) 18 ìåíåí 9äóí êºáºéò‰íä‰ñ‰í 96 ìåíåí 87íèí
àéûðìàñûíà áºë;
â) 23, 18 æàíà 3ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰í òàï;
ã) 708, 285 æàíà 19äóí àéûðìàëàðûí òàï.

1160. 9 êì 300 ì : 3 5 êã 150 ã : 5
2 ñì 3 ìì·12 3 äì 8 ñì·9

1161. 1000–47·19+384 : 48 270 : 5·10–300
(52·18–54·6) ·2 18·9 : 3

1162. 18–3 ·à òóþíòìàñûíûí ìààíèñè 0 áîëãîíäîé êû-
ëûï, à íûí ìààíèñèí òàï.

1163. 858 : 11 324 : 9 48·50 125·6
17·100 25·10 160 : 10 200 : 100
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1164. Ìåêòåïòèí àëäûíà îêóó÷óëàð ðîçà ã‰ë‰í îòóðãó-
çóøòó. Êûçûë ðîçàäàí 15 ò‰ï, àê ðîçàäàí àíäàí 5
ýñå êºï, àë ýìè ñàðû ðîçàäàí êûçûëûíàí 3 ýñå àç
îòóðãóçóëãàí. Áàðäûãû êàí÷à ò‰ï ðîçà ã‰ë‰ îòóð-
ãóçóëãàí?

1165. Áèð ò‰ðìºêòº 250 áàðàê àê êàãàç áîëãîí. Àíûí
5òåí áèðèí ûð æàçãàíãà ñàðïòàøòû. Àíäàí 3 ýñå
êºï áàðàêêà áèð êîë æàçìàíû áàñûøòû. Êàí÷à
àêòàé áàðàê êàëäû?

1166. Æàêòàðû 2 ñì, 3 ñì, 4 ñì áîëãîí êâàäðàòòàðäûí
àÿíòòàðûí ñàëûøòûð. Ýìíåíè áàéêàäû¢? Æàãû 1
ýëå ñàíòèìåòðãå ºññº, àÿíòòàð êàíäàé ºñºò ýêåí?

1167. 81 : 9+144 : 12 600–500 : 25
253·3–412+175 (816–64 : 4)·2

1168. 1–5 ·à òóþíòìàñûíäà à òàìãàñûíà áèð ýëå ìààíè
áåð‰‰ãº áîëîò. Àë êàéñû ñàí?

1169. Æàêòàðû 2 ñì 3 ìì æàíà 3 ñì 2 ìì áîëãîí ABCD
òèê áóð÷òóãóí ñûçûï, àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí
àíûêòà. Øàðòûí òàìãàëàð ìåíåí æàç.

1170. Ïåðèìåòðëåðè 16 ñì æàíà 20 ñì áîëãîí êâàäðàò-
òàðäûí àÿíòòàðûí ñàëûøòûð.

1171. 35 : 7+15·5–38 : 19 250–(46–29)·6

1172. Ìàéðàøòûí 20 êîíôåòè áàð. Àíûí 5òåí áèðèí
ñè¢äèñèíå, àíäàí 2 ýñå êºá‰í èíèñèíå áåðäè. Ìàé-
ðàøòûí ºç‰íäº êàí÷à êîíôåò êàëäû?
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1173. Áèçäèí ìåêòåïòå ýêè 3-êëàññ, ‰÷ 2-êëàññ æàíà ‰÷
1-êëàññ áàð. Ýãåðäå àð áèð êëàññòà 28 îêóó÷óäàí
áîëñî, áèçäèí ìåêòåïòèí áàøòàëãû÷ êëàññòàðûí-
äà êàí÷à áàëà îêóéò?

1174. 8·4+45 : 15 60–7·8+15·15
805–37·5 68·10–1000 : 25

1175. 4 êì 500 ì·2 3 êì : 5
5 ñì 5 ìì·5 27 êã : 100

1176. Òèã‰‰÷‰ ê‰íäº áèðäåé ñàíäàãû øåéøåï òèãåò. 56
øåéøåïòè 7 ê‰íäº òèêòè. Àë òèã‰‰÷‰ 96 øåéøåï-
òè êàí÷à ê‰íäº òèãå àëàò?

1177. Ðàäèóñó 2 ñì 8 ìì áîëãîí àéëàíà ñûç. Äèàìåòðè
êàí÷à áîëîò?

1178. Æàêòàðû 3 ñì 5 ìì æàíà 3 ñì 9 ìì áîëãîí ABCD
òèê áóð÷òóãóíóí ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí ýñåï-
òå, S æàíà Ð òàìãàëàðûí ïàéäàëàí.

1179. 910–180·4 88 : (205–161)·13
(127+14)·5–86·(41–35) 112·7+142
64 : 8+27 : 27–63 : 7 1000–1000 : 4

1180. Êâàäðàòòûí àÿíòû 26 ñì2 òàí àøïàñ ‰÷‰í àíûí
æàãû êàíäàé áîëóø êåðåê?
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ÊÀÉÒÀËÎÎ

Ñàíäàðäû íîìåðëºº

1. à) Êàí÷à öèôðàíû áèëåñè¢? Àëàðäû àéò÷û;
á) ý¢ ÷î¢ áèð îðóíäóó, ýêè îðóíäóó, ‰÷ îðóíäóó ñàí-
äàðäû àòàãûí;
â) ý¢ êè÷èíå áèð îðóíäóó, ýêè îðóíäóó, ‰÷ îðóíäóó,
òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû àòàãûí.

2. à) Áèð ãàíà 5 äåãåí öèôðàäàí òóðãàí áèð îðóíäóó,
ýêè îðóíäóó, ‰÷ îðóíäóó, òºðò îðóíäóó ñàíäàðäû æàç.
Àíäàãû àð áèð öèôðà ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò?
á) 100äºí ÷î¢ 108äåí êè÷èíå áîëãîí 5 ñàí æàç;
â) 1 000äåí êè÷èíå áîëãîí 3 ñàíäû àòàãûí;
ã) ñàíäàðäû îêó: 219, 816, 225, 76, 98, 101, 1 001,
2300, 6701, 9009, 901.

3. à) Áàðäûê òåãåðåê îíäóêòàðäû, òåãåðåê æ‰çä‰êòºðä‰
àòàãûí;
á) 50äºí 500ãº ÷åéèíêè òåãåðåê ñàíäàðäû àòàãûí.

4. à) 4 872, 526, 8000, 680, 190, 85 ñàíäàðäûíäà êàí÷à
æàëïû áèðäèê, æàëïû îíäóê, æàëïû æ‰çä‰ê, æàë-
ïû ìè¢äèê, àéðûì áèðäèê, àéðûì îíäóê, àéðûì
æ‰çä‰ê, àéðûì ìè¢äèê áàð?
á) 2 376, 742, 302, 15 ñàíäàðûíûí àð áèð ðàçðÿäûí
àòàãûí.
â) 105, 3 782, 342, 28 ñàíäàðûíûí ý¢ æîãîðêó æàíà
ý¢ òºìºíê‰ ðàçðÿääàðûí àòàãûí.
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5. Ñàíäàðäû æàç:
à) 1-ðàçðÿäû 3, 2-ðàçðÿäû 5, 3-ðàçðÿäû 9;
á) 4-ðàçðÿäû 6, 3-ðàçðÿäû 2, 2-ðàçðÿäû 2,
1-ðàçðÿäû 7;
â) áàðäûê 3 ðàçðÿäû òå¢ 9;
ã) ìè¢äèêòåðè 1, æ‰çä‰êòºð‰ 2, îíäóêòàðû 0, áèð-
äèêòåðè 5. Êàí÷à îðóíäóó ñàí áîëäó?
ä) àéûðìàñû 1ãå áàðàáàð áîëãîí áèð íå÷å ò‰ãºé ñàí
æàç.

6. 82, 13, 100, 215, 749, 806, 999, 1 000 ñàíäàðûí ðàç-
ðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóììàñû ò‰ð‰íäº ýêè æîë
ìåíåí æàç.

7. à) Ñóììàëàðäû ñàí ò‰ð‰íº êåëòèð:
2 îíä.+8, 15 îíä.+3, 2 æ‰çä.+5 îíä.+8,
6 ìè¢ä.+2 æ‰çä.+8 îíä.+6,   7+7 îíä.+5 æ‰çä.;
0+6 îíä.+9 æ‰çä.

á) Ñàíäàðäû æàç:
18 îíä., 5 æ‰çä. 6 îíä., 1 ìè¢ä.,   8 îíä. 2,
4 æ‰çä. 6 îíä. 8, 75 îíä., 168 îíä., 3 îíä.

8. 242=2 æ‰çä. 4 îíä.2 816=... 29=...
1001=... 900=...

9. 1 ìåíåí 10äóí; 10 ìåíåí 100ä‰í; 100 ìåíåí 1000äèí
áàéëàíûøûí áàéêà. Êàíäàé òûÿíàê ÷ûãàðàñû¢?

10. à) 1äåí 10ãî ÷åéèíêè ñàí êàòàðûí ì‰íºçäº;
á) 10äîí 100ãº ÷åéèíêè ñàí êàòàðûí ì‰íºçäº;
â) 100äºí 1000ãå ÷åéèíêè ñàí êàòàðûí ì‰íºçäº. Áó-
ëàðäàí ýìíåíè áàéêàäû¢?
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11. 5 ìåíåí 6íû; 47 ìåíåí 48äè, 167 ìåíåí 168äè ñà-
ëûøòûð. Àíäàí ýìíåíè àéòàëàñû¢?

12. 15, 18, 10, 20, 19, 17, 14, 11, 12, 16, 13 ñàíäàðûí
èðåòòåï æàç. Ñàíäàðäûí êàíäàé êàòàðû êåëèï ÷ûê-
òû? Ì‰íºçäº.

Àðèôìåòèêàëûê àìàëäàð

13. 7+9 99+2 995+7 2997+4 65+10
8+7 9+5 7+7 18+5 19+9
26+8 55+9 68+7 86+8 99+5

Ìèñàëäàðäû ÷ûãàðóóäà êàíäàé æàëïû ûêìàíû ïàé-
äàëàíàñû¢?

14. 13–4 12–8 18–9 24–8 36–9
82–7 94–9 53–6 68–9 91–8

Êåìèò‰‰í‰ àòêàðóó ûêìàñûí ò‰ø‰íä‰ð.

15. 30+40 200+500 600+400
240+50 620+60 740+50

16. 128+79 56+448 725+177 671+87
342+257 485+399 612+148 599+248

17. 355–149 700–213 800–567 1000–381
80–59 90–47 100–64 800–39

18. 1 246–785 2 350–975 875–109 348+699
875–716 550+678 341+929 804+1175
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19. 15·16 118·9 60·5 85·15 816·2
89·9 200·9 202·6 17·17 900·10

20. 700 : 10 80 : 10 900 : 100 500 : 100
8500 : 10 6700 : 100 190 : 10 250 : 10

21. 85 : 5 90 : 6 100 : 4 200 : 20 400 : 4
45 : 15 558 : 62 427 : 7 244 : 4 696 : 58

22. 969 : 17 1368 : 57 1240 : 20 1121 : 19
544 : 8 690 : 69 949 : 13 975 : 75
704 : 16 1206 : 67 893 : 19 1020 : 20

23. (441+263)–(845–699) 1 000–(274+469)
100+(845–389+147) 800–145+385
18+349+612+48 (500+621+249)–700

24. 83·11–79·9 900–86·10 242+91·11
124·2+75·5 1000–525 : 25 651 : 93+445 : 89

25. 1000–18·18+145 : 5 58·9·2–1 000
247+19·17–549 : 61 900 : (760–759)·45
492 : 12+16·19–149 858 : 11·15097
324 : 18–(481–475)+144 8 745 : 15–500+291
81+125+19+465 16·5+10·80
300–68–102 (900–125) : 5
7800–976+1 247 (9999 : 9)·5

26. 70 ·10 : 7·5 920 : 2·5–800
25·25·2–1 000 693 : 9·10+142
(500–71·6) ·2 (15·65+100) : 5
16·4+18·5–141 (612–500) : 4+85
142 : 2–5·6+400 600–(12·5+14·4)

14 – 1/11
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27. Òóþíòìà ò‰ç‰ï ÷ûãàð:
à) 18äèí 9äàí áèðèí 260 ìåíåí 185òèí ñóììàñûíà
êºáºéò;
á) 700 ìåíåí 299äóí ñóììàñûí 27ãå áºë;
â) 35 ìåíåí 23ò‰í êºáºéò‰íä‰ñ‰íºí 31 ìåíåí 13ò‰í
êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò;
ã) 950í‰ 38ãå áºëãºíäºã‰ òèéèíäèíè 25êå êºáºéò;
ä) 800äºí 77 ìåíåí 9äóí êºáºéò‰íä‰ñ‰í êåìèò.

28. à) õ ·2–12 òóþíòìàñûíûí õ=6, 8 áîëãîíäîãó ìààíè-
ëåðèí òàï;
á) à+8, à·8 òóþíòìàëàðûíûí à=2 áîëãîíäîãó ìààíè-
ëåðèí ñàëûøòûð;
â) 50–ó ·5 òóþíòìàñûíûí ìàíèñè 0ãº áàðàáàð áîë-
ãîíäîé êûëûï, ó òèí ìààíèñèí òàï;
ã) 10–3·k òóþíòìàñûíäàãû k ãà êàíäàé ìààíèëåðäè
áåð‰‰ãº áîëáîéò? Ýìíå ‰÷‰í?
å) k ·3 òóþíòìàñû k òàìãàñû 0äºí 9ãà ÷åéèíêè ìàà-
íèëåðãå ýý áîëãîíäî ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò?
æ) à+5 òóþíòìàñû à òàìãàñû 0äºí 9ãà ÷åéèíêè ìàà-
íèëåðãå ýý áîëãîíäî ýìíåíè ò‰ø‰íä‰ðºò?

29. 8 êì 300 ì+12 êì 50 ì 4 äì 8 ñì+16 äì 9 ñì
22 ì 50 ñì+30 ì 80 ñì 20 êì 100 ì–15 êì 900 ì
16 êã 200 ã–8 êã 500 ã 23 ì2–12 ì2

30. 4 ì 50 ñì·20 1 êì 200 ì·7
2 êã 900 ã·3 3 êì 300 ì : 3
1 êã 500 ã : 5 25 ì 20 ñì : 4
18 êã : 10 280 ì : 70
18 ì 50 ñì–9 ì 120 ñì 6 ì 20 ñì·7
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5 äì 8 ñì·6 8 êã 200 ã –5 êã 500 ã
8 äì 5 ñì·4 2 êì 400 ì·3
9 êã 100 ã·4 2 ñààò 15 ìèí.·3
12 ñì 3 ìì·7 3 äì 9 ñì·5
2 êì 800 ì·2 61 ì 8 ñì·9
3 ñààò 2 ìèí.·9 28 êã 900 ã+16 êã 500 ã
19 êì 200 ì–8 êì 500 ì 20 êì : 100
3 ñì 1 ìì=± ìì 5 êì 300 ì=± ì
7 êã 100 ã=± ã 8500 ã=± êã

Òå¢äåìåëåð

31. à+275=800 à–23=160 k ·12=588
k–215=329 700 : k=100 679 : à=97
5·õ=125 628+õ=1000 5· l=260
õ : 25=62 615–õ=428 388+õ=500
812–x=575 m–300=287 5 : õ=1
a : 6=127 488+k=900 n ·15=450

32. (342–x)·2=500 12·a+68=536
1 000+z ·25=225 22·k=704+154

33. 558 : k=372 : 6 x : 18–85=16
11·x+75=702 512–k : 15=400

34. Ìåí êèòåïòèí 5 áåòèí îêóäóì. Ýãåðäå ìåí 20 áåò
îêóøóì êåðåê áîëñî, àíäà äàãû êàí÷à áåò îêóóãà
òèéèøìèí? Òå¢äåìå ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

35. Ìàðàò ñàí îéëîäó. Êàíàò àíû 2ãå áºëãºíäº, 35 êå-
ëèï ÷ûêòû. Ìàðàò êàíäàé ñàí îéëîãîí? Òå¢äåìå
ò‰ç‰ï ÷ûãàð.

14*
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36. Òå¢äåìå ò‰ç‰ï, ÷ûãàð:
à) õ ìåíåí 15òèí êºáºéò‰íä‰ñ‰ 375;
á) k äàí 268äè êåìèòñå, 149 áîëîò;
â) m ìåíåí 6íûí òèéèíäèñè 90;
ã) 300 ìåíåí à íûí ñóììàñû 720.

Ìàñåëåëåð

37. Íàðûí ñóóñóíóí óçóíäóãó 535 êì, Òàëàñ ñóóñóíóí
óçóíäóãó 91 êì. Íàðûí ñóóñó Òàëàñ ñóóñóíàí êàí÷à
êèëîìåòðãå óçóí æàíà áîëæîë ìåíåí êàí÷à ýñå óçóí?

38. Áàëà áàê÷àãà 4 ñîì 56 òûéûíäàí 15 êóòó ò‰ñò‰‰
êàðàíäàø, 5 ñîì 25 òûéûíäàí 20 àëüáîì àëûøòû.
Àëãàíäàðãà êàí÷à àê÷à òºëºíä‰?

39. Êîðîîäîãó 345 êîéäóí ‰÷òºí áèðèíåí 3 êã äàí, êàë-
ãàíûíàí 2 êã äàí æ‰í êûðêûï àëûøòû. Áàðäûãû
êàí÷à æ‰í êûðêûï àëûíãàí?

40. Ñêëàääàí ä‰êºíãº àð áèðèíå 60 ò‰ãºé áàéïàê ñàëûí-
ãàí 50 êóòó æèáåðèëäè. Ñêëàääà äàãû 250 ò‰ãºé
áàéïàê êàëäû. Ñêëàääà êàí÷à ò‰ãºé áàéïàê áîëãîí?

41. Êûðãûçñòàíäà êàíàòòóóëàðäûí 360 ò‰ð‰, áàëûêòûí
65 ò‰ð‰ æàíà ñ‰ò ýì‰‰÷‰ æàíûáàðëàðäûí 78 ò‰ð‰
æàøàéò. Áóëàðäû ïàéäàëàíûï, áèð íå÷å ìàñåëå ò‰ç‰ï
÷ûãàð.

42. Ä‰êºí áèð ê‰íäº 2800 ñîìäóê 3 ºò‰ê æàíà 1 500
ñîìäóê 3 òóôëè ñàòòû. Ñàòûëãàí áóò êèéèìäåð ‰÷‰í
ä‰êºíãº êàí÷à àê÷à ò‰øò‰?

www.bizdin.kg



213

43. Áèçäèí êëàññòà 29 îêóó÷ó áàð. 5 îêóó÷ó ìàòåìàòèêà
èéðèìèíå, êàëãàíûíûí òå¢è ûð èéðèìèíå êàòûøàò.
Áèçäèí êëàññòàí êàí÷à îêóó÷ó èéðèìäåðãå êàòû-
øàò?

44. 7 áàëà äàðûêàíàãà äàðû ÷ºï ºòêºð‰øò‰. 3 áàëà 1 êã
200 ã äàí, êàëãàíäàðû 1 êã 800 ã äàí. Äàðûêàíàãà
áàëäàð êàí÷à äàðû ÷ºï ºòêºð‰øò‰.

45. Àïàì 850 ñîì àëûï ä‰êºíãº ÷ûêòû. Àë ìàãà òîêóë-
ãàí áåøìàíò æàíà êàëïàê àëãàíäàí êèéèí, ºç‰íäº
7 ñîì êàëûïòûð. Ýãåðäå êàëïàê 140 ñîì 50 òûé.
áîëñî, àíäà áåøìàíò êàí÷à òóðàò?

46. Àçàò 12 ìèñàë, Ìàðàò àíäàí 8 ìèñàëãà êºï, Ñàìàò
Ìàðàòòàí 2 ýñå àç ìèñàë ÷ûãàðãàí. ¯÷ºº áèðèãèï
êàí÷à ìèñàë ÷ûãàðûøêàí?

47. Ä‰êºíãº àð áèðè 75 ë äåí áîëãîí 3 ôëÿãà êûìûç
àëûï êåëèøòè. Àíûí áåøòåí áèðè ýðòå¢ ìåíåí, êàë-
ãàíû ò‰øòºí êèéèí ñàòûëûï êåòòè. Ò‰øòºí êèéèí
êàí÷à ëèòð êûìûç ñàòûëäû?

48. Ýæåì áèð ÷àêà êàðàãàòòàí êûÿì æàñàäû. Àë ‰÷‰í
12 êã êóìøåêåð ñàðïòàäû. Ýãåðäå áèð ÷àêà êàðàãàò
100 ñîì òóðñà, ýæåì áàðäûãû êàí÷à àê÷à æóìøà-
ãàí? (Êóìøåêåðäèí áààñûí ºç¿¢ áèëèï àë).

49. Òóþíòìàëàð áîþí÷à ìàñåëåëåðäè ò‰ç:
à) 100–25 ·3 á) 60 ·5+80 ·10
â) 342 : 6 ã) 18+7·3
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50. 4 áºëìºí‰í ïîëóí ñûðäàø ‰÷‰í àð áèðè 5 êã äàí
áîëãîí 3 áàíêà ñûð êåòòè. Áèð áºëìºãº êàí÷à ñûð
ñàðïòàëäû?

51. Áèøêåê–Îø æîëó 630 êì. Àâòîáóñòóí ûëäàìäûãû
ñààòûíà 63 êì áîëñî æàíà òîêòîî÷ó æàéëàðãà 1 ñààò
30 ìèí óáàêûò êåòñå, àíäà Áèøêåêòåí Îøêî êàí÷à
ñààòòà æåò‰‰ãº áîëîò?

52. 3 áëîêíîò 8 ñîì 25 òûé. òóðñà, óøóíäàé áëîêíîòòóí
àëòîî êàí÷à òóðàò?

53. Àðàëûãû 12 êì áîëãîí ýêè àéûëäàí êàðàìà-êàðøû
æàêêà ýêè áàëà ÷ûêòû. Áèðººí‰í ûëäàìäûãû ñàà-
òûíà 5 êì, ýêèí÷èñèíèêè 6 êì. 2 ñààòòàí êèéèí
áàëäàð áèðè-áèðèíåí êàíäàé àðàëûêòà áîëóøàò? Ìà-
ñåëåíèí êàí÷à ó÷óðó áîëóøó ì‰ìê‰í?

54. Áèð ëèòð òàçà ñóóíóí ñàëìàãû 1 êã, àë ýìè áèð ëèòð
áåíçèíäèí ñàëìàãû àãà êàðàãàíäà 310 ã ãà æå¢èë.
2 ëèòð áåíçèíäèí ñàëìàãû êàí÷à?

55. Ýíå æàðûì êèëî êîíôåò, àíäàí 250 ã ãà êºï ïå÷åíüå
æàíà ïå÷åíüåäåí 5 ýñå îîð õàëâà àëäû. Ýíå êàí÷à
õàëâà àëãàí?

56. Êàíàò 8 æàøòà. Àíûí àïàñû àíäàí 4 ýñå óëóó, ÷î¢
àòàñû àïàñûíàí 25 æàøêà óëóó. Êàíàòòûí ÷î¢ àòà-
ñû êàí÷àäà?

57. Ò‰ðìºêòº 160 ì êåçäåìå áàð. Ò‰ðìºêò‰í òºðòòºí
áèð áºë‰ã‰í ýðòå¢ ìåíåí, àíäàí 2 ýñå êºá‰í êå÷èíäå
ñàòûøòû. Ò‰ðìºêòº êàí÷à ìåòð êåçäåìå êàëäû?
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58. Àâòîáóñòà 38 æ‰ðã‰í÷‰ áàðàòàò. Áèðèí÷è àÿëäàìà-
äàí àíûí òå¢è ò‰ø‰ï êàëûï, äàãû 15 àäàì àâòîáóñ-
êà êèðäè. Ýìè àâòîáóñòà êàí÷à êèøè áîëóï êàëäû?

59. Áèð æóìóø÷ó 3 ñààòòà 68 òåòèê æàñàñà, ýêèí÷è
æóìóø÷ó îøîí÷î òåòèêòè 4 ñààòòà æàñàéò. Áèð ñààò-
òà áèðèí÷è æóìóø÷ó ýêèí÷èñèíå êàðàãàíäà êàí÷à
òåòèê êºï æàñàéò?

60. Ãåîëîãäîð 180 êì àðàëûêòû ìàøèíà ìåíåí, àíäàí
90 êì àç àðàëûêòû àò ìåíåí ºò‰ø‰ï, êàëãàí æîëäó
æºº áàñûøòû. Æºº áàñêàí æîë àò ìåíåí ºòêºí æîë-
äóí òå¢èíå áàðàáàð áîëñî, ãåîëîãäîð áàðäûãû êàí÷à
æîë æ‰ð‰øêºí?

×èéìåíè áàéêà: ÀÂ êåñèíäè ìàøèíà ìåíåí æ‰ðãºí
æîëäó ñ‰ðºòòºéò. Êàëãàí êåñèíäèëåð÷è? Óëàï æàç:
ÀÂ=180 êì,  ÂÑ=...,  ÑD=...,  ÀD=...
Ãåîëîãäîðäóí áàðäûê ºòêºí æîëó êàéñû êåñèíäè
ìåíåí ñ‰ðºòòºëºò?

61. Îêóó÷óëàð ìåêòåï áàãûíà àëìà ìåíåí àëìóðóòòóí
êº÷ºò‰í îòóðãóçóøòó. Àëìóðóòòàí àð áèð êàòàðûíà
4 ò‰ïòºí 400 ò‰ïò‰, àëìàäàí îøîí÷î êàòàð, áèðîê
àð áèð êàòàðûíà àëìóðóòòàí 2 ýñå êºï ò‰ï îòóðãó-
çóøêàí. Êàí÷à ò‰ï àëìà îòóðãóçóëãàí?

62. Ýíå 1 êã ìûíûí áààñû 87 ñîì 50 òûé. áîëãîí 3 êã ýò
ñàòûï àëäû. Ýíåãå 275 ñîìäîí êàí÷à àê÷à êàéðûï
áåðèøåò?

À B C D
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63. Ìåêòåïêå 120 îòóðãó÷ àëûï êåëèøèï, òå¢èí çàëãà,
êàëãàíûí ‰÷òºí áèðèí êëàññòàðãà êîþøòó. Êàí÷à
îòóðãó÷ êîþëà ýëåê?

64. Áèð êëîãðàìì àëìà 5 ñîì 40 òûé. òóðñà, 10 êã àëìà-
ãà êàí÷à àê÷à òºëºíºò?

65. Áàëà áàê÷àãà 3 ñîì 50 òûéûíäàí 10 òîï, 4 ñîì 80
òûéûíäàí 8 îþí÷óê ìàøèíà, 25 ñîìäîí 20 êóóð÷àê
ñàòûï àëûøòû. Áàðäûê îþí÷óêòàðãà êàí÷à àê÷à
òºëºíä‰? Ìàñåëå êàí÷à àìàë ìåíåí ÷ûãàðûëàò?

66. Ôàáðèêàäà 180 ÷åìîäàí æàíà àíäàí 3 ýñå êºï ñóìêà
äàÿðäàëãàí. Ôàáðèêàäà áàðäûãû êàí÷à ÷åìîäàí æàíà
ñóìêà äàÿðäàëãàí? Äàãû êàíäàé ñóðîî êîéñî áîëîò?

67. Òºðò êàáàòòóó áèð ‰éäº ýêè áºëìºë‰‰ æàíà ‰÷
áºëìºë‰‰ êâàðòèðàëàð áàð. Ýêè áºëìºë‰‰ 180 êâàð-
òèðà ‰÷ áºëìºë‰‰ êâàðòèðàëàðäàí ýêè ýñå êºï. ¯éäº
áàðäûãû êàí÷à êâàðòèðà áàð?

Ãåîìåòðèÿëûê ìàòåðèàë

68. Óçóíäóêòàðû 3 ñì 5 ìì æàíà 3 ñì 9 ìì áîëãîí
êåñèíäèëåðäè ñûç. Óçóíäóêòàðûí ñàëûøòûð.

69. Àð áèð ìóóíó 2 ñì áîëãîí 3 ìóóíäóó ñûíûê ñûçûê
ò‰ç‰ï, àíûí óçóíäóãóí òàï.
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70. Ýêè êëàññòûí îêóó÷óëàðû àð áèðèíèí óçóíó 8 ì,
òóóðàñû 5ì áîëãîí òèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû ýêè
àÿíòêà ïîìèäîð êº÷ºò‰í îòóðãóçóøòó. Ýãåðäå 1 ì2

æåðãå 100 ïîìèäîð êº÷ºò‰ îòóðãóçóëãàí áîëñî, àíäà
ýêè êëàññ áèðèãèï êàí÷à êº÷ºò îòóðãóçãàí?

71. Æåð òºøºêêº óøóë ñûÿêòóó ýêè ò‰ñ-
òºí òóðãàí, ºë÷ºìäºð‰ 30 ñì äåí áîë-
ãîí 10 êóðàê êâàäðàòòàð êåðåê áî-
ëîò. Ýñåïòå: êºê æàíà êûçûë ‰÷
áóð÷òóê êåçäåìåäåí êàí÷àñû êåðåê,
æàëïû àÿíòû êàíäàé áîëîò? Òºøºê-
ò‰í ºë÷ºìäºð‰ æàíà àÿíòû êàíäàé
áîëîò?

72. Òåãåðåêòèí àÿíòûí áîëæîëäîï
àíûêòà. Ïàëåòêàíû ïàéäàëàíñà¢
áîëîò.

73. 1 äì 2 ñì óçóíäóêòàãû êåñèíäè ñûçûï, îðòîñóíà
÷åêèò êîé. Ïàéäà áîëãîí êåñèíäèëåðäèí óçóíäóêòà-
ðû êàíäàé?

74. Æàãû 3 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí æàíà àÿí-
òûí òàï.

75. Æàêòàðû 3 ñì æàíà 4 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí
àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí òàï.
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76. Àÿíòû 16 ñì2 áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû êàí-
äàé áîëóøó ì‰ìê‰í?

77. Àÿíòû 4 ñì2 áîëãîí êâàäðàò ÷èé.

78. Òèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 12 ñì2 æàíà áèð æàãû 6 ñì.
Àíûí ýêèí÷è æàãû êàí÷à?

79. Ðàäèóñòàðû 2 ñì, 3 ñì æàíà áîðáîðëîðó áèð ÷åêèòòå
áîëãîí àéëàíàëàðäû ñûç. Ïàéäà áîëãîí øàêåêòè áîå.

80. Ðàäèóñòàðû áèðäåé 2 ñì äåí áîëãîí ýêè àéëàíà ñûç.
Ýêèí÷èíèí áîðáîðó áèðèí÷è àéëàíàíûí ñûçûãûíäà
áîëñóí. Ýìíåíè áàéêàäû¢? Ýêººíº òå¢ òèåøåë‰‰ áîë-
ãîí áºë‰êò‰ áî¸.

81. Æàãû 3 ñì áîëãîí êâàäðàò ñûç. Àíûí è÷èíå æàêòà-
ðûí æàíûï ºòêºíäºé êûëûï, òåãåðåê ñûç. Àíûí áîð-
áîðóí êàíòèï àíûêòàäû¢?

82. Ðàäèóñòàðû 2 ñì 5 ìì äåí áîëãîí àéëàíà æàíà òåãå-
ðåê ò‰ç. Àéëàíàíûí æàíà òåãåðåêòèí ‰ñò‰íºí áèð-
äåí ÷åêèò áåëãèëå. Àëàð áîðáîðäîí êàíäàé àðàëûê-
òà òóðóøàò?

83. Êåðåêò‰‰ ÷åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï
òèê áóð÷òóêòóí êºêêº áî¸ëãîí
áºë‰ã‰í‰í àÿíòûí òàï.

84. ×åíººëºðä‰ æ‰ðã‰ç‰ï, ôèãóðàíûí
àÿíòûí æàíà ïåðèìåòðèí òàï.
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85. Àð áèð æàãû 2 ñì áîëãîí àëòû áóð÷òóê ìåíåí àð áèð
æàãû 3 ñì áîëãîí òºðò áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí ñà-
ëûøòûð.

86. Àÿíòû 4 ñì æàêòóó êâàäðàòòûí àÿíòûíäàé áîëãîí
òèê áóð÷òóêòóí æàêòàðû êàíäàé áîëóøó ì‰ìê‰í?

87. Áî¸ëãîí ‰÷ áóð÷òóêòóí àÿíòûí òàï.

88. ¯÷ áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðè 18 ñì, ýêè æàãû áèðäåé –
5ñì 5ìì äåí. ¯÷‰í÷‰ æàãû êàí÷à?

89. Óçóíäóãó 3 ñì 4 ìì áîëãîí êåñèíäè ñûç. Æàãû óøóë
êåñèíäèíèí òå¢èíå áàðàáàð áîëãîí êâàäðàòòûí ïå-
ðèìåòðèí òàï.

90. Óçóíó 8 ì, òóóðàñû àíäàí 2 ýñå êûñêà áîëãîí òèê
áóð÷òóêòóí àÿíòûí òàï.

91. Æàãû 2 ñì 5 ìì áîëãîí êâàäðàò ñûçûï, òàìãàëàð
ìåíåí áåëãèëå. Àíûí ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí ýñåï-
òå. P, S òàìãàëàðûí ïàéäàëàí.

.
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ª Ç ¯ ¡ Ä ¯   Ò Å Ê Ø Å Ð

Ñóðîîíóí æîîáóí À, Â, Ñ äåï áåëãèëåãåíäåðäèí
áèðººíºí òààï áåëãèëå.

1. Áåø ìèœ îí ñåãèç ñàíûí òºìºíê¿ëºðäºí òàï:
À. 5018 Â. 518 Ñ. 5180

2. 9143 ñàíûíäà áàðäûãû ... æ¿ä¿ê áàð:
À. 1 Â. 91 Ñ. 914

3. Àð êàíäàé ñàíäû ... öèôðà ìåíåí áåëãèëåéáèç:
À. 9 Â. 10 Ñ. 20

4. 25òåí ÷îœ 30äàí êè÷èíå áîëãîí ... ñàí áàð:
À. 4 Â. 6 Ñ. 5

5. 18–2 ·5+4 òóþíòìàñûíûí ìààíèñè:
À. 4 Â. 12 Ñ. 21

6.  Ìàñåëåãå òóþíòìà ò¿ç:
Àéíàäà 5 äåïòåð áîëãîí Çåéíåäå àíäàí 2 äåïòåðãå
àøûê. Ýêººíäº áèðèãèï êàí÷à äåïòåð áîëãîí?
À. (5+2)+2 Â. 5+(5+2) Ñ. 5+(5–2)

7. Æàãû 5 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí àÿíòû:
À. 25 ñì Â. 25 ñì2 Ñ. 20 ñì2

8.  Æàãû 10 ìì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè:
À. 40 ìì2 Â. 40 ìì Ñ. 100 ìì2

9.  Òóþíòìà ò¿ç:
8 ìåíåí 6íûí êºáºéò¿íä¿ñ¿í¿í ýêèäåí áèðè:
À. (8·6):2 Â. (8:2)·(6:2) Ñ. (8·6)·2
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ÐÈÌ ÖÈÔÐÀËÀÐÛ

ÐÈÌ ÍÎÌÅÐËªªÑ¯

Ñàíäû æàçóó ïðèíöèáè: öèôðàëàð êàòàð æàçûëàò – ýãåð
÷îœó áèðèí÷è æàçûëñà, ñàí êàòàð æàçûëãàí öèôðàëàðäûí
ñóììàñûíà áàðàáàð. Òåñêåðèñèí÷å, êè÷èíå öèôðà ìóðäà
òóðñà àë êåìèòèëåò.

Ìèñàëû: IV ñàíû 4ò¿ ò¿ø¿íä¿ðºò, (5–1=4).
VI ñàíû 6íû ò¿ø¿íä¿ðºò, (5+1).
Îøîíäîé ýëå, X – 10, IX – 9, XI – 11,
L – 50, XL – 40, LX – 60

I II III IV V VI VII VIII IX X

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

XI XII XIII XIV XV XVI XVII XVIII XIX XX

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

XXI XXII XXIII XXIV XXV XXVI XXVII XXVIII XXIX XXX

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

IIIII VVVVV XXXXX LLLLL CCCCC DDDDD MMMMM

1 5 01 05 001 005 0001
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